
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัจันทร์ที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๖๓ 
 

คร้ังที่ ๑๗ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๗  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 

วันจันทร์ที่  ๓  สิงหาคม  ๒๕๖๓ 5 

ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
_______________ 

 
                                                                                                       หน้า 
 สมาชิกวุฒิสภาขอปรึกษาหารือ 10 

 ผู้อภิปราย 
 - นายจเด็จ  อนิสวา่ง               ๑,๒ 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ                                       

- รบัทราบ เรื่อง รายงานผลการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบญัญตัิ            ๔                
ที่ตราขึ้นเพื่อด าเนินการตามหมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศ ของรฐัธรรมนูญ  15 

ของคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจดัท า 
และด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ตามข้อบังคบั ขอ้ ๑๗๕ (๖) จ านวน ๒ ฉบบั  
   ๑) ร่างพระราชบญัญตัิปรบัปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 
(จัดตัง้ส านกังานคณะกรรมการนโยบายทีด่ินแหง่ชาติ) 
   ๒) ร่างพระราชบญัญตัิการเข้าชือ่เสนอกฎหมาย พ.ศ. .... 20 

 เรื่องแจ้งต่อที่ประชมุซึง่ไมป่รากฏในระเบียบวาระการประชุม   
 ๑. รบัทราบ เรื่อง สภาผู้แทนราษฎรพิจารณารบัทราบรายงานประจ าปีของหน่วยงาน     ๖ 
จ านวน ๕ ฉบับ  
      ๑) รายงานการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๑ 25 

      ๒) รายงานการเงินแผน่ดิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ 
      ๓) รายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ของส านกังานคณะกรรมการนโยบาย 
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
 
 30 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)                                                         ครั้งที่ ๑๗ 
 
                                                                                                     หน้า 
      ๔) รายงานของผู้สอบบญัชีและรายงานการเงินส านกังานคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ส าหรบัปีสิน้สุดวันที ่๓๐ กันยายน ๒๕๖๑ และส าหรบั 5 

ปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๒ 
      ๕) รายงานตามมาตรา ๓๖ แหง่พระราชบญัญตัิกองทุนสนบัสนนุการสร้างเสรมิ        
สุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔ ประจ าปี ๒๕๖๒ 
 ๒. รบัทราบ เรื่อง แจง้เหตุขดัข้องที่ไมอ่าจบรรจุกระทูถ้ามเป็นหนงัสือเข้าระเบียบ        ๗ 
วาระการประชุมวุฒิสภาไดภ้ายในก าหนดเวลา ๑๕ วนั ตามข้อบังคบั ขอ้ ๑๖๐  10 

จ านวน ๔ กระทู ้
 ๓. รบัทราบ เรื่อง ข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๓ มีผลบังคับใช้    ๗ 
ตั้งแตว่ันที ่๑ สงิหาคม ๒๔๖๓ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี            ๗ 15 

 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  
 ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ  
      ๓.๑.๕ กระทู้ถาม เรื่อง การจดัท ากฎหมายวา่ดว้ยการส่งเสริมและพัฒนา        ๘ 
องค์กรภาคประชาสงัคม นายอ าพล  จินดาวัฒนะ เปน็ผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี 20 

      (เลือ่นการตอบกระทูถ้าม) 
      ๓.๑.๖ กระทู้ถาม เรื่อง โครงการรถไฟความเรว็สูง               ๘ 
กรุงเทพมหานคร-นครราชสมีา-หนองคาย  นายสรุเดช  จิรัฐิตเิจริญ เปน็ผูต้ั้งถาม 
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม 
      (เลือ่นการตอบกระทูถ้าม) 25 

      ๓.๑.๗ กระทู้ถาม เรื่อง ปัญหาการด าเนนิโครงการระบบตั๋วร่วมขนส่ง         ๘ 
สาธารณะ พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ เป็นผูต้ั้งถาม ถามรฐัมนตรีว่าการ 
กระทรวงคมนาคม 
      (เลือ่นการตอบกระทูถ้าม) 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)                                                    ครั้งที่ ๑๗ 
 
                หน้า 
      ๓.๑.๘ กระทู้ถาม เรื่อง การก่อสร้างทางหลวงแผน่ดนิหมายเลข ๓๔๘         ๘ 
นายทววีงษ์  จุลกมนตรี เปน็ผู้ตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี 5 

      (เลือ่นการตอบกระทูถ้าม) 
      ๓.๑.๙ กระทู้ถาม เรื่อง มาตรการช่วยเหลือเกษตรกรผู้ไดร้ับผลกระทบ         ๘ 
จากการห้ามใช้สารเคมีพาราควอตและคลอร์ไพริฟอส พลเอก ดนัย มีชูเวท เป็นผูต้ัง้ถาม 
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์
      (เลือ่นการตอบกระทูถ้าม) 10 

      ประธานวฒุิสภาขอปรึกษาต่อที่ประชมุของดใชข้้อบงัคับเพื่อให้พิจารณากระทูถ้าม   ๘ 
เกินกรอบระยะเวลาทีก่ าหนดไว ้
       ผู้อภิปราย 
      - นายสาธติ  เหลา่สุวรรณ              ๘,๑๒ 
      - นายออน  กาจกระโทก              ๙,๑๓ 15 

      - นายวันชัย  สอนศริ ิ              ๙,๑๒ 
      - นายสกนธ์  สัจจานติย ์              ๑๐,๑๓ 
      - พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน             ๑๐,๑๒ 
      - พลโท อ าพล  ชปูระทมุ              ๑๐,๑๓ 
      - พลเอก ปรชีา  จันทร์โอชา              ๑๐ 20 

      - พลต ารวจโท สมบัต ิ มิลินทจินดา             ๑๐,๑๒ 
      - นายสมศักดิ์  โชติรตันะศิริ              ๑๐,๑๒ 
      - ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ ์             ๑๑,๑๓ 
      - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย              ๑๑,๑๒ 
      ๓.๑.๑ กระทู้ถาม เรื่อง ขอให้ยกระดบันกนางแอน่ทีท่ ารังในสิง่ปลูกสร้าง          ๑๕ 25 

บ้านรงันกนางแอน่เป็นสตัว์เศรษฐกิจของเกษตรกรและให้ภาคธรุกิจสามารถจ าหน่าย 
รังนกนางแอน่ส่งออกตลาดต่างประเทศได้อย่างเสรเีพื่อน าเงนิรายไดเ้ข้ามาฟื้นฟูประเทศ 
หลังการระบาดของโรคไวรสัโคโรนา โควดิ - ๑๙ นายสวัสดิ ์ สมคัรพงศ ์เปน็ผู้ตัง้ถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 30 

 

 

 



- ๔ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)                                                             ครั้งที่ ๑๗ 
 
                                                             หน้า 
      ผู้อภิปราย  
   - นายสวัสดิ์  สมัครพงศ์                                                                      ๑๖,๒๕ 5 

 - นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาต ิ             ๒๒,๒๕ 
และสิ่งแวดล้อม) 
      ๓.๑.๒ กระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปญัหาชา้งปา่บุกรกุพื้นที่ชุมชน นายวัลลภ        ๒๖ 
ตังคณานุรกัษ์ เป็นผูต้ั้งถาม ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
      ผู้อภิปราย  10 

      - นายวัลลภ  ตงัคณานรุักษ์                                                            ๒๘,๓๘ 
      - นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ         ๓๒,๔๐      
และสิ่งแวดล้อม) 
      ๓.๑.๓ กระทู้ถาม เรื่อง การปฏิรปูประเทศด้านการศึกษา ตามร่างพระราชบัญญัติ    ๔๑ 
การศกึษาแห่งชาต ิพ.ศ. .... นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน เปน็ผู้ตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี  15 

      ผู้อภิปราย  
      - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน                                                             ๔๒,๔๗, 
                  ๔๘ 
      - นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงศกึษาธกิาร)         ๔๔,๔๘ 
      ๓.๑.๔ กระทู้ถาม เรื่อง ติดตามพระราชบัญญตัิป้องกันและแก้ไขปัญหา        ๕๒ 20 

การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙  นายเจตน ์ ศริธรานนท์ เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรฐัมนตรี 
ว่าการกระทรวงศกึษาธิการ 
     ผู้อภิปราย  
      - นายเจตน์  ศิรธรานนท์                                                   ๕๔,๖๓      
      - นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธกิาร)         ๕๙,๖๔ 25 

 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๕ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)                                                             ครั้งที่ ๑๗ 
 
                                                             หน้า 
      ๓.๑.๑๐ กระทูถ้าม เรื่อง มาตรการในการจดัการปญัหาการปล่อยเงนิกู ้        ๖๔ 
นอกระบบ  นายวนัชัย  สอนศิร ิเปน็ผู้ตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี        5 

      ผู้อภิปราย  
      - นายวันชัย  สอนศริ ิ                                                   ๖๕,๗๑, 
                  ๗๔ 
      - นายสมศักดิ์  เทพสุทนิ (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม)          ๖๘,๗๑    
                  ๗๔  10 

 ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา                 
        ๓.๒.๑ กระทู้ถาม เรื่อง ปญัหาการควบรวมโรงเรียนขนาดเล็ก          ๗๕ 
นายออน  กาจกระโทก เป็นผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธกิาร 
       ผูอ้ภิปราย 
      - นายออน  กาจกระโทก              ๗๕,๘๐ 15 

      - นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงศกึษาธกิาร)         ๗๗,๘๑ 
        ๓.๒.๒ กระทู้ถาม เรื่อง นโยบายการเปิดเทอมเป็นปกติในการจดัการเรียน        ๘๓ 
การสอน  นายตวง  อนัทะไชย เปน็ผู้ตัง้ถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงศกึษาธิการ   
        ผู้อภิปราย       
        - นายตวง  อันทะไชย               ๘๓,๘๙ 20 

        - นายณัฏฐพล  ทีปสวุรรณ (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงศึกษาธิการ)         ๘๗,๙๐ 
        ๓.๒.๓ กระทู้ถาม เรื่อง ความคบืหน้าในการจดัท าและเสนอรา่งพระราชบัญญตัิ     ๙๒ 
ว่าดว้ยการขจดัการเลือกปฏบิัตติ่อบุคคล พ.ศ. ....  นายมณเฑียร  บุญตัน เปน็ผู้ตัง้ถาม 
ถามนายกรฐัมนตร ี
        ผู้อภิปราย 25 

        - นายมณเฑียร  บุญตนั               ๙๒,๙๙ 
        - นายสมศักดิ์  เทพสทุิน (รฐัมนตรีว่าการกระทรวงยุตธิรรม)          ๙๖,๑๐๐
  
 
 30 

 

 

 



- ๖ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)                                                         ครั้งที่ ๑๗ 
 
                                                                                                     หน้า 
เรื่องด่วน 

- ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ       ๑๐๒ 5 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิ(ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๐๕) 
    ผู้อภิปราย  
   - พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์                                   ๑๐๕,๑๐๘ 
 ประธานวฒุิสภาปรกึษาที่ประชุมขอใหน้ าเรือ่งที่เสนอใหม่ล าดับที ่๖.๑       ๑๐๘ 10 

ขึ้นมาพิจารณากอ่น 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่ 
 ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุมลบั        ๑๐๘ 
จ านวน ๔ ครั้ง ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษแ์ละเทดิทนูสถาบัน 15 

พระมหากษัตริย์ (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย) 
 ผู้อภิปราย 
 - นายออน  กาจกระโทก            ๑๑๐,๑๑๓ 
 - พลต ารวจโท สมบัต ิ มิลินทจินดา           ๑๑๐,๑๑๔ 
 - พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน            ๑๑๐,๑๑๓ 20 

                ๑๑๔ 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ             ๑๑๐,๑๑๓ 
 - นายสัญชัย  จุลมนต ์             ๑๑๑ 
 - นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร            ๑๑๑,๑๑๔ 
 - นายสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ            ๑๑๑,๑๑๓ 25 

 - นายสังศติ  พิริยะรงัสรรค์            ๑๑๑,๑๑๓ 
 - นายสุชัย  บุตรสาระ             ๑๑๓ 
 - นายก าพล  เลิศเกียรตดิ ารงค ์            ๑๑๔ 
 
 30 

 

 

 



- ๗ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)                                                         ครั้งที่ ๑๗ 
 
                                                                                                     หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว                 
 - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การฟื้นฟูเศรษฐกิจฐานรากด้านการผลติ      ๑๑๕ 5 

และการคา้ผลิตภัณฑ์ท้องถิน่และชุมชน ภายหลงัการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ ของคณะกรรมาธกิารการพาณิชย์และการอุตสาหกรรมพิจารณาเสรจ็แล้ว 
 ผู้อภิปราย 
 - นางอภิรดี  ตนัตราภรณ ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)         ๑๑๖,๑๕๐ 
 - นางสุวรรณ ี สิรเิวชชะพันธ์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)       ๑๑๘ 10 

 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์            ๑๓๕ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ            ๑๔๐ 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย             ๑๔๖ 
 

 15 

  
_________________ 

 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๗ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 

วันจนัทร์ที่  ๓  สิงหาคม  ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๙  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา ตดิราชการ 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ จึงปฏบิัตหิน้าที่แทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   บัดนี้ มีสมาชิกมาประชุม จ านวน ๑๙๔ ท่าน ครบองค์ประชุมแลว้  
ผมขอเปิดประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันจนัทร์ที ่๓ สิงหาคม  15 
๒๕๖๓  ทา่นจเด็จ  อินสว่าง เชญิครบั 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายจเด็จ  อนิสวา่ง สมาชกิวุฒิสภา เช้านี้ผมมเีรื่องเรง่ดว่นเป็นพิเศษ ผมกราบขออนุญาต 
ท่านประธาน อาศัยอ านาจตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๘ ได้กรุณาอนญุาต 
ผมจะใช้เวลาไมเ่กนิ ๓ – ๕ นาที ทา่นประธานและเพื่อนสมาชกิผู้มีเกียรต ิในชว่งระยะเวลานี้ 20 
ท่านคงเหน็ดว้ยกับกระผมวา่ บ้านเมืองมีความบอบช้ าจากกระแสข่าวของการด าเนนิ 
คดีอาญาบางคดี ซึ่งมีลักษณะของการเหลื่อมล้ า 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นจเด็จ  อนิสวา่ง ครับ ท่านใช้ข้อบังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ 
ข้อ ๑๘ ขอหารือกอ่นประชมุ ประเด็นที่ทา่นจะหารือเรือ่งอะไรครับ 25 
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๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        นิจกานต์ ๑/๒ 
 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   ประเดน็ที่จะหารอืคือ ประเดน็การปฏิบตัหิน้าที่ 
ของสมาชิกวุฒิสภา ในดา้นการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ   
ตามมาตรา ๒๗๐ ประกอบด้วยมาตรา ๒๕๘ ง. (๒) และ (๔) ของรฐัธรรมนูญแหง่ 5 
ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ขออนญุาตหารอืตรงนี้ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   หมายความว่า ท่านจะขอหารือในเรื่องการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดั
การปฏิรปูประเทศ  
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   ถกูต้องครบั 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   อันนี้เราไมไ่ด้ก าหนดในระเบียบวาระการประชมุ แตว่่าผมจะเปดิให้ท่าน 
ไดห้ารือในเวลาอันสัน้ ถ้าหากเกี่ยวข้องเปน็เรื่องที่ใช้เวลามาก ขอให้ทา่นเสนอเป็นญัตติครบั 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   ผมขออนุญาตท่านประธานไมเ่กิน ๕ นาทีครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิครบั 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   ท่านประธานครับ คดีอาญาหลายคดีในชว่งนี้ก่อใหเ้กดิ 
ความสบัสน เคลือบแคลง ประชาชนมคีวามรู้สึกว่าไม่โปร่งใสในการด าเนนิการ มปีญัหาของระบบ 
สืบสวน สอบสวนและชั้นยศของต ารวจเขา้มาเกี่ยวข้อง ไม่แยกอ านาจการสอบสวนออกจากอ านาจ 
การจับกุมของต ารวจ ไม่มีกฎหมายให้อัยการเข้ามาสอบสวนรว่มกับต ารวจในขอ้หาที่อาจจะมี20 
กฎเกณฑ์ระบุไว้ ในลักษณะหลาย ๆ อย่างนี้ อาจน ามาซึ่งการออกแบบคดีและแทรกแซงส านวน 
การสอบสวนได้ เพราะมีผูบ้งัคับบญัชาคนเดียวกัน ดังนัน้ จึงควรปฏิรูปการปรับปรงุชั้นยศ 
และการเลื่อนต าแหนง่โดยระบบอาวโุสและผลงาน นอกจากนี้ควรปฏิรูปองค์กรอัยการ เพราะ 
ไม่ค่อยสั่งให้พนักงานสอบสวนแสวงหาพยานหลักฐานเพ่ิมเติมได ้หากยังไม่สิ้นสงสยั ที่กระผมพูด 
ผมหมายถึงเจา้พนักงานต ารวจและผู้บังคับบญัชาบางท่าน ผมหมายถึงท่านอัยการบางท่าน 25 
นอกจากนี้ ก่อให้เกิดข้อสงสยัเกี่ยวกบัเรื่องการแสวงหาพยาน ขัน้ตอนของการตอ่เนื่อง 
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๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        นิจกานต์ ๑/๓ 
 
ในการสอบสวน การไม่รู้ส านึกในการคุม้ครองพยานตามหนา้ที่และอ านาจที่ควรจะท า  
ไม่มีกระทรวงที่เปน็เจ้าภาพหลักในการดูแลทัง้ต ารวจและอัยการ รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๗๐ ก าหนดให้วฒุิสภามหีน้าที่ในการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดั5 
การปฏิรปูประเทศ ตามมาตรา ๒๕๘ อย่างน้อยให้บงัเกดิผล ผมขออนุญาตอ่านให้ทา่นฟัง  
  “มาตรา ๒๕๘ ง. ด้านกระบวนการยุตธิรรม 
  (๒) ปรับปรุงระบบการสอบสวนคดีอาญาใหม้ีการตรวจสอบและถว่งดุลระหวา่ง
พนักงานสอบสวนกบัพนักงานอัยการอย่างเหมาะสม ก าหนดระยะเวลาในการปฏบิตัิหน้าที่ 
ของเจ้าหนา้ที่ที่เกี่ยวข้องทุกฝ่ายให้ชัดเจนเพ่ือมิใหค้ดขีาดอายุความ และสร้างความเชื่อมั่น 10 
ในการปฏิบัตหิน้าที่ของพนกังานสอบสวนและพนกังานอัยการในการสอบสวนคดีอาญา  
รวมทัง้ก าหนดให้การสอบสวนต้องใช้ประโยชน์จากนติิวทิยาศาสตร์ และจดัให้มบีริการ 
ทางด้านนติวิิทยาศาสตรม์ากกว่าหนึง่หน่วยงานทีม่ีอิสระจากกนัเพ่ือให้ประชาชนไดร้ับบรกิาร 
ในการพิสูจนข์้อเท็จจริงอย่างมีทางเลือก 
  (๔) ด าเนินการบงัคับใชก้ฎหมายอย่างมปีระสิทธิภาพ โดยแก้ไขปรบัปรุงกฎหมาย15 
เกี่ยวกบัหน้าที่ อ านาจ และภารกิจของต ารวจให้เหมาะสม...”  
  ท่านประธานครับ หน้าที่ของเราโดยตรงเลย ขณะนี้สงัคมเริ่มหันมาถามวา่ วุฒิสภา 
ท าอะไรบ้างตามที่รฐัธรรมนญูก าหนดไว้ให้เปน็หน้าทีแ่ละอ านาจ ขอความกรุณาท่าน เรามีทางเลือก
อยู่ ๒ ทาง  
  ประการที ่๑ อยู่เฉย ๆ ไว ้รอร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. ....  20 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
ซึ่งบดันี ้บางท่านบอกอยู่ที่ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา บางท่านบอกอยู่ที่คณะรัฐมนตรี 
รัฐธรรมนูญไมไ่ดบ้อกให้เรารออะไร รัฐธรรมนญูให้เราท า ให้ท าอะไร ใหต้ิดตาม เสนอแนะ  
และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ  
  ประการที ่๒ ขอท่านได้โปรดรับเรื่องนี้เข้าไปสู่การพิจาณาของคณะกรรมาธกิาร25 
วิสามญักิจการวฒุิสภา เพื่อด าเนินการต่อไป ถา้ท่านประธานจะกรุณาใหก้ระผมยื่นเป็นญัตติดว่น 
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๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        นิจกานต์ ๑/๔ 
 
ต้องใช้เวลาอกี ๑๔ วันกว่าจะมีการประชุมอีก ขอความกรุณาท่านประธานได้ใช้อ านาจของ 
ท่านประธาน ในฐานะเปน็ทัง้ประธานวฒุิสภาและประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา 
จะเปน็พระคุณอย่างยิ่ง ขอบพระคุณทา่นประธานครบั 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านจเด็จ  อนิสวา่ง นะครับ ท่านได้หารือในเรื่องของคดอีาญา 
ในปัจจุบันเปน็ที่ทราบกันดี เรื่องของอบุัติเหตุที่เปน็กระแสสังคมอยู่ และเป็นหน้าทีข่องสมาชิก
วุฒิสภา ตามมาตรา ๒๗๐ ในเรื่องของการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ 
สามารถที่จะเสนอผ่านได้ ๒ ช่องทาง ขณะนี้ท่านหารือวา่ ขอใหน้ าเข้าสู่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 10 
กิจการวุฒิสภา อนันี้สามารถด าเนนิการได ้ผมจะขอรับเรื่องนี้เขา้หารือในคณะกรรมาธิการวิสามญั 
กิจการวุฒิสภา  
  อีกประการหนึ่ง สามารถจะผ่านช่องทางคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ  
และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาต ิใหด้ าเนินการ 
เรื่องนี้ได้เชน่เดียวกนั อนันีข้อแจ้งต่อที่ประชมุทราบ ขอขอบคุณทา่นจเด็จ  อนิสว่าง ครับ 15 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  - รบัทราบ เรื่อง รายงานผลการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบญัญตัิที่ตราขึน้ 
เพื่อด าเนินการตามหมวด ๑๖ การปฏิรปูประเทศ ของรฐัธรรมนูญ ของคณะกรรมาธิการตดิตาม 
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ  
ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๗๕ (๖) จ านวน ๒ ฉบับ คือ 20 
  ๑) ร่างพระราชบญัญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
(จัดตัง้ส านกังานคณะกรรมการนโยบายทีด่ินแหง่ชาติ) 
  ๒) ร่างพระราชบญัญตัิการเข้าชื่อเสนอกฎหมาย พ.ศ. .... 
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๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        นิจกานต์ ๑/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏริูปประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ ได้พิจารณาศกึษาร่างพระราชบญัญัติทีต่ราขึ้น 5 
เพื่อด าเนินการตามหมวด ๑๖ การปฏิรปูประเทศของรัฐธรรมนญู ของคณะกรรมาธกิารติดตาม 
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ  
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๗๕ (๖)  จ านวน ๒ ฉบับ คือ 
ร่างพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (จดัตัง้ส านักงาน
คณะกรรมการนโยบายที่ดนิแห่งชาต)ิ และรา่งพระราชบญัญตัิการเข้าชื่อเสนอกฎหมาย พ.ศ. .... 10 
และได้เสนอต่อวฒุิสภาเพื่อทราบ ซึ่งรายงานการพิจารณาศึกษาดังกลา่วไดแ้จกใหส้มาชิกทุกท่าน 
ไปแลว้ ร่างพระราชบัญญัตทิั้ง ๒ ฉบับ จะเขา้สู่การพิจารณาของที่ประชุมร่วมกันของรัฐสภา 
ในวันพรุง่นี ้ 
  จึงขอแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ  
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 15 
 
          - ๒/๑ 
 
 

20 

 

 

 



๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       สง่า  ๒/๑ 
 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี ้ยังมเีรื่องแจ้งต่อทีป่ระชุมซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ 
การประชมุ ดังนี ้5 
  ๑. ดว้ยในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที ่๑๑ (สมัยสามัยประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง) 
เป็นพิเศษ วนัพฤหัสบดีที ่๙ กรกฎาคม ๒๕๖๓ ที่ประชมุได้พิจารณารบัทราบรายงานประจ าป ี
ของหนว่ยงาน ดงันี ้ 
        ๑) รายงานการตรวจสอบส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ 10 
        ๒) รายงานการเงินแผ่นดิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ 
         ๓) รายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนา
พิเศษภาคตะวนัออก 
        ๔) รายงานของผู้สอบบญัชีและรายงานการเงินส านกังานคณะกรรมการป้องกัน
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ส าหรบัปีสิน้สุดวันที ่๓๐ กันยายน ๒๕๖๑ และส าหรบัปีสิ้นสดุ15 
วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ 
         ๕) รายงานตามมาตรา ๓๖ แหง่พระราชบญัญตัิกองทุนสนบัสนนุการสร้างเสรมิ
สุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔ ประจ าปี ๒๕๖๒ 
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๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สง่า  ๒/๒ 
 
    ๒. ดว้ยขณะนีม้ีกระทู้ถาม ซึง่ประธานวุฒิสภาได้พิจารณาและอนุญาตให้ 
ตั้งกระทูถ้ามเป็นหนงัสือในที่ประชมุวฒุิสภา ซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชมุได้ภายใน
ก าหนดเวลา ๑๕ วนั ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๐ จ านวน ๔ กระทู ้คือ 5 
         ๑) กระทู้ถาม เรื่อง การใช้จ่ายเงินกู้เพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยาและฟื้นฟูเศรษฐกิจ
และสังคมทีไ่ดร้ับผลกระทบจากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
นายเฉลมิชัย  เฟื่องคอน เปน็ผู้ตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี 
         ๒) กระทู้ถาม เรื่อง การใช้จ่ายเงินกู้เพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยาและฟื้นฟู 
เศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  10 
นายเฉลมิชัย  เฟื่องคอน เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา 
        ๓) กระทู้ถาม เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธกีารพิจารณาแต่งตั้งบคุคลใหด้ ารง
ต าแหนง่ผู้ช่วยศาสตราจารย ์รองศาสตราจารย์ และศาสตราจารย์ รองศาสตราจารยป์ระเสริฐ  
ปิ่นปฐมรฐั เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรีวา่การกระทรวงการอุดมศึกษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและ
นวตักรรม 15 
         ๔) กระทู้ถาม เรื่อง การบังคับคดกีับผู้เกี่ยวขอ้งกบัการทุจรติในคดีระบายข้าว 
แบบรัฐต่อรฐั นายวนัชัย  สอนศิร ิเปน็ผู้ตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
     ๓. ดว้ยข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา (ฉบับที่ ๒ ) พ.ศ. ๒๕๖๓ ได้ประกาศ 
ราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที ่๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ แลว้ และขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒ ก าหนดให้ ขอ้บังคับนี้ให้ใช้บังคับตั้งแตว่ันถัดจากวนัประกาศในราชกิจานุเบกษา20 
เป็นตันไป ดังนั้น ข้อบังคบันี ้จึงมีผลบงัคบัใช้ตั้งแต่วนัที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๖๓ เปน็ต้นไป  
     จึงขอแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ 
   (ทีป่ระชมุรบัทราบ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    25 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี
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๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สง่า  ๒/๓ 
 

ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม 
  ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ 
    ท่านสมาชิกครับ ในวนันีต้ามระเบียบวาระการประชุมมกีระทูถ้าม 5 
เป็นหนังสอื จ านวน ๑๐ กระทู้ถาม แตไ่ดร้ับการประสานงานว่ากระทู้ถามที่ ๓.๑.๕ - ๓.๑.๙ 
รัฐมนตรีผู้รับผดิชอบในการตอบกระทูถ้ามไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในวนันีไ้ด ้และขอเลื่อน 
การตอบกระทูถ้ามออกไปกอ่น ดังนั้น วันนี้จึงเหลือกระทู้ถามเป็นหนงัสือ จ านวน ๕ กระทู ้
และโดยที่ขอ้บังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๕๔ วรรคสาม ก าหนดให ้“การถามและ
การตอบกระทูถ้ามในการประชุมวุฒิสภาครัง้หนึ่ง ๆ ใหม้ีก าหนดระยะเวลาไมเ่กินสองชั่วโมง”  10 
ซึ่งระยะเวลา ๒ ชัว่โมงนี้จะถูกน าไปแบง่ใช้ในการตอบกระทู้ถามดว้ยวาจา ๖o นาท ีตามข้อบังคบั
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๘ ดังนั้น จะเหลือเวลาในการถาม - ตอบกระทู้ถามเปน็
หนังสอืทั้ง ๕ กระทู ้เพียง ๖๐ นาที หรือ ๑ ชัว่โมง เฉลีย่กระทูถ้ามละ ๑๒ นาที เทา่นั้น ดงันัน้  
ผมจึงขอปรึกษาที่ประชุมเพื่อขอมติจากทีป่ระชุมในการของดใช้ข้อบงัคับการประชมุวุฒสิภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ เพื่อใช้ในการพิจารณากระทูถ้ามเกินกรอบเวลาที่ก าหนดไวต้ามข้อบังคบัได ้จะมี15 
สมาชิกท่านใดขัดข้อง หรอืมีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ 

     (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
      ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
     ส าหรบัการงดใชข้้อบงัคับเปน็การชั่วคราวเฉพาะกรณี ขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา 20 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๘๖ ก าหนดให้ทีป่ระชุมวุฒิสภาลงมติเหน็ชอบดว้ยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า 
กึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชกิในที่ประชุมวุฒิสภาก็ให้งดใชข้้อบังคับนั้นได้ ดังนั้น ตอ่ไปจะเปน็ 
การลงมต ิก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อน ขอให้ท่านสมาชกิวฒุิสภาเสียบบัตร
ลงคะแนนในช่องเสียบบตัร และกดปุม่แสดงตน  
     นายสาธติ  เหล่าสุวรรณ   :   ท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายสาธิต  25 
เหล่าสวุรรณ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๐๙ แสดงตนครบั 
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๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            สงา่  ๒/๔  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสาธติ  เหลา่สุวรรณ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๐๙ แสดงตน 
เจ้าหนา้ที่ช่วยบันทกึไว้ดว้ยนะครับ 5 
  นายออน  กาจกระโทก   :   ท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายออน 
กาจกระโทก หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๓๘ แสดงตนครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านออน  กาจกระโทก หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๓๘ เจ้าหน้าที ่
ช่วยบันทึกไว้ดว้ยครับ 10 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายวนัชัย 
สอนศิร ิหมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๕๙ ขอแสดงตนครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๑๕๙ แสดงตน เจ้าหน้าที ่
ช่วยบันทึกไว้ดว้ยครับ  15 
 
          - ๓/๑   
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๑๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สมบูรณ ์ ๓/๑ 
 
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์  :   หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๘๔ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๘๔ ครบั  5 
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   พนัต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๔๓  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พนัต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๑๔๓ 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกครับ 10 
  พลโท อ าพน  ชูประทมุ   :   ขออนญุาตครับ กระผม พลโท อ าพน  ชปูระทุม 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๔๒ ขอแสดงตนครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลโท อ าพน  ชปูระทุม หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๔๒ เจ้าหน้าที่บันทกึ
ครับ  15 
  พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา   :   กระผม พลเอก ปรีชา  จันทร์โอชา  
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๐๘ ครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก ปรีชา  จนัทร์โอชา เจ้าหน้าทีบ่ันทกึครบั 
  พลต ารวจโท สมบตัิ  มิลินทจินดา   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  20 
กระผม พลต ารวจโท สมบตั ิ มิลนิทจินดา หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๙๘ ขอแสดงตนครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลต ารวจโท สมบตัิ  มิลนิทจินดา หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๙๘ 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกครับ 
  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ   :   ขออนุญาตครับ กระผม นายสมศักดิ์   25 
โชตริัตนะศริิ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๐๑ ขอแสดงตนครบั 
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๑๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               สมบูรณ ์ ๓/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๐๑ ขอแสดงตน 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกครับ มีท่านใดอีกหรือไม่ที่วนันี้ลมืบตัร เชิญร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ ์ครบั 5 
  ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ์   :   กระผม ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ์ 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๐๓ ขอแสดงตนครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ์ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๐๓ เจ้าหน้าที่
บันทึกครับ เชญิท่านอนุศกัดิ์  คงมาลัย ครับ 10 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   ขออนญุาตท่านประธานครบั กระผม นายอนุศกัดิ์ 
คงมาลัย หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๒๓๓ ขออนุญาตแสดงตนครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นอนุศกัดิ ์ คงมาลัย หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๓๓ เจ้าหน้าที่บันทกึ
ครับ สมาชกิที่เพิ่งมาท่านเสยีบบัตรลงคะแนนในช่องเสยีบบัตรและกดปุ่มแสดงตน ก าลังตรวจสอบ  15 
มีสมาชิกทา่นใดที่ยังไม่ได้แสดงตนครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ขอเชญิเจ้าหน้าที่สง่ผลได้ครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๙๙ คน) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชมุจ านวน ๑๙๙ คน ถือวา่ครบองคป์ระชุม 
สมาชิกท่านใดเห็นชอบใหง้ดใช้ข้อบงัคับการประชุมวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๕๔  
เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณ ีเพ่ือให้การพิจารณากระทูถ้ามเกนิกรอบเวลาที่ก าหนดให้กดปุ่ม 
เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นชอบให้กดปุม่ ไม่เหน็ด้วย สมาชิกทา่นใดประสงคง์ดออกเสียง 25 
กดปุม่ งดออกเสียง ขอเชิญสมาชิกลงคะแนนครบั  
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๑๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             สมบูรณ ์ ๓/๓ 
 
  นายสาธติ  เหล่าสุวรรณ   :   ท่านประธานครับ กระผม นายสาธติ  เหล่าสุวรรณ 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๐๙ เหน็ดว้ยครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นสาธติ  เหลา่สุวรรณ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๐๙ เห็นด้วยครับ  
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   ทา่นประธานครบั กระผม  
พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๔๓ เหน็ด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พนัต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๑๔๓  10 
เห็นด้วยครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ทา่นประธานครับ กระผม นายวันชัย  สอนศิร ิ
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๕๙ เหน็ดว้ยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นวนัชัย  สอนศริิ หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๑๕๙ เหน็ด้วยครับ 15 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานครบั กระผม นายอนุศกัดิ์ 
คงมาลัย หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๒๓๓ เหน็ดว้ยครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นอนุศกัดิ ์ คงมาลัย หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๓๓ เห็นด้วยครับ 
  พลต ารวจโท สมบตัิ  มิลินทจินดา   :   กราบเรียนท่านประธานครับ กระผม 20 
พลต ารวจโท สมบตัิ  มิลินทจินดา หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๙๘ เห็นด้วย 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลต ารวจโท สมบตัิ  มิลนิทจินดา หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๙๘  
เห็นด้วยครับ 
  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ   :   ท่านประธานครับ กระผม นายสมศักดิ์ 25 
โชตริัตนะศริิ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๐๑ เหน็ดว้ยครับ 
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๑๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               สมบูรณ ์ ๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๐๑ เห็นด้วยครับ 
  นายออน  กาจกระโทก   :   ท่านประธานครบั กระผม นายออน  กาจกระโทก 5 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๓๘ เหน็ดว้ยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นออน  กาจกระโทก หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๓๘ เห็นด้วยครับ 
  ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ์   :   กระผม ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ์ 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๐๓ เหน็ดว้ยครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ์ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๐๓ เหน็ดว้ย  
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์  :   กระผม พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์ 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๘๔ เหน็ดว้ยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๘๔ เห็นด้วยครับ 
  พลโท อ าพน  ชูประทมุ   :   กระผม พลโท อ าพน  ชูประทุม หมายเลขประจ าตวั
สมาชิก ๒๔๒ เห็นด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลโท อ าพน  ชปูระทุม หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๔๒ เห็นด้วยครับ  20 
มีท่านสมาชิกทา่นใดที่ยงัไมไ่ด้ลงคะแนนครับ ทุกท่านลงคะแนนเรียบร้อยแลว้ ส าหรบัท่านที่ยังไมไ่ด้
แจ้งด้วยวาจามีอกีหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๓/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ ลงคะแนนเรียบร้อยแล้ว ขอปดิการลงคะแนน  
เจ้าหนา้ที่รวมคะแนนไดค้รบั 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๐๐ ท่าน เห็นด้วย ๑๙๕ ไม่เห็นด้วย ไม่มี 
งดออกเสียง ๕ ไม่ลงคะแนน ไม่มี เป็นอันว่าที่ประชมุลงมตเิหน็ชอบด้วยคะแนนเสยีง 
ไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชกิในที่ประชมุวฒุิสภาให้งดใชข้้อบงัคับการประชมุวุฒสิภา 10 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๕๔ เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณี เพื่อให้พิจารณากระทูถ้ามเกินกรอบเวลา 
ที่ก าหนดไว ้๒ ชั่วโมง ดงันัน้ ผมจึงก าหนดเวลาในการถาม - ตอบกระทู้ถามทั้ง ๕ กระทู ้
เป็นกระทู้ละไม่เกนิ ๒๐ นาที  
 
         - ๔/๑ 15 
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๑๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๔/๑ 
 
     ๓.๑.๑ กระทู้ถาม เรื่อง ขอให้ยกระดับนกนางแอน่ที่ท ารงัในสิ่งปลกูสร้างบ้าน 
รังนกนางแอน่เปน็สตัว์เศรษฐกิจของเกษตรกรและให้ภาคธุรกิจสามารถจ าหนา่ยรังนกนางแอน่ 
ส่งออกตลาดต่างประเทศไดอ้ย่างเสรเีพื่อน าเงินรายได้เขา้มาฟ้ืนฟูประเทศหลังการระบาด 5 
ของไวรัสโคโรนา โควดิ-๑๙  นายสวัสดิ ์ สมคัรพงศ ์เปน็ผู้ตั้งถาม  ถามรฐัมนตรวี่าการ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
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๑๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๔/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในวันนี้ท่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม 
ท่านวราวธุ  ศิลปอาชา มาตอบชี้แจง ขอเชญิท่านรัฐมนตรีเข้าประจ าทีค่รับ  5 
   (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญท่านสวัสดิ์  สมัครพงศ์ ผูต้ั้งกระทูถ้าม ถามครบั  
   นายสวัสดิ์  สมัครพงศ์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
และกราบเรียนทา่นรฐัมนตรี วนันี้ผมได้ตัง้กระทู้ถาม เรือ่ง ขอให้ยกระดบันกนางแอน่ที่ท ารงั 10 
ในสิ่งปลูกสร้างบ้านรังนกนางแอน่เปน็สัตว์เศรษฐกิจของเกษตรกรและให้ภาคธรุกิจสามารถ 
จ าหน่ายรังนกนางแอ่นสง่ออกตลาดต่างประเทศได้อย่างเสรีเพ่ือน าเงนิรายไดเ้ข้ามาฟ้ืนฟูประเทศ 
หลังการระบาดของไวรัสโคโรนา โควิด-๑๙ ผมคิดว่าเปน็กระทู้ถามที่ส าคญัที่จะพัฒนาเศรษฐกิจ 
ของประเทศอย่างน้อย ๔ ประการ 
   ประการที ่๑ สง่เสรมิเกษตรกรรายใหม่ของประเทศให้ท าถูกต้องตามกฎหมาย  15 
   ประการที ่๒ เพิ่มมูลคา่น ารายได้เข้าประเทศในยามที่ภาวะเศรษฐกิจประสบปัญหา 
การระบาดของไวรัสโคโรนา โควิด-๑๙ 
  ประการที ่๓ ปฏิรูปกฎหมายที่ล้าหลัง  
   ประการที ่๔ เพิ่มขดีความสามารถในการแข่งขันการส่งออกตลาดรังนก 
   ผมคิดว่าต้องขอบคณุสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ที่ผา่นมาได้ผ่านพระราชบัญญตัิ 20 
สงวนและคุ้มครองสตัวป์่า พ.ศ. ๒๕๖๒ แต่มาไดค้รึ่งทาง เนื่องจากวา่ต้องเกี่ยวข้องกับ  
๔ – ๕ กระทรวง เชน่ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์
กระทรวงมหาดไทย กระทรวงพาณิชย์ รวมถึงกระทรวงการคลงั ต้องกราบเรียนว่า ที่มาของปัญหา
เรื่องรังนก ตามที่พระราชบญัญตัิสงวนและคุม้ครองสัตว์ป่า พ.ศ. ๒๕๖๒ ได้ประกาศมีผลบังคับใช ้
มาตัง้แต่วนัที่ ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ ที่ผ่านมา ซึ่งไดส้ง่ผลกระทบกบัการด ารงชวีติของกลุ่ม 25 
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๑๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๔/๓ 
 
เกษตรกร ประชาชนที่เปน็เกษตรกรบา้นนก ผูป้ระกอบการรงันกในประเทศไทย และการ 
ส่งออกสูต่ลาดต่างประเทศเป็นเรือ่งส าคัญยิ่ง รังนกมาจากรังของนกนางแอ่น หรือนกอีแอน่  
หรือนกแอ่นกนิรงั ภาษาองักฤษชื่อว่า สวิฟต์เลต (swiftlet) ซึ่งถือเป็นสตัวป์่าคุม้ครอง 5 
ตามพระราชบัญญัติสงวนและคุ้มครองสตัวป์่า พ.ศ. ๒๕๖๒ ดงันัน้ ในมาตรา ๑๔ วรรคสอง  
บัญญตัิวา่ “ห้ามมิให้ผู้ใดเกบ็ ท าอนัตราย หรือมีไว้ในครอบครอง ซึ่งรังของสตัวป์่าคุ้มครอง  
เว้นแตเ่ปน็รังของสตัวป์่าคุม้ครองตามชนดิที่รฐัมนตรปีระกาศก าหนด และโดยได้รบัใบอนุญาต 
จากพนักงานเจา้หน้าที่ หรือเป็นกรณีผู้ที่มีสตัวป์่าคุม้ครองไว้ในครอบครองโดยถูกตอ้ง 
ตามพระราชบัญญัตนิี้” อดตีรังนกนางแอ่นมาจากถ้ า หรือเกาะ หรือภูเขา ซึ่งเป็นรังนก 10 
ที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติ แต่ในการจะน ามาครอบครอง หรือขาย หรอืท าธรุกิจอย่างหนึ่ง 
อย่างใด จ าเปน็ต้องได้รบัสัมปทานจากรฐัหรอืหน่วยงานของรฐั พร้อมกับจา่ยภาษีอากรนกนางแอ่น 
ตามทีก่ฎหมายก าหนด ปัจจบุันรงันกนางแอน่ไมไ่ด้มาจากถ้ า หรือเกาะ หรือภูเขาเพยีงแหง่เดียว 
แล้ว แต่มาจากสิ่งปลูกสรา้งที่ประชาชนสร้างบ้านอาศัยร่วมอยูก่ับเจ้าของบ้านและพัฒนามาเปน็ 
รังนกนางแอน่ ร่วมสร้างบ้าน หรือเรียกวา่ คอนโดนก ซึง่เจ้าของบ้านหรือผู้ที่สนใจท ากิจการ 15 
เกี่ยวกบัรังนกนางแอน่ได้สรา้งขึน้มาเป็นพิเศษ โดยจัดให้มีสภาพแวดล้อมตา่ง ๆ ภายในตัวตึก 
ตรงตามความต้องการของนก ท าให้ทกุวนันีบ้้านนกหรือคอนโดนกเกดิขึน้ในประเทศไทย 
เป็นจ านวนมาก ซึ่งจากการรวบรวมข้อมลูในกระบวนการวิจัย โดยไดร้ับทนุสนบัสนนุงานวิจัย 
ของส านักงานกองทนุสนับสนุนการวิจัย (สกว.) จากรายงานวิจัยของท่านนิรนัดร์  ในปี ๒๕๖๐ 
พบว่า ในปี ๒๕๓๗ มนีกนางแอน่ในพื้นที่จังหวดันครศรธีรรมราช ๑๘,๐๐๐ ตัว พื้นที่จังหวดัปตัตาน ี20 
๓๖,๐๐๐ ตวั พื้นที่จงัหวัดนราธวิาส ๒๗,๐๐๐ ตวั และพ้ืนที่จังหวัดสมุทรสาคร ๙,๐๐๐ ตวั  
รวมประมาณ ๙๐,๐๐๐ ตวั สามารถรวบรวมผลผลติรงันกนางแอน่ที่ท ารงัปลูกสร้างได้ประมาณ 
๑๐๐ กิโลกรัมต่อป ีในป ี๒๕๕๗ มีปริมาณบ้านรังนกนางแอน่หรือคอนโดนกเพิ่มขึน้เปน็จ านวน 
๑๐,๐๒๐ หลัง มีนกนางแอน่ประมาณ ๒ ล้านตัว และจากการส ารวจครัง้สุดทา้ยของนักวิจัยได้
รายงานเมื่อปี ๒๕๖๒ มบี้านรังนกนางแอ่นหรือคอนโดนกเพิ่มขึน้เป็นจ านวน ๑๗,๗๒๐ หลัง  25 
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๑๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๔/๔ 
 
และมปีริมาณนกนางแอน่เพ่ิมขึ้นประมาณ ๙,๖๐๐,๐๐๐ ตวั โดยพบในพืน้ที่จ านวน ๕๔ จังหวดั
ของประเทศไทยจาก ๗๗ จงัหวดั ซึ่งจ าแนกได้ ดังนี้  
     ๑. พ้ืนที่จังหวดัภาคใต้ ๑๔ จังหวดั มีบ้านรงันกนางแอน่หรอืคอนโดนก 5 
จ านวน ๔,๐๐๐ หลัง  
       ๒. พ้ืนที่จังหวดัภาคกลาง ๑๔ จังหวดั มีบ้านรังนกนางแอ่นหรือคอนโดนก 
จ านวน ๓,๕๐๐ หลัง   
     ๓. พ้ืนที่จังหวดัภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๑๓ จังหวดั มบี้านรงันกนางแอน่ 
หรือคอนโดนก จ านวน ๒๐๐ หลงั  10 
     ๔. พ้ืนที่จังหวดัภาคเหนือ ๕ จังหวัด มีบา้นรังนกนางแอน่หรอืคอนโดนก 
จ านวน ๒๐ หลัง  
      สามารถที่จะรวบรวมผลผลิตที่เปน็รงันกนางแอน่ดบิไดป้ระมาณ ๑๐,๐๐๐ กิโลกรมั 
ต่อเดือน หากเฉลี่ยราคารังนกดบิที่กโิลกรมัละ ๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ บาท จะมมีูลค่ารวมปีละ 
๒,๔๐๐ – ๓๖,๐๐๐ ล้านบาทต่อเดือน หากน าผลผลิตมารวบรวมจะมีรายไดป้ระมาณ 15 
๒๘,๘๐๐ – ๓๓,๒๐๐ ล้านบาทต่อปี ทัง้นี ้ยังไม่นับรวมรังนกนางแอน่ที่ได้มาจากถ้ า เกาะหรอืภูเขา 
หรือในอาหารรงันกแปรรูปอื่น ๆ  
       จากข้อมูลเบื้องตน้ดงักล่าวสรุปได้วา่ สิ่งปลูกสรา้งที่เป็นบ้านรงันกนางแอน่ 
หรือคอนโดนกมีจ านวนปริมาณเพิ่มขึ้นและกระจายไปทัว่ทุกภูมิภาค ในขณะนี้จาก ๕๔ จงัหวัด  
เป็น ๖๖ จังหวดัทั่วทกุภูมิภาค การท าใหก้ิจการสร้างบ้านรังนกนางแอ่นหรือคอนโดนกได้ขยายสู่ 20 
ธุรกิจก่อสร้างอย่างกว้างขวาง ซึ่งประมาณว่าหากเกษตรกรได้สร้างบา้นรังนกนางแอ่น 
หรือคอนโดนก ๑ หลัง ในราคา ๑.๕ ลา้นบาท จะมีบา้นรังนกนางแอ่นหรือคอนโดนกทั่วประเทศ 
จ านวน ๑๗,๗๒๐ หลัง มูลคา่การกอ่สร้างในประเทศสูงถึง ๒๖,๕๘๐ ล้านบาท และแนวโน้มอนาคต
จะมีเพ่ิมขึน้อย่างกวา้งขวาง ด้วยเหตเุพราะความก้าวหนา้ของสิง่ประดิษฐ์คือ เครื่องมืออุปกรณ์
ประสิทธิภาพสูงที่มนุษย์ผลติขึน้มาเพื่อท ากิจกรรมเรียกนกนางแอ่นใหเ้ข้ามาพักอาศัย หรอืท ารงั 25 
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๑๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๔/๕ 
 
ในสิ่งปลูกสร้างบ้านนกหรือคอนโดนก ทัง้นี ้รวมถงึบุคลากรที่เป็นช่างวศิวกร และเป็นที่ปรึกษาด้าน
ต่าง ๆ อีกหลายสาขามากมาย อย่างประเทศเพ่ือนบ้านของเรา ไดแ้ก ่ประเทศอินโดนีเซีย ซึ่งมสีิ่ง
ปลูกสร้างบ้านรงันกนางแอน่หรอืคอนโดนกมากที่สดุในโลก ตามปริมาณการผลิตรังนกนางแอ่น 5 
 
             - ๕/๑ 
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๒๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๕/๑ 
 
  ข้อ ๒ การเพ่ิมขึน้จ านวนนกนางแอ่น สร้างบ้านรงันกแอน่ หรือคอนโดนก 
ในประเทศไทยไดเ้พิ่มขึน้อยา่งต่อเนื่อง อย่างมีนัยส าคัญ จากกระบวนการวิจัยได้ส ารวจพบวา่  
สิ่งปลูกสรา้งบา้นนกนางแอน่หรอืคอนโดนกต้องดแูลรักษาสภาพแวดล้อมและความปลอดภัย 5 
เป็นอย่างด ีจนกระทัง่นกนางแอน่มีความมั่นใจและเชื่อมั่นขัน้สูงจึงท าให้อพยพมาอาศัยท ารัง 
เพื่อการขยายพันธุ ์ซึ่งไมห่ยดุยั้งทั้ง ๆ ที่เจ้าของบา้นปลกูสร้างรังนกนางแอ่นหรือคอนโดนกเหลา่นี้ 
มิได้ให้อาหารหรือซื้ออาหารเลี้ยงนกแตอ่ย่างใด 
  ข้อ ๓ จากเจ้าหน้าที่ทางราชการที่มคีวามหวั่นวติกวา่ นกนางแอ่นจะสูญพันธุ์ 
หรือมีจ านวนลดน้อยลง ต้องออกกฎหมายก าหนดใหเ้ปน็สัตว์ป่าสงวนและคุ้มครอง จากข้อมูล10 
รายงานส ารวจนกของนักวิจยัพบว่า สิ่งปลูกสร้างรังนกนางแอน่หรือคอนโดนก โดยเฉพาะปริมาณ 
นกนางแอ่นและผลติผลรงันกนางแอน่ ได้มปีริมาณเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องและนับวนัจะเพิ่มขึน้ 
อย่างมีนัยส าคัญ ได้ก าหนดให้นกนางแอน่กินรังสิง่ปลูกสร้างเป็นสตัว์เศรษฐกิจตวัใหม่  
โดยเปรียบเทียบเชน่เดียวกบัการเลี้ยงผึ้งที่เกิดขึ้นทัว่ทั้งประเทศ นอกจากนี้ ผลการศึกษาพบวา่
นักวิจัย นายเกษม  จันทร์ด า ได้วิจัยมาเปน็ระยะ ๆ จนล่าสุดในป ี๒๕๖๓ เรือ่ง รังนกนางแอ่นธุรกิจ 15 
รังนกโลก ได้รับการสนับสนนุการวิจัยจากทนุของ สกว. พบว่ามีกรมส ามะโนประชากร  
สถิติฮอ่งกง ในปี ๒๕๕๑ มปีริมาณจ านวนรังนกน าเข้า ๔๕๐ ตนั ป ี๒๕๕๒ จ านวน ๕๕๐ ตัน   
ปี ๒๕๕๓ จ านวน ๖๕๐ ตนั ซึ่งมีปรมิาณเพิ่มขึ้นทกุปี โดยเฉพาะสาธารณรฐัประชาชนจีน  
จีนแผน่ดนิใหญเ่ป็นแหล่งน าเข้ารังนกนางแอ่นมากที่สดุ ซึ่งมีในส่วนของตลาดขายส าคัญคอื  
มณฑลกวางตุ้งและมณฑลฝเูจี้ยน โดยเฉพาะทีต่ลาดขายส่งยาจีนหรือตลาดขายส่ง 20 
อาหารทะเล คดิเปน็มูลคา่ในปี พ.ศ. ๒๕๕๓ น าเข้ารังนกถึง ๙๒ ล้านตนั ๙.๒ ตัน  
มูลค่าถงึ ๑๒,๘๕๖,๖๐๐ ดอลลาร์ ในปี ๒๕๕๔ ชว่งเดอืนมกราคมถึงเดือนมิถุนายน ๖ เดือน  
น าเขา้รังนกทัง้สิ้น ๓.๓ ตนั มีมูลค่าถึง ๓๑,๐๐๐ ดอลลาร์ จากในป ี๒๕๖๐ ปรมิาณน าเขา้รังนก 
๘๑.๔ ตนั ในปี ๒๕๖๑ ปริมาณน าเข้า ๑๐๕.๒ ตัน ในป ี๒๕๖๒ ประมาณน าเข้ารังนก ๑๘๒ ตัน  
ซึ่งเป็นปริมาณทีเ่พิ่มขึน้มากมายและมีมูลคา่มหาศาล ทัง้นี้ ประเทศที่ผลติรงันกนางแอ่นดิบ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๕/๒ 
 
ได้มากที่สดุคือ ประเทศอนิโดนีเซีย คือ จ านวนร้อยละ ๘๕ – ๙๐ ของรังนกโลก ประเทศมาเลเซีย  
๕ – ๑๐ เปอร์เซน็ต ์ประเทศไทยมีรอ้ยละ ๓ ประเทศฟลิิปปินสม์ี ๒ เปอร์เซ็นต ์
  ส าหรบัประการสุดทา้ยซึ่งส าคัญที่สดุที่ท าใหน้กนางแอน่ได้รับความนิยม 5 
จากชาวจนีเพ่ิมขึ้นเกิดจากปจัจัยต าราแพทย์แผนจีนโบราณ ตัง้แต่ราชวงศ์หยวน ราชวงศห์มงิ  
และราชวงศ์ชงิ เชือ่ว่านกนางแอน่เปน็ยารกัษาสุขภาพทีด่ีของมนุษย์ในสงัคมชั้นสูง โดยเฉพาะ 
ต ารายาจีนเขียนไว้ชดัเจน บ ารุงปอดและบ ารุงไตให้เขม้แข็ง บ ารุงรา่งกายให้อายุยืนยาว รา่งกาย 
เกิดความสมดุลหยินและหยาง กระทัง่ปี ๒๔๕๕ – ๒๕๔๒ ได้มีการอธิบายสรรพคุณของรงันก
นางแอ่น จากผลการทดลองทางวิทยาศาสตรแ์ละเภสัชวทิยามากขึ้น จนกระทั่งกระทรวง10 
สาธารณสขุ สาธารณรฐัประชาชนจนี ได้อนุมตัิเมื่อปี พ.ศ. ๒๕๔๒ ให้รงันกนางแอน่เป็นสนิค้า 
ในกลุ่มยาชูก าลัง ซึ่งช่วยแกค้วามเมื่อยล้า บ ารุงภูมิคุม้กนั โดยเฉพาะกรดเซียลิค (sialic) หรือ 
กรดรังนกที่มีอยู่ในรังนกนางแอน่ประมาณ ๕๐ เปอร์เซน็ต์ ได้ช่วยในการสง่เสรมิการเรียนรู้และ 
เกิดความจ าและยังชว่ยให้เกิดเซลล์ใหม ่ยับยั้งเซลล์มะเร็งอีกด้วย เปน็ตน้ เพราะฉะนั้น ท าให้รงันก
นางแอ่นไดก้ลายเปน็วฒันธรรมการบริโภคเพิ่มขึ้น จากเว็บไซต์ของเทียนเหมาได้รายงานวา่  15 
หญิงสาวที่อยู่ในอายุ ๒๐ – ๓๕ ปี ตั้งครรภ์ จะเปน็กลุ่มบริโภคที่ส าคัญ และเปน็กลุม่ที่ให้
ความส าคัญกับรังนกนางแอน่อย่างยิ่ง ดงันัน้ กระผมจึงขอตัง้กระทู้ถาม ถามท่านรฐัมนตรีวา่การ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
  ประเดน็ที่ ๑ รฐับาลได้เตรียมการที่จะพัฒนาการยกระดบัเกษตรกร  
ผูป้ระกอบอาชีพบ้านรังนกนางแอ่นให้สามารถผลติรงันกนางแอน่ เพื่อเศรษฐกิจที่มปีริมาณเพิ่มขึน้ 20 
โดยการสร้างรายได้ให้กับเกษตรกรไทยไว้อย่างไรบ้าง 
  ประเดน็ที่ ๒ รฐับาลไดม้ีนโยบายที่จะส่งเสริม สนับสนนุให้เกษตรกรไทยไดม้ีทุน 
ในการกอ่สร้างบ้านนกนางแอ่น และการแก้ไขกฎหมายเพ่ือให้นกนางแอ่นสามารถเป็นสัตว์เศรษฐกิจ 
ตัวใหม่ของประเทศได้ น าเงนิรายได้ สร้างรายได้เข้าประเทศ มาพัฒนาประเทศตอ่ไป 
 25 
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๒๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๕/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ รฐับาลมีความพร้อมในการเตรียมการปรับปรุงพระราชบัญญัติ 
สงวนและคุ้มครองสตัวป์่า พ.ศ. ๒๕๖๒ และกฎหมายล าดับรอง ส่งเสริม สนับสนุนให้เกษตรกร 
สร้างรงันกนางแอน่ให้เกิดขึน้ แล้วสามารถขึน้ทะเบียนถูกตอ้งตามกฎหมาย สามารถตรวจสอบ5 
แหล่งที่มาของรงันกให้สอดคล้องกบัสถานการณ์ที่เกดิขึน้ของประเทศไทยอย่างไร  
  ประเดน็ที่ ๔ รฐับาลมีความพร้อมและมีการเตรียมการปรับปรุงกฎหมายล าดับรอง
เพื่อชี้ให้เหน็ถงึความแตกต่างระหว่างการสัมปทานรังนกนางแอ่นกับการประกอบกิจการ 
ทางเศรษฐกิจ สังคม รงันกนางแอ่นที่สิง่ปลูกสร้างบ้านหรือคอนโดนก รวมทั้งระบบการจดัเกบ็ภาษี
ต่าง ๆ ไดม้ีความชดัเจนและมีความเปน็ธรรมกับผูป้ระกอบการรังนกนางแอ่น 10 
  ประเดน็ที่ ๕ รฐับาลได้เตรียมความพร้อม ส่งเสริม สนับสนุน ให้ผู้ประกอบการ 
ที่ท าธุรกิจเกี่ยวกับการสง่รังนกแบบครบวงจร สามารถสง่ออกเพื่อแข่งขันในตลาดต่างประเทศ 
ได้อย่างเสรไีว้อยา่งไรบ้าง ขอบพระคุณทา่นมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญท่านรัฐมนตรตีอบกระทูถ้ามครับ 15 
  นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)   :   การเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพครบั กระผม นายวราวุธ  ศิลปอาชา 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อม ขออนญุาตตอบกระทูถ้ามของ 
ท่านสวัสดิ์  สมัครพงศ ์ขออภัยที่ต้องเอ่ยนาม แต่ก่อนอืน่ต้องเรียนประธานว่าขอเวลาผมอีกหน่อย
ไดห้รือไม่ครับ เพราะผมเวลาเหลืออกี ๑ นาทีครึง่เท่านัน้เอง เมื่อสกัครูท่่านประธานบอกมี ๒๐ นาที 20 
ไม่เชน่นัน้ผมมเีวลาแค ่๑ นาที ตอบ ๔ ค าถามนะครบั   
  ต้องกราบขออภัยท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิก ทีผ่มต้องเลื่อนการตอบ 
กระทูถ้ามนี้มาหลายครั้งด้วยกัน เนื่องจากตดิราชการ แต่ว่าทัง้นี้ทัง้นัน้ ในเมื่อพอทราบ 
แล้วไดม้ีโอกาสไปตรวจเยี่ยม ไปดูการท ากิจการเกี่ยวกบัเรื่องนกนางแอน่ นกอแีอน่ ที่จังหวดั
นครศรีธรรมราช ต้องขอบคณุท่านสมาชิกครับ ทา่นประธานทีไ่ดต้ั้งกระทู้ถามนี้ขึน้มา  25 
เพราะวา่ช่วยให้ผมได้รบัความรู้เพิ่มขึ้นอกีบางอย่าง -------------------------------------------------- 
 
          - ๖/๑ 
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๒๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๖/๑ 
 
ยกตัวอย่างเชน่ นกแอ่นกับนกอแีอ่นเป็นนกชนิดเดียวกนั เปน็นกที่เราเอารังนกมารบัประทาน 
ส่วนนกนางแอ่นเป็นนกอกีชนิดหนึ่งที่เราไมไ่ด้เอารงัเขามารับประทาน ดงันัน้ นกแอ่น 
กับนกอีแอน่คือนกชนิดเดียวกัน แต่วา่นกนางแอน่เปน็นกอีกชนดิหนึ่ง ซึ่งอนันีต้้องขอบพระคุณ 5 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิก เพราะถ้าท่านไม่ไดถ้ามกระทูถ้ามนี้ขึน้มาผมคงไม่ได้มโีอกาส 
ไปศึกษาเรื่องนีม้ากขึ้น  
  ประเดน็ต่อมา เรื่องการยกระดับเกษตรกรให้ประกอบอาชีพบ้านนกอแีอ่น 
หรือนกแอ่น เพราะว่าที่ผา่นมาจะมกีารขอสัมปทานจากเกาะต่าง ๆ จากถ้ าเพียงเทา่นั้น 
และทราบกนัดีตามที่เมื่อสักครู่นี้ทา่นสมาชิกได้กลา่วไปวา่ เปน็สิ่งทีม่ีมูลค่าทางเศรษฐกิจสูง 10 
สร้างรายได้ให้กับพีน่้องเกษตรกรอย่างมากมาย ดังนัน้ พระราชบัญญัติสงวนและคุม้ครองสัตว์ป่า 
พ.ศ. ๒๕๖๒ จงึได้ตราออกมาให้สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบนัได้เอื้อประโยชนใ์ห้พ่ีน้อง
ประชาชนสามารถเกบ็หรือท าอันตราย หรอืมีไว้ในครอบครอง ซึ่งรงัของนกแอน่กนิรังในบา้น 
หรือที่พักอยู่อาศัยได้ แตต่้องไดร้ับการอนุญาตจากเจ้าหน้าที่ก่อน ซึ่งขณะนี้กรมอุทยานแห่งชาติ 
สัตวป์่า และพันธุ์พืชอยู่ในขัน้ตอนการยกร่างระเบียบของกรมว่าด้วยหลักเกณฑ์ วธิีการ 15 
และเงื่อนไขของการขอรับใบอนญุาตให้เก็บหรอืท าอนัตราย และมีไว้ในครอบครอง 
ซึ่งรงัของนกแอน่กนิรังจากบ้านหรือที่พักอยู่อาศัย โดยจะแยกระเบียบนีอ้อกเป็นในส่วนของ 
การเกบ็จากในถ้ าแบบที่ท ากันมาเป็นเวลานาน กบัอีกสว่นหนึ่งคือ เก็บจากบ้านหรอืที่อยู่อาศัย 
ซึ่งการท าระเบียบดงักล่าวเพ่ือให้เกิดความชัดเจน และไม่เกดิขอ้สงสัยในการตีความ 
ของการปฏิบตัิงานของเจา้หน้าที่ ก าลังหารือกับผู้มีสว่นได้ส่วนเสีย ไม่วา่จะเป็นพ่ีนอ้งประชาชน 20 
และหนว่ยงานต่าง ๆ เพราะว่าการที่จะประกาศใหม้ีการท าธุรกิจเกี่ยวกับเรื่องเก็บรังนกแอ่น 
จากบ้านได้ เป็นสิง่ที่มีความเปราะบางระดับหนึง่ เพราะจากการที่ผมได้ไปดมูาด้วยตวัเอง 
ที่จังหวดันครศรธีรรมราช หลายท่านที่ยังไม่ได้มโีอกาสไปเยี่ยมชม จะเห็นว่าตามรูปเมื่อสักครู่นี้ 
ที่ท่านสมาชิกได้น าเสนอเปน็อาคารก่อสร้างปกติ แตข่้างในจะต้องมมีาตรการ แนน่อนระบบ 
รักษาความปลอดภัยต้องมี แตข่ณะเดียวกันระบบที่จะดูแลเรื่องสขุอนามัยทั้งหลาย เพราะว่า 25 
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๒๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๖/๒ 
 
ภายในอาคารมีกลิน่พอสมควรจากมูลของนก จากการสร้างรงัของนก มีทางเข้า ๑ ทาง 
มีทางเข้า – ออกทางด้านบนอีก ๑ ทาง แตก่ารทีค่นจะเข้าไปแลว้ออกมาคงจะต้องมีมาตรการ 
ในการดูแลรักษาความสะอาดเพื่อให้ปลอดเชือ้โรค อกีทัง้บริเวณบา้นใกล้เคียงคงจะต้องดูเรือ่ง 5 
มลภาวะ ไมว่่าจะเปน็มลภาวะทางเสียง หรอืแมแ้ต่กลิน่และความสะอาดที่อาจจะเป็นประเด็น 
ในอนาคตได้ ดังนั้น เมือ่ระเบียบของกรมอุทยานแห่งชาติ สตัวป์่า และพันธุ์พืช ได้มกีารรา่งเสร็จ 
การที่พ่ีน้องเกษตรกรจะสามารถประกอบอาชีพบ้านรังนกนางแอ่น ไมว่่าจะเปน็ภาคเหนือ  
ภาคกลาง ภาคอีสาน ภาคใต้ จะสามารถท าไดแ้น่นอน และจะเอื้อประโยชน์ใหก้ับพ่ีน้องเกษตรกร
ต่าง ๆ ที่ท าบ้านรงันกนางแอ่นสามารถสง่ออกไปขายยังต่างประเทศ ไมว่่าจะเป็นประเทศจนี  10 
หรือตะวันออกกลาง หรือประเทศใด ๆ เพราะเทา่ที่ทราบมาวันนี้เมื่อยงัไมม่ีระเบียบต่าง ๆ  
การเกบ็รงันกทีม่าจากอาคารบ้านเรือนที่ยังไม่ได้รบัอนญุาตจะไมส่ามารถท าได ้อนันี้เข้าใจ  
เป็นประเดน็ที่ส าคญั โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ขณะนี้รฐับาลโดยท่าน พลเอก ประยุทธ ์ จนัทร์โอชา 
นายกรฐัมนตรี ให้ความส าคญัเกี่ยวกับการประกอบอาชพี และปญัหาปากท้องของพ่ีน้องประชาชน
เป็นอย่างด ีดงันัน้ การเปิดโอกาส การเอือ้ประโยชน์ใหก้ับพี่น้องประชาชนเกษตรกรได้สามารถ 15 
ท ามาหากินในส่วนของเรื่องนกแอ่นกนิรงัได้ถือเป็นหนึง่ในภารกิจเร่งด่วนของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ทั้งนี้ ประเด็นเกี่ยวกับเรื่องการเก็บภาษขีองกรมสรรพากร 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจะรับไปประสานหารือเกี่ยวกับการจดัเก็บภาษี 
ในรูปแบบต่าง ๆ เปน็ที่นา่เสียดายว่า กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มไม่สามารถ
จัดเกบ็ภาษีเองได ้เพราะเปน็บทบาทหน้าที่ของกรมสรรพากร กระทรวงการคลัง ทัง้นี้ ขอให้ความ20 
มั่นใจผ่านทา่นประธานไปยงัท่านสมาชิกและพี่นอ้งเกษตรกรที่รบัฟังการถ่ายทอดสดนี้อยูว่่า 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยกรมอทุยานแห่งชาต ิสัตว์ป่า และพันธุ์พืช  
ก าลังเร่งในการยกร่างระเบยีบของกรมอุทยานแหง่ชาต ิสัตว์ป่า และพันธุ์พืช ว่าด้วยหลักเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขการขอรบัใบอนญุาตให้เกบ็หรอืท าอนัตราย หรือมไีว้ในครอบครอง 
ซึ่งรงัของนกนางแอน่แน่นอนมีหลายหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งกับการท าธุรกิจนี ้แต่จิกซอว์  (Jigsaw)   25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๖/๓ 
 
ชิ้นแรกหรืออฐิก้อนแรกที่จะเอื้อประโยชน์ให้กบัพี่น้องเกษตรกรในการท าธุรกิจนี้ได้คอื การที่ 
กรมอุทยานแห่งชาต ิสัตว์ปา่ และพันธุ์พืช ปลดล็อกนกชนิดนี้ออกมาก่อน เพ่ือให้พ่ีน้องประชาชน
สามารถมีไว้ในครอบครอง สามารถหาประโยชน์ สามารถท าอนัตรายคือ การเกบ็รงันกเพื่อมาขายได้ 5 
อันนีข้อให้ความมั่นใจไปยังพ่ีน้องเกษตรกรทุกทา่นว่า เราก าลงัท าทุกอยา่งเพ่ือให้พ่ีน้องเกษตรกร 
สามารถมธีุรกิจและสามารถส่งออกได้อย่างถูกกฎหมาย เพราะวา่เมื่อไดร้ับใบอนุญาตแลว้ 
เป็นการด าเนินธุรกิจทีถู่กต้อง ท่านจะสามารถน าหลักฐานการครอบครองนก การเกบ็รังนก 
ทั้งหลายไปขออนญุาตใชป้ระโยชนไ์ดต้่อไป ขออนุญาตเรียนผ่านท่านประธานไปยังท่านสมาชิก 
ในการตอบค าถามเปน็เบื้องต้นเทา่นี้กอ่น ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตร ีท่านสวัสดิ์  สมัครพงศ์ ยังมีค าถามหรือไม ่เชญิครบั 
  นายสวัสดิ์  สมัครพงศ์   :   กราบขอบพระคุณท่านรฐัมนตรอีย่างยิ่ง วนัก่อน 
ท่านไปดูทีน่ครศรธีรรมราช วันนี้มีลานประมูลอยู่ทัง้ ๑๓ จังหวัด เขาเรียก ๑๓ ลาน แตว่่า 
อยู่ในภาวะทีไ่มถู่กตอ้งตามกฎหมาย ถ้าต ารวจคดิจะจบัก็จับได้ และการสง่ออกยงัเป็นแบบ 15 
กองทัพมดอยู่ซึง่ส่งใตด้ิน อยากขอค ายืนยันและค ามัน่สญัญาจากท่านรัฐมนตรวี่า อยากจะให้ 
คาดหวงัและอยากท าให้เกดิผลสัมฤทธิโ์ดยเรว็  เพราะมี ๔ – ๕ กระทรวง ซึง่อยากจะให้กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเป็นเจ้าภาพหรอืจะท าอย่างไรที่จะให้ได้รวดเรว็ขึ้น ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีครับ 20 
  นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายวราวธุ  ศิลปอาชา 
ขอให้ค ามั่นใหท้่านสมาชิกสบายใจว่า ตามที่ผมได้กลา่วไปเมื่อสักครูน่ี้ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมถือเรื่องปัญหาปากท้องของพ่ีนอ้งประชาชนเปน็ส าคัญ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เกษตรกร 
 25 
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๒๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๖/๔ 
 
เรื่องรังนกเปน็ประเด็นที่สรา้งมูลค่าและเศรษฐกิจใหก้ับประเทศเปน็เรื่องใหญ่ แต่ทัง้นี้การที่ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมถึงแม้จะเป็นอิฐก้อนแรกในกระบวนการทั้งหมด 
ไม่วา่จะเป็นกระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข และอกีหลาย ๆ สว่น ถงึแมว้่ากระทรวง 5 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจะเปน็กระทรวงแรก แต่ไม่แน่ใจว่าการทีก่ระทรวง 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจะขอเป็นเจ้าภาพ แต่ละหน่วยงานจะมีแนวคิดอย่างไร  
ขออนญุาตรับเป็นการบ้านไป แต่ทั้งนี้ ใหค้ ามัน่กบัท่านประธานผา่นไปยังทา่นสมาชิกว่า 
เราจะท าการแกไ้ขระเบียบ และท าการวางอิฐก้อนแรกเพ่ือให้พ่ีน้องประชาชนสามารถประกอบ 
กิจการ สามารถท าลานประมูลทั้ง ๑๓ ลาน ที่ท่านสมาชิกได้กล่าวไปเมื่อสักครูน่ี้ที่ถกูกฎหมาย 10 
ให้ไดด้้วยเวลาเร็วที่สุด ทั้งนี ้อยู่ในขัน้ตอนตามที่ผมได้กล่าวไปเมื่อสกัครูน่ี้วา่ก าลงัฟังความคดิเหน็ 
เพื่อไม่ให้เกิดการตีความทีแ่ตกต่างกนัไป และเพื่อไม่ใหม้ีความสับสนเวลาเราออกระเบียบ 
กันออกมาแล้ว แต่เราจะด าเนินการอย่างเรว็ที่สดุและรอบคอบที่สดุ ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวราวธุ  ศิลปอาชา รัฐมนตรวี่าการกระทรวง 15 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ที่ได้ตอบกระทูถ้ามและรับที่จะไปด าเนินการต่อ  
จบการพิจารณากระทูถ้ามเป็นหนังสือที ่๓.๑.๑  
  ๓.๑.๒ กระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปญัหาช้างปา่บุกรุกพ้ืนที่ชุมชน นายวัลลภ 
ตังคณานุรกัษ์ เป็นผูต้ั้งถาม ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 20 
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๒๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๖/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพื่อประกอบการตั้งกระทูถ้าม เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตาม5 
ข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ วันนีท้่านวราวธุ  ศิลปอาชา รฐัมนตรวี่าการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม อยู่ในที่ประชุมแล้ว จะตอบกระทู้ถาม เชญิท่านวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ ผูต้ั้งกระทูถ้าม ถามครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
 10 
          - ๗/๑ 
 

 

 

 



๒๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นนทศกัดิ ์ ๗/๑ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม 
นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานที่ได้บรรจุ
กระทูถ้ามของผมลงในระเบยีบวาระการประชุมวฒุิสภาในวันนี้ และต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรี 5 
นายวราวธุ  ศิลปอาชา ที่ไดม้าตอบกระทู้ถามในวันนี้ กอ่นที่จะเข้าเรื่องตอนที่ผมตั้งกระทูถ้ามนี้ 
เข้ามาสู่การพิจารณาของสภา ได้มีเพื่อน ๆ สมาชิกหลายท่านถามวา่ผมท างานเรื่องเกี่ยวกับเดก็ 
และเยาวชน ไฉนจงึมาสนใจเรื่องเกี่ยวกบัช้าง ม้า ววั ควาย เรียนตอบว่า โดยส่วนตวัแล้วเป็นคน
จังหวดัสุรนิทร ์คนจังหวดัสรุินทรอ์ยู่กับช้างมาตั้งแต่อ้อนแต่ออก เพราะฉะนัน้ เรื่องช้างจะเป็นหนึง่ 
ในความรู้สึกที่ผกูพัน เหมอืนกับคนไทยทั้งประเทศที่ผูกพันเรื่องชา้ง ประกอบกับในปี ๒๕๕๗  10 
ได้มกีฎหมายฉบบัหนึ่งเข้ามาสู่การพิจารณาของสภาคือ พระราชบัญญัตวิ่าด้วยการปอ้งกัน 
การทารุณกรรมและการจดัสวัสดิภาพสตัว์ พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึ่งประกาศราชกิจจานุเบกษา 
เมื่อวนัที่ ๒๖ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๗ กฎหมายฉบบันัน้ผมท าหน้าที่เป็นประธานกรรมการ  
หลังจากกฎหมายบังคับใช้ไม่นานสัก ๕ เดือน ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิศาสตราจารย์
พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ได้หารือกบัผมเป็นการสว่นตวัว่า ควรจะมีคณะกรรมการขึ้นมาสักคณะ15 
หนึ่งเพื่อท าหน้าที่ในการพิจารณาศกึษาเกี่ยวกับการดูแลสวัสดิภาพสตัว์ทั้งหลาย เห็นว่าผมเหมาะ 
จะท าหน้าที่เป็นประธานคณะนั้น ผมท าหน้าที่นี้ให้กับสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิรื่อยมา ในชว่งนั้น
อยากจะเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรวี่า มสีัตว์อย่างน้อย ๓ - ๔ ชนิดที่ขาดความสมดุล
ในการใช้ชวีิตกับมนุษย์ในโลกใบนี้ โดยเฉพาะในสังคมประเทศไทย  
  สัตว์ชนิดที่ ๑ คือ เรื่องเกี่ยวกับสุนขัและแมวจรจัด ประเด็นนั้นเราแก้ปญัหา 20 
จบไปแล้ว สามารถที่จะให้องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ (อปท.) เบิกงบประมาณในการฉดีวคัซนี
ป้องกนัโรคพิษสุนัขบ้าได้ สามารถที่จะสรา้งสถานเลี้ยงดสูุนัขจรจดัเหล่านัน้ได้ อันนี้เป็นความส าเร็จ 
ที่เรียบร้อยไปแล้ว ปญัหานีลุ้ล่วงไปได้พอสมควร  
  สัตว์ชนิดที่ ๒ ที่เปน็ปญัหาใหญ่ขาดความสมดุลกับมนุษย์ คือ เรื่องลงิ  
เรียนท่านรฐัมนตรีฝากท่านในเบื้องตน้ก่อน ด้วยลิงถูกก าหนดให้เปน็สตัว์ปา่คุ้มครอง 25 
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๒๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นนทศกัดิ ์ ๗/๒ 
 
อยู่ในความดแูลของท่านรัฐมนตรี แต่พอสตัวช์นดินีข้ยับไปอยู่ในบ้าน ในเมือง ถามว่าใครดูแล  
กรมทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไม่พร้อมจะดแูล เพราะเป็นสตัว์ป่าอยู่ในเมอืง คนที่จะไป
ดูแลคือ กรมปศุสัตวซ์ึ่งอยู่ในอีกกระทรวงหนึง่ ท้องถิน่อยากดแูล ดูแลไม่ได ้ฝากทา่นว่าจะดูแล 5 
ความคลี่คลายของความสมดุลนี้อย่างไร ซึ่งขณะนี้ในเรือ่งนี้เราท าส าเร็จแล้วมีเรื่องการบริหารจัดการ
ปัญหาลิงเรียบร้อยทัง้ประเทศอยู่ในเล่มนี้ จะมอบท่านรัฐมนตรีไปดว้ยเพ่ือจะได้เปน็ประโยชน์ 
  สัตว์ชนิดที่ ๓ ที่เปน็ประเด็นปัญหาใหญ ่เรื่องวนันี้คือ เรือ่งความสมดุลระหว่าง 
ช้างป่า ซึง่เรียกเปน็ตวั ชา้งบ้านซึ่งเรียกเปน็เชอืก ชา้งปา่ไม่สมดุลกบัมนุษย์เป็นเรื่องใหญ่มาก  
และเป็นเรื่องส าคัญ ผมจึงตัง้กระทู้ถามท่านรัฐมนตรี เพราะเป็นภาระดูแลของท่านโดยตรง  10 
ในการค านวณสถานการณ์ไม่ว่าจะรุนแรงเพียงใด สถาบนัคชศาสตร์แห่งชาติเขาได้ท าการประมวล 
ภาพรวมการเติบโตของช้างป่าในป่าไทยวา่เปน็อย่างไร ถ้าท่านประธานดูใน ๑๖ กลุม่ป่า และ  
๖๓ พ้ืนที่ในเขตปา่อนรุักษ์ ไม่น่าเชือ่ว่าผมไปมาเกือบหมดเลยใน ๔ - ๕ ปี ที่ผ่านมา มีเพียงบางกลุ่ม 
ที่ผมไมไ่ดไ้ป เริ่มตั้งแต่แกง่กระจานมี ๕๐๐ ตวั ทีแ่กง่กระจานซึ่งเป็นชมุชน ที่หนักสดุคือ 
ห้วยปา่ใหญ่ทีห่ัวหิน ช่วงนี้ทีจ่ะมีปญัหาใหญ่ ป่าตะวันตกท่านประธานดแูผนทีป่ระเทศไทย 15 
จะเหน็ว่าตั้งแต่ทุ่งใหญ่นเรศวร จงัหวัดกาญจนบรุี ผ่านมาที่พุเตย จังหวดัสุพรรณบุร ีเฉียดบ้าน 
ของท่านรฐัมนตรนีิดหนึง่ และไปทีห่้วยขาแข้ง จังหวดัอทุัยธาน ีและไปที่แมว่งก์ และไปบรรจบ 
ที่แม่สอด จงัหวัดตาก นีค่ือที่อยู่ตะเข็บฝัง่ตะวนัตกตดิชายแดนไปตลอด มี ๗๔๐ ตวั  
ป่าตะวนัออกกับอ่างฤาไน  ตะวันออกเปน็พวกจงัหวัดจนัทบุร ีจังหวดัระยองและจังหวดัตราด  
ส่วนอ่างฤาไนเปน็ปัญหามาก มีขา่วออกมาอยู่กับชาวบา้นตลอดเวลา อันนี้เลยขึน้ไปนิดหนึง่  20 
อ่างฤาไนขยับจากจังหวดัจันทบุรีขึน้ไปเล็กน้อย อาจจะผา่นขึน้ไปด้านบนเล็กน้อย มปีระมาณ  
๔๓๐ ตวั สว่นป่าดงพญาเยน็กับเขาใหญ่ที่บ้านผม หมายความว่า ตดัตัง้แต่จังหวดัปราจีนบรุี 
ทะลุลงมาเรื่อย ๆ ถึงจงัหวัดนครราชสีมา จังหวดัสระบรุี แตะที่จังหวดับรุีรมัย์เล็กนอ้ย เขาใหญ่ 
จะเปน็แหล่งใหญ่มีประมาณ ๕๐๐ ตัว ป่าภูเขียว ป่าน้ าหนาว ๔๙๐ ตวั ที่ผมไมเ่คยไปคือ  
ป่าหมายเลขที ่๖ ป่าฮาลา - บาลา อยู่ทางใต้คือ จังหวดัสงขลาแตะไปยงัจังหวดัสตูล จังหวัดยะลา  25 
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๓๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นนทศกัดิ ์ ๗/๓ 
 
จังหวดัปตัตาน ีจังหวดันราธวิาส แถวนีไ้ม่เคยไปเลย นอกนั้นไปมาหมดแล้วทัง้ ๑๕ ป่า  
ทุ่งแสลงหลวง ๑๐๐ ตวั เขาสก ๑๐๐ ตัว เขาสกที่จงัหวดัสุราษฎรธ์านีตดิ ๑ ใน ๘ ของโลกที ่
งดงามที่สดุ ถา้ท่านสมาชกิไม่เคยไปควรจะไป สวยมาก ไปมาแลว้อยู่มาหลายคนื ลุม่น้ าปา่สาละวิน  5 
๕๐ ตัว ป่าแมป่ิง ๕๐ ตวั ปา่ภูพาน ๕๐ ตัว ป่าศรีลาน - ขุนตาล ๔๐ ตวั ป่าพนมดงรัก ผาแต้มของ 
ท่านเพ็ญพักตร ์ศรีทอง ๓๐ ตวั ดอยภูคาแม่ยม ๒๐ ตวั ป่าชุมพรอีก ๒๐ ตวั นี่คือตวัเลขคร่าว ๆ 
ขณะนี ้
เรามตีัวเลขทั้งหมดอยู่ประมาณ ๓,๓๐๐ - ๓,๕๐๐ ตวั ที่บอกวา่ใหญเ่พราะว่าสตัวท์ี่เป็นสตัว์ใหญ่ 
แบบชา้งปา่ ขณะนีเ้รามีช้างป่ามาก อตัราการตกลูก ๑๐ เปอร์เซน็ตต์่อปี เพราะฉะนัน้ ถา้ตวัเลข  10 
๓,๕๐๐ ตัว ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ปีหนึง่หลายตัว จะขยายมากขึ้น ในขณะที่อาหารในป่า แหล่งน้ า 
ในป่ามนี้อย แนน่อนการทะลักมาใช้ชีวติข้างนอก อันนีค้ือ ตวัอย่างที่ภูหลวง จงัหวดัเลย ลงมาเป็น  
๑๐๐ ตวั ท่านนกึถงึช้าง ๑๐๐ ตัว จังหวดัสุรนิทร์จดัการแสดงของช้างยังไม่เคยปลอ่ยช้างเขา้ไป 
ในสนามถึง ๑๐๐ ตัวเลย อนันี้ลงมาทีเดียว ๑๐๐ ตัว ซึง่ถือว่าใหญม่าก ภาพต่อไปจะเปน็ ๗๐ ตัว  
ลงไปในสวนกล้วยตะลุยเสียราบเลย อันนี้จะเป็นภาพที่ ๒ ภาพที่ ๓ เปน็โขลงช้างบกุสวนทเุรียน 15 
จังหวดัชุมพร ชาวบ้านพยายามที่จะไลต่้อนให้เข้าไปในป่า ภาพที่ ๔ จะเป็นจงัหวัดกาญจนบุรี
เหมือนกนัคือ ๓ อ าเภอนี้จะเจอตลอด เพราะบุกลงมาตลอด ๔ ภาพนี้เราอยากจะดวู่าสถติิภาพรวม 
ที่ลงมาอยู่กบัชาวบ้านเท่าไรหาไมเ่จอ มีเพียงแตต่ัวเลขของการเก็บข้อมูลทีเ่ขาใหญ่เท่านั้น  
ในเขาใหญ่เขาพบวา่มีช้างบกุในปี ๒๕๖๒ ลงมาหากนินอกเขต ๖๐๐ ครัง้ เขาท ากราฟให้ดู  
ในภาพต่อไปท่านจะเหน็วา่ ๔ ป ีของช้างเขาใหญ่ออกนอกป่า ๓๐ เท่า มีเพียงที่เก็บข้อมูลคือตวันี้ 20 
เท่านัน้ ท่านดตูัวเลขขยับมาเรื่อยจนกระทั่งเมื่อปี ๒๕๖๒ นีค่ือ ๓๐ เท่าของช้างที่ใช้ตัวเองออกมา 
หากนิในพื้นที่ของชาวบา้น สถานการณ์ทัง้หมดเป็นเรื่องหนกัใจพอสมควร ผมเองในฐานะประธาน
ในคราวนัน้เหน็วา่เปน็เรือ่งใหญ่มาก เชิญชวนบรรดาเพื่อนพ้องนอ้งพี่ที่สนใจเรือ่งชา้งทั้งหมด 
เจ้าหนา้ที่กรมอุทยานแห่งชาติ สตัวป์่า และพนัธุ์พืช มากันหมดเลย ทีนี้พดูถึงเจ้าหน้าที่แลว้ 
เจ้าหนา้ที่ฝากชมท่านรัฐมนตรี เขาชมท่านรัฐมนตร ีพลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรตัน ์และผ่านมาชม25 
ท่านวา่ ท่านพลเอก สุรศกัดิ ์ กาญจนรัตน์ ไป เขาใจหายใจคว่ าว่ารัฐมนตรีท่านใหมจ่ะมาเชือ่มตอ่
กับเขาได้หรือไม ่เขาบอกว่า 
 
 
 30 

 

 

 



๓๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นนทศกัดิ ์ ๗/๔ 
 
พอท่านมาแล้วเชื่อต่อกนัได้ ซึ่งอนันี้ฝากไปถึงทา่นในตัวด้วย เพราะไปเจอเจ้าหน้าทีม่า เขาฝากมาถงึ
ท่านดว้ย พอเรื่องนี้ใหญข่ึ้นเราเชิญบรรดาเจ้าหน้าทีก่รมอุทยานแห่งชาต ิสัตว์ป่า และพันธุ์พืช  
ที่มีปัญหากบัจังหวดัที่มีเรื่องช้างลงมา เชญิบรรดาควาญช้างจากจงัหวัดสรุินทร์บ้านผมลงมา มานั่ง5 
หารือกัน เราจดัการประชมุใหญ่ ความจริงเอกสารเล่มนี้จะมอบท่านรัฐมนตรไีปด้วย เราจดัสัมมนา 
เรื่อง สถานการณ์ช้างป่าที่มผีลกระทบต่อพืชผลทางการเกษตรของประชาชน เมื่อวนัที่ ๒๗ 
มถิุนายน ๒๕๖๑ ยังถือว่าเป็นสถติิ เป็นข้อมูลทีท่ันสมยัมาก รวมทัง้ร่างพระราชบญัญตัิช้าง พ.ศ. ....  
ดูเรียบร้อยหมดแล้วว่าจะออกมาเป็นอย่างไร ในการสัมมนาคราวนัน้เรียนท่านรัฐมนตรวี่า ชาวบ้าน
เขาเสนออะไรมากมาย เขาเสนอว่ามีรปูธรรมในการที่ท าให้แกป้ัญหาช้างหลงัจากลงมาหาชาวบ้าน10 
แล้วมกีี่วธิีการ เขาบอกวิธีทีช่าวบา้นใช้ของเขาคือ เขาใช้เสียงในการไล ่เสียงปนืยิงขึ้นบา้ง โยน
ประทดับ้าง แตเ่ขาบอกว่าไม่ได้ผลแลว้ ช้างฉลาดมาก ปรับตัวเองว่าพอเสียงนี้ไมก่ลัวรู้วา่โดนหลอก
เข้าไปต่อ  
 
          - ๘/๑ 15 

 

 

 



๓๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิตตมิา ม่วง  ๘/๑ 
 
  วิธีที ่๒ ใชร้ั้วไฟฟ้า ช้างโดนช็อตกถ็อย แต่พอสกัพักช้างรู้ทันครั้งเดียวก็บุกเข้าไป
ใหม่ได้วธิีของช้างฉลาดมากดันต้นไม้ให้ลม้พาดไปยังรัว้ไฟฟ้า พอล้มทั้งแถบขา้มไปเล่น นีว่ิธทีี่ ๒ 
ชาวบา้นบอกล าบาก  5 
  วิธีที ่๓ อีกโมเดล (model) หนึ่งทีต่ าบลพวา เขาท าโมเดลเรื่องการเลี้ยงผึง้เปน็
กล่อง ๆ ไวต้ามรั้ว เขาบอกเมื่อไรทีช่้างแตะผึ้งตื่นขึ้นมาจะเข้าไปไล่ต่อยชา้งโดยเฉพาะที่ปลายงวง
และทีต่า  
ช้างจะกลัว จะหนีไป วิธนีี้พอจะใช้ได้ผลอยู่บ้าง และชาวบ้านมีรายได้จากการได้น้ าผึ้งมาด้วย 
  วิธีที ่๔ เป็นวธิีการใชค้ลื่นเสยีงแบบต่ า อันนี้ทดลองทีกุ่ยบุรี จังหวัดประจวบคีรีขนัธ ์10 
คลื่นเสียงทีต่่ ากว่าคลื่นเสียงของมนุษย์ แต่ชา้งสัมผัสเรียนรู้ได้ คลื่นเสียงนี้มาจะถูกไล่ออกไป  

อันนี้คอื สิ่งที่เกดิขึน้ว่ามีความพยายาม แตข่ณะเดียวกัน ผมเองทีต่ั้งกระทูถ้าม
อยากจะทราบนโยบายทา่นรัฐมนตรีจริง ๆ ว่า ภาวะที่เกิดขึน้จรงิแบบนีแ้ละมีแนววธิีการท างาน
แบบนี้ ในแงข่องเจ้ากระทรวงพอจะวางหลักอะไรได้บ้างหรือไม่ที่จะแก้ปัญหาเหล่านี้ได้  
ผมเลยตั้งกระทู้ถามท่าน ๒ ข้อ แต่ใน ๒ ข้อ ท่านรัฐมนตรีฟังและจะตอบรวมเลยกไ็ด้ผมไม่ตดิใจ  15 
ถามโดยหลกัวา่ กระทรวงมนีโยบายในการแกไ้ขปัญหาช้างล้นป่า ๑๐ เปอร์เซน็ต์ตอ่ปี จะท าอย่างไร 
ซึ่งรา่งพระราชบัญญตัิช้าง พ.ศ. .... พยายามพดูเรื่องนีอ้ยู่พอสมควร และขอ้ที่ ๒ ปัญหาคนบุกรกุป่า
เพื่อสร้างที่อยู่อาศัย ชาวบา้นบุกรุกเข้าไปเรื่อย ๆ ในป่า ยิ่งรุกเข้าไปยิ่งเจอช้าง แต่ชาวบ้านรกุท่ี 
ไปเรือ่ย อนัที่ ๓ เรือ่งเกี่ยวกบัว่าจะป้องกันการออกมาหากินนอกพื้นทีข่องชา้งได้อยา่งไร ข้อที ่๑  
เป็นภาพรวม ๆ ข้อที่ ๒ ไดม้ีแนวทางพัฒนาแหล่งน้ า แหล่งอาหารของช้างในป่าไดอ้ย่างไร  20 
เพราะถา้มีอยู่พอสมควรสามารถจะประทังชีวติในภาวะอันนีไ้ด ้เปน็ ๒ ค าถาม ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีตอบกระทูถ้ามครบั 
  นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ
สิ่งแวดล้อม)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครับ ผม นายวราวุธ  ศิลปอาชา  25 
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๓๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิตตมิา ม่วง  ๘/๒ 
 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อม ขออนญุาตตอบกระทูถ้ามของท่าน
สมาชิก ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ประเด็นเกี่ยวกบัเรื่องช้างป่าบุกรกุพื้นที่ชุมชน ก่อนอื่น 
ต้องเรียนว่า ผมดีใจจะมีไมก่ีค่รั้งที่ผมจะได้ยินค าถามวา่ จะแกป้ัญหาคนที่เขา้ไปบุกรกุพื้นที่ 5 
อยู่อาศัยของช้างหรือไม ่อยา่งไร อันนี้ผมดีใจมาก ต้องขอบคุณท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิก 
เพราะสว่นใหญ่จะได้ยนิแตว่่าช้างมาบกุรุกพ้ืนที่ของคน แต่ทั้งนี้ทั้งนัน้ จะคนบุกรุกพ้ืนที่ของชา้งหรือ
ช้างบุกรุกพ้ืนทีข่องคน ท้ายที่สุดแลว้ความเดือดร้อนบงัเกิดขึน้ สิง่ที่เรามีแนวทางในการเยียวยา
แก้ไข ต้องเรียนทา่นประธานผ่านไปยังทา่นสมาชิกว่า แน่นอนหวัใจส าคัญที่สุดคือ จะท าอย่างไร 
ที่จะให้ช้างได้อยู่ในพื้นที่ของตัวเองและป้องกนัไม่ให้คนเข้าบกุรุกพื้นที่มากขึ้น พ้ืนทีข่องประเทศ10 
ทั้งหมด ๓๒๑ ล้านไรไ่ม่เพิ่มไปกว่านีแ้ลว้ ไม่หดไปกวา่นีแ้ล้ว เพียงแต่วา่จ านวนประชากรไทย
ปัจจุบันเรามอียู่ ๖๐ กว่าล้านชีวติ ปริมาณช้างทีน่ับวันจะเพ่ิมขึน้ ปริมาณคนทีน่ับวนัจะเพิ่มขึ้น  
ไม่วา่จะเป็นคนที่อยู่ในเมืองหรือพ่ีน้องที่อยู่ในกลุม่ชาตพัินธุ์ตา่ง ๆ ลว้นแล้วแต่ประชากรเพิ่มขึ้น 
แปลว่า พ้ืนทีอ่ยู่อาศัยต่อ ๑ ตารางเมตร หรือว่าต่อ ๑ ไร่ จะมีประชากรเพ่ิมมากขึน้ โดยเฉพาะ
อย่างยิ่ง ในสถานการณ์ปัจจบุันที่ประสบกับปัญหาการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 15 
๒๐๑๙ ท าให้พีน่้องประชาชนหลั่งไหลกลับสู่บา้นมาตุภมูิกันเป็นสว่นใหญ่ พอกลับไปเสร็จแล้วสิง่ที่
เกิดขึ้นต่อมาท าอะไร คือ ท าการเกษตร บางท่านผมเคยได้ยินกับหเูลย บอกวา่ท าไปก่อน มีปา่ปนีี้รุก
ไปเมตรหนึง่ก่อน ปหีนา้เอาอีกสักเมตรหนึง่ ผ่านไปอีกสกั ๔ - ๕ ป ีได้เพิ่มมาอีกไร่หนึ่ง นี่คือ ปัญหา
ที่เกิดขึ้น ดงันัน้ สิ่งที่ทา่นนายกรัฐมนตรี ท่านพลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา ท่านใหค้วามส าคัญท่ีสุด
คือ ปญัหาเรื่องพื้นที่ท ากนิ สิทธิในที่ท ากินของพ่ีน้องประชาชนจงึเปน็ที่มาของการจดัตัง้โครงการ20 
คณะกรรมการนโยบายที่ดนิแห่งชาต ิ(คทช.) ขึน้ ซึ่งในขณะนี้มคีณะอนุกรรมการทัง้หมด ๙ คณะ
ด้วยกนั คณะอนุกรรมการ ๓ คณะแรก ผมเชื่อว่าท่านสมาชิกทุกท่านคงทราบกนัด ีณะอนุกรรมการ
แรกเป็นคณะอนุกรรมการจดัหาทีด่นิ ประธานคือ รัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ
สิ่งแวดล้อม คณะอนุกรรมการที่ ๒ คือ คณะอนกุรรมการที่ว่าด้วยการจดัสรรที่ดนิ คอื จัดคนลงไป
อยู่ในที่ดิน จะน าโดยกระทรวงมหาดไทย และคณะอนุกรรมการที่ ๓ คือ คณะอนุกรรมการที่ว่าดว้ย 25 
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๓๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิตตมิา ม่วง  ๘/๓ 
 
การส่งเสริมอาชีพ อนันี้จะเป็นในสว่นของกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์จะมคีณะอนุกรรมการ
ทางด้านกฎหมาย คณะอนุกรรมการทางดา้นการติดตามงานจนไปถึงคณะอนุกรรมการ สดุท้าย 
คณะอนกุรรมการที่ ๙ เกี่ยวกับคณะอนุกรรมการเรื่องการท าแผนที่ที่เป็นมาตรฐานเดียวกนั 5 
ทั้งประเทศ หรือที่เรารู้จักกนัในนามวา่ วนัแมพ (one map) หรือการใช้แผนที่ในอตัราสว่น  
๑ : ๔๐๐๐ การใช้นโยบายคณะกรรมการนโยบายที่ดนิแห่งชาต ิ(คทช.) ของท่านนายกรัฐมนตรี  
ขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชกิคือ การให้สิทธิท ากินให้กับพี่นอ้งประชาชน  
ไม่ใช่ให้กรรมสิทธิ์ในที่ท ากิน ดังนั้น พ่ีน้องประชาชนที่อยู่ในพื้นที่บางพื้นที่ที่เปน็ป่าสงวนบ้าง  
ป่าอนรุักษ์บ้างที่อยู่มาก่อน มติของคณะรฐัมนตร ี๓๐ มถิุนายน ๒๕๔๑ จะอนุญาตให้อยู่ แตว่่า 10 
ท าให้ถูกต้อง เพ่ือทีว่่าในอนาคตเวลามีการสนับสนุน ไมว่่าจะเป็นเรื่องชดเชยเงนิ เรือ่งภัยน้ าทว่ม 
ภัยแล้งอะไรต่าง ๆ พีน่้องประชาชนกลุม่นี้จะสามารถขอรับการสนบัสนนุได้ แต่จะต้องไม่มกีาร 
บุกรุกเพิม่เตมิ นี่คือ คอนเซป็ต์ (concept) หรือว่าเงือ่นไขของคณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาต ิ 
หรือ คทช. ผมเชื่อมั่นเป็นอย่างยิ่งว่า การที่จะใชน้โยบายนี้ก าหนดพ้ืนที่ท ากนิของพ่ีน้องประชาชน
จะเปน็ปัจจัยส าคญัในการทีจ่ะหยุดยัง้การบุกรุกพ้ืนทีป่่าบวกกับการลาดตระเวนอย่างเข้มงวดขึน้15 
ของเจ้าหนา้ที่ทั้งป่าไม้และอทุยาน และอกีหลาย ๆ ส่วนที่อยู่นอกเหนอืการท างานของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจะช่วยบรรเทาการบุกรุกพืน้ที่ป่าได ้ยกตวัอย่าง เชน่  
ที่จังหวดัน่าน ช่วง ๔ - ๕ ปทีี่ผ่านมาปริมาณพ้ืนที่ของจงัหวดันา่นยังคงอยู่เทา่เดิมไม่ได้ลดนอ้ย 
ถอยลง อาจจะไม่เพิ่มขึ้นอยา่งที่เราคิด แต่ไม่ได้ลดน้อยถอยลง แสดงวา่ แนวทางทีท่่าน
นายกรฐัมนตรีท ามาจนถงึวนันี้อย่างน้อยเดินไปถูกทางแล้ว  20 
  ประเดน็ต่อมา กระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อมมีแนวทางในการ 
พัฒนาแหล่งอาหาร แหล่งน้ าของชา้งอย่างไร ตอ้งขอเรยีนท่านประธานว่า โครงการในการจัดหา 
แหล่งน้ า จัดหาแหล่งอาหารให้กับเหล่าสรรพสัตว์ทั้งหลายที่อยู่ในป่านั้น มีหลายหนว่ยงานมาก 
ที่ให้ความสนใจและเรียกวา่ เป็นโชคของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมว่า  
มีบุคคลหลายบคุคลเลยที่ใหค้วามสนใจ หลายสถาบันหลายหนว่ยงานที่ให้ความส าคัญกับเรื่องนี ้ 25 
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๓๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิตตมิา ม่วง  ๘/๔ 
 
ดังนัน้ ที่ผา่นมาตัง้แต่ป ี๒๕๕๐ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มได้รว่มมือกบั 
อีกหลาย ๆ หนว่ยงานปลกูพืชและอาหารช้างสตัวป์่า เราท าไปแลว้ถงึ ๑๒,๔๐๐ กว่าไร่ เราปรับปรุง 
ทุ่งหญา้ไป ๒๖,๐๐๐ กว่าไร ่เราจดัท าปรับปรุงแหลง่น้ าที่เป็นแหลง่น้ าของช้างไปประมาณ  5 
๖๗๐ กวา่แห่ง ฝายชะลอน้ าอีกร้อยกว่าแหง่ จดัท าโป่งเทียมอีก ๓,๐๐๐ กว่าจดุ นอกจากนัน้ 
ในพ้ืนที่ที่เปน็พื้นที่ป่าอนรุักษ์ การที่จะป้องกันไม่ใหช้้างออกมาเราได้สร้างคูกั้นชา้งไปเกือบ  
๖๐๐ กิโลเมตร เราได้สร้างรัว้ไฟฟ้าไปอีก ๑๐๐ กว่ากโิลเมตร ซึ่งโดยส่วนตวัแล้วผมเองไมค่่อยจะ 
นิยมชมชอบการใช้รัว้ไฟฟ้าเท่าไรนัก การจดัท ารั้วไผ่หนามอีก ๒๖๔ กโิลเมตร การจดัท ารัว้คอนกรีต 
กึ่งถาวรเกือบร้อยกโิลเมตร ซึ่งต้องเรียนท่านประธานผา่นไปยงัท่านสมาชิกว่า มาตรการป้องกนั 10 
ช้างออกนอกพ้ืนที่โดยใช้รั้ว โดยใช้คอนกรตี ใชคู้เหลา่นี ้โดยส่วนตัวแล้วผมเองไม่คอ่ยนิยมชมชอบ 
เพราะวา่ช้างเปน็สัตว์ที่มีสตปิัญญาสูง เป็นสตัว์ที่มีความคิด เป็นสตัว์สังคม สตัว์ที่สามารถควบคุม
งวงของตัวเองได้ทกุ ๆ กระเบียดนิว้ท่านใดที่เคยสัมผัสกบัช้างคงจะสงัเกตได้วา่ งวงของช้างนัน้ 
ตลอดความยาวของงวง เขาจะสามารถควบคุมได้ทุกกระเบียดนิว้เลย แมแ้ตต่ิ่งจะงอยปลายงวง 
ที่มีติ่งอยู่นดิเดียว เขายังเอามาเกี่ยวอาหารได้ ดังนั้น สัตว์ที่มีสมองในการที่จะควบคมุกล้ามเนื้อ 15 
ทุกส่วนของงวงได้ขนาดนั้น ผมถือว่าเปน็สัตว์ที่มีสติปญัญา เป็นสตัว์ทีม่ีความคิด แต่ทั้งนี้ทั้งนัน้ 
ช้างเองเปน็สิ่งมีชวีติยามที่เขาไม่มีอาหารจะกิน เขาต้องดิ้นรนเพื่อที่จะหาอาหาร การสร้างคูกั้นช้าง  
ท้ายที่สุดแลว้ผมเคยเห็นช้างแทนที่เขาจะเดนิขึน้ตรง ๆ เขาจะเดินเฉียง ค่อย ๆ เอาเท้าเหยียบ 
ไปทีละหน่อยจนสันคูนัน้พังลงมา การสร้างรั้วไฟฟ้า เมือ่สักครู่ทา่นสมาชิกได้กลา่วไปแลว้ช้างดัน 
ต้นไม้ทั้งต้นลม้รัว้นัน้ลงมาท าให้สามารถเดินข้ามไปได้อกี แต่จดุส าคญัที่จะท าให้ช้างนั้นอยู่ในบ้าน20 
ของเขาได้คือ  
 
          - ๙/๑ 
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๓๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                ลดัดาวัลย์  ๙/๑ 
 
  ประเดน็แรก หยุดการบกุรุก การลดตัวของพ้ืนทีป่่าลง แล้วการท าให้บา้นของเขา 
มีความอดุมสมบูรณ์มากขึน้ เพราะเวลาพ่ีน้องประชาชนกลับบ้านแลว้ไม่มีกนิท าอะไรครับ  
เข้าปา่หาของป่า ชา้งพออยูใ่นป่าไม่มีกนิท าอย่างไร ออกมาหาของกินนอกป่าบา้ง พอออกมาแล้ว 5 
มาเจอเรือกสวนไร่นา มาเจอสวนทเุรียน สวนผลไม้บ้างอะไรบ้าง ลองนึกสภาพคนเวลาเราหวิโซ 
ออกมาแล้วเจอร้านสะดวกซือ้เซเว่นอเีลฟเวน (7-ELEVEN) บ้าง อะไรบ้าง แขวนไว้เต็มเลย  
ช้างสนกุสนานเลยครับ ของฟรีลุยกันเขา้มาใหญ่ ท างานมาถึงตรงนี้ท าให้ผมสงสัยเหมือนกนัวา่  
วลีค าพังเพยสมัยกอ่นทีบ่อกว่า “ช้างเหยียบนา พระยาเหยียบเมือง” เปน็สิ่งทีด่ีจรงิหรือไม่ ต่อมา
การแก้ไขปญัหาเรื่องช้างป่า ยกตวัอย่างเช่น ที่อ่างฤาไนที่ท่านสมาชิกได้กลา่วไปเมือ่สักครู่  10 
กรมอุทยานแห่งชาติสตัวป์่า และพนัธุ์พืชได้มกีารปรับปรุงและฟื้นฟูทุ่งหญ้า เนือ้ที่กว่า ๒,๐๐๐ ไร่ 
ไม่วา่จะเป็นหญ้าเนเปียร์ที่ชา้งชอบกิน การจดัท าแหลง่น้ าขนาดเล็ก แลว้ฟ้ืนฟูบ่อน้ าขนาด  
๓,๐๐๐ – ๑๐,๐๐๐ ลูกบาศก์เมตร อีกเกือบ ๗๐ บ่อ การจดัท าแหล่งน้ าขนาดใหญ่อีก ๗ แหง่  
โดยเฉพาะที่อา่งฤาไน ตอ้งเรียนวา่ ผมไดม้ีโอกาสเดินทางไปกับคณะของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สร้างอ่างเก็บน้ าขนาดใหญ่ ซึ่งแยกกนัชดัเจนว่า เป็นแหลง่น้ า15 
ของสตัว์ปา่ไม่ใชเ่ป็นแหล่งน้ าของมนุษย์ การสร้างแหลง่น้ าเหลา่นีม้ีความละเอียดออ่นมากกว่า 
การสรา้งขดุบ่อให้กับมนุษย์มากนกั เพราะว่าจะต้องท าทางลาดเพื่อให้สัตว์ปา่สามารถเดินลงไปได ้ 
และโดยนโยบายผมได้มอบให้กับทัง้กรมทรัพยากรน้ าและกรมทรัพยากรน้ าบาดาล ให้ท างาน 
ควบคู่กันไปว่า เมื่อมแีหล่งน้ าบนดินแล้ว จะต้องมีแหล่งน้ าใตด้ินหรือบ่อน้ าบาดาลควบคูก่ันไป 
เพื่อให้มั่นใจวา่แหล่งน้ าบนดินนั้นเวลาหน้าแล้งจะสามารถมแีหล่งน้ าใตด้ินน าน้ ามาสมทบได ้20 
ในบ่อน้ าแต่ละบอ่ก็จ าเป็นทีจ่ะต้องมีสะดือบอ่ ขดุใหเ้ลยชั้นดนิเหนียวไปจนถงึชั้นหิน เพ่ือที่ว่า 
เวลากกัเกบ็น้ า น้ าบางสว่นจะไดซ้ึมลงไปอยู่ชั้นใต้ดนิ เก็บไว้อาจจะซึมลงไปถึงชั้นน้ าบาดาล  
เพื่อสามารถดงึกลับมาใช้ในหน้าแล้งได ้อันนี้เปน็หลกัการของธนาคารน้ าใต้ดนิที่ท่าน  
พลเอก ประวิตร  วงษ์สวุรรณ รองนายกรัฐมนตรี ไดม้อบให้กับทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม และกระทรวงมหาดไทยในการแก้ปญัหาภัยแล้งของพี่น้องประชาชนในฤดูแลง้ 25 
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๓๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                ลดัดาวัลย์  ๙/๒ 
 
เช่นเดียวกนั ดังนั้น คอนเซป็ต์ (concept) เดียวกัน แนวคิดเดียวกนัเราน ามาใช้แกไ้ขปัญหา 
ให้กับช้างเชน่เดียวกนั นอกจากนัน้ เรายังตั้งแผงโซลาเซลล์และหอถังบรรจนุ้ าขนาด  
๑๕๐,๐๐๐ ลูกบาศกเ์มตร ในพื้นที่แปลงทุ่งหญา้ ในพ้ืนที่อ่างฤาไน เราสร้างฝายชะลอน้ า 5 
เพื่อเพ่ิมความสมบรูณ์ให้กบัระบบนิเวศอกีเกือบ ๑๐๐ แห่ง เราสร้างพ้ืนทีแ่นวกนัชนเป็นที่ 
ที่จะเรียกว่า ป้องกันไม่ให้คนกับชา้งมาผสมกนั เรียกวา่ หากนิในพื้นที่ทบัซอ้นกนั โดยการใช้ 
ป่าชุมชนจัดตั้งป่าชุมชนที่จังหวดัสระแกว้เกอืบ ๔๐๐ ไร ่จัดตั้งปา่ชุมชนที่บ้านเนินนอ้ย ที่จังหวดั
ฉะเชงิเทราอีกเกือบ ๔๐ ไร่ แล้วสง่เสริมป่าชมุชนให้จดัท าแปลงปลูกป่า ๓ อย่าง ประโยชน์ ๔ อย่าง 
ตามแนวพระราชด ารขิองลน้เกล้ารัชกาลที ่๙ ยกตวัอยา่งเช่น ในจังหวดัชลบุรี จงัหวัดระยอง 10 
จังหวดัจนัทบุร ีเนือ้ที่รวมทั้งหมด ๕๐๐ กว่าไร ่นอกจากนั้น สิง่ที่ส าคญัที่สดุเลยคือ การเข้าไปยัง
ชุมชนต่าง ๆ สร้างความเข้าใจกับพี่น้องประชาชนในชุมชนเกี่ยวกับเรื่องพฤติกรรมของช้างป่า  
การที่จะปฏิบตัิต่อชา้ง การที่จะอยู่ร่วมกนักับชา้ง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ชมุชนทีอ่ยู่ในเขตรอยต่อ 
ของปา่ว่าชา้งจะต้องออกมา เพราะครั้งหนึง่บรเิวณทีเ่ปน็ชุมชนเคยเป็นบ้านของเขา วันดีคนืดี
กลายเปน็ไม่ใชบ่้านของเขาไปแลว้ เป็นบา้นของชมุชนไปแลว้ ดังนัน้ พ่ีนอ้งประชาชนที่อยู่ 15 
ในเขตรอยต่อรอยตะเข็บจะต้องเข้าใจในลักษณะของช้างป่าวา่ แต่ละตวั ๆ มวีตัถุประสงค์อะไร  
อ่านลักษณะเขาให้ออกว่า ตกมันหรือไม่ หรือว่าเป็นอยา่งไร อันนี้เปน็สิ่งทีก่ารพัฒนาพ้ืนที่เราได้ให้
เจ้าหนา้ที่เขา้ไปท าความเข้าใจ แล้วยังได้ปรบัเปลี่ยนวถิกีารเกษตร สร้างกลุ่มอาสาสมัครเฝา้ระวัง
ป้องกนัภัย แจง้เตือนภัยจากไฟป่า อย่างเชน่ ในพื้นที่ปา่รอยต่อ ๕ จังหวดั เราได้จดัตัง้เครอืข่าย
อาสาสมัครเฝ้าระวังช้างป่าไปทั้งหมด ๔๙ เครือขา่ย อยา่งเช่น ที่ปา่เขาอ่างฤาไนพื้นที่ป่ารอยต่อ  20 
๕ จังหวดั เราได้จดัตัง้ศูนยเ์ฝ้าระวังช้างป่าด้วยระบบเตอืนภัยล่วงหน้า หรือวา่ สมาร์ตเออร์ลี 
วอรน์นิงซิสเต็ม (smart early warning system) ด้วยเช่นกัน ดงันัน้ ทัง้หลายทัง้ปวงตา่ง ๆ เหล่านี้ 
ต้องขอบพระคุณท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกทีเ่ปิดโอกาสใหก้ระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมได้ตอบกระทู้ถาม แลว้ส่งขอ้ความผ่านท่านสมาชิกไปยังพี่น้องประชาชนใหค้วาม 
อุ่นใจไดว้่า ทั้งคน และสรรพสัตว์ทั้งหลาย กระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อม 25 
เราให้ความส าคญัเท่า ๆ กัน เพราะว่ายามที่คนเดือดรอ้น มนุษย์เรามีสภาผู้แทนราษฎร 
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๓๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                ลดัดาวัลย์  ๙/๓ 
 
เรามวีุฒิสภาในการที่จะรอ้งเรียน แต่เวลาสัตว์ป่าเดือดรอ้นเขาไมม่ีปาก ไม่มีเสียง เขาไม่มีผูแ้ทน 
ของช้างในการที่จะมาพูดได ้ดังนั้น ในบทบาทของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ต้องดูแลทัง้ความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน และความเป็นอยูข่องสรรพสัตว์ทัง้หลายเชน่กนั 5 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ท่านยังตดิใจ เชญิครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ 
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ผมไม่ได้มีประเด็นอะไรติดใจ เพียงแต่อยากจะฝาก ๓ เรือ่ง  10 
แจ้งท่านรฐัมนตร ี 
  เรื่องที ่๑ ผมคดิว่าไดม้ีความพยายามจะท าตัวอย่างบางกรณีท่ีองคก์รปกครองสว่น
ท้องถิน่เขาไดท้ า เช่น แกง่หางแมวที่จนัทบุร ีเขาเรียกว่า พวาโมเดล ที่นีเ่ขาใชห้ลักคอื เขาใชเ้สาปกั
ท าเป็นรั้ว แต่ไม่ใช่รั้วไฟฟ้า ปักเปน็แนวยาวไป ความลึกลงไปต้องลกึไมน่้อยกว่า ๒ เมตร ไมเ่ช่นนั้น
จะพังง่าย แล้วเขาใช้เหล็กโยงกันเป็น ๓ เส้นยาวตลอดแนว และท าทางช้างเดินหรอืคอร์รดิอร์ 15 
(corridor) ให้ช้างเดนิเลียบเข้าไปหาแหลง่อาหารทีเ่ขาสร้างรอรับไว ้นี่เป็นวิธีที ่๑ ทีน่่าสนใจ และ
ผมไปดูมาแล้ว ผมคิดว่าได้ผลพอสมควร  
  เรื่องที ่๒ ผมเพิ่งกลบัมาเมื่อ ๒ เดือนที่แลว้ ผมไปผนืปา่ผืนสุดท้ายของ 
จังหวดัลพบุรคีือ เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่าซับลงักา ถ้าท่านรัฐมนตรไีปจะเป็นประโยชน์มาก  
ที่นี่ท่านดอกเตอร์สุเมธ  ตนัติเวชกุล ทา่นเอาช้างไปปล่อย ที่นั่นมีตัง้แต่ช้าง เนื้อทราย กวาง  20 
ชะนี เพราะเปน็ป่าผนืสุดทา้ยและมโีครงการที่จะท ารั้วทีว่่า ตอนนี้ท ารั้วรอบปา่ได้หมดแล้ว 
ร้อยละ ๙๐ ขาดเพียง ๑๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นเอง ถ้าสามารถปดิได้ครบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์  
ที่นั่นจะเปน็ที่ท่องเที่ยวที่ช้างอยู่ในป่าไดโ้ดยสมบูรณ ์แลว้จะมคีนไปท่องเที่ยวอยูก่ับช้างได้ 
และเป็นธรรมชาติมาก เป็นเนื้อที่ที่ใหญ่มาก และนา่จะเป็นทั้งแหลง่ท่องเที่ยวทีดู่แลช้างได้อย่าง
สมบูรณด์้วย อันนี้เปน็ ๒ เรือ่งที่อยากจะฝากไว ้25 
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๓๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                ลดัดาวัลย์  ๙/๔ 
 
  เรื่องสดุท้าย ผมคดิว่าพนักงานเจ้าหน้าที่ ท่านรฐัมนตรพูีดท างานเหนื่อยมาก  
ไปเห็นน้ าตาแทบกระเด็น พาเราเดินป่า เขาไม่เหนือ่ยแต่เราเหนื่อย แตรู่้ว่าล าบากมาก ทัง้ลุยน้ า 
ทั้งขึ้นภูเขา และเสี่ยงต่อพวกพรานปา่ทั้งหลาย อยากจะฝากท่านชว่ยดแูล ๒ – ๓ เรื่องที่เกี่ยวขอ้ง 5 
กับการป้องกัน เรียกว่า ขับไล่ช้างไม่ให้รุกรานชาวบ้าน ด้วยวิธีที่เขาต้องเผชิญอยู่ทกุวันทกุคนื  
๑. ที่ไปพบคือว่า ยานพาหนะที่เขาใช ้ถ้าทา่นไปดูคงจะเห็นบโุรทัง่มาก ซึง่อันนี้ส านกังาน สตง.  
ไม่เขา้ใจ การใช้ยางทีต่้องบดขึน้บนภูเขาแป๊บเดียวยางก็เสื่อม สตง. ตีความเหมือนรถราชการ 
ปกตวิ่า ท าไมยางเสื่อมเรว็ จริง ๆ คนละแบบ วิ่งในที่สงูชันต้องใช้บดอย่างหนกั อปุกรณ์ก็บโุรทัง่ 
สตง. ไมค่่อยเข้าใจหลักคิดเรื่องยานพาหนะที่เกา่  ๒. ผมคิดว่าอปุกรณเ์รื่องการผลกัดันช้างที่ 10 
จ าเป็นมากคือ วิทยุสื่อสาร กล้องวงจรปดิ อันนี้ผมคดิวา่จ าเปน็มาก เพราะเขาจะได้เหน็  
แตก่ลายเปน็วา่ช้างเริ่มออกมาจากปา่แลว้จะได้จดักระบวนการออกไปขบัไล่พร้อมกับชาวบ้านได้  
สิ่งต่าง ๆ เหล่านีเ้ป็นขวญัก าลังใจ เขาไมต่้องการเงนิหรอก เขาตอ้งการวา่เมื่อเขาเหนื่อย  
เขาอยากจะมียานพาหนะทีใ่ห้ความปลอดภัยเขาไดด้ว้ย ท างานได้ด ีมีกลอ้งวงจรปิดช่วยและ 
มีวิทยุสื่อสารให้สามารถที่จะท างานได้ แม้กระทัง่เรือ่งทีเ่ราคดิไม่ถึงว่าจะเปน็ปัญหาคือ สปอร์ตไลท์15 
(spotlight) ท่ีติดหนา้รถยนต์ขนาดใหญ่ ไมม่ี ซึ่งเป็นเรื่องที่จ าเปน็มาก เป็นเรื่องง่าย ๆ  
ที่ผมคิดว่ารัฐมนตรีน่าจะสามารถช่วยเขาได้เพื่อจะป้องกันให้ช้างอยู่กับมนุษย์ไดโ้ดยสมดุล  
เพราะท่านตอบชดัแลว้อาหารในป่าทา่นท าดแีล้ว เรื่องของการให้มนุษย์ จะท าอย่างไรที่จะอยู่กับ
โครงการอยู่กับปา่ได้ไม่รุกทีก่ันท าไดด้ีแลว้ แต่สิ่งที่การปอ้งกันตัวช้างเอง อยากจะฝาก ๒ โมเดลทีว่่า 
และดูแลเจา้หน้าที่เขาด้วย ขอบพระคุณท่านประธานครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรีเพ่ิมเตมิ เชญิครบั 
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๔๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                ลดัดาวัลย์  ๙/๕ 
 
  นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ 
สิ่งแวดล้อม)   :   กราบเรียนท่านประธานครบั ต้องกราบขอบพระคุณทา่นสมาชิก ๒ แนวทางนั้น 
เดี๋ยวผมจะก าชับกรมอุทยานแห่งชาติ สตัว์ป่า และพันธุพื์ช ให้ศึกษาและสามารถน าไปปฏิบตัิ 5 
ใช้ได้ สว่นเรื่องอุปกรณ์และสิ่งที่จะสามารถเสริมศักยภาพการท างานของเจ้าหนา้ที่  
ซึ่งอนันี้เป็นสิง่ที่ผมใหค้วามส าคัญ เพราะพืน้ที่ป่า จ านวนสัตว์ป่าทีเ่ราจะต้องดแูล เมื่อเทียบกบั
จ านวนสมาชิก และพนกังานเจ้าหน้าที ่มีจ านวนหา่งไกลกันเหลือเกนิ ดังนั้น อุปกรณ์ที่จะน ามา 
เสริมการท างานได้ผมให้ความส าคญัเปน็อย่างยิง่จะเร่งจัดหางบประมาณ ซึ่งถ้างบประมาณ 
ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มเข้าวฒุิสภาเมื่อไร ฝากทา่นแปรญัตติ 10 
ให้ผมเพิ่มอีกหน่อยจะขอบคณุ กราบขอบพระคุณครบั 
 
          - ๑๐/๑ 
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๔๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๑๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณทา่นวราวุธ  ศิลปอาชา รฐัมนตรีว่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จบการพิจารณากระทู้ถามเปน็หนังสอืที่ ๓.๑.๒  5 
  ๓.๑.๓ กระทู้ถาม เรื่อง การปฏิรูปประเทศดา้นการศกึษา ตามร่างพระราชบญัญตัิ 
การศกึษาแห่งชาต ิพ.ศ. .... นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน เปน็ผู้ตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี  
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๔๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๑๐/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในวันนี้ท่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้รัฐมนตรวี่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ นายณฏัฐพล  ทีปสวุรรณ มาตอบชี้แจง ขอเชิญรฐัมนตรีเขา้ประจ าที่ครับ 5 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ผู้ตั้งกระทู้ถาม ถามครับ 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตตั้งกระทู้ถาม ถามทา่นนายกรฐัมนตรี  10 
วันนี้ท่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายรัฐมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการมาตอบ ตอ้งขอขอบคณุ
ท่าน ผมขออนุญาตตั้งกระทูถ้าม เรื่อง การปฏิรปูประเทศด้านการศึกษา ตามรา่งพระราชบัญญตัิ 
การศกึษาแห่งชาต ิพ.ศ. .... ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ได้พูดเรือ่ง
การศกึษาไว้ใน ๓ มาตราหลัก คือ มาตรา ๕๔ ซึ่งมีอยู ่๖ วรรค ในหมวด ๕ หน้าทีข่องรฐัเกี่ยวกับ
การจดัการศึกษา ได้พูดไว้ในวรรคหนึ่งว่า "รัฐต้องด าเนนิการให้เดก็ทุกคนได้รบัการศึกษาเปน็เวลา15 
สิบสองป ีตัง้แต่ก่อนวัยเรียนจนจบการศึกษาภาคบงัคับอย่างมีคุณภาพ โดยไม่เกบ็ค่าใช้จ่าย"   
วรรคสี่ “การศึกษาทัง้ปวงตอ้งมุ่งพัฒนาผู้เรียนใหเ้ปน็คนดี มีวนิัย ภูมิใจในชาต ิสามารถเชี่ยวชาญ 
ไดต้ามความถนัดของตน และมีความรับผดิชอบต่อครอบครวั ชุมชน สังคม และประเทศชาติ”   
วรรคหก “ให้จัดตั้งกองทนุเพ่ือใช้ในการชว่ยเหลือผูข้าดแคลนทุนทรัพย์เพ่ือลดความเหลื่อมล้ า 
ในการศกึษา และเพื่อเสริมสร้างและพัฒนาคุณภาพและประสิทธิภาพครู...” หมวด ๑๖ ว่าด้วย 20 
การปฏิรปูประเทศ มาตรา ๒๕๘ จ. ด้านการศึกษา ซึ่งคณะรฐัมนตรไีดต้ั้งคณะกรรมการอิสระ 
เพือ่การปฏริูปการศึกษา ตามรัฐธรรมนญูคณะกรรมการชุดนีต้้องด าเนินการให้แลว้เสร็จภายใน ๒ ปี 
ซึ่งคณะกรรมการชดุนีเ้รียกย่อ ๆ ว่า กอปศ. เขาได้ก าหนดแนวทางในการปฏิรูปไว ้๗ ประเด็นปฏิรูป  
ในร่างพระราชบัญญัตกิารศกึษาแห่งชาติ พ.ศ. ....  
   ประเดน็การปฏิรูปที ่๑ คือ ระบบการศึกษาและการเรียนรู้โดยภาพรวมของ25 
ประเทศ โดยก าหนดใหม้ีการจัดท าร่างพระบญัญตัิการศกึษาแห่งชาติ พ.ศ. .... ให้แลว้เสร็จภายใน  
๒ ป ี
 
 
 30 

 

 

 



๔๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๑๐/๓ 
 
   ประเดน็การปฏิรูปที ่๒ คือ ปฏิรูปการพัฒนาเด็กเลก็ และเดก็ก่อนวัยเรียน 
   ประเดน็การปฏิรูปที ่๓ คือ ปฏิรูปเพ่ือลดความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา 
   ประเดน็การปฏิรูปที ่๔ คือ ปฏิรูปกลไก ระบบการผลิตคัดกรอง และพัฒนาครู 5 
  ประเดน็การปฏิรูปที ่๕ คือ ปฏิรูปการจัดการเรียนการสอน เพื่อใหต้อบสนอง 
การเปลี่ยนแปลงในศตวรรษที่ ๒๑ และในสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ 
   ประเดน็การปฏิรูปที ่๖ คือ ปรับโครงสร้างของหน่วยงานในระบบการศกึษา 
ทั้งในส่วนราชการ ส่วนกลาง และเขตพ้ืนทีก่ารศึกษาในภูมิภาค 10 
   ประเดน็การปฏิรูปที ่๗ คือ การปฏิรปูการศึกษาและการเรียนรู้ โดยการพลิกโฉม
ด้วยระบบดิจิทัล 
   จากการด าเนนิการที่ผ่านมาปรากฏว่า ไดม้ีการออกกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
มาบังคับใช้แลว้ ๓ ฉบับ คือ พระราชบัญญตัิกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา พ.ศ. ๒๕๖๑  
พระราชบัญญัติพ้ืนทีน่วตักรรมการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระราชบัญญัตกิารพัฒนาเด็กปฐมวัย 15 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งทัง้ ๓ ฉบับ เป็นกฎหมายล าดับรอง แต่รา่งพระราชบญัญตัิการศึกษาแห่งชาต ิ 
พ.ศ. .... ยังไมแ่ล้วเสร็จ คือ กฎหมายล าดับรองออกมากอ่น พ่อแม่ยังไม่ออก พ่อแมย่ังไม่คลอด 
ส าหรบัร่างพระราชบญัญตัิการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. .... ได้ทราบว่า คณะกรรมการอสิระ 
เพื่อการปฏริูปการศึกษา ไดท้ าเสร็จแล้วเมื่อวนัที่ ๑๗ สงิหาคม ๒๕๖๑ เสร็จแลว้เสนอคณะรัฐมนตรี 
คณะรฐัมนตรมีีมติเหน็ชอบเมื่อวนัที่ ๒๔ ตุลาคม ๒๕๖๑ โดยมีหลักการที่ส าคญัคือ ให้โรงเรียน 20 
เป็นศนูย์กลางของการบรหิารและจดัการศกึษา ใหม้ีการปฏิรูปครู และใหม้ีคณะกรรมการนโยบาย
การศกึษาแห่งชาต ิหลังจากนั้นคณะรฐัมนตรไีด้สง่ร่างพระราชบัญญัตกิารศึกษาแหง่ชาติ พ.ศ. ....  
ให้ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจร่างพิจารณา เมื่อเดือนเมษายน ๒๕๖๒ คณะกรรมการ
กฤษฎีกาไดต้รวจร่างเสนอเสร็จกลับไปยังคณะรฐัมนตร ีเรื่องเสร็จที ่๕๐๐/๒๕๖๒ เสร็จแลว้
คณะรฐัมนตรีสง่เรือ่งไปให้กระทรวงศกึษาธิการพิจารณา เมื่อวันที ่๖ สิงหาคม ๒๕๖๒ เพื่อพิจารณา 25 
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๔๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๑๐/๔ 
 
ทบทวนความสอดคล้องของร่างพระราชบัญญัติการศกึษาแหง่ชาติ พ.ศ. .... เรื่องค้างอยู่ที่ 
กระทรวงศึกษาธิการ ตั้งแตว่ันที ่๖ สงิหาคม ๒๕๖๒ จนถึงปัจจุบนั ไม่ทราบวา่เปน็เพราะเหตุใด  
ซึ่งส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้ทวงถามหลายครั้ง จนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 5 
ทนไมไ่หว ทา่นเลยท าหนงัสอืที่ นร ๐๙๐๖/๙๖ ลงวนัที ่๒ กรกฎาคม ๒๕๖๓ สง่เรือ่งร่าง
พระราชบัญญัติการศกึษาแห่งชาติ พ.ศ. .... คืนใหก้ระทรวงศึกษาธิการ คอื เขาไม่รับแลว้  
ให้กระทรวงศึกษาธิการไปจดัท าเอง เนื่องจากกระทรวงศึกษาธกิารท าเรื่องล่าช้า ไมท่ราบเหตุผลว่า
ล่าช้าอยู่ตรงจดุไหน ทวงถามไปแล้วไมต่อบ กระผมจึงขอตั้งกระทูถ้าม ถามท่านรัฐมนตรวี่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งท่านมาตอบแทนนายกรัฐมนตรีวันนี้วา่ 10 
   ๑. ขณะนีร้่างพระราชบัญญตัิการศึกษาแหง่ชาติ พ.ศ. .... อยู่ในขัน้ตอนไหน 
ของการด าเนนิการ และคาดว่าจะน าเสนอให้รัฐสภาพิจารณาได้เมื่อใด เนื่องจากเปน็กฎหมาย 
ปฏิรูปประเทศจะต้องพิจารณาร่วมกันของรัฐสภาตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๗๐ 
   ๒. ในรา่งพระราชบัญญัติการศึกษาแหง่ชาติ พ.ศ. .... มรีายละเอียดที่สอดคล้อง 15 
กับบทบญัญตัิของรฐัธรรมนญู มาตรา ๒๕๘ จ. ด้านการศึกษา ใน ๗ ประเด็นปฏริูปอย่างไร  
ขอบคุณครับ 
   ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   สบืเนื่องจากท่านณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
ท่านได้ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ เพ่ือประโยชน์ในการตอบกระทู้ถาม ผมอนญุาต เชญิท่าน20 
รัฐมนตรีตอบกระทู้ถามครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
   นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ รัฐมนตรีวา่การกระทรวงศกึษาธกิาร 
ได้รบัมอบหมายจากท่านนายกรัฐมนตรี ใหต้อบกระทู้ถามของท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน  25 
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๔๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรัญญา  ๑๐/๕ 
 
สมาชิกวุฒิสภา เรื่อง การปฏิรูปด้านการศึกษา ตามร่างพระราชบัญญัติการศกึษาแห่งชาติ พ.ศ. .... 
ผมเรียนทา่นอย่างนีว้่า ในการที่ผมมาตอบวนันี ้จริง ๆ แล้วผมตอบกระทู้ ๔ กระทู ้เป็นเรื่องของ 
การศกึษาทั้งสิน้ แสดงให้เหน็ว่าทา่นสมาชิกวุฒิสภาให้ความสนใจเกี่ยวกับเรื่องการปฏิรูปการศึกษา 5 
ซึ่งท่านนายกรัฐมนตรไีด้ใหค้วามส าคัญกับเรื่องการปฏิรูปการศึกษาอย่างยั่งยนื ผมเห็น 
ร่างพระราชบัญญัติการศกึษาแหง่ชาติ พ.ศ. .... ตั้งแตว่ันที่เข้ามารับต าแหน่ง แลว้ไดท้ราบถึง 
ข้อกังวลตา่ง ๆ ของข้อมูลในร่างพระราชบญัญตัิการศึกษา กระบวนการต่าง ๆ ต้องเรียนท่านวา่  
เมื่อได้มีการรบัหลกัการจากคณะกรรมการอิสระเพื่อการปฏิรูปการศึกษา ในปี ๒๕๖๑ ไดม้ีการ
น าเสนอให้เปน็พระราชก าหนด ซึ่งการที่สง่เรือ่งไปมาตดัสินใจว่า จะให้กลบัมาเป็น 10 
ร่างพระราชบัญญัติการศกึษา เพื่อให้สอดคล้องกับนโยบายของรฐับาล ผมต้องยอมรบัว่า  
ในการทีร่่างพระราชบัญญัตกิารศกึษาแห่งชาต ิพ.ศ. .... มีความล่าช้าไปในการน าเสนอต่อรัฐสภา 
เป็นเรื่องทีต่้องกังวลแต่ผมมัน่ใจอยู่อย่างหนึ่งว่า ถ้าหากได้มกีารดูรา่งพระราชบญัญตัิการศึกษา
แห่งชาต ิพ.ศ. .... อย่างเขม้งวด เข้มขน้ และสอดคลอ้งกับสถานการณ์ ณ ปัจจุบนั --------------------
----------------- 15 
 
           - ๑๑/๑ 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๖ 
 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              อมลวนัท ์ ๑๑/๑ 
 
กระผมยงัยืนยันว่า ใน ๗ ประเด็น ตามมาตรา ๒๕๘ จ. ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ เมื่อสักครู่นี้ที่ทา่นได้กลา่วถึงเรื่องระบบการศกึษา การเรียนรู้ทัว่ประเทศ  5 
เด็กปฐมวัย ลดความเหลื่อมล้ า กลไกคดักรองครู ปฏริูปการจดัการเรียนการสอน ปรับโครงสร้าง 
ในระบบการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ และกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย 
และนวตักรรม ปฏิรูปการศกึษาดว้ยระบบดิจิทัล ถ้าหากเรามโีอกาสใช้วิกฤตกิารแพร่ระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ น าปญัหาต่าง ๆ ที่ก าลังจะเกดิขึน้และปัญหาทีก่ าลังจะมาเป็น
ปัญหาของประเทศในการจดัการศึกษา กระผมมั่นใจวา่ ร่างพระราชบัญญตัิการศึกษาแหง่ชาติ  10 
พ.ศ. .... ที่จะน าเสนอทัง้คณะรัฐมนตรแีละรฐัสภาอีกครัง้หนึง่ จะเปน็ร่างพระราชบญัญตัิ 
การศกึษาแห่งชาต ิพ.ศ. .... ที่ได้ค านงึถึงปัญหาตา่ง ๆ อย่างครบถว้น ถ้าหากกระผมน าเรือ่ง 
ร่างพระราชบัญญัติการศกึษาแหง่ชาติ พ.ศ. .... ทีไ่ดร้ับการน าเสนอมาจากคณะกรรมการอิสระ 
เพื่อการปฏริูปการศึกษาไมไ่ด้มีปญัหาอะไร แต่เราใช้เวลาในการที่จะตอ้งถกเถียงกันในสภา  
และพูดถึงเรื่องทีไ่มไ่ดร้วมอยู่ในนั้นมากมาย ไม่ว่าจะเปน็เรื่องเทคโนโลยี เรื่องการพฒันาครตู่าง ๆ 15 
ซึ่งเราก าลงัท ากระบวนการทั้งหมดให้สอดคล้องกับการขับเคลือ่นประเทศในอนาคต กระผมเรียน
ท่านอย่างนี้ ถึงแมว้่ากฎหมายแม่ยังไม่ได้คลอดออกมา กฎหมายล าดับรองที่เดนิอยู ่ไมว่่าจะเรื่อง
ของปฐมวัย นวตักรรม หรือว่าลดความเหลื่อมล้ าไดม้ีการขับเคลื่อนอย่างต่อเนื่อง และวันนี้ได้เห็น 
มีการประชุมกนัและหวังว่าคงจะมกีารพัฒนาไปสูก่ารบริหารจัดการที่เหมาะสม ส่วนความจ าเป็น 
ที่ต้องมีพระราชบญัญตัิทั้ง ๓ ฉบับออกมาหรือไม ่อันนีก้ระผมมาทหีลัง จริง ๆ แลว้กระผมมั่นใจด้วย20 
ว่า ถ้าหากวา่กระทรวงศกึษาธิการสามารถบรหิารจดัการได ้เราไมม่ีความจ าเปน็ต้องออก
พระราชบัญญัติออกมาหลาย ๆ ฉบับ แต่เมื่อออกมาแลว้ต้องใช้ให้เปน็ประโยชน์ เหมือนกบั 
ร่างพระราชบัญญัติการศกึษาแหง่ชาติ พ.ศ. .... ทีข่อใหท้่านอดใจ ไมน่านเกนิสมัยสามัญประจ าปี
ครั้งที่สอง ภายในสิน้ปนีี้ เราจะสามารถน าผลกระทบต่าง ๆ ที่เกดิจากช่วงการแพร่ระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เรื่องต่าง ๆ ที่มคีวามจ าเป็น ในเรือ่งการพัฒนาอาชวีศึกษา 25 
ซึ่งเป็นกระดูกสนัหลังของประเทศในอนาคต ในขณะที่เราต้องการสร้างโอกาสในการแขง่ขนั  
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๔๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              อมลวนัท ์ ๑๑/๒ 
 
ซึ่งในพระราชบัญญัตกิารศึกษาแหง่ชาติฉบับเดิมมเีรื่องของอาชวีศึกษาเปน็จ านวนปริมาณไม่มาก 
กระผมได้เตรียมท าข้อเสนอ ข้อคดิเห็นของกระผมไปทีค่ณะกรรมการกฤษฎีกา แต่ในช่วง 
เดือนกุมภาพันธ์ เดือนมนีาคม มเีรื่องการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ขึน้มา  5 
เราน าปัญหาที่เราพบในเรื่องของการใชร้ะบบเทคโนโลยใีนการผลติครูในระบบใหม่มาผสมผสาน 
เพื่อน าเรือ่งต่าง ๆ เข้าสูก่ารรับฟังความคิดเห็นเพ่ิมเตมิ เพื่อให้ร่างพระราชบัญญัตกิารศึกษา
แห่งชาต ิพ.ศ. .... ฉบับนี้มีความสมบูรณม์ากที่สดุ ครบถว้นกระบวนการมากที่สดุสอดคล้อง 
กับสถานการณ์ ณ ปัจจุบนั ต้องขอความกรุณาท่านสมาชิกวฒุิสภาอดใจอกีนดิหนึ่ง กระผมมั่นใจว่า
เราสามารถท าเรือ่งของกระบวนการการศึกษาใหม้ีความเข้มแขง็ขึน้ดว้ยร่างพระราชบัญญตัิที่มคีวาม10 
สมบูรณ์ครบถ้วนทุกประการภายในสิ้นปนีี ้
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ยงัตดิใจประเด็นไหนอีกหรือไม่ครบั 
   นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟื่องคอน กระผมทราบวา่ท่านนายกรัฐมนตรี โดยคณะรัฐมนตรี ได้มมีต ิ15 
เมื่อวนัที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๓ แตง่ตัง้คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษาขึ้นมาทดแทน 
คนที่ลาออกและครบวาระ ไม่ทราบว่าจะมีการร่างพระราชบัญญัตกิารศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. .... 
ขึ้นมาใหมห่รือไม่ คือ เอาฉบับเกา่โละทิง้ไปและจะรา่งใหม่ ถ้าเป็นแบบนั้นอกีนานกว่าจะแล้วเสร็จ 
เราคงต้องใช้พระราชบญัญตักิารศกึษาแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๒ ไปพลางก่อน ซึ่งถงึแมจ้ะไมม่ี 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับใหม่ เรามีพระราชบัญญตัิการศึกษาแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๒ กระผมอยากจะ20 
เรียนถามท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธกิารว่า ทา่นจะมกีลไกและระบบการผลิต คดักรอง 
และพัฒนาผู้ประกอบวิชาชพีครูให้ได้ผู้มีจติวญิญาณของความเปน็ครู มคีวามรู้ความสามารถ 
อย่างแท้จริงได้อย่างไร ประการที่ ๑ 
   ประการที ่๒ หลักสตูรและการจดัการเรียนการสอนเพ่ือตอบสนองการเปลี่ยนแปลง
ในศตวรรษที ่๒๑ และในสถานการณ์การแพรร่ะบาดโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ การปฏิรปู 25 
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๔๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              อมลวนัท ์ ๑๑/๓ 
 
การศกึษาและการเรียนรู้โดยพลิกโฉมด้วยระบบดิจิทัล จากที่กระผมไปตรวจเยี่ยมโรงเรียนตา่ง ๆ 
ที่เปิดสอน ความไม่พร้อมของโรงเรียน การสอนออนไลน์ หลงัจากเกิดสถานการณก์ารแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เป็นภาพสะท้อนให้เห็นชดัวา่ นอกจากการปฏิรปูไม่คบืหน้า5 
เท่าที่ควรแลว้ วิกฤตการณ์ยงัน่าเป็นห่วง เพราะเกดิขึ้นทัง้ระดับโครงสร้างพื้นฐาน ระดับบคุลากร 
ทุกฝ่าย ทั้งครู นักเรียนและผู้ปกครอง ยนืยันได้จากผลการส ารวจการศกึษาของคณะศึกษาศาสตร์
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ สอบถามความคดิเห็น ๖๗๘ คน จากโรงเรียนใน ๖๗ จังหวดั พบว่า 
ครูไม่พร้อมสอนออนไลน ์๕๐ เปอร์เซ็นต์ นักเรียนไม่สามารถเข้าถึงระบบการเรียนการสอนออนไลน์
เนื่องจากไม่มีคอมพิวเตอรถ์งึ ๖๖ เปอร์เซ็นต์ ไมม่ีอินเทอร์เนต็ใช้ที่บ้าน ๕๗ เปอร์เซน็ต์ และไมม่ี10 
สมารต์โฟน (smartphone) ๓๖ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งใน ๒ ประเด็นดังกลา่ว อยากจะกราบเรียน 
ท่านรฐัมนตรวี่า ท่านจะมแีนวทางปฏิรปูอย่างไร โดยไมต่้องรอร่างพระราชบญัญตัิการศึกษา
แห่งชาต ิพ.ศ. .... ขอบคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน อนันีท้ี่ท่านถามเพ่ิมเติม กระทู้ถามของทา่น 15 
ครบหมดแลว้ใช่หรอืไม่ 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   ครบหมดแล้วครบั 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครบหมดแลว้ เชิญทา่นรฐัมนตรีตอบเพิ่มเติมครับ 
   นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   กราบเรียน20 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ รัฐมนตรีวา่การกระทรวง 
ศึกษาธกิาร ขออนุญาตตอบเพิ่มเติม ๒ ประเด็นเกี่ยวกบัเรื่องกลไกในการพัฒนาครแูละเรื่อง 
การบริหารจัดการต่อสู้กบัวกิฤตกิารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กระผม 
ขออนญุาตพูดถงึเรื่องวกิฤตกิารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ก่อน กระผมทราบดี
ว่าในวิกฤติการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เราตอ้งใช้กลไกในการสอนนอกเหนือ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              อมลวนัท ์ ๑๑/๔ 
 
จากการสอนทีโ่รงเรียน หรอืเรียกว่า ออนไซต์ (onsite) เราต้องผสมผสานในรูปแบบต่าง ๆ 
ซึ่งในการผสมผสานต้องใชด้จิิทัลหรือว่าเทคโนโลยีเข้ามามากมาย ทั้งครแูละนักเรียนต้องยอมรบัวา่
ประเทศเราไมม่ีความพร้อมในหลาย ๆ ประเดน็ โดยเฉพาะด้านเทคโนโลยี อย่างไรก็ตาม ในขณะที ่5 
ตัวเลขมองดแูล้วเหมือนเราไม่พร้อม แตค่รูเอง จติวญิญาณของความเปน็ครูในช่วง ๔๐ วนั 
ที่เราเลื่อนการเปดิการเรียนการสอนออกไป กระผมมัน่ใจว่าคร ู๙๘ เปอร์เซน็ตข์องประเทศไทย 
ได้รบัการฝึก ไดร้ับการพัฒนาการสอนผ่านระบบดิจิทัล จะเปน็การฝกึฝนในโรงเรียนผ่านเครือขา่ย
ครูดว้ยกนั ถามคนที่เกี่ยวขอ้ง ลูกหลาน หรือว่าการเสาะหาความรูด้้วยตัวเอง ท าใหว้ิกฤตินี้ 
เป็นโอกาสที ่ณ วันนี้ครทูั่วประเทศมีทกัษะความรู้ดา้นเทคโนโลยีบ้าง จริง ๆ แล้วเป็นเรือ่งที่ 10 
กระผมให้ความส าคัญในการพัฒนาครูทัง้ทางด้านดิจิทัลเทคโนโลยีและภาษาองักฤษ ------------------ 
 
          - ๑๒/๑ 
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๕๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อารวีรรณ  ๑๒/๑ 
 
แตต่้องยอมรับว่า ในชว่งที่น าเสนอแนวทางต่าง ๆ ได้รบัการตอบรบัที่ไม่เปน็ที่นา่ยินดีจากคณุครู
จ านวนหนึ่ง เพราะคุณครูหลายคนมองวา่ในการที่เราจะผลักดนัดิจทิัลเทคโนโลยีไป ครหูลายคน 
ผ่านกระบวนการตรงนัน้มาแล้ว แต่วนันี้อยา่งที่ผมเรียนให้ทราบผมมั่นใจว่า ๙๐ กวา่เปอรเ์ซน็ต ์5 
ของคุณครูมคีวามรู้เพิ่มเตมิ เหมาะสมกบัแนวทางที่เราวางเอาไว้ในการสร้างศูนย์พัฒนา หรือวา่ 
ศูนย์ที่ในอนาคตเราจะเรียกว่า เอชซอีีซ ี(Human Capital Excellence Center : HCEC) ในการ 
ที่จะพัฒนาคุณครู เราน าศูนย์ของกระทรวงศึกษาธิการเองที่กระจายอยู่ ๑๘๓ ศนูยท์ั่วประเทศไทย 
มาปรบัปรงุพัฒนาเพื่อให้คณุครูได้มโีอกาสรับความรู้เพ่ิมเตมิในหลาย ๆ เรื่อง โดยที่การเรียน 
การสอนของคุณครูจะมาทดแทนการอบรมสมัมนาที่ได้มกีารท ากันอย่างต่อเนื่อง วันนี้เรากระจาย10 
ศูนย์ตา่ง ๆ ไปตามโรงเรียนทั่วทุกพ้ืนที ่ถ้าหากยงัไมเ่พียงพอแทนทีเ่ราจะเพ่ิมศนูย์ สร้างศนูย์
เพิ่มเติม เรามีนโยบายที่จะรว่มกบัทางกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม 
เพื่อใช้สถานทีข่องมหาวิทยาลัยต่าง ๆ แทนที่เราจะจดัสรรงบประมาณเพื่อสร้างศนูย์โดยไม่จ าเป็น 
เพราะมหาวิทยาลัยต่าง ๆ มีศูนย์คอมพิวเตอรอ์ยู่แลว้ มีคอมพิวเตอร์ไม่น้อยกว่า ๑,๐๐๐ เครื่อง 
ในแต่ละมหาวทิยาลัย ฉะนัน้ เราตอ้งใช้ทรัพยากรตา่ง ๆ ให้มคีุณภาพ สิ่งทีเ่ราไดโ้อกาสตรงนี้15 
เนื่องจากคุณครูมคีวามคุ้นเคย แลว้วนันี้สามารถหาข้อมูลออนดีมานด ์(on demand) คือ ข้อมูลที่
คุณครูเข้าไปเรียนรู้กอ่น วนันี้อยากจะฝึกทักษะเรื่องอะไร ในอดีตถ้าหากไม่มคีวามรู้เรื่อง
คอมพิวเตอรเ์ลย เปิดคอมพวิเตอร์ไม่เปน็ ไม่มคีอมพิวเตอร์ที่บ้าน ใช้ของลูกไม่เป็น ไม่อยากใช้  
แตว่ันนี้คุณครูทุกคนมคีวามพร้อมระดับหนึง่ ถ้าหากเราผลัก เราดนั เราสนบัสนนุใหคุ้ณครไูด้มี
ทักษะนี้เพิม่เตมิจะท าให้กระบวนการพัฒนาคุณครูตามที่ท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน ได้ถามไว้ในข้อที ่20 
๑ มีประสิทธิภาพมากขึ้น ทกุ ๆ เรื่องไม่ใชเ่ฉพาะวิชาที่เฉพาะทางหรอืว่าวิชาเอก คณุครูบางคน
อาจจะมีความจ าเปน็ในการเรียนการสอนที่ไมต่รงกับวิชาเอก สามารถหาความรู้ได้ผา่นศนูย์เอชซีอีซี
อันนี ้ทีนีน้อกเหนอืจากศนูยท์ี่กระทรวงศึกษาธิการมีการวางแผนเพ่ือจะพัฒนา ๑๘๓ ศูนยแ์ล้ว  
แพลตฟอร์ม ที่เราเตรียมเอาไว้เป็นแพลตฟอรม์ที่เราน ามาใช้แลว้ในชว่งการแพรร่ะบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จริง ๆ เป็นการเตรียมเอาไวก้่อนที่สถานการณ์การแพร่ระบาด 25 
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๕๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อารวีรรณ  ๑๒/๒ 
 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จะเกดิขึ้น เมือ่มีการแพร่ระบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ แล้วเราผลักดันให้เกดิขึน้ดว้ยความรวดเรว็ สิ่งทีแ่พลตฟอร์มอันนี้ท าให้กระทรวงศึกษาธิการ
สามารถวดัได้ สามารถวดัในการประเมินประสิทธิภาพของคุณครูในการที่เข้าไปเรียนผ่าน5 
แพลตฟอร์ม สามารถเข้าไปดูว่าคุณครเูรียนหรอืเข้าไปดวูีดโิอ ดูคลิปต่าง ๆ ดูหลักสตูรต่าง ๆ  
ใช้เวลานานเทา่ไร ตอบค าถามตอบถูกกี่ข้อ ตอบผดิกี่ข้อ มีการสร้างบทเรียนเพ่ิมเติมหรือไม่ เราใช้
แพลตฟอร์มอันนี้ส าหรับคุณครูและนกัเรียนทั่วประเทศ ถามว่าท าไมเราถงึต้องมีความจ าเปน็ใช้
แพลตฟอร์มอันนี้ของกระทรวงศึกษาธิการ ท าไมเราไม่ใช้ของภาคเอกชน เพราะเราต้องการขอ้มูล
อันนี้เพื่อเป็นการชีว้ดัว่าคุณครูสามารถพัฒนาตวัเองอยา่งต่อเนื่องได้หรือไม ่เมือ่เรามั่นใจว่าหลักสตูร10 
ที่ดีมีคุณภาพวางอยู่ในแพลตฟอร์มอนันี ้มีคุณครูเข้าไปดูจ านวนเท่าไร เราจะเหน็ความคบืหน้า 
ความก้าวหน้า หรือจริง ๆ แล้วมาทดแทนวิทยฐานะของคุณครู แพลตฟอร์มอนันีแ้มแ้ตน่ักเรียนได้มี
โอกาสน ามาใช ้ผมขออนญุาตยกตวัอย่างของเดก็นักเรียนอาชวีศึกษาทีไ่ด้เข้าไปลงทะเบียนในระบบ
ที่เราสามารถวดัได้ เราใหไ้ลเซนส ์(license) นักเรียนไป ๑ แสนคน เข้าไปดูเกอืบ ๘๐,๐๐๐ คน  
แตร่ะยะเวลาทีน่ักเรียนอาชวีศึกษาเข้าไปดูในแพลตฟอร์มอันนี้คือ ๑๓ นาที เราวัดได้ถงึขนาดนี้ว่า 15 
โดยเฉลี่ยแลว้เขาเขา้ไปเท่าไร และเราวดัอีกว่าเวลาที่เขาเข้าไปดูสว่นใหญ่คอื เวลาเทา่ไร ปรากฏว่า
นักเรียนอาชวีศกึษาส่วนใหญ่เข้าไปดูช่วงหลงัต ี๓ ซึ่งเปน็เรื่องที่ทางกระทรวงศึกษาธิการแปลกใจ  
แต่ในขณะเดียวกันเมื่อเทียบกับสถานะจริงอาจไม่แปลกใจมาก เพราะนักเรียนอาชวีศึกษาอาจจะใช้
เวลาชว่งกลางคนืท างานหรอืว่าหาข้อมูลอะไรต่าง ๆ สิ่งเหล่านีผ้มขออนญุาตยกตวัอย่าง เพื่อให้ 
เห็นว่ากลไกในการพัฒนาครเูปลี่ยนไป วันนี้เราต้องเอาเทคโนโลยีเขา้มาจับในกระบวนการ20 
ขับเคลือ่นการพัฒนาในทกุ ๆ เรือ่ง แมแ้ต่นักเรียนเองถา้หากว่าคุณครูสามารถเอาบทเรียน 
เข้าไปใช้แลว้ นักเรียนตอบได้กี่เปอร์เซ็นต์ทัว่ทั้งประเทศในบทเรียนที่เหมือนกัน เพราะฉะนัน้ 
เป็นการวัดสมรรถนะของประเทศโดยใช้ระบบเทคโนโลยเีข้ามาเกี่ยวข้อง แตต่้องยอมรับวา่ 
งบประมาณที่จัดสรรไว้ในปี ๒๕๖๓ – ๒๕๖๔ เรามไีม่เพยีงพอที่จะท าให้ครอบคลุมทัง้ประเทศ  
จริง ๆ แล้วผมอยากจะให้รฐับาลสนับสนนุดว้ยการใชง้บประมาณฟ้ืนฟูในการผลักดนัทีเดียว ไหน ๆ  25 
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๕๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อารวีรรณ  ๑๒/๓ 
 
เป็นโอกาสแล้วทีคุ่ณครูมีความตืน่ตวั มีความเข้าใจในการใช้ระบบเทคโนโลยี ผลักดนัเข้าไปเลยครับ  
ให้คุณครูทกุคนมีโอกาสเข้าถึงเทคโนโลยีมากขึ้น แต่ในขณะเดียวกันถา้เราท าอย่างนั้นเราตอ้งลด
หลาย ๆ อย่าง เราตอ้งลดในเรื่องของการประเมนิโรงเรยีนในทุก ๆ เรื่อง เราต้องลดในการท า5 
กิจกรรมตา่ง ๆ ที่อาจจะไมม่ีผลโดยตรงกับนักเรียน เราอาจจะตอ้งลดการสอบบางอย่าง  
ที่สุดท้ายแลว้เป็นการสอบเพ่ือชี้วัดความสามารถของโรงเรียนแทนที่จะเป็นการชีว้ัดความสามารถ
ของนกัเรียน ทัง้หมดนี้เปน็กระบวนการที่เชื่อมต่อกนัและกระทรวงศกึษาธกิารพยายามจะเชือ่มตอ่
จิ๊กซอว์ทุก ๆ ตัว ที่สดุท้ายกลับมาที่ความสามารถของนกัเรียน ไมว่่าจะเปน็การพัฒนาอะไรกแ็ลว้แต่
ต้องถึงนกัเรียนโดยตรง จะออ้มหรอืตรงกแ็ล้วแต่ การทีพั่ฒนาคุณครูเป็นการพัฒนาถึงนกัเรียน 10 
ในทางอ้อม แต่ผมมั่นใจถา้หากคุณครูซึง่มีจติวญิญาณในความเปน็ครูอย่างเต็มทีแ่ล้ว  
ถ้าหากได้มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่องจะท าให้กระบวนการของคุณครมูีความเข้มแขง็  
โดยที่กระบวนการท้ังหมดอย่างที่ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน พูดถึงเมื่อสักครู่ไม่จ าเปน็ต้องรอ 
ร่างพระราชบัญญัติการศกึษาแหง่ชาติ พ.ศ. .... กระบวนการทั้งหมดสามารถท าได้ผ่านกลไกของ
กระทรวงศึกษาธิการ แตต่้องมีความเข้มข้น มีความเดด็ขาดในการแกไ้ขปัญหา ขอให้ท่านสมาชิก15 
วุฒิสภามั่นใจได้วา่ในเรือ่งของการปฏิรูปการศึกษา ท่านนายกรัฐมนตรีใหค้วามส าคัญ ไม่วา่จะเป็น
เรื่องของพระราชบัญญัติทีม่คีวามจ าเปน็ แต่ในขณะเดียวกันกลไกต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้งกับการพัฒนา
กลไกต่าง ๆ ที่แก้ไขปัญหาเฉพาะหน้า โดยเฉพาะในเรือ่งของการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ ซึง่เดี๋ยวผมคงมีโอกาสไดต้อบทา่นในกระทู้ถามต่อ ๆ ไป เราบรหิารจัดการได้ 
ถ้าหากวา่ทุกภาคสว่นมีความร่วมมือกนัเดินไปแนวทางตามนโยบายที่วางเอาไว ้ขอบคุณครบั 20 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณ ท่านณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ  
จบการพิจารณากระทูถ้ามที ่๓.๑.๓  
  ๓.๑.๔ กระทู้ถาม เรื่อง ตดิตามพระราชบัญญัตปิ้องกันและแก้ไขปญัหา 
การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙ นายเจตน์  ศิรธรานนท์ เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวี่าการ25 
กระทรวงศึกษาธิการ  
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๕๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อารวีรรณ  ๑๒/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นเจตน์  ศิรธรานนท์ ได้มหีนังสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
เพื่อประกอบการตั้งถามกระทู้ถาม และท่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวงศึกษาธิการไดม้ีหนงัสือ 5 
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการตอบกระทู้ถาม เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา 
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ ขณะนีร้ัฐมนตรวีา่การ
กระทรวงศึกษาธิการท่านอยู่ในห้องประชมุอยู่แลว้ ขอเชิญท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ผู้ตั้งกระทูถ้าม
ถามครับ 
 10 
           - ๑๓/๑ 
 
 
 
 15 
 

 

 

 



๕๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ชรินทร์ทิพย์  ๑๓/๑ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพครับ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานวุฒิสภาครบั ทีผ่มท าเรื่อง 
ขออนญุาตฉายวีดทิัศนด์้วย ท่านอนญุาตหรือไม่ครบั  5 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   อนญุาตครับ  
   นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   ผมขอเริ่มทีว่ดีิทัศนเ์ลยนะครับ  
   ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   สรปุในพระราชบญัญตัิฉบับนี้คร่าว ๆ ครับ 10 
   (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 
   นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   อันนี้ใช้เวลาประมาณ ๖ นาที ต่อดว้ยสไลด์เลย 
ท่านประธานวุฒิสภาครบั พระราชบัญญัตฉิบบันีค้วามเป็นมาก่อนที่จะตราเป็นกฎหมายค่อนขา้งจะ
ยุ่งยากล าบาก ใช้เวลาหลายปีมากกว่าจะคลอดออกมาเป็นกฎหมาย และไดร้ับการต่อตา้น 
จากส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาในยุคนัน้ เพราะเขามีความเชื่อว่ากฎหมายออกมาควรจะเปน็15 
ลักษณะควบคมุ แต่พระราชบัญญตัิฉบับนี้แทบจะไม่มบีทที่ว่าด้วยการควบคมุเลย เพราะเปน็
กฎหมายส่งเสริมและไดม้ีการน าเสนอในเวทีระดับชาติ เพราะว่าในเวทีระดับชาติจะมีค าถามเรื่อง 
สิทธิมนุษยชน สิทธแิละเสรภีาพ และเรื่องเกี่ยวกับสิทธสิตรี เซก็ส์ชวลรีโพรดักซ์ทีฟเฮลท์แอนดไ์รท์ส 
(sexual reproductive health and rights) และพระราชบญัญตัิฉบับนีต้อบโจทยใ์นด้านนัน้  
คงจะต้องฝากท่านรัฐมนตรไีว้ดว้ย โดยเฉพาะในมาตรา ๕ ของพระราชบญัญตัิฉบับนี้ วัยรุ่นมีสิทธิ20 
ตัดสนิใจดว้ยตนเอง มีสิทธิได้รับข้อมูลข่าวสารและความรู้ ไดร้ับบริการอนามัยการเจริญพันธุ์  
ได้รบัการรักษาความลับและความเปน็สว่นตัว ได้รับการจัดสวัสดิการสังคมอย่างเสมอภาค 
และไม่ถกูเลือกปฏิบัต ิและได้รับสิทธิอืน่ใดที่เป็นไปเพื่อประโยชนต์ามพระราชบัญญัตนิี้อย่างถูกต้อง
ครบถ้วนและเพียงพอ วดีิทศัน์เมือ่สักครู่นี้ม ี๒ เวอร์ชนั (version) เวอรช์ันไทยกับเวอร์ชนั
ภาษาอังกฤษ อันนี้มกีารเสนอเปน็กฎหมายในยุคสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ซึ่งผมและเพื่อนสมาชกิ 25 
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๕๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ชรินทร์ทิพย์  ๑๓/๒ 
 
อีก ๕๔ คนได้เข้าชื่อเสนอกฎหมายฉบับนี้ ตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๑๔ วรรคสอง ซึง่ตอนนัน้สภานิติบญัญตัแิห่งชาตปิฏิบตัิหน้าที่เป็น 
สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา ซึ่งถือว่าสามารถใชก้ารตรากฎหมายที่เป็นประโยชน์ ซึ่งเป็นฉบับที ่๒ 5 
ของยุคสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่ถกูผลักดันจนตราเปน็กฎหมายออกมาในท้ายที่สดุ ประกาศราช
กิจจานุเบกษา วนัที่ ๓๑ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๕๙ มีผลบงัคบัใช้ใน ๑๒๐ วัน กฎหมาย 
ฉบับนี้สอดคล้องกับเอสดีจ ี(Sustainable Development Goals : SDGs) ที่เราพูดกันบ่อย 
ในสภาการพัฒนาที่ยัง่ยืนของสหประชาชาต ิซึง่สอดคล้องกับสุขอนามัยของแมท่ี่ตัง้ครรภ์ 
ในเอสดีจ ี๓ และความเสมอภาคทางเพศหรือเจนเดอรอ์คีวอลติี (gender equality) ในเอสดีจี ๕ 10 
ไฮไลต์ (highlight) ของกฎหมายฉบับนี้มหีลายประเด็น  
   ประเดน็แรก คือ มีผูแ้ทนคณะกรรมการป้องกนัและแกไ้ขปญัหาการตั้งครรภ์ 
ในวัยรุ่น หรือคณะกรรมการระดบัชาติมาจากผู้แทนสภาเด็กและเยาวชนแห่งประเทศไทย  
๒ ต าแหนง่ ต าแหนง่หนึ่งเปน็ผู้ชาย อกีต าแหน่งหนึง่เปน็ผู้หญงิ ระบไุวเ้ลยมีคณะอนุกรรมการ
จังหวดั และคณะอนุกรรมการกรงุเทพมหานคร ซึ่งไม่ไดอ้ยู่ในพระราชบัญญัต ิแตว่่าใน15 
พระราชบัญญัติเขียนว่า คณะกรรมการแห่งชาติสามารถตั้งคณะอนกุรรมการขึน้มาได้ตามความ
เหมาะสม ก็เลยเป็นที่มาที่ไปของคณะกรรมการแห่งชาติตัง้คณะอนุกรรมการขึ้นมา เรียกว่า  
ทุกจังหวัดและรวมถึงกรงุเทพมหานครด้วย ------------------------------------------------------------------
------------------------------------------- 
 20 
             - ๑๔/๑ 
 
 

 

 

 



๕๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๑๔/๑ 
 
ในสไลดน์ี้จะมีค านิยามว่า “วัยรุ่น” ซึ่งวัยรุ่นประกอบดว้ยบุคคลอายุเกิน ๑๐ ปบีริบรูณ์ แต่ยังไม่ถงึ  
๒๐ ปีบรบิูรณ์ ในความหมายคือว่า อายุ ๑๐ ปี ๑ วนัไปจนถึงอายุ ๑๙ ปี ๑๑ เดือน ๒๙ วนั คอื  
จริง ๆ เหมือนกับ ๑๐ - ๒๐ ปี แตว่่าในเวทีสากลซึง่สอดคล้องกบัสหประชาชาติ ยูเนสโก  5 
(United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization : UNESCO) ยูนิเซฟ 
(United Nations Children's Fund : UNICEF) และดบัเบิลยูเอชโอ (World Health 
Organization : WHO) เพราะฉะนัน้ ค าว่า “วัยรุน่” ในเกณฑ์อายุจึงถอืว่าเป็นมาตรฐานสากล  
และในยนูิเซฟแบ่งวัยรุน่เปน็ ๒ สว่น ส่วนหนึ่งคอื วัยรุ่นระยะแรกอายุ ๑๐ – ๑๔ ป ีและระยะท้าย
อายุ ๑๕ – ๑๙ ปี ในทีน่ี้คืออายุ ๑๐ – ๑๔ ปีบวกคือ กอ่นที่จะถึงอาย ุ๑๕ ปีเต็ม และอายุ ๑๙ ปี10 
คือ อาย ุ๑๙ ปีบวกก่อนที่จะถึงอายุ ๒๐ ป ีที่ผมยกเรื่องนี้ขึน้มาตั้งถามทา่นรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ เพราะผมเหน็ว่า ๕ กระทรวงเป็นกระทรวงที่เกี่ยวข้องจริง แตก่ระทรวงหลัก
ในความเชื่อของพวกเราที่ร่างกฎหมายฉบบันีม้าดว้ยกนัทั้งภาครฐั ทั้งกระทรวงที่เกีย่วข้อง  
ภาคประชาสังคม เราเห็นว่าหัวใจของเรือ่งนีอ้ยู่ที่กระทรวงศกึษาธกิาร และในประเดน็เรื่องของ 
เพศวิถศีึกษา หรือซีเอสอี (Comprehensive Sexuality Education : CSE) ซึ่งเหมอืนกับว่า 15 
ต้องการใหก้ระทรวงศึกษาธกิารมหีลักสตูรนี้สอนเด็กวัยรุ่นในทุกระดับ สิทธเิด็กและสิทธิสตรีวัยรุน่ 
ที่จะศึกษาต่อในโรงเรียนหรอืสถานศึกษา ซึง่รวมอยู่ในมาตรา ๕ ตามที่กล่าวแล้ว แต่ว่าอันนี้ 
เขียนแยกออกมาเลยว่า หัวใจของเรื่องนี้ที่มาทีไ่ปคอื เดก็วัยรุน่พอตั้งครรภข์ึ้นจะถูกบีบ 
หรือถูกกดดนั หรือถูกให้ออกจากสถานศกึษา ซึ่งสร้างปญัหา เพราะว่าการทีเ่ด็กวัยรุ่นตัง้ครรภ์ 
คลอด และการศึกษาเขาจบลง จะน ามาซึ่งรายได้ในอนาคตที่ลดลง เพราะว่ายิ่งเรียนสูงรายได ้20 
จะยิ่งสูงตาม อันนั้นเป็นทีม่าที่ไป ประเด็นปญัหาของกฎหมายฉบับนี้มีวา่ พระราชบัญญตัิมีผล 
บังคับใชเ้มื่อวันที ่๒๙ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๕๙ ซึง่มีกระทรวงทีเ่กี่ยวข้อง ๕ กระทรวง ในขณะนี ้ 
๔ กระทรวงออกกฎกระทรวงเรียบร้อยแล้ว แต่วา่กระทรวงมหาดไทยเปน็กระทรวงท้ายสุด ยังไม่ได้
ออกกฎกระทรวงมาบังคับใช้ แต่ไม่เปน็อะไร เพราะว่าเท่าที่ทราบยงัอยู่ในชัน้ของคณะรัฐมนตรี 
หรือคณะกรรมการกฤษฎีกาซึ่งผมไมแ่น่ใจ แตว่่าไม่ได้เปน็ปัญหาแต่อยา่งใด กฎกระทรวงแรงงาน 25 
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๕๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๑๔/๒ 
 
ออกมาก่อนโดยประกาศราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันที ่๑๖ พฤศจกิายน ๒๕๖๑ มีผลบังคับใช ้ 
วันที ่๑๖ ธนัวาคม ๒๕๖๑ กฎกระทรวงสาธารณสขุประกาศราชกิจจานุเบกษา วนัที่ ๒๕ มกราคม 
๒๕๖๒ มีผลบังคบัใช้ วันที ่๒๖ มีนาคม ๒๕๖๒ กฎกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของ5 
มนุษย์ เรื่องการจดัสวัสดิการสังคม ประกาศราชกิจจานเุบกษาเมื่อวนัที่ ๒๙ มกราคม ๒๕๖๒  
มีผลบังคบัใช้วนัที่ ๓๐ มีนาคม ๒๕๖๒ ซึ่งถอืว่า ๓ กระทรวงนี้มีกฎกระทรวงบังคับใช้เรียบร้อยแล้ว  
แตก่ฎกระทรวงศึกษาธิการประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๑ ชา้ไป  
๒ ปีเศษ แต่ยังได้ กฎกระทรวงมีผลบังคับใช้เมือ่พ้น ๑๘๐ วัน นัน้คือ ในกฎกระทรวงนี้ 
ยังหนว่งระยะเวลาใหม้ีผลบงัคับใช้อีก ๑๘๐ วัน เพราะฉะนั้น หลังประกาศในราชกจิจานุเบกษาแลว้ 10 
๑๘๐ วนัคือ หลังวันที ่๙ เมษายน ๒๕๖๒ แต่กฎหมายฉบับนี้เปน็กฎหมายทีต่ราไวม้ีผลบังคบัใช้ 
ปี ๒๕๕๙ ไมเ่ปน็อะไรคือ ผมยังพอจะท าใจเข้าใจได้ว่า กฎหมายฉบับนี้ครูของกระทรวงศึกษาธิการ 
หรืออาจารย์ในระดับอาชวีศกึษา หรืออาจารย์มหาวทิยาลัยไม่ต้องการ เพราะว่าเท่ากับเพ่ิมงานเขา
ขึ้นมา แตว่่าเราต้องนกึถึงอนาคตของชาติว่า ในปัจจบุันนี้เดก็ไทยเกิดน้อยแลว้ยังอายุยืน  
คนไทยอายุยืน เด็กเกดิน้อย ยิ่งเกดิน้อยลงไปเรื่อย ๆ ในปีนี้หรืออีก ๒ - ๓ ปีข้างหนา้จะต่ ากวา่  15 
๖ แสนคนต่อปีของเด็กไทยที่เกิด เพราะฉะนัน้ ปญัหาถา้หากว่าเด็กไทยที่เกดินอ้ยแล้วยัง 
ด้อยคุณภาพ เพราะว่าแม่ของเดก็ตัง้ครรภ์ไม่พร้อม เปน็แมว่ัยใสและเปน็วัยรุน่ และสร้างปัญหา 
ต่อครอบครัวทัง้ฝ่ายหญิงและฝ่ายชาย อนันีป้ัญหาของการที่ต้องออกจากการศกึษากลางคนั  
มีผลกระทบต่อโพรดักทวิิต ี(productivity) ของประเทศชาติ ซึ่งตรงนี้ผมคิดว่าเป็นปญัหา 
ในระยะยาว แต่ว่าเมื่อตราเป็นกฎหมายเรียบร้อยแล้ว ประเดน็คือ การผลกัดนักฎหมาย 20 
ให้บรรลวุตัถุประสงค์ตามทีต่้องการเป็นเรื่องของกฎกระทรวง ซึ่งกฎกระทรวงเขียนขึ้นมาล้อกับ 
พระราชบัญญัต ิแบ่งประเภทของสถานศึกษาตั้งแตร่ะดบัประถมศึกษาไปจนถึงสถานศึกษา 
ที่จัดการศึกษาในระดับอุดมศึกษา ถือวา่อายุ ๑๐ - ๑๙ ปีบวก หรืออาย ุ๑๐ – ๒๐ ปีก็ได้  
และใหม้ีการเรียนการสอนเรื่องเพศวิถีศกึษาและทักษะชีวิตให้เหมาะสมกับชว่งวัยของนักเรียน 
ครอบคลุมถงึพัฒนาการในแต่ละชว่งวัย การมีสมัพันธภาพกับผู้อื่น การพัฒนาทกัษะส่วนบคุคล 25 
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๕๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๑๔/๓ 
 
พฤติกรรมทางเพศ สขุภาวะทางเพศ และวิถีทางสังคมและวฒันธรรมที่ส่งผลกระทบต่อเรือ่งเพศ 
รวมทัง้สิทธกิารรับรูข้้อมูลขา่วสารและความรู้เกี่ยวกับอนามัยการเจรญิพันธุ์ที่ให้ความส าคญักับ 
ความหลากหลายและความเสมอภาคทางเพศ กว้างนะครับ ซึ่งในแงป่ัจจุบันท าได้ค่อนข้างยาก 5 
ก็เหน็ใจ แต่วา่อยากจะให้ดเูจตนารมณข์องกฎหมายฉบบันี้ และให้สถานศึกษาจัดหาและพฒันา
ผู้สอนให้มคีวามรู้ความสามารถ มีทัศนคติที่ด ีและมีทักษะการสอนที่เหมาะสม รวมทั้งเข้าใจ 
จิตวิทยาการเรียนรู้ของนักเรียนและนกัศึกษาเพื่อให้สามารถสอนและใหค้ าปรึกษาได้ หนว่ยงาน 
ของรฐัหรือหน่วยงานของเอกชนที่เกี่ยวขอ้ง หรือผูท้ี่มีความรูค้วามสามารถอาจจะเข้ามาเป็นผูช้่วย 
กระทรวงศึกษาธิการในการสอนเพศวถิีศกึษา ทกัษะชวีติ ใหค้วามรูแ้ละค าแนะน าในเรื่อง 10 
ของการตัง้ครรภ์วัยรุ่น และพัฒนาการเรียนการสอนส าหรับนักศกึษาในคณะศกึษาศาสตร์  
คณะครุศาสตรห์รือคณะอืน่ ๆ ทีเ่กี่ยวข้องในระดับมหาวิทยาลัยเพื่อสร้างเขามาเปน็ครูสอน 
ในเรื่องของเพศวถิีศึกษาและต้องไม่ให้นักเรียนหรือนักศกึษาออกจากสถานศกึษาดงักล่าว  
เว้นแตเ่ปน็การยา้ยสถานศึกษา มีระบบการดแูลช่วยเหลอืและคุ้มครองนักเรียนหรือนักศึกษา 
ซึ่งตั้งครรภ์ให้ได้รบัการศึกษาและอนุญาตใหห้ยุดพักการศึกษาระหว่างตั้งครรภ์ การคลอด 15 
หลังคลอด และให้ค าปรึกษาโดยร่วมกับบดิา มารดา ผูป้กครอง หรือผูซ้ึ่งปกครองดแูลนักเรียน 
หรือนักศกึษาที่ตัง้ครรภ์พร้อมที่จะให้ความช่วยเหลือ สรา้งความเข้าใจกับการอยูร่่วมกัน 
ในสังคม อ านวยความสะดวกในการจดักิจกรรมที่เกี่ยวขอ้งกับเด็กหรือสตรทีี่ตั้งครรภ์ หาช่องทาง
หรือวิธีการทีห่ลากหลายในการดูแลชว่ยเหลอืและคุ้มครองนกัเรียนหรือนกัศึกษาซึง่ตั้งครรภ ์
ประสานงานขอความรว่มมอืกับแพทย์ นักจติวิทยา นกัสังคมสงเคราะห ์ผู้เชี่ยวชาญ 20 
ด้านกระบวนการยุตธิรรม และในกรณีจ าเปน็ส่งต่อไปใหไ้ด้รบับริการอนามัยการเจรญิพันธุ์ 
หรือการจดัสวัสดิการสังคมและจดัให้มรีะบบการส่งต่อดังกลา่ว  
    ค าถามสุดทา้ยหลังกฎกระทรวงศึกษาธิการมีผลบงัคับใชแ้ล้ว กระทรวงศกึษาธกิาร
ไดด้ าเนินการอย่างไร เพราะว่าเรามีเวลาตั้งแตว่ันที ่๑๐ เมษายน ๒๕๖๒ จนถงึวนันีเ้ข้าใจว่า 
มีปัญหาเรื่องการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ แต่วา่อยากจะทราบการด าเนินการ25 
ต่อไปของกระทรวงศกึษาธกิาร ขอบคุณครับ  
 
            - ๑๕/๑ 
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๕๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๑๕/๑ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านรัฐมนตรีตอบกระทู้ถามครับ 
  นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ รัฐมนตรีวา่การกระทรวง 
ศึกษาธกิาร ขอตอบกระทู้ถามของท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ในเรือ่งของการตดิตาม10 
พระราชบัญญัตปิ้องกนัและแก้ไขปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙ ต้องขอขอบคุณทา่น 
ที่ได้ใหค้วามกังวลและห่วงใยในการตั้งครรภ์ของวัยรุ่น โดยเฉพาะในส่วนของวัยรุ่นทีเ่กี่ยวขอ้งกบั
กระทรวงศึกษาธิการ กระผมเรียนทา่นอย่างนีว้่า ปัญหาใหญ่ ๆ ของการแก้ไขปญัหา นอกเหนือจาก
ปัญหาของสังคมแลว้คือ ปญัหาของข้อมูล ปัญหาของดาตา (Data) กระผมขออนุญาตขึน้สไลด์  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 15 
  นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   นี่คือข้อมูล 
ที่กระผมได้รับมาเมือ่กระผมได้รบักระทู้ถาม กระผมถามว่า ณ ขณะนีต้ั้งแต่พระราชบัญญตัิ 
ออกมาแล้วสถานการณ์เปน็อย่างไร ค าตอบออกมาวา่ดขีึ้นในเรื่องของอตัราการคลอดในวัยรุ่นต่าง 
ๆ ตัง้แต่อาย ุ๑๐ – ๑๔ ปี หรือจะเปน็ช่วงอายุ ๑๕ – ๑๙ ปี กระผมถามต่อ ปี ๒๕๖๐ – ๒๕๖๑  
แล้วปี ๒๕๖๒ – ๒๕๖๓ สไลด์ถดัไปจะเห็นว่าตัวเลขลดลง แต่ขอ้มูลตรงนี้ไม่ตรงกบัเมื่อสักครู่ 20 
ที่ท่านได้โชว์ (show) เพราะของท่านมีการโชว ์กระผมดกูราฟของท่านเหน็มีการขยบั แต่วา่ไมไ่ด้
ขยับกราฟลงเหมือนอย่างทีก่ระผมโชว์เมื่อสกัครู ่ฉะนัน้ การบูรณาการระหว่าง ๕ กระทรวง  
เป็นเรื่องที่ส าคัญ เรือ่งดาตาเป็นเรื่องที่ส าคัญ เพราะถ้าเราไมรู่้ข้อมูล เราจะบรหิารจดัการล าบาก
มากในการเดินไปข้างหน้า เรื่องเทคโนโลยีเปน็ส่วนที่เปน็ปัญหา การรายงานเป็นอกีส่วนหนึ่งทีม่ี
ปัญหา ถามลงไปลึก ๆ ถงึกระบวนการของกระทรวงศึกษาธิการว่า การรายงานมีความครบถว้น 25 
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๖๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๑๕/๒ 
 
หรือไม่ กระผมตอบกบัท่านตรง ๆ ว่า ณ วันนี้ยังไม่มีความครบถว้นพอ เหตุผลหลกั ๆ ผู้อ านวยการ 
โรงเรียนไม่อยากรายงานขอ้มูลที่ดแูล้วท าให้ประสิทธิภาพของผู้อ านวยการโรงเรียนหรือว่าครูใน
โรงเรียนต่ าลง เพราะฉะนัน้ เราก าลงัน าข้อมูลที่ไมถู่กต้องมาตัดสนิใจในการเดนิไปขา้งหน้า บังเอญิ5 
ได้มโีอกาสร่วมกับท้ัง ๔ กระทรวง ไม่นบักระทรวงแรงงานในการขบัเคลื่อนการศึกษาปฐมวัยก าลงั
จะมีการบูรณาการข้อมูลของทั้ง ๔ กระทรวงเข้าด้วยกัน รวมถึงกฎ ระเบียบต่าง ๆ ที่ ๔ กระทรวงมี  
ต่างคนต่างออกโดยที่เราค านึงถงึพระราชบญัญตัิใหญ ่แต่ในขณะเดียวกนัเราไมไ่ดม้ารวมในการที่จะ
เดินไปข้างหน้าดว้ยกัน คงเป็นแนวทางที่ทัง้ ๕ กระทรวง รวมกระทรวงแรงงาน ต้องมารว่มกนั
ขับเคลือ่นใหเ้กิดความเปน็เอกภาพให้ได ้กระผมเรียนทา่นจากประสบการณ์ที่ได้สัมผัสมา 10 
ต่างประเทศถา้เปน็โรงเรียนของรฐั สเตทสคูล (state school) จะมีปญัหาในการตัง้ครรภ ์
ในวัยรุ่นมาก ท าไมโรงเรียนที่เป็นเอกชน หรือเรียกวา่ เพรปสคูล (prep school) หรือว่า 
อินดเีพนเดนต์สคูล (independent school) ทั้งประเทศสหรฐัอเมริกา ประเทศองักฤษ หรอื
ประเทศอื่น ๆ มีปญัหาเรื่องนี้น้อย เพราะการดูแลของเขาแตกต่างกัน สเตทสคูลจะปล่อยเดก็  
ขออนญุาตพูดภาษาองักฤษ เทนเดอร์เลิฟวิงแคร์ (tender loving care) หรอืว่าหนว่ยงานที่เรียกว่า  15 
แพสโทรัลแคร ์(pastoral care) ในการที่จะดแูลปญัหาต่าง ๆ ของนักเรียน โดยเฉพาะในเรื่องของ
การมีเพศสัมพันธ์ต่าง ๆ ถามว่า กระทรวงศกึษาธกิารในส่วนของประเทศไทยสามารถท าไดห้รือไม่ 
ท าได ้สัดสว่นครตู่อนกัเรียนของเราที่ม ีณ วันนี้ กระผมว่าน่าจะต่ าที่สุดในโลก ถา้เฉลี่ยแล้ว  
๑๖ ต่อ ๑ บางโรงเรียนจะเห็นชดัในชว่งการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ครูต่อนักเรียน ๑๐ ตอ่ ๑ แต่ท าไมเรายังมโีรงเรียนทีม่ีนกัเรียน ๔๐ คน ๕๐ คนต่อหอ้ง อนันี ้20 
เป็นปญัหาอีกเรื่องหนึง่ที่เราต้องไปบริหารจัดการ แต่กระผมก าลงัพอยต์ (point) ว่า สิ่งที่กระผม 
ได้สั่งการไปทีก่ระทรวงศึกษาธิการ คุณครูที่อยู่ในโรงเรียน ทุกโรงเรียนต้องมีคุณครูที่ 
มีความรู้เกี่ยวกบัเรือ่งของเพศศึกษา ในเรือ่งของปญัหาตา่ง ๆ จิตวิทยา ซึง่เรื่องเหลา่นี้ถ้าพูดถึง 
๓๐,๐๐๐ โรงเรียน แปลวา่เราต้องอบรม ๓๐,๐๐๐ คน แตไ่ม่เกินความสามารถที่เราจะท าได้  
ถ้าหากวา่เราไปผูกกับการพัฒนาด้านดิจิทัลเทคโนโลย ีเมื่อสักครู่นี้กระผมพูดไปแลว้  25 
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๖๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๑๕/๓ 
 
เรื่อง ฮิวแมนแคปติัลเอกเซลเลนซเ์ซน็เตอร ์(human capital excellence center) ศนูย์นี้จะท าให้
คณุครูเฉพาะทาง ถ้าหากเราต้องการเพ่ิมทักษะในด้านจิตวิทยาในการดแูลนักเรียนแพสโทรัลแคร ์
หรือปญัหาต่าง ๆ ที่มผีลกระทบในการพัฒนาผู้สอนใหม้ีทัศนคติทีด่ี เหมือนที่ท่านกล่าวเมื่อสักครู่นี ้5 
การมีสมัพันธภาพกบัผู้อื่น เมื่อเกดิปัญหาต่าง ๆ แลว้ หลักสูตรเหล่านี้สามารถรวมอยู่ในที่เดียวกันได ้
กระทรวงต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง ๕ กระทรวง มคีวามจ าเป็นต้องน าข้อมูลตา่ง ๆ มารวมกัน แล้วคุณครู 
ที่มีหนา้ที่ที่จะไดร้ับการพัฒนาตอ้งเข้ามาดู ถ้าหากภายใน ๑ ปี เราวางหลักสตูรเอาไว้ คุณครู 
ไม่สามารถเข้ามาดไูด้ครบถว้น ท าการประเมนิต่าง ๆ ให้ได้ตามมาตรฐานทีว่างไว้ตอ้งเปลี่ยนคน  
วิธนีี้จะเป็นแนวทางทีเ่ราจะช่วยผลักดันพระราชบัญญัตทิี่ท่านได้มคีวามกรุณาผลักดนัให้เกดิขึน้  10 
มีประสิทธิภาพ มีประโยชนอ์ย่างแท้จริง ได้สัง่การไปแลว้ ได้มกีารน าแพลตฟอร์ม เมื่อสักครู่ที่พูดถงึ
ดีพ (deep) หรือว่าดิจิทัลเอด็ดูเคชันเอกเซลเลนซแ์พลตฟอร์ม (digital education excellent 
platform) มาเป็นฐานในการวดัประเมนิ กระทรวงศึกษาธิการในชว่ง ๑ ปีที่ผ่านมา เราเน้นในเรื่อง
ของการวดัผล วดัผลโดยที่ไม่ขึ้นอยูก่ับความคิดเหน็ของบุคคลด้วย วดัผลโดยใช้ระบบเทคโนโลยี 
ในการเข้าไปตรวจสอบแล้ววัด ถ้าหากเราปล่อยเอาไว้เป็นความคิดเห็นสว่นบุคคล ปัญหาที่เกดิขึน้15 
คือ ความล าเอียง ความคุน้เคย ความสัมพันธ์ที่ม ีท าใหเ้ราไมไ่ดคุ้ณภาพ เพราะฉะนัน้ 
เป็นกระบวนการของกระทรวงศกึษาธกิารใน ๑ ตวัอย่าง ที่ท่านยกตวัอย่างขึ้นมาในเรื่องของ
พระราชบัญญัติการปอ้งกนัและแก้ไขปญัหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙ กระผมต้องยอมรบั
ว่าเราคงแกไ้ขปญัหานี้ใหเ้หลือศูนย์ไม่ได้ แตถ่้าหากเรามีการบูรณาการ รวมพลังกนัทั้ง ๕ กระทรวง 
กระผมมั่นใจว่าตวัเลขลดลงอย่างที่เหน็ แต่ต้องมตีัวชีว้ัดว่าเราลดลงจริงหรือไม ่ตวัเลขต้องไปดึงมา 20 
บี้ออกมาให้เปน็ตัวเลขที่เปน็ตัวจริง ผู้อ านวยการโรงเรียนที่ไมร่ายงานเรื่องเหล่านี้ รายงานไม่ใช่เปน็
ข้อผิดพลาด แตถ่้ามเีรื่องเหล่านี้เกดิขึน้แลว้ไม่รายงาน กระผมมองว่านั่นคอืข้อผดิพลาด นั่นคือ
ประสิทธิภาพของผูอ้ านวยการโรงเรียนที่ไม่น าข้อมูลจริงมาเปดิเผยให้ผูบ้ริหารกระทรวง อันนั้นเป็น
ความผดิทางวนิัย เป็นแนวทางที่เราต้องเขม้งวด แลว้เขม้ข้นในการผลกัดนั ขอยืนยนักับท่านสมาชิก
วุฒิสภาว่าเรื่องนี้เปน็เรือ่งส าคัญจะพยายามผลกัดนัให้มากที่สุดและจะชี้วดัให้เห็นความคืบหน้า 25 
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๖๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๑๕/๔ 
 
รายงานต่อรัฐสภาอย่างตอ่เนื่อง เพื่อเราจะได้เห็นว่า เราท ากฎหมายมาแล้ว เรารวมพลังกันท า
เอกสารมามากมาย แต่งบประมาณเหล่านั้นต้องเหน็ผลที่ปัญหาเหลา่นี้ลดลง การเรยีนการสอน  
การผลักดันพฒันาครูเปลี่ยนไป เดี๋ยวนี้จะท าแค่หนังสือ ๔ – ๕ เลม่มา แลว้หวังว่าคณุครูจะเข้าไป5 
เรียนรูต้รงนีไ้ม่พอ เดี๋ยวนี้อาจจะต้องเปน็วดิีโอพรเีซนเทชัน (video presentation)  หรือวา่เปน็
กระบวนการต่าง ๆ เพ่ือให้เข้าใจง่าย ไม่เชน่นัน้ไม่มีทาง คุณครมูีภาระหน้าที่อยู่มากมาย แลว้จะมา
อ่านเอกสาร ๔ – ๕ ฉบับ แล้วบอกว่าจะเปน็ผู้เชี่ยวชาญทางด้านนี้ ไม่เป็นความจรงิ เราก าลงัพูด 
ในสิ่งที่ไมเ่ปน็ความจรงิ ขอโอกาสให้ทางกระทรวงศกึษาธิการได้มีโอกาสใช้ศนูย์ต่าง ๆ เครื่องมือ 
ต่าง ๆ ที่เรามี แล้วร่วมกับทกุ ๆ กระทรวงเพ่ือท าเรื่องนีใ้ห้ดีขึน้ ขอบคณุครบั 10 
 
          - ๑๖/๑ 
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๖๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๑๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ขอเชิญทา่นเจตน ์ ศิรธรานนท์ ถามได้อีก ๑ ค าถามนะครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  5 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ผมคงไม่ถาม เพราะวา่เวลาหมดแล้ว ผมคงจะ 
อภิปรายตัง้ข้อสงัเกต  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   สั้น ๆ เพราะว่าเกินมา ๑๐ นาทแีล้ว ทา่นอื่นรออยู่  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   ประการที่ ๑ ผมกงัวลว่าทา่นจะเข้าใจค าว่า  10 
“เพศวถิีศึกษา” ผิด เพราะวา่ค านีค้ือ คอมพรีเฮนซีฟเซก็ชวลลิตเีอดดูเคชัน (Comprehensive 
Sexuality Education) ไม่ใช่เซ็กชวลลติีเอดดเูคชนั (Sexuality Education) เปน็เพศวิถีศกึษา  
จริง ๆ ต้องมคี าว่า “อย่างรอบด้าน” เพราะค าว่า คอมพรีเฮนซีฟ (comprehensive) แปลว่า  
รอบด้าน แต่เวลาเราตรากฎหมายกลวัวา่จะยาว เยิน่เย้อเกินไป จงึเขียนเปน็เฉพาะเพศวิถีศกึษา 
แล้วยน่ย่อมา เพราะว่าจะตอ้งมีการสอนให้เหมาะสมกบัล าดบัชั้น ล าดบัวัยของเดก็ 15 
  ประการที ่๒ ตวัเลขทีบ่อกวา่เหมือนกบัลดลง คอื การตรากฎหมายก่อนปี ๒๕๕๙ 
เป็นตัวเลขก่อนป ี๒๕๕๙ แล้วตวัเลขนีต้้องดูว่าเดี๋ยวนี้สมัพันธ์กบัการที่เด็กไทยเกิดน้อยดว้ย  
แล้วการที่เด็กตั้งครรภไ์ม่ใชก่ารป้องกนัและแก้ไขการคลอดในวัยรุ่น เปน็การแก้ไขและปอ้งกนั 
การตั้งครรภ์ในวัยรุ่น ซึง่จะมีเด็กและสตรีจ านวนมากทีไ่ปท าแทง้ก่อนที่เขาจะคลอด ตรงนีค้ือ  
อีกประเดน็หนึ่งทีอ่ยากจะฝากไว้  20 
  อย่างไรก็ตาม ขอฝากท่านรฐัมนตรไีวด้้วยแล้วกัน เพราะว่าในกฎหมายนี้เขียนไวว้่า  
คณะกรรมการจะต้องประชมุอย่างนอ้ยปีละ ๒ ครัง้ ตามวรรคท้ายของมาตรา ๑๖ ซึ่งตรงนี ้
เท่าที่ผ่านมาประชมุไปครั้งเดียวตอนต้นปี ๒๕๕๙ แล้วหายไป ผมคงจะต้องไปตามที่กระทรวง
สาธารณสขุ เพราะว่ากระทรวงสาธารณสุขเป็นเลขานุการ แต่เรียนฝากคณะรัฐมนตรีไวเ้ท่านัน้เอง 
ส่วนประเดน็อื่น ๆ ผมคดิวา่มียุทธศาสตรช์าตดิ้านการตัง้ครรภ์ในวัยรุน่ แล้วมีผลการประชุมของ 25 
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๖๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๑๖/๒ 
 
คณะกรรมการแล้วผมไมค่่อยห่วงอะไร คงจะต้องเป็นเรือ่งที่ตดิตามในการประชมุนดัต่อไป  
เพราะในความเชื่อของผมเชือ่ว่าเรื่องนี้เปน็เรื่องใหญ่ ถงึแม้วา่จ านวนเดก็ที่ตัง้ครรภ์ในวัยรุน่ 
แล้วคลอดออกมาน้อยกต็าม แต่ว่ายงัมีความส าคัญต่ออนาคตของตวัเขา ลูกเขาและคู่สมรส  5 
ถ้าหากวา่เปน็ผู้ที่ท าให้เกิดการตัง้ครรภ์ในเพศชาย เราไม่มีบทลงโทษผู้ชาย คงจะตอ้งเปน็ 
เรื่องที่ฝากรฐัมนตร ีขอบคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเจตน์  ศิรธรานนท์ ครับ เชิญท่านรัฐมนตรีจะตอบหรือไม่ครับ  
  นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   กราบเรียน10 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ ผมรับไปในเรื่องของหลักสูตรเพศวิถีศกึษาให้เหมาะสมตามที่ทาง
พระราชบัญญัติก าหนดไวค้รับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรี จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๓.๑.๔ กระทู้ถามเป็นหนงัสือ  
  ๓.๑.๑๐ กระทูถ้าม เรื่อง มาตรการในการจดัการปญัหาการปล่อยเงินกู้ 15 
หนี้นอกระบบ นายวนัชัย  สอนศิร ิเปน็ผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
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๖๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๑๖/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   วันนีท้่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายใหท้่านสมศกัดิ ์ เทพสุทิน รัฐมนตรวี่าการ
กระทรวงยตุิธรรม มาตอบชีแ้จง ซึ่งทา่นรฐัมนตรีได้เขา้ประจ าทีแ่ลว้  5 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านวันชัย  สอนศิร ิผู้ตัง้กระทู้ถาม ถามนายกรฐัมนตรคีรบั   
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วันชัย  สอนศิร ิ 
สมาชิกวุฒิสภา ต้องขอบพระคุณท่านนายกรัฐมนตรีทีไ่ดม้อบหมายให้ท่านสมศักดิ ์ เทพสุทิน  10 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุตธิรรมมาตอบปัญหาเรื่องความยากจน ปญัหาเรื่องหนี้สนิของคนยากจน 
คนดอ้ยโอกาส ต้องถือวา่เปน็ปัญหาของแผ่นดิน ต้องถือว่าเปน็ทุกข์ของแผน่ดนิ และส่วนหนึง่ 
ที่เป็นปัญหาคือ การกู้หนี้ยืมสิน ล าพังถ้าคนไม่ยากจน ไม่มีปัญหา คงไม่มีใครอยากเป็นหนี้  
แตแ่นน่อน ท่านประธานครบั การเปน็หนี้เปน็เรื่องปกต ิไมว่่าจะในระบบหรือนอกระบบ  
ทุกคนเมื่อมปีัญหาอนัเกี่ยวกบัชีวติประจ าวัน แน่นอนวา่ต้องกูห้นี้ยมืสิน แต่สิ่งที่ผมกราบเรียน 15 
ต่อท่านประธานผ่านไปยังรฐัมนตรคีือว่า การกูห้นี้ยืมสนิแลว้ใช้กระบวนการตามปกติ มีสัญญากู้
ปกต ิมีการทวงถามตามปกติ แล้วฟ้องร้องบังคบัคดีกันตามปกต ิคงไมม่ีประเด็นที่จะต้องมาถามต่อ 
ท่านประธานผ่านไปยังรฐัมนตรแีน่นอน แตเ่รื่องที่ผมจะน ามาเรียนถามคือ การกระท าของเจ้าหนี ้
นอกระบบเปน็การกระท าทีไ่ม่ชอบดว้ยกฎหมาย ท าผดิกฎหมาย กดขี่ ข่มเหงและเอาเปรียบลูกหนี้
อย่างมหนัต์ แม้วา่จะเกิดมาแล้วในหลายยุคหลายสมัยกต็าม รัฐบาลทีแ่ล้วมาใช้อ านาจเบ็ดเสร็จ 20 
พยายามที่จะก าราบใหเ้สร็จสิ้นไป แต่ปรากฏว่าพอรัฐบาลชุดที่ใช้อ านาจเบ็ดเสร็จผา่นไป  
แมวไม่อยูห่นรู่าเรงิ บรรดานายทุนโหดตา่ง ๆ เหล่านี้คกึคะนองกนัแบบไม่เกรงใจทา่นสมศกัดิ ์  
เทพสุทิน รฐัมนตรีเลย เพราะท่านมีดีเอสไอ (Department of Special Investigation : DSI)  
อยู่ในมือ มหีนว่ยงานต่าง ๆ ที่จะจดัการเรื่องเหลา่นี้ นายทุนหนา้เลือดไมเ่กรงใจท่านสมศักดิ์   
เทพสุทิน รฐัมนตรี แปลวา่ มองรฐัมนตรขีองเราไมน่่าเกรงกลวัหรอือย่างไร จึงท าใหน้ายทุน 25 
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๖๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๑๖/๔ 
 
เจ้าหนีน้อกระบบเหล่านีค้ึกคะนองมาก ผมอยากจะกราบเรียนต่อท่านรฐัมนตรีเพื่อเป็นข้อมูลตอ่ 
การตอบค าถามของผมสักเลก็น้อยวา่ เจา้หนี้นอกระบบมีลูกเล่น มีการพลิกแพลง มรีูปแบบ  
มีวิธกีารใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่เข้ามาในการปลอ่ยหนี ้เทา่นั้นไม่พอมวีิธกีารทวงหนี้ใช้ระบบ 5 
แอปพลิเคชัน (application) ใช้ระบบเทคโนโลยีในการติดตามทวงถาม ไม่ว่าลกูหนีจ้ะขับเคลื่อน
เปลี่ยนสถานทีไ่ปตรงไหน อย่างไร เทคโนโลยีตามได้หมด แล้วมกีระบวนการขม่ขู ่คกุคาม  
ไม่จ าเป็นต้องเอาหวัปงิปองแบบเก่าหรอกครบั ท่านรฐัมนตรี ใช้เทคโนโลยีปลอ่ยพรึบไปยัง 
พรรคพวกของคนที่เป็นลกูหนี้ ๒๐ – ๓๐ คนเลย เพราะฉะนั้น กระบวนการเหล่านี้ผมว่า 
เป็นกระบวนการหนี้นอกระบบแบบใหม่ ผมขอสั้น ๆ จากข่าวนดิหน่อย เป็นการแถลงของ 10 
ส านักงานต ารวจแห่งชาตเิมือ่เร็ว ๆ นี้ ได้มีการจับกมุกลุม่ผู้ต้องหาปล่อยเงนิ เรียกเกบ็ที่มีพฤตกิารณ์
ให้ประชาชนกู้ยืมเงิน เรียกเก็บดอกเบี้ยเกินอตัราที่กฎหมายก าหนดผ่านแอปพลิเคชนัที่ใช้ชื่อวา่ 
ทรูแคชโปร (True Cash Pro) -------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๗/๑ 15 
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๖๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๑๗/๑ 
 
โดยต ารวจได้ไปจบักมุได้ผู้ตอ้งหาประมาณเกือบ ๒๐ คน ทั้งทีอ่ าเภอบางละมุง จงัหวดัชลบรุี  
ย่านโชคชัย ๔ มีอปุกรณเ์ครือ่งมือเทคโนโลยีมาก มีเงนิทีส่ามารถจับกมุได้ในบญัชีเกอืบ  
๒๒ ล้านบาท แอปพลิเคชันนี้ ถา้ให้กู้ยืมจะผ่านช่องทางดาวน์โหลด (download) ทั่วไป 5 
โดยให้ลูกหนีก้รอกข้อมูลส่วนตวั ขอ้มูลที่ท างาน คนที่รูจ้ักเพื่อใช้ในการตดิตามทวงหนี้ หากลกูหนี้
ผิดสัญญาหรือจ่ายเงินช้ากวา่ที่ก าหนด กลุม่ทวงหนีจ้ะน าข้อมูลเหล่านี้ไปโพสต์ (post) ประจาน 
เท่านัน้ไม่พอยังโพสตไ์ปยังกลุ่มบุคคลอื่น ๆ ต่าง ๆ อีก แปลว่าเป็นการร่วมมือทั้งคนในประเทศ 
และคนตา่งประเทศ ทัง้คนจนีและฝรั่ง และยังมหีลายบรษิัทที่มีพฤติการณ์ในแบบเดยีวกัน  
ที่ผมน ามากราบเรียนไม่ใช่ในลักษณะหัวปิงปองแบบเกา่ และที่ส าคญักูแ้บบนี้เปลี่ยนลูกเลน่ไปหลาย10 
รูปแบบปลอ่ยทองบา้ง ปล่อยรถบ้าง ในลกัษณะท าเป็นนิติกรรมอ าพรางต่าง ๆ และที่ท่านรัฐมนตรี
ทราบดีอยู่แลว้ เพราะทา่นอยู่ในพื้นที่ต่างจังหวดั คนตา่งจังหวดัทั้งที่ไร ่ที่นา บ้านช่อง ที่ท ามาหากิน
แรก ๆ เอาปุ๋ย แรก ๆ ไปยืมเงินมาลงทนุ ไป ๆ มา ๆ ตกเป็นของนายทุนทัง้หมด ที่ผมพูดทั้งหมด
เหล่านีเ้ชื่อว่าบางส่วนท่านรฐัมนตรีทราบดีอยูแ่ล้ว แต่สิง่หนึง่ซึง่ผมจะถามท่านรัฐมนตรตี่อ  
ผมเหน็ว่ารัฐบาลที่แลว้พยายามจัดการกบันายทนุโหดไปยึดโฉนดหรือไปเจรจาประนอมหนี้กนั  15 
สร้างความเปน็ธรรมใหก้ับคนด้อยโอกาส เพราะล าพังไปสู้กันในโรงในศาลแพ้นายทุนทั้งนั้น นักเลง
ตัวจริงที่จะแกป้ัญหาได้คือ อ านาจรัฐที่ท่านรฐัมนตรมีี ถ้าบูรณาการรว่มมือกันจริง ๆ แก้ปญัหา 
คนยากจนและจัดการกับพวกนายทุนโหดได้ เพราะฉะนัน้ ผมจงึขออนุญาตถามทา่นรัฐมนตร ี
รวดเดียว ๓ ค าถาม ดังตอ่ไปนี ้
  ๑. รฐับาลไดร้ับทราบถึงสถานการณ์ปัจจุบนัเกี่ยวกบัเงนิกู้นอกระบบ รวมถงึ20 
กระบวนการปล่อยเงนิกูน้อกระบบ โดยเฉพาะการปล่อยกู้เงินรูปแบบใหม่ ๆ ดังที่ผมเรียนไปแล้วว่า
มีกระบวนการดงักล่าวเหล่านี้ ท่านทราบหรือไม่ และรฐับาลมีมาตรการท่ีจะด าเนินการอย่างไร 
ให้เป็นรูปธรรมในการจัดการเพ่ือไม่ใหเ้กดิกระบวนการปล่อยเงนิกู้นอกระบบผดิกฎหมาย หรือท าให้
จ านวนน้อยลง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การปลอ่ยเงนิกู้ในรปูแบบใหม่ ๆ ขยายวงกวา้งมากขึ้น  
ท่านจะจดัการอย่างไร และรัฐบาลมีแนวทางในการชว่ยเหลือ เยียวยากบัคนที่ตกอยู่ในวงจรเหล่านี ้25 
ได้อย่างไร หรือไม่ นี่เปน็ค าถามเบื้องต้น 
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๖๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๑๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวนัชัย  สอนศริิ ขอเชญิท่านรัฐมนตรตีอบกระทูถ้ามของท่านวันชัย 
สอนศิร ิซึง่ได้ตัง้ค าถามให้ทา่นตอบแลว้ ขอเชญิครับ 5 
  นายสมศกัดิ ์ เทพสุทนิ (รฐัมนตรีวา่การกระทรวงยุตธิรรม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสมศกัดิ ์ เทพสุทิน รัฐมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรม 
ได้มาตอบกระทู้ถามแทนท่านนายกรัฐมนตรี ต้องขอกราบขอบพระคุณทา่นวันชัย  สอนศิริ 
ที่กรุณาอภิปรายและตั้งค าถามได้อย่างชดัเจนในประเดน็หนีน้อกระบบและการจดัการให้พ่ีน้อง 
ประชาชนใหเ้รียบร้อย ใหม้คีวามสขุในแนวทางต่าง ๆ ซึ่งในเรื่องนี้กระผมไดป้ระชมุหนว่ยงาน 10 
ที่เกี่ยวขอ้งหลายหน่วยงาน เช่น ส านักนายกรัฐมนตรี บริษัท ข้อมูลเครดติแห่งชาต ิจ ากัด กระทรวง 
มหาดไทย กระทรวงการคลงั ธนาคารออมสิน ซึ่งหลากหลายในเรือ่งของการแก้ปญัหา แตก่ระผม 
ต้องเรียนว่าปญัหานี้เราจะแก้ไขไดห้รือ แม้แต่ในเรื่องโฉนดที่ท่านได้กรุณาอภิปรายถามเมื่อสักครู่นี้
ในรัฐบาลก่อน ๆ และรฐัมนตรีท่านอื่น ๆ ที่ได้ด าเนนิการน าเอาโฉนดคนืให้กบัพี่น้องประชาชน 
ที่เป็นหนี ้แต่สุดทา้ยหนี้ที่เปน็อยู่ยังตอ้งด าเนนิการและใช้หนี ้ในขณะที่พี่น้องประชาชนขดัสน 15 
น าเอาโฉนดแปลงที่ได้คนืไปกู้ที่อื่นอกี เป็นลักษณะการกูอ้ย่างไมม่ีที่สิ้นสดุ หรือในบางกรณี 
ท่ีเรียกวา่ ดอกเบี้ยลอย คอื ไม่สามารถที่จะใช้ตน้ได้เลย ใช้ได้เฉพาะดอกเบี้ย ซึ่งสิ่งตา่ง ๆ เหล่านี้ 
ต้องเรียนว่าเปน็การแก้ปญัหาที่ไม่เบด็เสร็จเดด็ขาด แกป้ัญหาในลักษณะของการด าเนินการ 
เป็นชัว่ครั้งชัว่คราว แต่ปัญหาหลัก ๆ ทีเ่กดิขึน้ แล้วเอาความผดิกับนายทนุผู้ให้กู้ทีม่องเหน็ 
ได้อย่างชัดเจน นัน่คือ การปล่อยกู้อตัราดอกเบี้ยเกนิทีก่ าหนดคอื รอ้ยละ ๑๕ ในกรณีที่ดอกเบี้ย 20 
เกินกว่าก าหนดนี้อาจจะได้ไปถึง ๓๖ เปอร์เซ็นต์ เป็นสว่นที่สามารถด าเนินการได้เปน็หนว่ยงาน 
ของกระทรวงการคลังที่มรีะบบของการจัดท าช่องทาง เพ่ิมช่องทางการกู้ มีพิโกไฟแนนซ์ (PICO 
Finance) และพิโกพลัส (PICO Plus) สิ่งตา่ง ๆ ตรงนี้เป็นกรณีที่ด าเนนิการ แต่อยา่งไรก็ตาม 
กระผมจะขอตอบค าถามในส่วนของกระทูถ้ามทีเ่ป็นลายลักษณ์อักษรของท่านโดยสังเขป 
เพราะสว่นใหญ่ค าถามของท่าน ทา่นได้อภิปรายไปเปน็จ านวนมาก 25 
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๖๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๑๗/๓ 
  
  ข้อที่ ๑ รฐับาลทราบสถานการณ์เงินกูห้นีน้อกระบบกระบวนการและการกู้ 
แบบใหม่ผ่านแอปพลิเคชนัหรือไม่ อย่างไร รฐับาลรับทราบปญัหาสถานการณ์เงนิกูห้นี้นอกระบบ 
มาโดยตลอด ที่ผา่นมาหากประชาชนมีปัญหาสามารถรอ้งเรียนได้ที่สถานีต ารวจ หรือโทรศัพท ์5 
๑๕๙๙ ศนูย์ช่วยเหลือลูกหนี้และประชาชนที่ไม่ได้รับความเป็นธรรม หรือของดีเอสไอ  
โทรศัพท์ ๐ ๒๕๗๕ ๓๓๔๔ หรือสายด่วน ๑๓๕๙ ศนูย์รบัแจ้งการเงินนอกระบบของส านักงาน
เศรษฐกิจการคลัง ศูนยด์ ารงธรรม ๑๕๖๗ ----------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๘/๑ 10 
 
 

 

 

 



๗๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๑๘/๑ 
 
อันนี้เป็นชอ่งทางหรอืแนวทางที่พี่น้องประชาชนจะขอความชว่ยเหลอื รฐับาลรับทราบเกี่ยวกับ
ประเดน็การกู้แบบแอปพลิเคชัน ซึ่งทา่นวันชัย  สอนศิร ิไดเ้รียนเมื่อสกัครูแ่ล้ว การกู้แบบนี ้
ผู้กู้ดาวนโ์หลดแอปและยินยอมให้บริษัทเข้าถึงข้อมูลของตัวเอง เมื่อเข้าถึงแล้วจะมกีารจ่ายเงิน5 
ค่าธรรมเนียมกอ่นกู ้อย่างเช่น กู ้๓,๐๐๐ บาท จะไดเ้งนิมาเพียง ๑,๖๐๐ บาท เปน็ตน้  
สิ่งต่าง ๆ เหล่านีเ้ป็นการเอารัดเอาเปรียบผู้กู ้ทางดีเอสไอก าลงัด าเนนิการและสืบสวนในรูปแบบ
ของการด าเนนิการตา่ง ๆ ซึง่มีการปรบัเปลี่ยนอยู่ตลอดเวลา เราท างานกันอยา่งเต็มที่ 
  ขอ้ที่ ๒ ที่เป็นลายลกัษณ์อักษร รฐับาลมมีาตรการในการจัดกระบวนการปล่อย
เงินกูห้นีน้อกระบบใหน้้อยลงอย่างไร โดยเฉพาะพวกที่กูผ้่านช่องทางใหม่ ๆ ในการปราบปรามผู้ที่10 
กระท าผดิกฎหมาย รัฐให้เจา้หน้าที่ต ารวจเป็นหลักในการปราบปรามหลังจากรับเรือ่งราวร้องเรียน
จากพี่น้องประชาชน แต่ถา้หากมกีารด าเนินการเป็นขบวนการใหญ่จะมอบใหด้ีเอสไอด าเนินการ
และตั้งเป็นคดีพิเศษ และน ามาตรการทางภาษีฟอกเงินของคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม
การฟอกเงินมารว่มใช้ในการด าเนินการตรงนี้เพื่อให้เบด็เสร็จเดด็ขาด ผมเรียนว่าอตัราดอกเบี้ยเงนิกู้
ที่เราจะเอาผดิกับผูป้ล่อยใหกู้้ได ้หรือเปน็ขอ้หาในเรื่องของอั้งยี่ ซ่องโจร ฟอกเงนิตรงนี้ รัฐบาลมี15 
แนวทางชว่ยเหลือลูกหนี้อยา่งไร หากลูกหนีน้ าหลกัประกันหรือโฉนดทีด่ินไปไว้กบัเจ้าหนี้ ซึง่ที่ผมได้
เรียนแล้วว่าเราใช้ข้อหาทีว่่าเขาปล่อยกู้เกนิอัตราดังกลา่ว นอกจากนั้นรัฐจะช่วยประสานแหลง่ทุน
ใหม่ ๆ อย่างเช่น ในสว่นของธนาคารออมสนิเราแกเ้บื้องต้นโดยการไกล่เกลี่ยเจ้าหนี ้ลูกหนี้ แล้วจะ
ให้กู้เพิ่มเติมอีก อย่างเช่น ธนาคารสามารถปล่อยเงนิกูห้รือสินเชือ่รายย่อยฉุกเฉินทีม่ปีระชาชนมา
ลงทะเบียนขอรับในสว่นตรงนี้ ๖๖๓,๘๑๓ ราย ธนาคารอนุมตัิไปให้ ๓๔๙,๐๐๐ ราย ในลักษณะนี้20 
ใช้บุคคลค้ าและมีเบี้ยประกนั ๓๐๐ บาท ค่าอากรแสตมป์ ๑๕ บาท และดอกเบี้ย ๐.๘๕ เปอร์เซ็นต์
ต่อเดือน หรือถ้าเปน็ปีร้อยละ ๑๐.๒ ต่อปี ซึ่งเป็นช่องทางที่พ่ีน้องประชาชนยังเขา้ไม่ค่อยถึงในสิ่ง
ต่าง ๆ เหล่านี้ สามารถด าเนินการได้งา่ยโดยลกัษณะของการใช้ผูค้นค้ าประกนั ในส่วนของด้าน 
อื่น ๆ ในรายละเอียดต่าง ๆ ผมเขา้ใจว่าท่านสมาชิกวุฒสิภาเข้าใจในรายละเอียดทั้งหมด ผมเรียน
ยืนยันเลยวา่การแกป้ัญหาหนี้นอกระบบเป็นการแก้ค่อนข้างยากและไม่ทัว่ถงึ เพราะว่าปหีนึ่ง ๆ  25 
มีหลาย 
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๗๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๑๘/๒ 
 
ล้านรายทีเ่ข้าสูร่ะบบของหนี้นอกระบบ การแก้ทีเ่ป็นรปูธรรมต้องบรูณาการกนัหลายกระทรวง  
ซึ่งขณะนีร้ัฐบาลก าลงัด าเนนิการอยู่ ผมต้องขอขอบคุณท่านประธานในช่วงแรกครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  5 
คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณครับท่านรฐัมนตร ีขอเชิญทา่นวนัชัย  สอนศิริ ถามอีก ๑ ครัง้ เชิญครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา เมื่อสกัครูน่ี้ฟังจากท่านรฐัมนตรตีอบเหมือนกับการตอบของ
รัฐมนตรีโดยทั่ว ๆ ไป แปลวา่แนวทางการแกป้ัญหาท าอย่างนั้นอย่างนี้ แต่ผมฟังดแูล้วท่านรัฐมนตรี
พูดเสมือนหนึ่งวา่ การแก้ปญัหาทีก่ าลังท าอยู่เปน็การแก้ที่ปลายเหต ุเสร็จเรียบร้อยแล้วเป็น 10 
การชัว่ครัง้ชั่วคราว ชาวบ้านได้โฉนดมา ได้ที่ดนิมา กลบัไปสูว่ังวนเดิมอกี ไม่สามารถแก้ได้เบด็เสร็จ
เด็ดขาด ผมยอมรบัครบัท่านรัฐมนตรี แปลว่าเราใช้อ านาจเบด็เสร็จเดด็ขาด อย่างเก่งจับนายทุน 
ติดคุกตดิตาราง แกป้ัญหาชาวบ้านไม่ได้ ชาวบา้นเป็นหนี้อีก กระเสือกกระสนดิน้รนอีก ในฐานะที่
ท่านบอกว่าปลายเหตแุละบอกว่าจะแก้ได้จริง ๆ ต้องเสร็จเดด็ขาด ท่านมีวธิีการอยา่งไรที่จะ
แก้ปญัหาในลักษณะนี้ หรือความยากจนแกป้ัญหาหนี้ชาวบ้าน ในฐานะที่ท่านมาจากการเลือกตั้ง  15 
มาจากผูแ้ทน สัมผัสกบัชาวบ้าน เราเหน็ปัญหาอย่างนี้ทา่นมองว่าเป็นเรื่องปลายเหตุ แกต้้นเหตุให้
พวกเราฟังสกัหน่อย ใหป้ระชาชนรบัรู้สกัหน่อย ผมอยากทราบว่ารัฐมนตรีวา่การกระทรวงยุตธิรรม
ไม่ใช่จัดการเฉพาะเรื่องความยุติธรรม แตแ่ก้ปญัหาตน้เหตไุด ้ผมเลยอยากฟังสักหน่อยว่า 
ท่านรฐัมนตรมีีวธิีการแก้ปัญหาหนี้แบบต้นเหตุได้อย่างไร ขอบพระคุณครบั 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวนัชัย  สอนศริิ ขอเชญิท่านรัฐมนตรตีอบกระทูถ้ามของท่านวันชัย  
สอนศิร ิเชญิครบั 
  นายสมศกัดิ ์ เทพสุทนิ (รฐัมนตรีวา่การกระทรวงยุตธิรรม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ เป็นค าถามที่ดมีาก และผมจะพยายามตอบค าถามของท่าน  
เพราะผมไดม้องเห็นปัญหาของความยากจนของพ่ีนอ้งทั้งเมืองและชนบท ในชมุชนเมือง  25 
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๗๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๑๘/๓ 
 
ชุมชนชนบท มีมากอย่างหลากหลาย ในสิ่งต่าง ๆ นัน้ยิ่งในชุมชนหรือผูค้นทีอ่ยู่ในเรอืนจ า  
ซึ่งผมดูอยู่มีจ านวนมาก ปัญหาอาชญากรรมทัง้หลายที่เกิดขึน้ล้วนแล้วสว่นใหญ่มาจากความยากจน 
และผู้คนไม่รูว้่าเขาจะท ามาหากนิอะไร เมื่อไม่รูว้่าจะท ามาหากินอะไรคิดง่าย ๆ ฉกชิงวิ่งราว  5 
ค้ายาเสพตดิ สดุท้ายมาลงอยู่ที่กรมราชทัณฑ์ต้องเลี้ยงด ูหรือแมแ้ต่ชาวต่างชาติตัง้ใจมาตดิคุก 
ในประเทศไทย เพราะวา่เลีย้งดูด ีในสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ทา่นนายกรัฐมนตรีให้ผมชว่ยแก้ปญัหา 
ในหลายเรือ่ง ทา่นเคยบอกผมว่าผูต้้องหามีจ านวนมาก เราส่งไปท างานต่างประเทศบ้างได้หรือไม่ 
ท่านให้โจทย์ผม ผมมานึกดจูะท าอย่างไร เพราะผมเคยเป็นอดีตรัฐมนตรีวา่การกระทรวงแรงงาน 
ที่เคยส่งแรงงานไปต่างประเทศ ได้เห็นคนไปท างานทีต่่างประเทศ อย่างไปประเทศเกาหลี คนไทย 10 
มีฝีมือมาก จะเปน็ช่างไม ้ช่างปูน ช่างเขียน เงนิเดือนประมาณ ๑ แสนบาท แต่ถ้ารูภ้าษาอังกฤษ
หรือภาษาทอ้งถิน่ของเขา เขาบอกว่าให้เงนิเดอืน ๒ เทา่ เพราะถ้ารู้แต่ภาษาไทยไปท างานได ้
เฉพาะเป็นแรงงาน แตถ่้ารู้ภาษาอังกฤษหรือภาษาท้องถิน่เขาให้เปน็หวัหน้างาน ให้เงินเดือน 
 ๒ เท่า ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 15 
          - ๑๙/๑ 

 

 

 



๗๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศศิมา ๑๙/๑ 
 
ผมจึงสั่งการไปที่กรมราชทณัฑ์ให้นักโทษทกุคนเริ่มเรียนภาษาอังกฤษ เริ่มไปได้ประมาณ ๒ สปัดาห์ 
เพราะเราเห็นแล้วว่าคนตกงาน เพราะไม่มีความรู้ ผมยังสั่งให้เขาสอนคณิตศาสตร์ ทา่นทราบหรือไม่
ว่า ในครอบครวัของผู้ตอ้งขังหรือผูค้นทัว่ไปที่มีปญัหาความยากจน ไมไ่ดค้ิด ไมไ่ดว้างแผนของ 5 
การใช้เงนิ ยกตวัอย่างง่าย ๆ วนัหนึ่งทีค่นยากจนสูบบหุรี่ อยา่งเชน่ สบูบุหรี่กรองทิพย์ ๑ ซอง ๑ วัน 
๙๕ บาท ๑ เดือน ค านวณผดิ ถกู โดยประมาณ ๒,๘๕๐ บาท แลว้ถ้า ๑ ปี สบูบหุรีซ่องเดียว 
เป็นเงิน ๓๒,๐๐๐ บาทเศษ ถ้าสูบบุหรี่ทุกวัน วนัละซองใช้เงินไป ๓๒,๐๐๐ บาทเศษ แล้วถ้าเขา 
เลิกสูบบหุรี ่เงนิ ๓๒,๐๐๐ บาทเศษ ซื้อข้าวสารได ้๒๐ กระสอบ หรือข้าวสาร ๒ ตนั ถา้เขารู้  
เขากลวัความยากจน เขาจะไม่เปน็หนี้ แล้วเขาจะประหยัดเงนิในส่วนของสูบบุหรีน่ัน้ไม่สบู เก็บไว้10 
ซื้อข้าวสาร ครอบครัว ๕ คน ๑ วนั ใช้ขา้วสาร ๓ กโิลกรัม ๑ เดือน จะใช ้๙๐ กิโลกรัม ๑ ปี  
ใช้ไม่ถึง ๑๑ กระสอบ ๑๐ กระสอบ ๑ ตนั ไม่สบูบุหรี่แค่ ๑ ซอง เทา่กับข้าวสาร ๒๐ กระสอบ  
ผมให้เขาเรียนคณิตศาสตร์เบื้องตน้บวก ลบ คูณ หาร นกัโทษ ๓๘๐,๐๐๐ คน และในเรื่องของ 
การเรียนภาษาต่างด้าวเราไปจ้างครูบาอาจารย์ทีไ่หนมาสอน ไม่ตอ้งครับ เรามีนักโทษต่างชาติ 
มาอยู่ในเรอืนจ า ๒,๐๐๐ กว่าคน คนที่พูดภาษาอังกฤษเขาบอกวา่ คนที่อยู่บนเกาะอังกฤษ 15 
คนโง่ที่สุดพูดภาษาอังกฤษได้ คนทีต่้องโทษอยู่ในเรอืนจ าไม่ใช่คนโง ่เขาเปน็คนฉลาด แต่เขา 
ท าธุรกิจผิดประเภท เปน็ธรุกิจพวกค้ายาเสพตดิบ้าง อะไรบ้าง ผมบอกเลิกเสีย ในสว่นของ 
การด าเนนิการแก้ปญัหาความยากจน ผมจ าได้ว่าในสมยัที่ผมเป็นรัฐมนตรวี่าการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ ์ผมบอกวา่เอาวัวไปเลี้ยง ท่านทราบหรือไม่ว่า ครอบครวัหนึ่งเลี้ยงววัแบบธรรมชาติ  
ไม่ตอ้งใหห้ัวอาหาร ใหก้ินหญ้าอย่างเดียว เลี้ยง ๑๐ ป ีเริ่มตน้ตวัเมีย ๒ ตวั ยังไมไ่ดอ้ะไรเลย  20 
ถ้าแม่พันธุด์ี ๆ ให้ลกูตามปกติ ๒ ป ี๓ ปี ได ้๒ ตวั เลี้ยงวัว ๒ ตวั แมว่ัว ๑๐ ปี จะมีวัวในครอบครัว
เขาไม่น้อยกว่า ๖๐ ตวั แลว้วัวกนิหญ้าอย่างเดียว คนกรงุเทพมหานครไมเ่ข้าใจว่าเลีย้งวัวกินหญ้า
อย่างเดียวอยู่ได้หรือไม่ ไดค้รับ แล้วเป็นบ้านเรือนที่มีใตถุ้นสูง ล้อมคอกใตถุ้นบ้าน ววัเกดิมาทกุปี ๆ 
เป็นการแก้ปญัหาความยากจนแลว้ท าบญัชีครัวเรือนเปน็ หาอาชีพที่เหมาะสมกบัเขา การเลี้ยงวัว  
๒ ตวั ใช้พ้ืนที่ในการปลูกหญ้าหรือถ้าเปน็แปลงหญ้าสาธารณะสามารถท าได้ เป็นการแก้ปัญหา 25 
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๗๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศศิมา ๑๙/๒ 
 
ความยากจนอย่างยั่งยนื ถา้ด าเนินการไปลักษณะนี้ การแก้ปญัหาความยากจนไม่ใช่เรื่องยากเลย 
แต่เราต้องเข้าใจ ต้องมีคณติศาสตร์หรอืมีสิ่งอืน่ ๆ ต่าง ๆ เหล่านัน้ ซึ่งจริง ๆ ผมยืนยันว่าไม่ใช่
แก้ปญัหาความยากจน แตค่นมีเงนิ ใช้เงินไม่ถกูประเภท อย่างเชน่ การสบูบุหรี่ เป็นต้น  5 
ผมขออนุญาตยกตัวอยา่งง่าย ๆ ขอบคณุครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีครับ ท่านวันชัย  สอนศิร ิมีปญัหาต่อเนื่องหรอืไม่ครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ ฟังทา่นรัฐมนตรีแลว้ชื่นใจ คือ ปกตเิราจะเหน็รัฐมนตรีเวลาตอบค าถาม 10 
ตอบกนัจากโพยที่ข้าราชการเขียนมาแล้วท าให้เรานั่งฟังแล้วคดิว่า รัฐมนตรีประเทศไทยมีองค์ภูมิ
จริงหรือเปลา่ พอฟังจากท่านสมศักดิ์  เทพสุทิน รฐัมนตรีว่าการกระทรวงยุตธิรรม แล้วมาจาก 
ใจเลย มาจากเนื้อ ๆ ไมไ่ดอ้าศัยโพยใด ๆ เลย เพราะฉะนั้น ทา่นก าลังบอกว่า การแก้ปัญหา 
เรื่องหนีน้อกระบบที่แท้จริงมาจากการท ามาหากิน อนันี้เปน็แนวคิดหนึ่ง แตถ่้าท่านสามารถ 
น าแนวคิดนี้ไปท าไปใช้แลว้ให้เกดิ แนน่อนฟังจากท่านแล้วว่าเป็นอ านาจหน้าที่ที่ท่านดแูล 15 
กรมราชทัณฑ์ ท่านเริม่จากนักโทษก่อน ในรายละเอียดอื่นใด ผมไม่มีที่จะถามเพิ่มเติม ขออนุญาต
กราบเรียนทา่นประธานว่า ขอชื่นชมตอ่ค าตอบทีม่าจากใจ แลว้เราอยากได้รฐัมนตรีที่ตอบปัญหา
มากกว่าถามมาโดยการอ่านแล้วตอบไป ตอบไปแลว้ถามมา ขอบพระคุณท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวนัชัย  สอนศริิ ครับ ท่านรัฐมนตรีรับฝากไปแลว้กนันะครับ 20 
  นายสมศกัดิ ์ เทพสุทนิ (รฐัมนตรีวา่การกระทรวงยุตธิรรม)   :   ขอบคุณ 
ท่านประธานเป็นอย่างสูงครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีครับ เปน็อันจบการพิจารณากระทูถ้ามเปน็หนังสือ 
    25 
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๗๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศศิมา ๑๙/๓ 

 
๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา 

        ทา่นสมาชิกครับ วนันีต้ามระเบียบวาระการประชมุมีกระทู้ถามดว้ยวาจา  
จ านวน ๓ กระทู ้ผมจะก าหนดเวลาในการถาม - ตอบ กระทู้ละไมเ่กิน ๒๐ นาที  5 
        ๓.๒.๑ กระทูถ้าม เรื่อง ปัญหาการควบรวมโรงเรียนขนาดเล็ก นายออน   
กาจกระโทก เปน็ผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธกิาร ซึง่นายณัฏฐพล   
ทีปสุวรรณ รัฐมนตรีวา่การกระทรวงศึกษาธิการ ได้เข้ามาอยู่ในห้องประชมุแลว้ เชญินายออน   
กาจกระโทก ผูต้ั้งกระทูถ้าม ถามครับ 
  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  10 
นายออน  กาจกระโทก สมาชิกวฒุิสภา กระผมขอตั้งกระทู้ถามไปยังรฐัมนตรีว่าการ 
กระทรวงศึกษาธิการ เกี่ยวกับเรื่อง ปัญหาการควบรวมโรงเรียนขนาดเล็ก สืบเนื่องจากการประชุม
ของคณะรฐัมนตร ีเมือ่วนัที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๖๒ โดยในทีป่ระชมุคณะรัฐมนตรไีด้มมีตใิห้ด าเนินการ
ควบรวมโรงเรียนขนาดเล็ก ซึ่งมนีักเรียนต่ ากว่า ๑๒๐ คนลงมา ซึง่จากการมีมติในครั้งนี้ท าให้ 
มีผลกระทบต่อนกัเรียน ต่อผู้ปกครอง ต่อประชาชนและชุมชน โดยโรงเรียนขนาดเล็กของ 15 
ประเทศไทยเรามีทัง้หมดประมาณ ๑๖,๐๐๐ โรงเรียน ซึ่งประมาณ ๖๐ เปอรเ์ซน็ต ์ของโรงเรียน
ทั้งหมดประมาณ ๓๐,๐๐๐ กว่าโรงเรียน จากประเดน็ปญัหานี้ ผมอยากเรียนถงึการเกิดขึ้นของ
โรงเรียนที่เป็นโรงเรียนประชาบาล หรือโรงเรียนในชนบทที่เกดิขึน้มาด้วยการที่จะให้บุตร ใหกุ้ลธดิา 
ให้เยาวชนได้ศึกษาเล่าเรียน ที่ดนิเกดิจากการบริจาคของคนในชุมชน เสาทุกตน้ ไมก้ระดานทุกแผน่ 
สังกะสีทกุตารางเมตรประชาชนบริจาคด้วยหยาดเหงื่อแรงงานทัง้นัน้ครับ เมื่อมมีตคิณะรฐัมนตรี 20 
ให้ควบรวมโรงเรียนขนาดเลก็หรือยบุโรงเรียนขนาดเล็กที่ต่ ากว่า ๑๒๐ คน -------------------------- 
 
          - ๒๐/๑ 
 

25 

 

 

 



๗๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๒๐/๑ 
 
ท าให้ประชาชน ผูป้กครองหวัน่วติกและมขี้อกงัวลหลายประการ เช่น ความปลอดภัย  
ความยากล าบากในการเดินทางของนักเรียน เรือ่งคา่ใช้จ่ายที่จะต้องเพ่ิมขึน้ในการเดินทางไกลขึ้น 
รวมถึงนโยบายที่สบัสนว่า การควบรวมแล้วจะเกดิคุณภาพจริงหรือไม ่ซึง่สิ่งเหล่านี้ผมอยากเรียนวา่ 5 
ในชนบทถ้าตื่นเชา้ขึน้มามีพระสงฆบ์ิณฑบาต มีผูป้กครอง พ่อ แม่ส่งลกูไปโรงเรียนถือว่าเป็นราศ ี
เป็นสริิมงคลของหมูบ่้าน เปน็ชีวติชวีาของหมู่บ้าน เป็นวถิีชีวติ การจดัการศึกษาของคนในชาต ิ
เราจะมาบอกว่า โรงเรียนขนาดเล็กมนีักเรียน ๑๐ คน ๒๐ คน เป็นการจดัการเรียนการสอน 
ที่ไม่คุ้มค่า เปน็การลงทุนทีไ่ม่คุ้มคา่มาใช้กบัชีวติการเรียนการสอนของนักเรียนไม่ได ้ 
เพราะการลงทนุกับการศึกษาไม่มกี าไร ไม่มีค าว่า “ขาดทุน” จะไปพดูอย่างนั้นไม่ได้ ตรงนี้จึงเป็น10 
ที่มาที่ผมอยากจะเรียนกบัทา่นประธานผ่านไปยังท่านรฐัมนตรีวา่ จากมตคิณะรัฐมนตรดีังกลา่ว 
ผมไมไ่ดข้ัดทัง้หมด แต่อยากให้ท่านแยกวา่โรงเรียนขนาดเล็ก ขนาดใดที่ควรควบรวม เมื่อควบรวม
แล้วท าให้เกดิประสิทธิภาพ เกิดคณุภาพ ท่านบรหิารจดัการเติมทรัพยากรไปอย่างไร แลว้ประชาชน
พึงพอใจ อีกอย่างหนึ่งโรงเรยีนขนาดเลก็แบบใดทีไ่มค่วรยุบ แต่ผมเหน็แลว้ท่านบอกว่า  
โรงเรียนบนเขา เกาะ แก่ง หรือห่างกนั ๖ กโิลเมตร แตโ่รงเรียนจ านวนมากไม่ได้เปน็อย่างนั้น 15 
โรงเรียนขนาดเล็กที่เขาบรหิารจัดการโดยชมุชนอย่างเขม้แขง็และมีคุณภาพ อย่างนีท้่านควรใหเ้ขา
ด าเนินการและบริหารตอ่ไป พอไปกลา่วว่าจะมีการยุบ ควบรวม เขาเปน็กงัวล เปน็ข้อหว่งใย  
เขาตกใจและเกดิกระแสต่อต้าน ดงันัน้ มมุมองตรงนี้ทา่นต้องคดิว่าจะท าอย่างไรโรงเรียน 
ขนาดเล็กทีม่ีความเข้มแขง็ ชุมชนเข้มแขง็ เราจะเติมทรพัยากรอะไรเข้าไปให้เขาเขม้แขง็ยิ่งขึน้  
นี่คือสิ่งทีเ่ปน็มุมมอง แต่ค าถามที่ผมจะถามไปยังท่านรฐัมนตรีในวันนี้มีอยู ่๒ ประการ  20 
  ประการที ่๑ กระทรวงศึกษาธิการมนีโยบายที่จะทบทวนมตคิณะรัฐมนตรี 
ในวันที ่๗ ตุลาคม ๒๕๖๒ หรือไม่ เมื่อสถานการณ์จดัการศึกษาของโลกเปลี่ยนไป  

ประการที ่๒ ที่ผมจะถามคอื เมื่อสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่เกิดขึน้เราไปเห็นโรงเรียนขนาดเล็กจัดการศกึษาอย่างมีประสิทธิภาพดีกว่า
โรงเรียนขนาดใหญ่ คอื นกัเรียนสามารถไปเรียนได ้๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ โดยไมต่้องสลบัเวลาเรียน 25 
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๗๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๒๐/๒ 
 
เหมือนกับโรงเรียนขนาดใหญ่ วนันีห้ยุด พรุ่งนี้ไปเรียน แล้วอกีวนัหยดุ หยุด ๙ วัน ไปเรียน ๗ วัน 
ผู้ปกครองถามแล้วถามเลา่วา่ เมื่อไรจะเปดิเรียนปกติสักที เขาไม่มัน่ใจว่าการทีลู่กเขาหยุด ๆ  
เรียน ๆ ลกูเขาจะเรียนรูไ้ดด้ขีนาดไหน ดงันัน้ ในประการที่ ๒ ที่สืบมาจากประการที ่๑ ว่า ทา่นจะมี5 
นโยบายในการทบทวนมติคณะรัฐมนตรหีรือไม่ ทา่นจะสามารถจัดการเรียนการสอน 
โรงเรียนทกุขนาดให้เปน็ปกติได้หรือไม ่อย่างไร ขอบคณุท่านประธาน และกราบเรยีนไปถึง 
ท่านรฐัมนตร ีถ้าท่านให้ค าตอบที่ชัดเจน ประชาชนหรือผู้ที่เกี่ยวข้องกบัการศึกษาเขาจะเกดิ 
ความมั่นใจ ขอบพระคุณทา่นประธานครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 10 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นออน  กาจกระโทก ขอเชญิท่านรัฐมนตรีตอบกระทูถ้าม  
จ านวน ๒ ค าถามที่ท่านออน  กาจกระโทก ไดถ้ามไว ้ขอเชิญครับ  
   นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม นายณฏัฐพล  ทีปสวุรรณ รฐัมนตรวี่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ ขออนญุาตตอบกระทู้ถามของท่านออน  กาจกระโทก สมาชกิวุฒสิภา  15 
ในเรื่องการควบรวมโรงเรียนขนาดเล็ก ต้องขอบคุณท่านที่มีความกังวลในเรือ่งการศึกษาไทย 
จริง ๆ แล้วเรื่องการควบรวมโรงเรียนขนาดเล็กเปน็ประเด็นทีม่ีข้อกังวล ถา้หากว่าพดูออกไป 
จากปากของรัฐมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ ในสว่นตวัผมเองไม่มีปญัหาว่าจ านวนโรงเรียน 
จะมีกี่โรงเรียนในประเทศไทย ตราบใดที่ทกุโรงเรียนที่มศีักยภาพในการให้ความรูก้บัเดก็นักเรียน 
ทั่วประเทศบนพ้ืนฐานที่ใกลเ้คียงกนั และในขณะเดียวกนัสามารถใหค้วามรู้กบัเด็กนกัเรียน 20 
ในโรงเรียนให้ทันสมัย ทันตอ่เหตุการณ์ และสรา้งให้เขาเป็นบคุลากรของประเทศทีม่ีความรู ้
ความสามารถ ต้องเรียนท่านตรง ๆ ว่า ในช่วง ๑ ปีที่ผา่นมาผมมีโอกาสไดไ้ปดูโรงเรียนขนาดเล็ก 
๑๐๐ กวา่โรงเรียน และผมเรียนท่านว่าผมมีความกังวลว่าใน ๑๐๐ โรงเรียนมไีมน่้อยกว่า  
๙๐ เปอรเ์ซน็ต ์ที่เด็กนกัเรียนไมไ่ดร้ับการเรียนการสอนที่มีคุณภาพขั้นพ้ืนฐาน และสามารถแข่งขนั 
ในโลกปัจจบุันได ้เพราะฉะนั้นค าตอบในการบริหารจัดการโรงเรียนขนาดเล็ก ผมคงไมไ่ปก้าวลว่ง 25 
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๗๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๒๐/๓ 
 
ถึงมติคณะรัฐมนตร ีแต่ผมเรียนให้ทราบเป็นข้อมูลว่า ในโรงเรียนขนาดเล็กที่มนีักเรียนไม่เกนิ  
๑๒๐ คน ตวัเลขที่ผมมเีกือบ ๑๕,๐๐๐ โรงเรียน มีโรงเรียนประมาณ ๕,๐๐๐ โรงเรียนที่จะไม่ม ี
การควบรวมดว้ยเหตุผลอะไรก็แลว้แต่ อาจจะเป็นโรงเรยีนสแตนด์อะโลน (stand alone)  5 
ที่อยู่บนเกาะ พ้ืนที่หา่งไกล มีอยู่ ๑,๐๐๐ กว่าโรงเรียน โรงเรียนสแตนด์อะโลนที่มีผลสัมฤทธิ์สงู 
เหมือนอย่างทีท่่านต้องการเมื่อสักครู่เกือบ ๒,๐๐๐ โรงเรียน นอกจากนัน้เปน็โรงเรยีนในโครงการ 
ต่าง ๆ ฉะนั้นไมไ่ดค้วบรวมทุกโรงเรียน แตโ่รงเรียนทีม่บีริเวณใกล้กัน มีการเรียนการสอน 
นักเรียนอาจจะ ๔๐ - ๕๐ คน แต่คุณคร ู๓ - ๔ คน มชีัน้เรียนอยู่ ๙ ชั้นเรียน ไม่สามารถ 
ท าการเรียนการสอนอย่างมปีระสิทธิภาพได้ อนันีต้้องพจิารณา และเมื่อพิจารณาแล้ว10 
กระทรวงศึกษาธิการมีการจดัสรรงบประมาณในการเดินทาง ถ้าหากระยะทางไมเ่กิน ๓ กโิลเมตร 
คนละ ๑๐ บาทต่อวัน ระยะทางมากกวา่ ๓ - ๑๐ กโิลเมตร คนละ ๑๕ บาทตอ่วนั มากกวา่  
๑๐ กโิลเมตรขึ้นไปคนละ ๒๐ บาทต่อวัน อย่างน้อยจะช่วยเหลอืในเรือ่งการเดินทาง ซึ่ง ณ ขณะนี ้
ต้องยอมรับว่า การเดนิทางมีความคล่องตวัมากขึน้ ผมมีโอกาสได้ไปที่จงัหวัดศรีสะเกษในระยะทาง 
๑๐ กโิลเมตร ทางตรงรมิถนนใหญ ่มีโรงเรียนอยู่ ๘ โรงเรียน ซึ่งในแตล่ะโรงเรียนมีพ้ืนที่อยู่15 
พอสมควรที่จะมกีารควบรวมกันและสร้างใหโ้รงเรียนมคีุณภาพ จะเป็นโรงเรียนหลัก ๒ โรงเรียน 
หรือ ๓ โรงเรียนไมน่่าจะมีปญัหาอะไร --------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๒๑/๑ 
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๗๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            จิรายุส  ๒๑/๑ 
 
และผมมั่นใจวา่ผู้ที่ได้รบัผลกระทบไมว่่าจะเปน็คุณครูหรือผู้อ านวยการโรงเรียน เราสามารถ 
บริหารจัดการได ้เราต้องยอมรับอย่างหนึ่งว่า ถ้าหากเรามีจ านวนโรงเรียนทีม่าก แต่ไม่มีคุณภาพ 
เป็นการใช้งบประมาณอย่างไม่คุ้มค่า บางโรงเรียนผมตอ้งไปปรับในเรื่องของงบประมาณ  5 
ผมยกตวัอย่างโรงเรียนที่อยูใ่นพ้ืนที่ท่องเที่ยว เกาะเสมด็เหน็ชดั ๆ มโีรงเรียนอยู่ ๑ โรงเรียน  
แต่เด็กไมไ่ปเรียนที่โรงเรียนนั้น เดก็นั่งเรือออกไปเรียนที่จังหวดัระยอง เพราะว่าอะไรครับ เพราะว่า
เราไม่ได้จัดสรรงบประมาณอย่างมีประสิทธิภาพอย่างเตม็ที่เข้าไปในทีน่ั่น การจัดสรรงบประมาณ 
ที่เหมาะสมน่าจะเป็นคุณครตู่างชาติที่เข้าไปสอนในพื้นที่ที่เกาะเสมด็ เพราะเป็นจังหวดัท่องเที่ยว  
ซึ่งงบประมาณไดค้รตู่างชาต ิ๓ คน ๔ คน ๕ คน หรือ ๖ คน ขึน้อยู่กับจ านวนนักเรียน 10 
ที่มีความตอ้งการตรงนั้น นีค่ือสิ่งที่กระทรวงศึกษาธิการเองมีการเปลี่ยนแปลงในการจัดสรร
งบประมาณ ถา้เปน็แบบปกติโรงเรียนที่เกาะเสม็ดจะได้เงินประมาณ ๒ แสนกว่าบาท 
ในแต่ละป ีไมม่ีทางที่จะจ้างครูตา่งชาติได้ ในขณะเดียวกันถ้าหากมีการควบรวมโรงเรียน  
มติคณะรฐัมนตรเีมื่อ ๓ เดือนที่ผ่านมาอนุมัตคิรตู่างชาต ิพูดภาษาอังกฤษ ๑๐,๐๐๐ คน ภาษาจีน 
๑๐,๐๐๐ คน กระจายทั่วประเทศไทยที่โรงเรียนดีประจ าต าบลหรอืว่าในบริเวณใกลเ้คียง  15 
โรงเรียนที่เหมาะสม แน่นอนครบั เราอาจจะมองว่าท าไมเราต้องพึ่งต่างชาติในการที่จะมาสอนภาษา 
ต้องยอมรับว่า ณ ปัจจบุันนีค้นที่จบเอกภาษาองักฤษยงัไม่สามารถสอนภาษาองักฤษให้สื่อสารได้ 
เพราะฉะนัน้ ถ้าหากมกีารควบรวมโรงเรียน คร ู๑๐,๐๐๐ คน ทั้งภาษาอังกฤษและภาษาจีนที่
กระจายไปทุกพืน้ที่ทั่วประเทศไทยจะท าให้ศักยภาพในการสื่อสารพูดภาษาดีขึน้ อกีนิดเดียวครบั 
ตอนนี้มตีิดเรื่องของการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท าให้ครูตา่งชาตเิหล่านั้น 20 
ยังไม่สามารถเดนิทางมาได ้ 
  ตอบค าถามที่ ๒ ถา้หากว่าเราน าเรื่องของการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ เขา้มาเกี่ยวข้องแล้ว จริง ๆ แลว้เมื่อมีการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ ถา้หากมีการแพร่ระบาด จริง ๆ วนันีโ้รงเรียนขนาดเล็กสามารถบรหิารจดัการได้ แตถ่้าหาก 
มีการแพร่ระบาด โรงเรียนขนาดเล็กไม่มีศกัยภาพที่จะมคีุณครูสอนได้ครบทุกชัน้เรียน เพราะวา่ 25 
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๘๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            จิรายุส  ๒๑/๒ 
 
บางโรงเรียนมนีักเรียน ๕๐ คน มีครูอยู ่๔ ท่าน สัดสว่น ๑ : ๑๐ อาจจะพอ แต่ในความจรงิ 
ไม่สามารถครอบคลุมผา่นการเรียนการสอนออนไลน์ไดท้ั่วทุกโรงเรียน บังเอิญวันนี้เราไมไ่ดม้ีปญัหา
ในการแพร่ระบาดทั่วทัง้ประเทศไทย เลยท าให้มองเหน็ว่าโรงเรียนขนาดเล็กสามารถบรหิารจดัการ5 
ได้ ต้องเรียนย้ าอีกครั้งหนึง่นะครับ ผมไมไ่ด้มีปญัหาในการที่จะทิ้งโรงเรียนขนาดเลก็ สแตนด์อะโลน 
ไว้เต็มศกัยภาพ แต่งบประมาณต้องลงครบั คุณครตู้องครบชั้น หรือถา้หากไมค่รบชัน้ต้องมี
ความสามารถในการสอนควบชั้นได้ ซึ่งต้องยอมรบัว่าในประเทศไทยคุณครูทีม่ีศักยภาพ 
ในการสอนควบชัน้อาจจะยังมีไมม่ากเท่าที่ควร เราต้องไปรบัข้อมลูต่าง ๆ เพื่อพัฒนาครเูหล่านี้
ขึ้นมา ประเทศที่มีความสามารถในการสอนควบชั้น นวิซีแลนดค์รับ ถามวา่วนันี้เรามีการพดูคุย 10 
กับนวิซแีลนด์เรื่องการปรับหลักสูตรในการสอนควบชัน้หรือไม่ มีครบั สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า  
กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสุดาฯ สยามบรมราชกมุาร ีได้มีโครงการส าหรบัการพัฒนาครูสอน 
ควบชัน้ เพียงแต่เราต้องน าหลักสูตรเหล่านัน้มาสอนใหคุ้ณครูทัง้ ๕,๐๐๐ โรงเรียนที่เป็น 
สแตนด์อะโลนและจะไม่มโีอกาสควบรวม อย่างไรกต็าม การควบรวมโรงเรียนผมคงต้องใชเ้วลา 
หาความเหมาะสม เพราะว่ากระทบในหลาย ๆ ส่วน ทัง้ผู้อ านวยการโรงเรียน คุณครู ประชาชน 15 
ในพ้ืนที่ ผู้บริหารท้องถิ่น แต่ต้องท า ไม่ท าไมไ่ด้ส าหรบัโรงเรียนที่ยังไม่สามารถจดัการเรียนการสอน
เต็มคณุภาพพ้ืนฐานการศึกษาของประเทศไทยได ้เรียนท่านสมาชิกวฒุิสภาถึงแนวทาง 
ในการควบรวมโรงเรียน ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรวี่าการกระทรวงศกึษาธิการครับ ขอเชญิท่านออน   20 
กาจกระโทก ถามได้อีก ๑ ครั้ง ขอเชญิครบั 
  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาผ่านไปยัง 
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ ผมมีข้อเสนอแนะเพิ่มเติม ท่านจะตอบหรอืไมต่อบกไ็ด ้ 
คือ ตอนนี้ท่านได้ให้มีการไปท าแผนควบรวมโรงเรียนขนาดเล็กทัว่ประเทศแลว้ แลว้คนที่ไปเปน็
ตัวกลางในการด าเนินการคอื ท่านนายอ าเภอ ผมลงพื้นที่ไปปรากฏวา่ท่านนายอ าเภอท่านบอกว่า 25 
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๘๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            จิรายุส  ๒๑/๓ 
 
รู้สึกทุกข์ใจมากทีต่้องไปปะทะกับชมุชน แลว้หลายชุมชนที่เขามีความเข้มแข็ง เขาบอกท าไมจะต้อง
ท าแผนควบรวมเขาดว้ย ทัง้ ๆ ทีเ่ขาจดัการเรียนการสอนอย่างมคีุณภาพ ซึ่งอาจจะขัดแย้งกบัที่ท่าน
บอกวา่โรงเรียนไหนอยูแ่บบสแตนด์อะโลนได้ มีคุณภาพ ไมต่้องควบรวม แตต่อนนีแ้ผนนัน้ 5 
ถูกกระท าหมดทั่วประเทศแล้ว และอีกข้อหนึ่งคือ ผมลงพ้ืนที่ไปทัว่ประเทศ ผมพยายามไปค้นหา
โรงเรียนทีค่วบรวม ๒ โรงเรยีน ๓ โรงเรียน ๔ โรงเรียนที่เกิดการควบรวมกันโดยเขาคิดกนัเองกด็ี 
โดยนโยบายกด็ี มีการเปดิอย่างเปน็ทางการ จัดการเรียนการสอนไปได้ ๑ – ๒ ปี ปรากฏว่า 
โรงเรียนเหล่านั้นกลบัทีต่ั้งเดิมหมดเลย ท่านลองส ารวจดูนะครบัว่า โรงเรียนที่ควบรวมแล้ว 
สามารถจัดการเรียนการสอนได้อย่างมคีุณภาพมีกีแ่หง่ เพ่ือจะน าตรงนัน้มาเป็นโมเดล  10 
ในแนวคดิที่จะมีการควบรวมเพื่อให้เกดิคุณภาพ กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่าน
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ขอบคุณมากครับ 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นออน  กาจกระโทก ขอเชญิท่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวงศึกษาธิการ
ตอบกระทูถ้ามครับ 15 

นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ ผมเหน็ดว้ยในการทีม่ีข้อกงัวลในชุมชนที่มีความเข้มแข็ง 
และสามารถบรหิารจัดการตวัเองได ้ซึง่เมื่อสกัครูน่ี้ผมไดพู้ดแล้วว่าจ านวนโรงเรียนเหล่านัน้ 
มี ๑,๘๙๑ โรงเรียน ถ้าหากพ้ืนที่ใดคิดว่ามีความเข้มแขง็สามารถจะบรหิารจดัการตวัเองไดเ้พิ่มขึน้มา 
ผมคิดว่าทั้งผู้อ านวยการเขตพ้ืนที่ ทั้งศกึษาธกิารจงัหวัดน่าจะรับขอ้คิดเหน็นัน้และมาเพิ่มเตมิจ านวน20 
โรงเรียนเหล่านั้นใหม้ีมากขึน้ ส่วนระยะเวลา ๒ – ๓ ปหีลังจากที่มีการควบรวมแลว้ประสบ
ความส าเร็จหรือไม ่ผมคดิวา่ขึ้นอยูก่ับการบริหารจัดการ และงบประมาณที่ใส่ลงไป ถ้าหากเราม ี
การควบรวมโรงเรียน แนน่อนครบั โรงเรียนทีเ่ป็นโรงเรยีนแมเ่หล็กหรือโรงเรียนหลกัจะตอ้งมี
งบประมาณที่เหมาะสมเพื่อรองรบัการขยายตัวของโรงเรียนนัน้ ๆ เพราะฉะนัน้ การวางแผน 
ต้องเป็นแผนที่ทางผู้อ านวยการโรงเรียนสามารถวาดภาพให้ผู้บริหารกระทรวงเห็นได้ว่าแนวทาง 25 
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๘๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            จิรายุส  ๒๑/๔ 
 
จะเปน็อย่างไร ซึ่งตรงกับเรือ่งของโรงเรียนที่จะเป็นนิตบิุคคลในอนาคต หรอืโรงเรยีนที่มี
ความสามารถในการบริหารจัดการตวัเอง การประเมินโรงเรียนในอนาคต จริง ๆ แล้ว 
น่าจะเป็นแผนงานของโรงเรยีน ที่ผู้อ านวยการวางแผนไว้ แล้วเราน าแผนนัน้ไปประเมินเปา้หมาย 5 
คือ ความเข้มแขง็ทางวิชาการ ความเข้มแขง็ทางภมูิปัญญาท้องถิ่น เพราะฉะนัน้ กลบัมาในเรื่องของ
ข้อมูลหรือดาตาเบส (Database) ถ้าหากเรามีทุกอยา่งอยู่ในมือในเรื่องของการบรหิารจดัการข้อมูล 
ผมมั่นใจวา่ไมว่่าจะเปน็โรงเรียนขนาดเล็กหรือว่าโรงเรียนขนาดใหญ่ เราสามารถสร้างบรรทัดฐาน
หรือว่ามาตรฐานที่เหมาะสมให้การศกึษาไทยได ้ขอบคณุท่านประธานครับ 
 10 
          - ๒๒/๑ 
 

 

 

 



๘๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๒๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณท่านรฐัมนตรคีรับ จบการพิจารณากระทูถ้ามที ่๓.๒.๑  
  ๓.๒.๒ กระทู้ถาม เรื่อง นโยบายการเปดิเทอมเปน็ปกติในการจดัการเรียนการสอน 5 
นายตวง  อนัทะไชย เป็นผูต้ัง้ถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงศกึษาธิการ ขณะนี้ 
นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ ได้อยู่ในห้องแลว้ ขอเชิญท่านตวง  
อันทะไชย ผูต้ั้งถามไดถ้ามครับ 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายตวง  
อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภา ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีทีไ่ด้ให้เกียรติกับสภามาตอบกระทูถ้ามสด  10 
ซึ่งแทบจะเรียกไดว้่าไม่ตอ้งเตรียมตัวระหว่างผมกบัท่านเลย ผมเรียนท่านประธานวฒุิสภาอย่างนี้ 
พวกผมไปท าการบา้นมาใหท้่าน เราไป ๔ ภูมิภาค ล่าสดุเราไปที่ภาคใต้ จงัหวัดนครศรธีรรมราช 
จังหวดัสุราษฎร์ธานี และมีผูแ้ทนในภาคใต้มาทั้งหมด ทา่นรฐัมนตรีทราบหรือไมว่่า มีค าถาม
เหมือนกนัหมดเลย ถามพวกผมสมาชกิวฒุิสภาที่ลงไปในพื้นที่ ภาคเหนือ ภาคใต้ ภาคกลาง  
เขาถามวา่ เมื่อไรกระทรวงศึกษาธกิารจะให้เขาเปดิเรียนเปน็ปกติเสียที เพราะชีวติของเขาปกติ15 
หมดแลว้ บางแห่งเขาไม่ใส่หน้ากากเลย  
  ประการที ่๒ เขาตั้งค าถามมาว่า ธรุกิจต่าง ๆ ผอ่นคลายหมดแล้ว นัง่เครื่องบิน 
ท่านรฐัมนตรคีงไปแลว้ ปกตินั่งเบียดกันไมไ่ด ้ทุกวนันีเ้บียดได้ นั่งไปชัว่โมงครึง่เบียดกันได้ 
แตต่้องใสห่น้ากากอนามัย ห้องเรียน ๆ ไม่ถงึชัว่โมง ใส่หน้ากากอนามัยท าไมไม่ได้ หรือเขาบอกวา่
หลักการส าคญัที่จะต้องช่วยเหลือผู้ปกครองไม่ควรจะต้องให้กระบวนการเรียนการสอนมีปญัหา 20 
กับคร ูผู้ปกครอง นักเรียน ความที่เปน็ข้อเสนอและเปน็ค าถามมดีังต่อไปนี ้สภาพปัญหา ๔ ภูมิภาค 
ที่เราไปเจอมา ท่านประธานครับ ประการแรกคือ ผู้เรียน เหมือนกันเลย ๔ ภูมิภาค เมื่อสักครู ่
ท่านออน  กาจกระโทก ถามล่วงหน้าผมแลว้ท่านรฐัมนตรีไม่ตอบ ดีแลว้จะได้ตอบผมหนอ่ย  
ท่านรฐัมนตรีทราบไมต่่างจากผมว่า นกัเรียนเวลาเรียนแล้วหยดุ เหมือนลืม ท่านใหเ้รียน ๗ วนั  
แล้วมาเรียนอีก ๗ วัน เขาลมื ถ้าผมจะไม่น าเสนองานวจิัยของธนาคารโลกมาอ้างองิจะหาว่า 25 
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๘๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๒๒/๒ 
 
ผมไม่ท าการบ้านมาก่อน เมือ่วันที ่๑๐ – ๑๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ กองทนุเพ่ือความเสมอภาค 
ทางการศึกษาไดเ้ชิญหัวหนา้คณะนักวิจัยของธนาคารโลกที่รับผดิชอบด้านการศึกษา ชื่อแฮรร์ ี
แอนโทน ีแพทรนิอส (Harry Anthony Patrinos) มาอธบิายว่า ถ้าปิดเรียนจะส่งผล5 
กระทบกระเทือนอย่างไรต่อผู้เรียน ทัว่โลกเปน็อย่างไร มีบทเรียนอะไร งานวิจัยเปน็อย่างนี้ครบั 
งานวิจัยบอกว่าถ้าปดิเรียนยาวจะสง่ผลให้การเรียนของผู้เรียนหายไป งานวิจัยของแฮรี ่ แอนโทน ี
แพทรินอส ใช้ค าว่า เลิรน์นิงลอส (learning loss) ทันที ถ้ากลับไปดูลูกของท่านประธาน ลูกของ
ท่านรฐัมนตร ีหลานของท่าน ปดิ ๗ วัน เขียนชื่อไม่ออก นัน่คือ งานวิจัย คุณแฮรี ่แอนโทน ี 
แพทรินอส อธิบายใหง้านวิจยัต่อไปว่า ตวัอย่างทีเ่กดิขึน้ในการปฏิวัตวิฒันธรรมจีนในทศวรรษที ่10 
๑๙๗๐ เป็นอย่างนี้เหมือนกนั เขาอธิบายยาวต่อไปว่า วกิฤตเิศรษฐกิจของเอเชียของลาตนิอเมริกา 
หรือวิกฤตแิฮมเบอรเ์กอร์สหรัฐอเมริกา ป ี๒๐๐๘ จากงานวิจัยชิน้นีบ้อกว่า มีผลกระทบตอ่ระบบ
การศกึษา ลืมเหมือนกันท่านประธานครับ ลมืไม่พอ ถ้าหยุดอย่างนีไ้ปนาน งานวิจัยชิ้นนีข้อง
ธนาคารโลกบอกวา่ประเทศไทยจะมีคนออกนอกระบบ ออกนอกโรงเรียนมากขึน้ คอื คนไม่จบครบั 
แล้วจะเปน็ปญัหาในอนาคตส าหรบัประเทศไทย ข้อเสนอของเขาคอื ถา้ปล่อยใหห้ยดุแบบนี ้ 15 
หยุด ๗ วัน เรียน ๗ วนั จะส่งผลกระทบต่อการพัฒนาการของผู้เรียน อนัประกอบไปดว้ยทักษะชีวติ 
ทักษะวิชาการ ทักษะวิชาชพี จะส่งผลต่อกระบวนการจัดการเรียนการสอนอนัหมายถึงการพัฒนา
กาย อารมณ์ สงัคม และสตปิัญญาของผู้เรียนโดยอัตโนมัติ การเรียนไม่ใช่ในห้องเรยีน กระบวนการ
เรียนการสอนต้องพัฒนากาย อารมณ ์สังคม สติปญัญา กายคือ ได้ฝึกออกก าลงักายเพ่ือสุขภาพ  
ได้เลน่พลศึกษา อารมณ์ คือ ได้ฝกึการอดทนอดกลัน้อยูก่ับผู้คน สังคม เข้ากับคนได ้เคารพกติกา20 
สังคม  
และฝึกสติปญัญา นีค่ือ มวลประสบการณ์ที่เรียกว่าหลักสูตร ทา่นปิด ๗ วัน แลว้ไปเรียน ๗ วนั  
อันนี้เกิดขึ้นแล้วครับ ประการที่ ๒ คือ ผู้เรียนที่เหลือ ทา่นประธานนึกภาพออกหรือไม่ ๔,๐๐๐ คน  
๒,๐๐๐ คนมาเรียน อีก ๒,๐๐๐ คนไม่มาเรียนนี่ละ่ นอกจากเป็นปัญหาในตัวเขาไม่มาเรียน  
เป็นปญัหาไปถึงบ้าน ตวัเขาบางคนไม่อยู่ เด็กขาดแรงจูงใจในการเรียน บางคนออกนอกระบบไปเลย 25 
ท่านใหน้ักวิจัยของทา่นดูแลว้กัน เปน็อย่างนี้มตีัวอย่าง ผมพูดถึงนักเรียนก่อน เขาจะขาดโอกาส 
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๘๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๒๒/๓ 
 
ในการพัฒนาศกัยภาพของเขาที่ซอ่นอยู่ในตัวอย่างแนน่อน คนที่ ๒ ทีก่ระทบโดยตรงคือ ครู  
ท่านประธานเชื่อหรือไม่ ครตู้องออกแบบการเรียนการสอน ต้องสอน ๒ ครั้งในเรื่องเดียวกัน  
ถ้าผมจะสอนเรื่องโทรศัพทม์ือถือ ผมตอ้งออกแบบการเรียนการสอน ๒ ครัง้  ๒,๐๐๐ คนพูดเรื่องนี้ 5 
อีก ๒,๐๐๐ คนมาพดูอีก คนที่เปน็ครอูย่างพวกผมรู้เลย ไมไ่ด้เรื่อง ลืมหมด ท่านประธานครบั 
ธนาคารโลกจึงแนะน าว่า อย่าปิดนาน จะต้องรีบท าโดยเร็ว ที่เปน็วกิฤติหนักคือ ผู้ปกครอง  
๔ ภูมิภาค ผู้ปกครอง กรรมการสถานศกึษามาร้องต่อคณะกรรมาธิการว่า ท่านสมาชิกวฒุิสภา 
ได้ชว่ยเรียนรัฐบาลผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีหน่อยวา่ ที่ทา่นให้ลูกเขาเรียน เขาล าบาก เขาล าบาก
เพราะอะไร มีลูก ๒ คน หรอื ๓ คน ต้องลางานมาเฝ้าลกู ไมไ่ด้มีรายได ้แต่คา่ใช้จ่ายเพ่ิมขึ้น  10 
ปกติใช ้๒๐ บาท  ๓๐ บาท  ๕๐ บาทไปโรงเรียน แต่คราวนี้ลูกอยู่บา้นต้องกินมากขึ้น พ่อแมต่้องลา
มาเฝ้าลูกอีก และทา่นบอกวา่ต้องไปสอนออนไลน์ ความจริงออนไลน์ในอนาคตเรียนได้ ตอนนี้ 
ท าไมไ่ด ้เพราะระบบออนไลน์ไม่ใชห่ลักสตูร ส าหรับหลักสูตรของปี ๒๕๐๓ จนถึงปัจจุบันนี้  
หลักสูตรที่ใช้ปัจจบุันเป็นหลกัสูตรการจดัการเรียนการสอนที่ยึดทฤษฎีสคูลเบสแมเนจเมนต ์
(School Based Management) ท่านรัฐมนตรีทราบ เขายึดทีห่้องเรียนและโรงเรยีนเป็นฐาน 15 
ในการจดัการเรียนการสอน แต่ออนไลน์ยึดท่ีบ้าน ยดึพ่อแม่ ผูป้กครอง และพ่อแม ่ผูป้กครอง 
บอกพวกผมว่าเขาไมไ่ดถู้กสอนมาใหเ้ปน็คร ูถ้าไปบา้นนอก ภาคอีสานบ้านผม ภาคเหนือ ภาคใต้
เหมือนกนั พ่อแม่ไมไ่ด้อยู่กบัลูกหลาน มีแต่คุณตา คุณยาย ใครจะมาสอนได้ การเรียนการสอน
เปลี่ยน ออนไลน์เปลี่ยน พูดง่าย แต่ท ายาก เพราะครูอยา่งพวกผมถูกฝกึสอนในระบบหลักสตูรเก่า 
เป็นคนสอนหน้าหอ้ง แตอ่อนไลน์สอนหน้าจอ ท่านเหน็กรณีโรงเรียนวงัไกลกังวลหรอืไม่ ไปโทษครู20 
อย่างพวกผมไมไ่ด ้อันที ่๑  อันที่ ๒ วธิวีัดผล ประเมนิผลแบบออนไลนต์้องเปลี่ยนแปลง  
ในหลักสตูรยังเหมอืนเดิม จะไปจดัตัง้ค าถามแบบเดมิ ไปนั่งเฝา้ ใครจะไปเฝ้า ใครจะดแูล  
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๘๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๒๒/๔ 
 

ประการที ่๓ ทีเ่ปน็ข้อเสนอของผู้ปกครองที่น าเสนอท่านประธาน  
เป็นความต้องการของ ๔ ภมูิภาคที่เขาคอยค าตอบท่านรัฐมนตรี เมื่อสักครู่ผมบอกเขาไปแลว้  
เขาบอกวา่ก าลังตั้งหนา้ตัง้ตาคอยใน ๓ กลุม่ ค าถามผมเบื้องตน้ ผมจะพยายามใช้เวลา 5 
ให้สั้นที่สุด ท่านรัฐมนตรีจะได้ตอบ จะได้รูว้่าวนัไหน จะได้เปดิเทอมเรว็หรือเปลา่ นโยบายของรัฐ 
จะเปดิเรียนปกติในพ้ืนทีป่กติเมื่อไร ผมย้ าก่อน พ้ืนที่ปกติครบั พ้ืนทีป่กติอันประกอบไปด้วย  
เช่น บางจงัหวัดทีเ่ป็นจงัหวดัสีขาวและเกาะสขีาว เชน่ เกาะสีชงัขาวตั้งแตว่ันแรกจนถึงวันนี้ 
ไม่มีอะไรเลย แต่เขาต้องมาเรียนเหมือนคนทัว่ไป จังหวดับึงกาฬขาวตัง้แต่วนัแรกจนถึงวันนี้ 
ต้องมาเรียนวนัเวน้วันเหมือนกันและพืน้ที่ที่ปลอดสีขาวมาเกือบ ๙๐ เปอรเ์ซน็ต ์เขาควรจะต้อง 10 
ได้เรียนปกต ิแต่พื้นที่ที่เป็นความเสี่ยง ถ้าม ีแต่วนันี้ผมเชื่อว่าไม่มแีล้ว เพราะเปน็อนัดับหนึง่ 
ของประเทศแลว้ ทา่นอาจจะเรียนผสมได้ แตเ่ปน็ส่วนนอ้ย -------------------------------------- 
 
          - ๒๓/๑ 
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๘๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๒๓/๑ 
 
มีงานวิจัยชิ้นหนึง่ที่อธิบายเรื่องนีน้่าสนใจมากว่า คนทีต่ดิเชื้อการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ ไม่ใช่เดก็นกัเรียน แต่เปน็ผู้สูงอาย ุท่านประธานไปดงูานวิจัยเลย ผมไม่มีเวลาอ่านให้ 
ท่านรฐัมนตรีฟัง เพราะฉะนัน้ ไม่ต้องมาห่วง ถ้ายึดนโยบายของรัฐไมว่่าจะเปิดปกตกิ็ตาม คือ 5 
วัดไข้ สวมหนา้กากอนามัย รักษาระยะหา่งไม่ตอ้งหา่งมากขนาดนี้ ห่างธรรมดา ประเทศจนี 
เขาท าแบบนี้ แลว้ล้างมือดว้ยเจลตลอดเปน็หลักการใหญ่ แลว้ยึดการมีส่วนรว่มของโรงพยาบาล 
ส่งเสริมสขุภาพต าบล (รพ.สต.) กระทรวงสาธารณสขุ อาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมู่บา้น 
(อสม.) กระทรวงมหาดไทย ท้องที่ ท้องถิน่ ก านนั ผู้ใหญบ่้าน และกระทรวงศกึษาธกิาร  
คือ ศกึษาธกิารจงัหวัดและเขตพ้ืนที ่ท่านรัฐมนตรตี้องมอบอ านาจไปให้เขา ต้องมอบหนา้ที่ 10 
ให้เขาท า ไม่เชน่นัน้เขาท าไม่ได ้ถ้า ๓ ส่วนเขา้ไปจดัการ จากการศึกษาของเรา เราพบว่า  
เขาสามารถควบคุมก ากบัได ้เขาสามารถเรียนเป็นปกตไิด้ จึงกราบเรียนต่อทา่นประธานผา่นไปยัง 
ท่านรฐัมนตรไีดต้อบค าถามสภาว่าท่านจะเปิดเรียนไดเ้รว็เมื่อไร เขาจะได้เตรียมพรอ้ม เพราะมี 
บางแห่งเปดิไปทา่นสัง่ให้หยดุ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นตวง  อันทะไชย ขอเชิญทา่นรฐัมนตรตีอบค าถามของ 
ท่านตวง  อนัทะไชย ครับ  
  นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ รัฐมนตรีวา่การระทรวงศึกษาธิการ 
ขออนญุาตตอบค าถามกระทู้ถามสดของท่านตวง  อันทะไชย ในเรื่องของการเปดิโรงเรียนในช่วง20 
การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ค าตอบ คือ ภายในอาทติย์นี ้ผมท าเรื่องเสนอ 
ศูนย์บรหิารสถานการณ์แพรร่ะบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (ศบค.) หลงัจากที่ได้รับ
ค าแนะน ามาจากทางพื้นที่ และผู้บริหารในหนว่ยงานตา่ง ๆ ที่มองวา่ ณ ปัจจุบนัการแพรร่ะบาด
ไม่ได้อยู่ในประเทศ แล้วการท่ีเราบริหารจัดการ เราอาจจะรักษาระยะในโรงเรียนจรงิ แต่ในพ้ืนที่
ส่วนใหญ่เด็กมาโรงเรียนมารวมกัน นั่งรถมาดว้ยกนัเปน็เวลาสัก ๔ อาทติย์แลว้ แตร่ะยะหลงั 25 
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๘๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๒๓/๒ 
 
เริ่มลดการ์ด (guard) ลงมากขึ้น นัง่อยู่ในรถสองแถวมาเป็น ๑๐ คน ๑๕ คน เพราะฉะนั้น เราก าลัง 
เว้นระยะ แต่ในขณะเดียวกนัเราไมไ่ด้เว้นระยะในทุกภาคส่วนของการท าการเรียนการสอน ผมต้อง
เรียนท่านอย่างนี้วา่ ในการท่ีเราเลื่อนเวลาเปดิเทอมออกไป จากวันที ่๑๘ เปน็วนัที ่๑ เพื่อท าการ5 
เตรียมความพร้อมว่า ถ้าหากมีการแพรร่ะบาดของโรคไวรัสนี ้จรงิ ๆ กระบวนการจะเปน็อย่างไร 
คุณครูจะมีความพร้อมหรือไม่ ซึง่ผมมัน่ใจว่าวันนี้คุณครมูีความพร้อมในระดับหนึง่ในการสอน 
ผ่านสื่อเทคโนโลยีตา่ง ๆ ชว่ง ๑ เดอืนที่ผ่านมาเหน็ว่า ถา้หากมีการระบาดของโรคนี้ 
จริง ๆ ทุกโรงเรียนในประเทศไทย ผมมั่นใจว่ามีความสามารถในการบรหิารจดัการในรูปแบบ 
ที่แตกต่างกนั แต่เป็นมาตรการที่ถกูตอ้งในเรื่องของการรักษาความปลอดภัยโรคนีข้องกระทรวง10 
สาธารณสขุ ฉะนั้นเราแสดงให้เห็นแลว้ว่าจากนีไ้ปไมว่่าเหตุการณ์จะรุนแรง ร้ายแรงขนาดไหน 
ส าหรบัการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ โรงเรียนสามารถเปดิให้มีการให้ความรู้ 
ได้อย่างแน่นอน แตจ่ะดีหรอืไมด่ี นัน่เป็นอกีเรื่องหนึ่ง ขึ้นอยู่กบัความรนุแรงของการระบาด 
ของโรคนี้ ต้องใหค้วามมัน่ใจกับท่านว่าทางกระทรวงศกึษาธิการไม่ได้ปล่อยสถานการณ์ไป โดยที่
ไม่ได้มีการพิจารณาในทุกระดับ เรามีการประเมนิอยู่ตลอดเวลา แตต่้องยอมรบัว่าเราต้องค านงึถงึ 15 
การบริหารจัดการในภาพรวมทั้งระบบ กระทรวงศกึษาธกิารอาจจะมีความคิดเหน็ว่า ควรจะเปิด  
แต่อย่างไรกต็าม ต้องน าเสนอที่ ศบค. เพ่ือรับฟังความคิดเห็นจากกระทรวงสาธารณสุขและ 
กระทรวงมหาดไทยว่าความมั่นใจมีมากขนาดไหน ซึ่งผมมั่นใจว่าวันนี้เราแชร์ข้อมูลทีใ่กล้เคียงกนั 
เราพร้อมที่จะเปิดโรงเรียนภายในอาทิตยน์ี้ ถ้าหากวา่มีการประชุม รู้สึกว่าจะมีการประชุมในวนัศุกร์
ที่จะถึงนี้หรืออาจจะเรว็กว่านั้นต้องอดใจอีกนิดหนึง่ จรงิ ๆ แล้วทางกระทรวงศึกษาธิการเอง 20 
มีโอกาสที่จะประกาศด้วยกฎระเบียบของกระทรวง แตว่ันนี้เราอยู่ในสถานการณ์ที่เราต้อง
ระมดัระวังทั่วทั้งประเทศต้องให้ทุกท่านอดทนอกีไมก่ี่วนั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรี ขอเชิญท่านตวง  อันทะไชย ครับ 
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๘๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๒๓/๓ 
 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   ท่านรฐัมนตรคีรับ ผมว่าขา่วดมีากพ่ีน้องเพ่ือนครูที่ฟังอยู่
ตอนนี้ท่านเตรียมตัวได้เลย อุตส่าห์มาหาสมาชิกวฒุิสภา แลว้สมาชกิวฒุิสภาได้มาถามท่านแล้ว 
ภายในสัปดาห์นี ้อันแรกขอบคุณท่านรัฐมนตรีทีไ่ดเ้ข้าใจสิ่งที่ผมก าลงัอธบิาย 5 
  เรื่องที ่๒ ผมยืนยันกับท่านรฐัมนตรวี่า ถ้าเกิดระบาดเขาสามารถควบคมุได้  
เพราะกลไกที่รฐับาลออกแบบ คอื รพ.สต. อสม. ท้องที่ ท้องถิ่นและครู ระบาดโรงเรียนนี้กป็ิด
โรงเรียนนี้เหมือนจนีท า ท่านรัฐมนตรีพูดถูกแล้ว ผมอยากให้ ศบค. เขา้ใจธรรมชาต ิอย่าไปคิดทีห่นึง่
แล้วไปออกแบบทีห่นึ่ง ตวัอย่างโรงเรียนขนาดเล็กที่ท่านรัฐมนตรีอนุมตัิไปแลว้ โรงเรียนอนิเตอร์
เนชันนัล (international) ที่อนุมตัิไปแลว้ไมม่ีอะไรเลย ผมเรียนท่านรัฐมนตรีอย่างนี้ฝากไปอธิบาย 10 
ศบค. เพราะทา่นรัฐมนตรีเขา้ใจแล้ว การควบคุมโรคระบาดกับการศึกษาหรือวถิีชีวติคนเหมอืนไข่
กับไกท่่านรัฐมนตรี ถามเขาว่าอันไหนเกดิกอ่นกนัจะต้องท าพร้อมกันให้เกิดดุลยภาพ ไม่ใช่รักษาโรค 
แตค่นตาย ควบคุมไม่ให้ไปไหน แต่คนท ามาหากนิไม่ไดต้้องมาเฝ้าลกูทั้งวนั ท ามาหากินไม่ได้จะตาย
ก่อน ยงัไมถ่ึงจดุพีค (peak) ของความเดือดร้อนอีก ๓ เดือน ท่านรัฐมนตรีทราบดีจะทุกขก์ว่านี้  
ถ้าเรายังขงัผู้ปกครองให้ไปดแูลลูก อันที่ ๑  15 
  อันที่ ๒ ท่านมาแล้ว ผมฝากท่านประธานครับ พี่น้องที่ฟังทางบา้นจะได้รู้วา่ 
มาวฒุิสภาแลว้มปีระโยชน ์ครูทั่วประเทศฝากมา ๒ เรื่อง ฝากทา่นรัฐมนตรีช่วยเมตตาเขาหน่อย  
เขาบอกวา่นโยบายรฐับังคับให้นักเรียนต้องสวมหน้ากากอนามัย ล้างเจลตลอดเกือบจะทุกชัว่โมง 
แล้วไปใส่นโยบายวา่ให้ไปน างบสรา้งเสริมลักษณะนิสัยมาใช้ ท่านรัฐมนตรีทราบ งบนั้นไม่พอ  
ปกตไิม่พออยูแ่ล้วที่จะพาเดก็ไปดูงาน ไปศกึษา ไปตรงนัน้ไปตรงนีห้มดแลว้ แตเ่จลกบัหนา้กาก20 
อนามัยขาด ผมอยากให้ท่านรัฐมนตรไีปดหูนา้กากอนามัยอย่างที่พวกผมไป เด็กบา้นนอกใส่
หน้ากากอนามัยเก่า ๆ บางคนไม่มีเงนิซื้อเอาสายยางมารัด บางแหง่ไม่ได้ซัก เพราะว่าซกัไมไ่ด ้ 
ท าอย่างไรกระทรวงศึกษาธกิารจะหางบประมาณไปเปน็รายหวัไปซือ้หน้ากากอนามัย ซึง่ไมรู่้จะอยู่
อีกกี่ปีกีเ่ดือน เจลวนันีห้มดแล้ว โรงเรียนไหนทีม่ีองคก์ารบรหิารสว่นต าบล (อบต.) ที่มีเงิน เขามา
ช่วยเมตตาอย่างภาคใต้ที่ผมไปเขามาชว่ยสนับสนนุ เขาบอกวา่วนันีห้มดแลว้ท่านสมาชิกวุฒิสภา  25 
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๙๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๒๓/๔ 
 
รัฐบาลควรจะต้องตั้งงบประมาณซื้อหนา้กากอนามัยเพิม่เป็นงบพิเศษเหมอืนที่กระทรวงอื่นท า  
ซื้อเจลล้างมือใหก้ับโรงเรียน ถ้าท่านตอ้งการควบคมุโรคระบาด เพราะว่าไม่ม ีผมฝากท่านประธาน
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรวี่าไดช้่วยหางบเพิ่มเติม ไม่ใช่เอางบแบบเดิมทีม่ีอยู่เพื่อให้ไปแก้ไขมีใคร 5 
อยู่ข้างหลังหรือเปล่า  
  สุดท้าย ในนามสภากราบขอบพระคุณทา่นรัฐมนตรีที่ได้ให้ความกรุณามาตอบ 
กระทูถ้ามสดของพวกเราในวันนี้ และเป็นข่าวดีส าหรับพ่ีน้องเพื่อนครแูละผู้ปกครองทั่วประเทศ 
สัปดาห์นี้ทา่นจะไดก้ลับไปท างาน ท่านไมต่้องมาเฝ้าลกูแล้ว ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 10 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นตวง  อันทะไชย ขอเชิญทา่นรฐัมนตรคีรับ  
  นายณัฏฐพล  ทปีสุวรรณ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงศึกษาธิการ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม นายณฏัฐพล  ทีปสวุรรณ รฐัมนตรวี่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ ในประเดน็เรือ่งงบประมาณเกี่ยวกับเรื่องของหน้ากากอนามยัและเจล  
จริง ๆ หน้ากากอนามัยทางกระทรวงมหาดไทยได้มีการกระจายวันละ ๒ แสนชิน้ตอ่วัน  15 
ให้กระทรวงศึกษาธิการ แลว้กระจายไปตามส่วนตา่ง ๆ จะเปน็ส่วนของกระทรวงมหาดไทย  
หรือกระทรวงสาธารณสุขแล้วแต่ อนันี้ผมจะไปขอเพิ่มเติมให ้จริง ๆ มีการของบประมาณเพิ่มเติม
มาในการจัดซื้อหน้ากากอนามัย จัดซื้อเจล จัดซื้อกระบวนการต่าง ๆ เพียงแต่ผมอนุมัติให้ไมไ่ด ้
เพราะวา่สิ่งทีข่อมาเป็นทั้งหน้ากากอนามัย และเฟสชิลด์ (face shield) ดว้ย แล้วมีอีกหลายอย่าง 
เครื่องพน่ป้องกันโรค ๕๐,๐๐๐ เครื่อง ส าหรบัทุกโรงเรยีน ความตั้งใจนีด้ี แต่ว่าผมอนุมตัิให้ไม่ได้20 
จริง ๆ นีค่ือ การท างานของกระทรวงศึกษาธิการ ถ้าหากผมมองดูเหมือนอย่างที่ท่านพูดเมือ่สักครู่ว่า
หน้ากากอนามัยเราอาจจะไม่ต้องใส่ได ้เพราะว่าวันนี้การแพร่ระบาดไม่ได้เกดิขึน้แลว้ในพ้ืนที่ของ
ประเทศไทย------------------------------------------------------------------------------- 
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๙๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ละไม  ๒๔/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ถ้าหากอนุมตัิงบประมาณไป ๓๐๐ - ๔๐๐ ล้านบาท เป็นการใช้งบประมาณอย่างไมม่ี
คุณค่า เพราะเราทราบอยูแ่ล้วว่า เมื่ออนุมตัไิปแลว้การติดตามเป็นเรื่องที่น่ากังวล อย่างไรก็ตาม  
กระผมจะน าเสนอให้ ศบค. ในเรื่องงบประมาณตา่ง ๆ ส าหรับสิ่งที่เหมาะสมในการทีก่ระจาย 5 
ไปให้ทุกโรงเรียน การสวมหน้ากาก กระผมกังวล วันที่เราเห็นในช่วงแรก ๆ นั่งอยู่ในห้องเรียน  
สวมหน้ากากทั้งวัน ทั้งครแูละนักเรียน เราเองเรายังอดึอัดเลย แต่ต้องขอขอบคุณครูและนักเรียน 
ทั่วประเทศจริง ๆ ที่ได้รักษามาตรการในเรื่องของการรกัษาความสะอาดไดอ้ย่างเขม้ข้นจริง ๆ  
วันนี้เหตุผลที่ไม่ได้เห็นการกระจายของโรคระบาดต่าง ๆ และกระผมมัน่ใจว่าวันนี้โรคอื่น ๆ  
ไม่วา่จะเป็นโรคหวดัหรืออะไรกแ็ล้วแต ่มปีริมาณน้อยลง เพราะเราให้ความส าคัญกบัการป้องกนั 10 
รักษาตามมาตรการของกระทรวงสาธารณสุข อยากจะตดัสินใจแทนว่า ไม่ใส่หน้ากาก แต่อนันี้เป็น
อีกเรื่องหนึ่งที่กระผมจะน าเสนอ ศบค. ว่าทีโ่รงเรียนเราต้องไม่หลอกตัวเอง ถ้าหากเด็กนัง่มา 
ด้วยกนั ๒๐ - ๓๐ คน และมาที่โรงเรียน เราปอ้งกนั แต่เราไมไ่ดป้้องกนัจรงิ ๆ ถา้หากเรามัน่ใจ 
ว่าไม่มีการระบาดอยู่ในประเทศไทยแล้วคงตอ้งพิจารณามาตรการที่เหมาะสม แตก่ระผมเรียนท่าน
เป็นเรื่องสดุท้ายว่า ในการตอ่สู้กับการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ นี ้เราต้องท า15 
ความเข้าใจว่า ถ้าหากมกีารเปิดประเทศ มีนกัท่องเที่ยวเข้ามา มกีารชกัจูงใหม้ีนักธุรกิจมาลงทนุ 
อย่างไรโรคระบาดก็เกดิ เราหลบไม่ได้ ฉะนั้นหากจะเกดิ ๑ คน เกดิ ๒ คน เกิด ๒๐ คน หรือเกิด 
๑๐๐ คน วนันีเ้ราต้องมั่นใจในมาตรการของรัฐบาลว่าสามารถบรหิารจดัการได้ระดบัหนึง่ ไม่ได้
ประมาท แตเ่ราต้องสือ่สารให้ทุกคนเขา้ใจว่ากระทรวงสาธารณสขุนา่จะมคีวามสามารถในการ
รับเคส (case) ต่าง ๆ ที่จะเกิดขึน้ได้ เราจะเปน็ศูนยต์ลอดไปเปน็ไปไมไ่ด ้แต่กระผมหวงัว่าตวัเลข20 
ศูนย์จะเกิดขึ้นในโรงเรียน เมื่อไรทีม่ีปญัหาเราสามารถบริหารจัดการได้ เมือ่ไรทีม่ีเคสต่าง ๆ เราจะ
เข้าไปดแูลแล้วกป็ิดสถานศกึษา หรือวา่มีมาตรการต่าง ๆ เพื่อท าใหก้ารศึกษาด าเนนิได้อย่าง
ต่อเนื่อง ไมก่ระทบทั่วทัง้ประเทศ ขอบคุณท่านประธานครับ 
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๙๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ละไม  ๒๔/๒ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณท่านรฐัมนตร ีจบการพิจารณากระทูถ้ามที่ ๓.๒.๒  
   ๓.๒.๓ กระทู้ถาม เรื่อง ความคืบหน้าในการจดัท าและเสนอร่างพระราชบญัญตัิ 5 
ว่าดว้ยการขจดัการเลือกปฏบิัตติ่อบุคคล พ.ศ. .... นายมณเฑียร  บญุตนั เป็นผูต้ั้งถาม  
ถามนายกรฐัมนตร ี
  วันนี้ท่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ท่านสมศักดิ์  เทพสุทิน รัฐมนตรวี่าการ
กระทรวงยตุิธรรม เป็นผู้มาตอบชีแ้จง ซึง่ท่านรัฐมนตรีได้นั่งอยู่ในห้องประชุมนี้แลว้ ขอเชญิ 
ท่านมณเฑียร  บุญตัน ผู้ตั้งถาม ถามครับ 10 
   นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานทีเ่คารพครบั กอ่นอืน่ต้องขอกราบขอบพระคุณ
ท่านนายกรฐัมนตรีทีไ่ดม้อบหมายให้ท่านรฐัมนตรีว่าการกระทรวงยุตธิรรมมาตอบกระทู้ถาม  
ซึ่งเวลาลว่งเลยมามาก กระผมจะพยายามใช้เวลาให้จ ากัดที่สดุ ต้องขอบคณุท่านรฐัมนตรดี้วย 
ที่ได้กรุณาทนรอจนกระทั่งถงึกระทู้สุดท้ายในวนันี้ ท่านประธานที่เคารพครับ ขึน้ชื่อว่ามนุษย์แลว้  15 
ทุกคนย่อมอยากมีความเสมอภาค มคีวามเท่าเทียมในการใช้สิทธแิละเสรีภาพในทุกกรณี  
และได้รบัการคุ้มครองอย่างเสมอภาคเทา่เทียมกนั ภายใต้กฎหมายเดียวกัน แต่ท่านประธานครับ  
ในทุกสังคมมนุษย์ปรากฏว่าความไม่เท่าเทียมกันปรากฏว่าความไม่เทา่เทียมกนัเกดิขึ้นอยู่ตลอดเวลา
แม้กฎหมายจะบัญญัตไิวข้นาดไหนก็ตาม จนกระทั่งวิวฒันาการของกฎหมายด้านสทิธิมนุษยชน 
ได้บญัญตัิหา้มการละเมดิสิทธิมนุษยชนชนิดทีค่ลาสสิก ที่สุดในสากลประเทศ ซึง่เขาเรียกว่า  20 
การเลือกปฏิบตัิ หรือทีบ่ัญญัตไิวต้ั้งแตร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐  
จนถึงปัจจุบนัว่า การเลือกปฏิบัติโดยไมเ่ปน็ธรรม จริง ๆ การเลือกปฏบิัตโิดยเป็นธรรม 
ไม่มหีรอกครบั เป็นค าค าเดยีว ถ้าไม่ใช่กค็ือไม่ใช่ อย่างไรก็ตาม ประเทศไทยไดเ้ปน็ภาคี 
ในสนธิสญัญาด้านสิทธมินุษยชน ๗ ฉบับ จาก ๙ ฉบับ ทุกฉบบัทั้งที่เราเป็นภาคีแลว้ และที่ยัง 
ไม่ได้เปน็ ลว้นแลว้แต่ห้ามเลือกปฏิบตัิทั้งสิน้ การเลือกปฏิบัตติ่อบคุคลจึงเป็นการละเมดิ 25 
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๙๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ละไม  ๒๔/๓ 
 
สิทธิมนุษยชนขัน้รา้ยแรง เป็นสิ่งน่ารงัเกียจ เปน็สิ่งที่จะต้องหลีกเลี่ยง จะต้องขจดัปัดเป่าให้พ้นไป 
อย่างไรก็ตาม ในสังคมไทยเราค านี้ดเูหมอืนจะเปน็ค าทีไ่ม่ค่อยคุน้ชิน ไมค่่อยคุน้หู เหมือนเปน็ 
ของนอกอย่างไรอย่างนั้น เหมือนเปน็ค าน าเข้า การเลอืกปฏิบตัิ ได้ยินคนอภปิราย ได้ยนิคนพูดถงึ5 
เป็นครั้งคราว แตไ่ม่ค่อยถูกจริตคนไทยเท่าไร ท่านเคยได้ยินค านีห้รือไม่ ค าวา่ ๒ มาตรฐาน  
๒ มาตรฐานดูเหมือนจะจดุติดกว่า ใครพูดค าวา่ ๒ มาตรฐานนี้เจบ็เขา้ไปในกระดองใจ รู้สึกเจ็บปวด
รวดร้าวไปหมดเลย กระชากอารมณค์วามรู้สกึได้ด ีอย่างไรกต็าม ๒ มาตรฐานในทางกฎหมายคือ 
การเลือกปฏิบตัิ ทา่นประธานทราบด ีท่านประธานอยู่ในวงการกฎหมายมานาน รัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๗ บัญญัตวิ่า “บคุคลย่อมเสมอกันในกฎหมาย 10 
มีสิทธแิละเสรีภาพ และได้รบัความคุ้มครองตามกฎหมายเท่าเทียมกนั” อันนั้นเป็นหลักการใหญ ่
นอกจากนี้ยังพูดถึงเรื่องชายและหญิงมีสิทธเิท่าเทียมกัน แต่ค าที่จะต้องจารกึไว้ในการประชุมครั้งนี้ 
ในการตั้งกระทูถ้ามครั้งนี้คือว่า การเลอืกปฏิบตัิโดยไม่เปน็ธรรม ไมว่่าด้วยเหตคุวามแตกต่างในเรื่อง
ถิ่นก าเนดิ เชื้อชาติ ภาษา เพศ อายุ ความพิการ สภาพทางกายหรือสขุภาพ สถานะของบุคคล  
ฐานะทางเศรษฐกิจหรือสังคม ความเชื่อทางศาสนา การศึกษาอบรม และความคดิเห็นทางการเมือง15 
อันไมข่ัดต่อบทบญัญตัิแห่งรฐัธรรมนูญ และเหตุอื่นใดจะกระท ามิได้ ครอบจกัรวาลเลย นอกจากนี้
รัฐธรรมนูญยงับอกว่าการกระท าใด ๆ กต็ามทีร่ัฐก าหนดขึน้เพ่ือส่งเสริมใหบุ้คคลใชส้ิทธิและเสรีภาพ
ได้เทา่เทียมกบับุคคลอื่นหรอืการคุม้ครอง หรืออ านวยความสะดวกให้เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ 
คนพิการ ผู้ดอ้ยโอกาส ย่อมไม่ถือเป็นการเลือกปฏิบัตโิดยไม่เปน็ธรรม ในแผนการปฏิรูปประเทศก็ด ี 
ในยุทธศาสตร์ชาตกิ็ด ีมีค าพูดเกี่ยวกับเรื่องการหา้มเลอืกปฏิบตัิเอาไว ้แต่ไม่มีแผนว่าจะเอากฎหมาย20 
ว่าดว้ยการขจดัการเลือกปฏบิัติบรรจุเข้าไปเมือ่ใด ตอนนี้ไมป่รากฏ ท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวง
ยุติธรรม ท่านกรุณามาตอบนี้ถือว่าเปน็บญุมากเลยส าหรับพวกเราในวันนี้ เพราะเหตุว่าเจ้าของ 
ต้นเรื่องตั้งแตเ่ดมิคือ กระทรวงยตุิธรรม ตัง้แต่ป ี๒๕๔๖ กรมคุ้มครองสิทธแิละเสรีภาพยกร่าง 
ฉบับแรกขึน้มา แต่ไปไมถ่ึงดวงดาว ปี ๒๕๔๙ ตอนนัน้ในสมัยสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ  
กระผมได้มีโอกาสเข้ามาช่วยงาน ตอนนัน้ยังไม่ได้เปน็อะไร ได้เขา้มาเป็นกรรมาธกิารการศึกษา  25 
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๙๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ละไม  ๒๔/๔ 
 
ความเปน็ไปได้ที่จะมกีฎหมายฉบับดังกล่าว แทบไม่มีสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติคนไหนเลย 
เห็นด้วย เขาบอกว่าเมืองไทยต้องยอมให้มีการเลือกปฏบิัติไปอีกสกั ๓๐ ปี ป ี๒๕๕๐ เรามีการแก้ไข
กฎหมายว่าดว้ยการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ เป็นกฎหมายฉบับแรก 5 
ที่มีบทบญัญตัิห้ามเลือกปฏบิัติเอาไว้อย่างชดัเจน แตม่บีทบังคบัที่ค่อนขา้งอ่อน แทบจะบงัคับอะไร 
ไม่ได้จนถึงปัจจบุัน ปี ๒๕๕๘ เรามีพระราชบัญญัติความเท่าเทียมระหว่างเพศ พ.ศ. ๒๕๕๘ อันนี ้
ชักเริ่มเข้มข้นขึ้นมาหน่อย มบีทบัญญัตหิ้ามเลือกปฏิบัต ิ------------------------------------------------ 
 
           - ๒๕/๑ 10 
 
 
 

 

 

 



๙๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ปิยวรรณ  ๒๕/๑ 
 
นอกจากนี้เรายังมกีฎหมายอีกหลายฉบับที่ห้ามเรื่องปฏบิัติฟุ้งกระจายไปทัว่  
แตว่่าสังคมไทยยังไมคุ่้นชนิ การเลือกปฏิบตัิโดยทั่วไปหมายถึง การกระท าหรืองดเวน้ 
การกระท าใด ๆ ทั้งทางตรงและทางอ้อม ทั้งโดยเจตนาและไม่เจตนา ซึง่ท าใหค้นสญูเสียโอกาส5 
หรือไม่สามารถใชส้ิทธแิละเสรีภาพ หรอืไมไ่ดร้ับความคุม้ครองภายใต้กฎหมายอย่างเท่าเทียม 
กับบุคคลอื่นในประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา ถ้ากระผมจ าไม่ผิด เห็นคนตกทกุขไ์ด้ยาก
ได้รบัความเดือดร้อน เพิกเฉยไม่เขา้ไปช่วย อนันีถ้ือเป็นการเลือกปฏิบตัิ แตดู่เหมือนว่าเราจะไมห่ือ
ไม่อือ คนทีถู่กเลอืกปฏิบตัิในสังคมไทยถกูสอนให้ยอมจ านน เชื่อว่าเป็นกรรมเก่าของเราที่จะต้องเกดิ
มาถูกเลือกปฏบิัตไิปตลอดชาติชัว่นาตาป ีแลว้คนที่กระท าการเลือกปฏบิัต ิซึ่งสว่นหนึ่งเป็น10 
เจ้าหนา้ที่ของรฐั ถอือ านาจบาตรใหญว่่าเป็นอ านาจของเขา เป็นดุลพินิจของเขา เปน็สิทธิ 
ของเขาที่จะท าอย่างไรกไ็ด ้เพราะคนเราไมเ่ท่าเทียมกันอยู่แล้ว จึงเกิดโทษกรรมเหล่านี้ขึน้  
ท่านประธานครับ หมู่นี้มคี าพูดที่ทิ่มแทงใจ ๒ มาตรฐานเข้ามาหลายครั้ง กระผมจึงเห็นเป็นโอกาส
อันดีที่สดุที่จะต้องเรียนถามท่านประธานผ่านไปยังรฐับาล โดยทา่นรัฐมนตรีได้กรณุามาตอบค าถาม  
  ค าถามที่ ๑ จากการที่ทา่นนายกรัฐมนตรีได้กรุณารบัที่จะสนับสนุนให้มี 15 
ร่างพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยการขจดัการเลือกปฏิบัตติ่อบคุคล พ.ศ. .... ในวันทีม่ีการแถลงนโยบาย
ของรฐับาลเมื่อเดือนกรกฎาคมปีทีแ่ล้ว รัฐบาลไดด้ าเนินการอย่างไรแลว้บ้าง ทั้งในเรือ่งของ 
การยกรา่ง ในเรื่องของการพิจารณาศึกษาความเปน็ไปได้ ตลอดจนถึงเตรียมการเสนอร่างกฎหมาย
ดังกลา่วเข้าสู่การพิจารณาของวฒุิสภา อนันีก้ระผมหมายรวมถึงวา่ ท่านมแีนวคดิทีจ่ะบรรจุไว้ใน
พระราชบัญญัตแิผนและขั้นตอนการด าเนินการปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ ด้วยหรอืไม่ เพราะว่า 20 
มีสาระเรื่องการไม่เลอืกปฏบิัติ แต่ยังไม่มีร่องรอยว่าจะมีร่างกฎหมายฉบบันี้อยู่ในแผนการปฏิรูป
ประเทศ อนันีร้วมถึงเรื่องของกระบวนการจดัท าร่าง ได้ข่าวลือมาว่าภาคประชาสงัคมได้ไปยืน่
หนังสอืต่อกระทรวงยุตธิรรม กระทรวงยตุิธรรมรับเรื่องไปแลว้ ไปตั้งคณะท างานประชุมไป ๓ ครั้ง 
แล้วเงียบหาย กระผมไมแ่นใ่จว่าภาคประชาสงัคมไดม้ีสว่นรว่มรับรู ้รบัทราบ แล้วรา่งที่เขาอุตสา่ห์
ยกร่างกนัมา จรงิ ๆ เป็นต้นร่างเดิมมาจากกระทรวงยุตธิรรมเมื่อ ๑๐ กว่าปีทีแ่ลว้ ไม่ทราบว่า 25 
พวกเขาจะได้มโีอกาสสมัผัส จะได้มโีอกาสมีส่วนรว่มกบัเขาบา้งหรือไม่  
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๙๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ปิยวรรณ  ๒๕/๒ 
 
  ค าถามที่ ๒ อย่างไรเสียกฎหมายฉบับนี้คงจะไม่คลอดออกมาในวันพรุง่นี้ 
หรือในวันมะรนืนี ้แลว้การกระท าอนัเปน็การเลือกปฏิบตัิต่อบุคคลคงจะเกดิขึน้ซ้ าซาก จ าเจ  
น่าเบือ่หน่าย แล้วผู้คนคงจะฟูมฟายออกมาพูดเรื่อง ๒ มาตรฐานซ้ าแล้วซ้ าอกี เป็นทีเ่ดือดร้อน5 
ร าคาญใจต่อท่านรฐัมนตรีอย่างแน่นอน กระผมอยากจะทราบว่ารัฐบาลมีนโยบาย แนวทาง 
หรือมาตรการใดหรือไม่ ในขณะที่เรายังไม่มีกฎหมายเปน็ตวัเปน็ตนที่จะระงบัยับยั้ง ลดทอน 
ป้องปราม ปราบปราม หรือขจัดการเลือกปฏิบตัิให้พ้นไปจากสังคมไทยอนัเป็นที่รักยิ่งของเรา 
จะเปน็เรื่องรณรงค ์จะเป็นเรื่องค าสัง่ จะเปน็เรือ่งมติคณะรัฐมนตรีจะเปน็อะไรกไ็ด ้แต่ขอใหม้ีน้ ายา
ขอให้ทรงประสิทธิภาพ ขอให้พี่น้องข้าราชการ ภาคเอกชน เห็นพิษภัยของการเลือกปฏิบัตวิ่าคือ  10 
ตัวท าลายความสงบสุขของสังคม คืออุปสรรคในการขบัเคลื่อนสงัคมไปสู่สังคมที่ทกุคน 
อยู่เย็นเปน็สุขร่วมกัน อุปสรรคอย่างใหญห่ลวงที่ขดัขวางนโยบายของรัฐบาลที่จะไปบรรลุสิง่ที่เรา
เรียกวา่ มัน่คง มัง่คั่ง ยั่งยืน กระผมจงึขอกราบเรียนถามผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรี  
ตามทีไ่ดถ้ามมาแลว้ กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นมณเฑียร  บญุตนั ขอเชญิท่านรฐัมนตรตีอบค าถามจ านวน ๒ ค าถาม
ของท่านมณเฑียร  บุญตัน เชิญครบั 
  นายสมศกัดิ ์ เทพสุทนิ (รฐัมนตรีวา่การกระทรวงยุตธิรรม)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสมศกัดิ ์ เทพสุทิน รัฐมนตรวี่าการกระทรวงยตุิธรรม 
ต้องขอขอบคุณท่านมณเฑียร  บุญตัน ที่กรุณาได้ถามเปน็กระทู้ถาม เพื่อใหเ้กดิการเร่งรดั 20 
และด าเนินการในสว่นของงานที่เกี่ยวข้องกับกระทรวงยตุิธรรม นับว่าเป็นประโยชนอ์ย่างยิ่ง 
ที่ท่านมณเฑียร  บุญตัน ได้น าเอาเรื่องดังกล่าวตรงนีม้าด าเนินการ ซึ่งโดยปกติกฎหมายทั่วไป 
ที่แก้เพียง ๑ มาตรา หรอื ๒ มาตรา การด าเนนิการในขัน้ตอนของกฎหมายมีความเกี่ยวพัน 
กับหลายสว่นราชการ ในขัน้ตอนของกฎหมายที่ผา่นจากกระทรวงเข้าสูค่ณะรัฐมนตรใีนช่วงนี้ 
ใช้เวลาไม่มากนัก ถ้าหากว่าเป็นกฎหมายที่เกี่ยวข้องกบัเรื่องสั้น ๆ ๑ มาตรา หรือ ๒ มาตรา 25 
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๙๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ปิยวรรณ  ๒๕/๓ 
 
อย่างเชน่ การปลดล็อกพืชกระท่อมเป็นยาเสพตดิให้โทษประเภทที ่๕ ออกจากพระราชบัญญตั ิ
ยาเสพติดใหโ้ทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ กระผมไดด้ าเนินการมาตัง้แต่ช่วงตน้รัฐบาล ใชร้ะยะเวลามา 
เกือบ ๑๐ เดือน ผ่านชว่งสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 5 
ไม่น่าจะยาวนานขนาดนัน้บางครัง้ไปตดิอยู่ที่คณะกรรมการกฤษฎีกา แต่ว่ากฎหมายฉบับดังกลา่ว 
ที่ท่านพูดถึงการเลือกปฏิบตัติรงนี้มีความเกี่ยวข้องกับผูค้นอย่างหลากหลาย เมื่อมคีวามเกี่ยวข้อง 
กับผู้คนอย่างหลากหลาย การที่จะต้องรับฟังความคิดเหน็ของผูค้นแตล่ะกลุม่ ซึ่งเปน็กลุ่มเปราะบาง
อย่างหลากหลายตรงนัน้ใช้เวลามากพอสมควร ในบางครั้งกฎหมายที่ร่างไว้อยู่เดิมไม่สามารถ 
ที่จะผ่านมาง่าย ๆ ได้ เพราะว่ามีคณะกรรมการกฤษฎีกาที่จะคอยตรวจสอบถึงความเป็นปัจจุบนั 10 
ในลักษณะดังกลา่วได้อย่างไร ตอ้งเรียนวา่กระทรวงยตุิธรรมไดด้ าเนินการ และเรารบัทราบปัญหา
เรียนว่าที่ผ่านมารัฐบาลได้ออกกฎหมายการขจดัการเลอืกปฏิบตัิเฉพาะกลุ่มต่าง ๆ เช่น เด็ก สตรี 
คนพิการ แต่ปรากฏว่ายังมชี่องว่างของกฎหมายในการเลือกปฏิบตัิในกลุ่มเปราะบางบางประเภท 
เช่น กลุ่มผูต้ิดเชื้อเอชไอว ี(Human Immunodeficiency Virus : HIV) กลุ่มรักร่วมเพศ 
กลุ่มเพศทางเลือก จึงท าใหภ้าคประชาสังคม ๙ กลุม่เปราะบางได้มกีารหารอืถึงปัญหา 15 
การถกูเลือกปฏิบตัิโดยไม่เปน็ธรรม แลว้ให้ความเหน็ร่วมกันว่าควรจะท ากฎหมายกลางเกี่ยวกับ 
การขจดัการเลือกปฏิบตัิกับบุคคลขึน้ เพ่ือให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๗ ซึ่งภาคประชาสังคมไดม้ายื่นเรื่องเสนอกฎหมายต่อกระทรวง
ยุติธรรม และด าเนนิการสนบัสนุนร่างพระราชบัญญัตดิงักล่าว กระทรวงยตุิธรรมไดแ้ตง่ตั้ง
คณะท างานศึกษารา่งพระราชบัญญัตวิ่าด้วยการขจดัการเลือกปฏบิัตติ่อบคุคล พ.ศ. ....  20 
มีการประชุมแล้ว ๓ ครั้ง ไดเ้ชิญหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้อง รวมทั้งภาคประชาสงัคมใหเ้ขา้มา 
เสนอแนะปัญหา วตัถุประสงค์ หลักการ เหตุผลการศึกษางานวิจัยที่เกี่ยวข้อง และเสนอกฎหมาย 
ฉบับภาคประชาชน โดยมีการประชุมและเหน็ชอบในหลักการ เหน็ควรใหม้ีการยกร่างกฎหมาย 
ฉบับภาครัฐ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 25 
                 - ๒๖/๑ 
 

 

 

 

 



๙๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                             ศุภลักษณ์  ๒๖/๑ 
 
และไดแ้ตง่ตัง้คณะท างานยกร่างพระราชบัญญัตวิ่าด้วยการขจดัการเลือกปฏิบตัิตอ่บุคคล พ.ศ. ....  
เมื่อวนัที่ ๑๕ มกราคม ๒๕๖๓ ด าเนินการยกร่างกฎหมาย โดยมีการจัดประชุมเมือ่วันที ่๑๗ มนีาคม
ที่ผ่านมา และครั้งที่ ๒ ไดม้กีารรวบรวมงานวิจัยและสถติิค าร้องขอตา่ง ๆ จะประชมุกัน 5 
ในวันพรุง่นี้อกีครัง้หนึ่ง กระทรวงยตุิธรรมไดข้อจดัตัง้งบประมาณเพื่อด าเนนิการดงักล่าว 
เป็นงบประมาณของปี ๒๕๖๔ นี ้เพ่ือน าร่างกฎหมายที่ยกร่างแล้วไปรับฟังความคิดเห็นของ 
พ่ีน้องประชาชนทัว่ประเทศ ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๗ ซึ่งคาดว่าจะด าเนินการใหแ้ล้ว
เสร็จในปงีบประมาณ ๒๕๖๔ ทั้งนี้ คาดว่ารา่งกฎหมายฉบับนี้จะประกอบด้วยหลักการ 
ในการคุม้ครองห้ามมิให้การเลือกปฏิบตัิตอ่บุคคล ซึ่งประกอบด้วยถิ่นก าเนิด เชื้อชาติ ชาติพันธุ์ 10 
ภาษา เพศ เพศสภาพ เพศวถิี อาย ุความพิการสภาพทางกาย หรือสขุภาพ การตดิเชื้อเอชไอวี  
หรือเอดส์ คณะกรรมการขจดัการเลือกปฏิบัติในการวางแผนนโยบายและคุ้มครองผูถู้กเลือกปฏิบตัิ 
และอาจมีคณะอนกุรรมการต่าง ๆ ขึ้นมาท าหนา้ที่ในดา้นรายละเอียด เชน่ การรบัเรื่องร้องทุกข์ 
การแก้ไขปญัหาเรื่องราวร้องทุกข ์
  ส าหรบัค าถามข้อที่ ๒ ของท่านมณเฑียร  บุญตัน ได้บอกว่า ยังไม่มีกฎหมาย 15 
ถ้าหากมีเรื่องราวต่าง ๆ ที่เกิดขึน้ดงักล่าวจะแกไ้ขปญัหาอย่างไร ต้องเรียนว่าในสว่นของ 
กลุ่มเปราะบาง อย่างเช่น กลุ่มชาติพันธุ์ กลุ่มผูต้ิดเชื้อเอชไอว ีกลุ่มความหลากหลายทางเพศ 
กลุ่มผู้ใช้ยาเสพตดิ กลุ่มแรงงาน กลุ่มเด็กและเยาวชน กลุ่มสตร ีกลุ่มผู้สงูอายุ หรอืกลุ่มผู้พิการ  
ในบางกลุม่เรามีกฎหมายหรอืมีข้อก าหนดต่าง ๆ ที่สามารถใช้หรือด าเนนิการได้ แตส่ าหรบัในกรณี 
ที่มีความจ าเป็นที่อาจจะต้องตั้งคณะกรรมการขึ้นมาแกไ้ขเปน็บางเรื่องเราสามารถด าเนินการได้  20 
แต่อย่างไรกต็าม กระทรวงยุติธรรมไม่ได้นิง่นอนใจในการที่จะเร่งรดักฎหมายดังกลา่ว แต่ผมต้อง 
ขอกราบเรียนในสว่นนี้ดว้ยวา่ ความเกี่ยวขอ้งกบัหลายกลุ่ม การที่จะออกกฎหมายกลางออกมา 
ใช้เวลามากกว่ากฎหมายที่จะแกก้ฎหมายบางมาตราพอสมควร แต่อย่างไรกต็าม กระทรวงยุตธิรรม
จะพยายามเรง่รดัและด าเนนิการตามที่ท่านมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกวฒุิสภา ได้สอบถามในครัง้นี ้
ขอขอบคุณครับ 25 
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๙๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                             ศุภลักษณ์  ๒๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีครับ ขอเชิญท่านมณเฑียร  บุญตัน ถามได้อีก ๑ ครั้งครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ขอบพระคุณท่านประธานวฒุิสภาครบั ต้องขอบคุณ 5 
ท่านรฐัมนตรีทีไ่ด้กรุณามาตอบกระทู้ถามในครั้งนี้ และได้ทราบว่าพรุง่นี้จะมีประชมุจากปากท่าน 
ผมรู้สึกใจชื้นขึ้นมาบา้ง กระแสของความทุกข์ระทมและค าพูดที่บาดใจเหลือเกนิคือ ๒ มาตรฐาน 
ไม่รอเราคอื ถาโถมเข้ามาตลอด ผมไมแ่น่ใจเหมือนกนัวา่ ถ้ารัฐบาลจะอาศัยจังหวะนี้เร่งรัด
กระบวนการกฎหมายฉบบันี้ให้เรว็กว่าที่ท่านรฐัมนตรไีด้พูดไว้จะไดห้รือไม ่โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
ถ้าได้บรรจุเข้าไว้ในแผนการปฏิรูปประเทศดา้นกฎหมาย กฎหมายฉบบันี้ทา่นลองไปถามประชาชน10 
ไม่มีกลุม่ไหนไม่เอา แล้วจริง ๆ เฉพาะกลุ่มคนเปราะบาง ทุกคนไมม่ีใครอยากถูกเลือกปฏิบัตทิั้งสิ้น 
ยากดีมีจน สงูต่ า ด าขาว มีแต่คนอยากจะไดม้ีสิทธแิละเสรีภาพ ได้รับการคุ้มครองเสมอหน้ากนั
ทั้งหมด ใครที่ถกูเอารัดเอาเปรียบ นั่นแหละก าลงัถกูเลอืกปฏิบตัิ เพราะฉะนัน้ ผมอยากจะ 
กราบวิงวอนจริง ๆ ว่า ถ้ามหีนทางใดที่จะได้เร่งรัดกระบวนการ รวมทั้งบรรจุไว้ในแผน 
การปฏิรปูประเทศด้านกฎหมายจะเปน็อานิสงส ์จะเป็นบุญกุศลอย่างยิ่ง แลว้ผมเชื่อแนว่่าจะเป็น15 
ผลงานชิน้เอกอีกชิน้หนึ่งของท่านรัฐมนตรี เพราะว่าอยา่งที่ผมเรียน ในประเทศทีม่คีวามก้าวหน้า
ด้านกระบวนการยุตธิรรม รา่งพระราชบญัญตัิวา่ดว้ยการขจัดการเลือกปฏบิัตติ่อบคุคล พ.ศ. ....  
ถือว่าเป็นเรื่องใหญ ่เปน็เรือ่งส าคัญและเปน็เรื่องฮติตดิปากประชาชน เขาอาศัยกฎหมายแบบนี้ 
เพื่อหยุดยั้ง ๒ มาตรฐานทัง้หลายทั้งปวง เขาไมม่าน้ าหนู้ าตาไหลออกทวีี ใช้คียบ์อรด์ (keyboard) 
แต่เขาไปร้องทุกข์อย่างมีประโยชน์ใชก้ระบวนการทางกฎหมาย เพราะฉะนั้น อยากจะเรียนขอรอ้ง20 
วิงวอน  
  เรื่องสดุท้ายที่อยากจะเรียนฝากคือ แมว้่าเราจะมีกฎหมายที่มีบทบญัญตัิ 
ห้ามเลอืกปฏิบตัิกระจดักระจายอยู่ตามทีต่่าง ๆ กต็าม แตว่่าการรณรงค์ในเชิงรุก เพ่ือป้องปราม 
ห้ามปราม ระงับยบัยั้ง ขอให้คนตั้งข้อรงัเกียจต่อการเลอืกปฏิบตัิใด ๆ ยังไม่เกิดขึ้น อยากจะให้
รัฐบาลทา่นได้ชว่ยออกมาดิน้มากกว่านี้ครับ ถ้ารฐับาลจะไดก้รุณาดิน้มากกวา่นี้จะเป็นพระคุณ 25 
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๑๐๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                             ศุภลักษณ์  ๒๖/๓ 
 
อย่างสูง เพราะทกุวนันีก้ารเลือกปฏิบตัิเกดิขึน้ตลอดเวลา น าความทุกข์ยากล าบากมาสู่พ่ีน้อง 
ประชาชนทกุหมูเ่หล่า เพราะฉะนั้น ถา้ท่านจะได้ออกมาดิ้นให้แรงกว่านี ้มนีโยบาย มีประกาศ  
มีค าเชญิชวน มีการรณรงค ์ถือเสียวา่การเลือกปฏิบัตเิปน็ผีห่าซาตานทีท่ าลายล้างทีห่ยุดยั้ง 5 
ความเจรญิของประเทศชาตกิ็แล้วกัน ขอฝากและตอ้งขอกราบขอบพระคุณลว่งหนา้ไว ้ณ ทีน่ี้ดว้ย 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นมณเฑียร  บญุตนั ขอเชญิท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงยุติธรรม 
ตอบครับ 10 
  นายสมศกัดิ ์ เทพสุทนิ (รฐัมนตรีวา่การกระทรวงยุตธิรรม)   :   ขอบคุณครบั 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ในการเร่งรัดผลกัดนัให้เปน็รูปธรรม กระทรวงยุตธิรรมได้พยายาม 
เร่งรดัอยูแ่ล้ว แต่จะรับขอ้สงัเกตจากท่านมณเฑียร  บุญตัน ไปด าเนินการ ส่วนการบรรจุ 
ไปในแผนการปฏริูปประเทศด้านกฎหมาย ปัจจบุันยงับรรจุไม่ได้ แต่จะด าเนนิการในเรื่องของ 
การปฏิรปูตอ่ไป ท่านพูดค าว่า “๒ มาตรฐาน” หลายครัง้ ผมมตีวัอย่างอนัหนึ่งที่ผมอยากจะ 15 
เล่าให้ฟัง ในบางครั้งรัฐบาลไดด้ าเนินการแล้ว แต่บางทพ่ีีน้องประชาชนหรือผู้คนไมเ่ข้าใจ  
อย่างในกรณีที่ผมต้องขออนญุาตเอ่ยชื่อบคุคลภายนอก ในกรณีที่คุณณัฐวฒุิ  ใสยเกือ้  
ได้ออกจากเรือนจ า ทัง้ ๆ ทีเ่ข้าไปรับโทษใหม ่ๆ ออกมางานศพของบดิา ซึง่ในข้อเทจ็จริงแลว้ 
มีการเปรียบเทียบกนัวา่ ระบบ ๒ มาตรฐานนี้กอ่นหน้านั้นมีผูอ้าวโุสที่เปน็สื่อมวลชนรายใหญ่ 
รายหนึง่ขอออกมาและออกไม่ได้ ในข้อเท็จจริงเขาไม่ไดข้อที่จะออกมา แต่จรงิ ๆ ถา้ขอในชว่งนั้น 20 
ยังไม่สามารถด าเนนิการได้ การจดัไม่ให้มีเรือ่งของ ๒ มาตรฐานนี้เกดิขึน้คือ ผมได้ท าระเบียบ 
ในเรื่องดังกล่าว เรือ่งของการจัดชัน้นักโทษในอดตีที่ผ่านมาก่อนวนัที่ ๑๔ มกราคมปนีี้ นกัโทษ
จะต้องเข้ามาอยู่ในชัน้กลาง ชั้นดี ชัน้ดมีากและชัน้ดเียี่ยม นกัโทษที่อยู่ชัน้กลางจะไม่ไดร้ับสิทธิ 
ในการที่จะออกมาด าเนนิการ หรือพบปะญาติพ่ีน้อง งานศพหรอืงานอื่น ๆ ที่ส าคัญดังกลา่ว ----- 
 25 
         - ๒๗/๑ 

 

 

 



๑๐๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                ทิพย์อัปสร  ๒๗/๑ 
 
แตม่ีกรณีส าคัญทีเ่กดิขึน้ นกัโทษคนหนึ่งที่เป็นกรณีร้ายแรงฆ่าขม่ขืนหลายศพ ถ้าทา่นประธาน 
จ าไดค้ือ คณุสมคดิ  พุ่มพวง ออกมาฆ่าคนรายสดุท้ายในวันที ่๑๕ ธนัวาคมปีที่แลว้ กระทรวง 
ยุติธรรมไดแ้ก้ระเบียบ แก้กฎกระทรวงในวนัที่ ๑๔ มกราคม ๒๕๖๓ โดยการให้จดัชัน้นักโทษใหม่ 5 
นักโทษทีเ่ข้าไปใหม่ไม่ใช่อยูใ่นชั้นกลางเหมือนเดมิทุกคน เหมือนกับในอดตี นักโทษในลักษณะ 
เหมือนนายสมคดิ  พุ่มพวง ให้อยู่ในชั้นต่ าสดุคือ ชั้นต้องปรับปรงุมากและบางรายชัน้ปรบัปรงุ 
และมาเปน็ชั้นกลาง เพราะฉะนั้น มาตรฐานไดถู้กปรับเปลี่ยนส าหรับผูค้นทุกคน ส าหรับนักโทษ 
ตั้งแตว่ันที ่๑๔ มกราคม ๒๕๖๓ แต่ผู้คนไมรู่้ แล้วกรมราชทัณฑ์เพิ่งออกระเบียบกอ่นที่คุณณฐัวฒุิ 
ใสยเกื้อ จะออกมาจากเรือนจ าเข้ามางานศพของบดิา เลยเข้าใจว่าเป็น ๒ มาตรฐาน แต่จริง ๆ 10 
ได้ออกระเบียบ หรือท ากฎกระทรวงไวต้ั้งแตว่ันที ่๑๔ มกราคม ๒๕๖๓ ถา้หากว่าจะพูดถึง 
ความผดิพลาด หรือความลา่ช้าเกดิจากในส่วนของกรมราชทัณฑ์ไมไ่ดอ้อกระเบียบรองรบัไว้ 
ตั้งแตว่ันที ่๑๔ วนัที่ ๑๕ มกราคมเท่านั้นเอง แตว่่าในเรื่องของการด าเนนิการตรงนี้กฎกระทรวง 
สามารถท าไดต้ั้งแต่ชว่งนั้น สิ่งต่าง ๆ เหล่านีเ้กิดจากความไมเ่ข้าใจและเกิดจากความไม่รู้ 
ท าให้ผู้คนทัง้หลาย หรือสื่อวิพากษ์วิจารณ์กนัยาวนาน ทั้ง ๆ ที่สามารถด าเนินการได้ กฎกระทรวง 15 
แก้ไขเรียบร้อยในเรื่องของการจัดชัน้นกัโทษ ไม่ใช่ชัน้ต่ าสุดคือ ชั้นกลางเหมือนในอดตี 
ถูกปรับเปลี่ยนตัง้แตว่ันที ่๑๔ มกราคม ๒๕๖๓ ชัน้ต่ าสดุที่ไมไ่ดร้ับสิทธิตา่ง ๆ เหล่านี้คือ 
ชั้นที่ตอ้งปรับปรุงหรือปรับปรุงมาก ผมขออนุญาตทา่นประธานไดต้อบชี้แจงค าถามเพียงเท่านี้ 
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณท่านรฐัมนตรคีรับ เปน็อนัจบการพิจารณากระทูถ้ามด้วยวาจา 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ไดข้ึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป)  
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๑๐๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                ทิพย์อัปสร  ๒๗/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรฐัมนตรนีะครับ ตอ่ไปเป็นเรื่องดว่น 
  เรื่องด่วน  
  - ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ 5 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิ(ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๐๕)  
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๑๐๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                ทิพย์อัปสร  ๒๗/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   โดยทีม่าตรา ๒๔๖ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัใิห้ “คณะกรรมการสิทธิมนษุยชนแห่งชาติ ประกอบด้วยกรรมการ 
จ านวนเจด็คน ซึง่พระมหากษัตริย์ทรงแต่งตั้งตามค าแนะน าของวุฒิสภาจากผู้ซึง่ไดร้ับการสรรหา 5 
  ผู้ซึ่งได้รบัการสรรหาต้องมีความรูแ้ละประสบการณด์้านการคุม้ครองสิทธแิละ
เสรีภาพของประชาชน เป็นกลางทางการเมือง และมคีวามซื่อสตัย์สุจรติเปน็ที่ประจกัษ์” 
  ซึ่งในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีส่อง)  
วันจนัทร์ที่ ๒๗ มกราคม ๒๕๖๓ ที่ประชุมวุฒิสภาได้พิจารณาให้ความเหน็ชอบบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาต ิจ านวน ๒ คน ตามมาตรา ๑๔ 10 
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 
คือ นางปรีดา  คงแป้น ผู้มปีระสบการณ์ในการท างานด้านสิทธิมนุษยชนต่อเนื่องกนั  
ตามมาตรา ๘ (๑) และผู้ชว่ยศาสตราจารย์สุชาต ิ เศรษฐมาลิน ีผู้มคีวามรู้ ความเชีย่วชาญ 
ในการสอนหรือท างานวิจัยเกี่ยวกับสทิธิมนุษยชนในระดบัอุดมศึกษา ตามมาตรา ๘ (๒)  
  ส่วนบคุคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ 15 
ตามมาตรา ๘ (๑)  มาตรา ๘ (๓) และมาตรา ๘ (๕) แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าดว้ยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ อีกจ านวน ๓ คน ไมไ่ดร้บัความเห็นชอบ 
จากวฒุิสภา และโดยทีม่าตรา ๑๔ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ย  
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนดว่า “ในกรณีทีว่ฒุิสภาไม่ให้ 
ความเหน็ชอบผูไ้ดร้ับการสรรหารายใด ให้ด าเนนิการสรรหาบคุคลใหม่แทนผู้นัน้ แลว้เสนอต่อ20 
วุฒิสภาเพื่อให้ความเห็นชอบต่อไป โดยผูซ้ึ่งไม่ได้รบัความเหน็ชอบจากวุฒิสภาในครั้งนี้จะเขา้รับการ
สรรหาในครัง้ใหมน่ี้ไม่ได้” 
  บดันี ้คณะกรรมการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติได้เสนอรายชื่อ 
บุคคลผู้สมควรได้รับการแตง่ตั้งเป็นกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาติ จ านวน ๑ คน  
ตามมาตรา ๘ (๓) แหง่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสทิธิมนุษยชน 25 
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๑๐๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                ทิพย์อัปสร  ๒๗/๔ 
 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ มายังวุฒิสภาเพื่อพิจารณาแลว้ คอื นางสาวศยามล  ไกยูรวงศ์  
บุคคลผู้มคีวามรูค้วามเชี่ยวชาญดา้นกฎหมายเกี่ยวกับสทิธิมนุษยชนทั้งภายในประเทศ 
และต่างประเทศที่จะยังประโยชนต์่อการปฏิบตัิหน้าทีข่องคณะกรรมการ รายละเอยีดปรากฏ 5 
ตามรายงานของคณะกรรมการสรรหากรรมการสิทธมินษุยชนแห่งชาติ ทีไ่ด้จดัวางให้ท่านสมาชิก 
ทุกท่านแล้ว  
  โดยที่ขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ ก าหนดวา่ “เมื่อมีกรณี 
ที่วุฒิสภาจะต้องพิจารณาใหบุ้คคลด ารงต าแหน่งใดตามบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญู หรือกฎหมาย 
ให้วุฒิสภาตั้งคณะกรรมาธกิารสามญัขึน้คณะหนึง่ มีจ านวนไม่เกนิสิบห้าคน เพื่อท าหน้าที่ 10 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่นัน้ รวมทัง้รวบรวมข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจ าเป็นส าหรับต าแหนง่นัน้ 
เป็นกรณี ๆ ไป”  
  ดังนัน้ เพ่ือให้เปน็ตามขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕  
ดังกลา่ว วฒุิสภาจึงต้องมกีารตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัติ 15 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ  และโดยที่ขอ้บังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ 
ก าหนดให ้วฒุิสภาตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการสิทธมินุษยชน
แห่งชาต ิมีจ านวนไม่เกนิ ๑๕ คน ผมจงึขอหารอืที่ประชุมว่าจะเหน็สมควรให้คณะกรรมาธิการ 20 
สามัญคณะนีม้ีจ านวนกี่คน เชิญพลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ เสนอครับ  
 
          - ๒๘/๑ 
 
 25 
 
 

 

 

 



๑๐๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พรเพ็ญ  ๒๘/๑ 
 
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิาร 
วิสามญักิจการวฒุิสภา ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหน้าที่ตรวจสอบประวัติ 5 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ ทัง้นี ้ตามมติที่ประชมุคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา 
ครั้งที ่๑๘/๒๕๖๓ ในวันพุธที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๖๓ จ านวน ๑๕ คน ขอผูร้ับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีทา่นสมาชิกเสนอตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือท าหน้าที ่10 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาต ิจ านวน ๑๕ คน มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ 
จะมีสมาชิกท่านใดมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ โดยที่ข้อบังคับ 15 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๖ ก าหนดให้ “การตั้งกรรมาธิการสามญัตามข้อ ๑๐๕  
ให้เลือกจากสมาชกิที่คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภาเสนอชื่อ มีจ านวนสามคน  
จ านวนที่เหลือให้ที่ประชมุวฒุิสภาเลือกจากรายชื่อสมาชิกที่คณะกรรมาธิการสามญั 
ประจ าวฒุิสภาเสนอจากคณะกรรมาธิการคณะนั้น ๆ คณะละหนึ่งคน”  
  ดังนัน้ องคป์ระกอบของคณะกรรมาธิการคณะนี้จึงต้องเป็นไปตามข้อบังคบั 20 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอเชิญสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการครบั เชญิ พลเอก นาวนิ  
ด ารกิาญจน ์
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิาร 
วิสามญักิจการวฒุิสภา ขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการสามญั ซึง่เปน็ไปตามมติที่ประชมุ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พรเพ็ญ  ๒๘/๒ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ครัง้ที่ ๑๘/๒๕๖๓ ในวันพธุที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๖๓
ประกอบด้วยผูแ้ทนจากคณะกรรมาธิการสามญัประจ าวฒุิสภา จ านวน ๑๒ คณะ คณะละ ๑ คน 
รวม ๑๒ คน และผูแ้ทนจากคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา จ านวน ๓ คน ดังนี ้5 
   ๑. ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรินทร์ 

 ๒. พลเอก ชยตุิ  สุวรรณมาศ 
 ๓. ว่าที่รอ้ยตร ีเชดิศกัดิ ์ จ าปาเทศ 
 ๔. นายตวง  อนัทะไชย 
 ๕. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 10 
 ๖. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 
 ๗. นางประภาศร ี สฉุันทบตุร 
 ๘. รองศาสตราจารย์ประเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ 
 ๙. พลต ารวจตรี ปรัชญช์ัย  ใจชาญสุขกิจ 
๑๐. นางผาณิต  นิติทัณฑ์ประภาศ 15 
๑๑. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์
๑๒. นายมณเฑียร  บุญตัน 
๑๓. นายส าราญ  ครรชติ 
๑๔. นายสุชัย  บตุรสาระ 
๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน  20 
ขอผู้รับรองด้วยครับ  
(มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ มีผู้เสนอรายชือ่กรรมาธิการ จ านวน  
๑๕ ท่าน มีผู้รับรองถูกต้องแล้ว จะมีสมาชิกทา่นใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พรเพ็ญ  ๒๘/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ เชญิเลขาธกิาร 
อ่านรายชื่อกรรมาธิการ   
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 5 
วุฒิสภา)   :  รายชื่อกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการสิทธมินุษยชน 
แห่งชาต ิจ านวน ๑๕ ท่าน ดังนี ้ 
   ๑. ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรินทร์ 

 ๒. พลเอก ชยตุิ  สุวรรณมาศ 10 
    ๓. ว่าที่รอ้ยตร ีเชดิศกัดิ ์ จ าปาเทศ 

 ๔. นายตวง  อนัทะไชย 
 ๕. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 

    ๖. พลเอก ธีรเดช  มีเพียร 
    ๗. นางประภาศร ี สฉุันทบตุร 15 
    ๘. รองศาสตราจารย์ประเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ 
    ๙. พลต ารวจตรี ปรัชญช์ัย  ใจชาญสุขกิจ 

๑๐. นางผาณิต  นิติทัณฑ์ประภาศ 
๑๑. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์
๑๒. นายมณเฑียร  บุญตัน 20 
๑๓. นายส าราญ  ครรชติ 
๑๔. นายสุชัย  บตุรสาระ 
๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน 
ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ โดยที่ข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา 

พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ วรรคสอง ก าหนดให้ “การตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พรเพ็ญ  ๒๘/๔ 
 
ทางจริยธรรมของบุคคลตามวรรคหนึ่ง ต้องกระท าใหเ้สร็จครบทุกรายภายในหกสบิวันนับแตว่ันที่ตัง้
คณะกรรมาธิการสามัญ” ผมจึงขอหารอืที่ประชุมว่าจะก าหนดใหก้รรมาธิการสามญัชุดนี้ด าเนนิการ
ให้แล้วเสร็จภายในกีว่ันครบั เชิญ พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ ครับ 5 
  พลเอก นาวนิ  ด าริกาญจน ์  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิาร 
วิสามญักิจการวฒุิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการสามัญคณะนี้ 
ภายใน ๖๐ วนันบัแต่วนัที่สภามีมตติั้ง ขอผูร้ับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   พลเอก นาวิน ด าริกาญจน์ เสนอก าหนดเวลา 
การด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการสามัญชดุนี้ภายใน ๖๐ วัน นับแต่วนัที่ที่ประชมุมีมติ 
แตง่ตั้งมีผู้รบัรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนีน้ะครับ 15 
เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องด่วน 
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนเข้าสูร่ะเบียบวาระเรือ่งต่อไป ผมขอปรึกษาทีป่ระชุมแหง่นี้ 
เพื่อขอให้ยกระเบียบวาระที ่๖.๑ ขอใหว้ฒุิสภาพิจารณาเพื่อมีมติมิให้เปิดเผยบันทกึการประชุมลับ 
จ านวน ๔ ครั้ง ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษแ์ละเทดิทนูสถาบันพระมหากษัตริย์ 
(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) ขึน้มาพิจารณาก่อน  20 
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้นะครับ 
  ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุมลบั จ านวน  
๔ ครัง้ ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษแ์ละเทดิทูนสถาบันพระมหากษตัริย์  25 
(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พรเพ็ญ  ๒๘/๕ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :  ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษ์และเทดิทนูสถาบัน
พระมหากษัตริย์ได้มีมติให้การประชุมเป็นการประชุมลบั และให้จดบันทึกการประชุมเปน็บันทึก 
การประชมุลับ จ านวน ๔ ครั้ง ดังนี ้5 
  ครั้งที ่๖/๒๕๖๓ วนัจันทร์ที ่๙ มีนาคม ๒๕๖๓ 
  ครั้งที ่๗/๒๕๖๓ วนัศุกร์ที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๓ 
  ครั้งที ่๘/๒๕๖๓ วนัศุกร์ที่ ๕ มถิุนายน ๒๕๖๓ 
  ครั้งที ่๙/๒๕๖๓ วนัศุกร์ที่ ๑๙ มิถุนายน ๒๕๖๓  

และได้มมีตมิิให้มกีารเปิดเผยบันทึกการประชมุลับของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 10 
ทั้ง ๔ ครัง้ดงักล่าว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจ้ัดวางไว้ให้ท่านสมาชกิแลว้นะครับ 
   
          - ๒๙/๑ 
 
 15 
 
 
 
 

20 

 

 

 



๑๑๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๒๙/๑ 
 
  ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
มาตรา ๑๒๙ วรรคหก บัญญัตวิ่า “ให้สภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภาเปดิเผยบนัทึกการประชมุ 
รายงานการด าเนนิการ รายงานการสอบหาข้อเท็จจริง หรือรายงานการศึกษา แลว้แตก่รณี 5 
ของคณะกรรมาธิการให้ประชาชนทราบ เว้นแต่สภาผูแ้ทนราษฎรหรือวฒุิสภา แล้วแตก่รณี  
มีมตมิิให้เปดิเผย” เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษ์และเทิดทนูสถาบันพระมหากษตัริย์ 
มีความประสงค์ที่จะมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุลับของคณะกรรมาธิการ จ านวน ๔ ครั้ง  
ดังนัน้ จงึต้องขอมติจากที่ประชุมว่า จะเห็นสมควรมิใหเ้ปิดเผยบนัทึกการประชุมลับของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ จงึจ าเป็นที่ผมต้องขอมติท่านสมาชิก เพ่ือที่จะด าเนนิการให้เปน็ไป10 
ตามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญ ก่อนจะลงมติผมขอตรวจสอบองคป์ระชุมกอ่น ท่านสมาชิกกรุณา
เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน 
  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพครับ  
ผม นายออน  กาจกระโทก หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๓๘ แสดงตนครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เจ้าหน้าที่บนัทึกไวน้ะครับ 15 
     พลต ารวจโท สมบตัิ  มิลินทจินดา   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
พลต ารวจโท สมบตัิ  มิลินทจินดา หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๙๘ แสดงตนครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   บันทกึไวค้รับ หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๑๙๘ 
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพครับ   
ผม พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๔๓ แสดงตนครบั 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   เจ้าหน้าที่บนัทึกแล้วครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครับ ผม นายวนัชัย  สอนศริิ 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๕๙ แสดงตนครับ 
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๑๑๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๒๙/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๕๙  
แสดงตน มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้แสดงตนอีกหรือไม่ เดีย๋วรอสักครู่ ขอกดออดเรียกประชมุ  
มีท่านสมาชิกก าลังมาจากทีป่ระชมุคณะกรรมาธิการ เปน็ขั้นตอนการตรวจสอบองคป์ระชมุ  5 
ท่านสมาชิกกรุณาแสดงตน 
  นายสัญชัย  จุลมนต ์  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ  
กระผม นายสัญชัย  จุลมนต ์หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๒๐๘ ครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสญัชัย  จุลมนต์ หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๐๘ 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวน้ะครับ 10 
  นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร   :   ดิฉัน นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร หมายเลข 
ประจ าตวัสมาชกิ ๑๐๐ ค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านประภาศรี   สุฉนัทบตุร หมายเลขประจ าตัวสมาชิก 
๑๐๐ ท่านสมาชิกกรุณาเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน เจ้าหน้าที่บันทกึที่ท่านสมาชกิไดแ้จ้งไวด้้วย 
  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ   :   ขออนุญาตครับ กระผม นายสมศักดิ์  โชติรตันะศิริ 15 
ขออนญุาตแสดงตนครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอทราบหมายเลขประจ าตวัสมาชกิด้วยครับ  
  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ   :   หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๐๑ ครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมศักดิ์  โชติรตันะศิร ิหมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๐๑  
ท่านแสดงตนแลว้นะครบั ทา่นที่ยังไม่ได้แสดงตนลุกขึน้แจ้งชื่อ ต้องยืมไมโครโฟนเพื่อนสมาชกิ 20 
แล้วครับ  
  นายสังศติ  พิริยะรงัสรรค์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพครับ  
กระผม นายสังศติ  พิริยะรงัสรรค ์หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๒๐๗ ครับ 
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๑๑๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๒๙/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๐๗ ส าหรบัท่านสมาชิกทีไ่มไ่ด้
น าบตัรมาหรือบตัรเสีย เมื่อถามมตแิล้วท่านต้องหาไมโครโฟนพดูอีกครั้งหนึ่ง เพราะว่าผมจะถามมติ
ก่อนที่จะปิดการลงคะแนน มีท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนหรอืไม่ครับ ขอให้เจา้หน้าที่ส่งผลองค์ประชมุ  5 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม  จ านวน ๑๗๓ คน) 
 
          - ๓๐/๑ 

 

 

 



๑๑๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เยาวเรศ  ๓๐/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   องค์ประชุมตามที่ปรากฏจากเครือ่งคอมพวิเตอร์ขณะนี ้
จ านวน ๑๗๓ คะแนน คงมทีี่แสดงตนโดยวาจาไว้ดว้ย  
  ต่อไป ผมขอถามมติ สมาชิกวุฒิสภาทา่นใดเหน็สมควรมใิห้เปิดเผยบันทึก 5 
การประชมุลับ จ านวน ๔ ครั้ง ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ กดปุ่ม เหน็ดว้ย  สมาชิกท่านใด
เห็นสมควรให้เปิดเผย กดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย  สมาชกิท่านใดประสงคง์ดออกเสียง กดปุม่ งดออกเสียง  
สมาชิกท่านใดทีเ่ครื่องออกเสียงลงคะแนนไม่ท างานหรอืไม่ได้น าบตัรประจ าตวัสมาชิกมา  
หรือบตัรประจ าตวัสมาชิกเสีย กรุณาลกุขึน้แสดงตนและแจ้งว่าท่านจะลงมติอย่างไร เชญิครบั  
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   กระผม พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 10 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๔๓ เหน็ดว้ยครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอโทษที่ไม่ได้ยิน กรุณาพูดดงั ๆ เจ้าหนา้ที่จะไดบ้ันทกึครบั  
  นายออน  กาจกระโทก   :   กระผม นายออน  กาจกระโทก หมายเลขประจ าตัว
สมาชิก ๒๓๘ เห็นด้วยครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   นายออน  กาจกระโทก เหน็ดว้ย มีท่านใดอีกหรือไม่  15 
เชิญครับ  
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กระผม นายวนัชัย  สอนศิริ  หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ 
๑๕๙ เหน็ดว้ยครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   นายวนัชัย  สอนศริิ เห็นดว้ยครับ  
  นายสังศติ  พิริยะรงัสรรค์   :   กระผม นายสังศติ  พิริยะรังสรรค ์หมายเลข20 
ประจ าตวัสมาชกิ ๒๐๗ เหน็ด้วยครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   รับทราบครบั  
  นายสุชัย   บตุรสาระ   :   กระผม นายสุชัย  บุตรสาระ หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ 
๒๑๔ เหน็ดว้ยครับ 
  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ   :   กระผม นายสมศักดิ์  โชติรตันะศิร ิ หมายเลข25 
ประจ าตวัสมาชกิ ๒๐๑ เหน็ด้วยครับ  
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๑๑๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เยาวเรศ  ๓๐/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมศักดิ์  โชติรตันะศิร ิ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๒๐๑ 
เห็นด้วย เชญิต่อครับ 
  นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร   :   ดฉิัน นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร หมายเลข5 
ประจ าตวัสมาชกิ ๑๐๐ เหน็ด้วยคะ่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   บันทกึแล้วครบั  
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   กระผม พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน 
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๔๓ ท่านบอกให้ลงมติอีกครั้งครับ  
  ประธานวฒุิสภา  :   มีท่านใดอีกหรือไม่  10 
  พลต ารวจโท สมบตัิ  มิลินทจินดา   :   กระผม พลต ารวจโท สมบัต ิ มิลนิทจินดา  
หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๙๘ เหน็ดว้ยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   พลต ารวจโท สมบัต ิ มิลนิทจินดา หมายเลขประจ าตวั
สมาชิก ๑๙๘ เห็นด้วย มีท่านใดอีกหรือไม่ทีก่ารลงคะแนนขดัขอ้ง มีสมาชกิวฒุิสภาท่านใดที่เข้ามา
ใหม่แลว้ยังไม่ลงคะแนนอีกหรือไม่ครับ  15 
  นายก าพล  เลิศเกียรติด ารงด์   :   กระผม นายก าพล  เลิศเกียรติด ารงด์ หมายเลข 
ประจ าตวัสมาชกิ ๐๐๘ ครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านลงมตดิ้วยวาจานะครับ ทุกท่านที่เข้ามาใหม่ลงคะแนน 
ได้เลย ลงคะแนนกันครบถ้วนแลว้ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๙ ท่าน  เห็นด้วย ๑๗๕  ไม่เห็นดว้ย 
ไม่มี  งดออกเสียง ๔ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมลงมตมิิให้เปดิเผยบันทึกการประชมุลับ จ านวน ๔ ครัง้ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๑  
  เมื่อสักครู่นี้ทีม่ีการตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ  
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 25 
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๑๑๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เยาวเรศ  ๓๐/๓ 
 
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาตินัน้ คณะกรรมาธกิารสามัญดังกลา่วจะมีการประชมุครั้งแรก 
วันจนัทร์ที่ ๓ สงิหาคม ๒๕๖๓ เวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมหมายเลข ๒๐๓ ชัน้ ๒  
อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) ขอเชิญกรรมาธกิารสามัญดังกล่าวไปรว่มประชมุโดยพร้อมเพรียงกนั  5 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  
  - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การฟื้นฟูเศรษฐกิจฐานรากด้านการผลติ 
และการคา้ผลิตภัณฑ์ท้องถิน่และชุมชน ภายหลงัการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
ของคณะกรรมาธิการการพาณิชย์และการอตุสาหกรรมพิจารณาเสร็จแล้ว  
 10 
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๑๑๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เยาวเรศ  ๓๐/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าที่ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่)  
  ประธานวฒุิสภา   :   ในการรายงานครั้งนี ้คณะกรรมาธิการการพาณชิย์ 5 
และการอตุสาหกรรม ไดข้ออนุญาตใหบุ้คคลภายนอกเขา้ร่วมประชุมและขอฉายเพาเวอร์พอยต์ดว้ย 
ส าหรบับุคคลภายนอกทีเ่ข้าร่วมประชุมประกอบด้วย 
  ๑. นางสาวสุภารตัน ์ ฮนุพงษ์สิมานนท์ อนุกรรมาธิการ 
  ๒. นางทิพวรรณ  สังเกต ุ  อนุกรรมาธิการ 
  ๓. นายสืบสวัสดิ์  วฒุวิรดิษฐ์  อนุกรรมาธิการและเลขานกุาร 10 
       คณะอนกุรรมาธิการ 
  ๔. นางศริิพร  ไชยสตุ   ที่ปรึกษาคณะอนุกรรมาธิการ 
  คณะท างานศึกษาวิจัย เรือ่ง ปัจจัยสู่ความส าเร็จของเศรษฐกิจฐานราก  
  - นางสาวธรีพรรณ  ใจมั่น 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  15 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ และขอ้ ๕๕ คณะกรรมาธิการการพาณิชย์และการอตุสาหกรรมพร้อมแลว้ 
ขอเชิญแถลงต่อที่ประชุมครบั  
  นางอภิรดี  ตนัตราภรณ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉนั นางอภริด ี ตันตราภรณ์  สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการพาณิชย์และการอตุสาหกรรม วุฒสิภา ขอรายงานการศึกษา เรื่อง การฟ้ืนฟู20 
เศรษฐกิจฐานรากดา้นการผลิตและการค้าผลติภัณฑ์ท้องถิ่นและชมุชน ภายหลงัการแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งจดัท าโดยคณะอนุกรรมาธิการการลงทุนและเศรษฐกิจ 
ฐานราก ภายใต้คณะกรรมาธิการการพาณชิย์และการอตุสาหกรรม ต่อที่ประชมุวฒุสิภา ดังนี้ 
  สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มีผลกระทบ 
ต่อเศรษฐกิจอย่างกว้างขวาง คณะกรรมาธิการจึงได้ท าการศกึษาผลกระทบต่อเศรษฐกิจ 25 
การพาณิชยแ์ละการอตุสาหกรรมของประเทศ 
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๑๑๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           เยาวเรศ  ๓๐/๕ 
 
  บัดนี ้ได้จดัท ารายงาน เรือ่ง การฟื้นฟูเศรษฐกิจฐานรากด้านการผลติและการค้า
ผลิตภัณฑ์ท้องถิน่และชุมชน ภายหลังการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
เสร็จแลว้ คณะกรรมาธกิารจึงขอเสนอรายงานดังกล่าวต่อที่ประชมุวฒุิสภาเพื่อโปรดพิจารณา---- 5 
 
          - ๓๑/๑ 
  
   
  10 
 
 
 

 

 

 



๑๑๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๓๑/๑ 
 
หากวุฒิสภาใหค้วามเห็นชอบกับรายงานการศึกษาและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  
ขอได้โปรดแจ้งไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาตามแต่จะเหน็สมควรต่อไป ทัง้นี ้ในการเสนอ
รายงานฉบับนี ้นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ์ รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม ในฐานะ5 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการการลงทุนและเศรษฐกิจฐานราก จะเป็นผูน้ าเสนอผลการศึกษา 
และขอ้เสนอแนะเชงินโยบายต่อไป ขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นสุวรรณ ี สิรเิวชชะพันธ์ ครับ  
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สาม)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพและท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉนั นางสวุรรณี 10 
สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการการพาณชิย์และ 
การอตุสาหกรรม คนที่สาม และประธานคณะอนุกรรมาธิการการลงทุนและเศรษฐกจิฐานราก
ขอขอบพระคุณท่านประธานวฒุิสภาที่ได้บรรจุรายงานการศกึษา เรื่อง การฟื้นฟูเศรษฐกิจฐานราก
ด้านการผลติและการค้าผลติภัณฑ์ท้องถิน่และชุมชน ภายหลังการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ เขา้สู่การประชุมวฒุิสภา จากเหตกุารณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา 15 
๒๐๑๙ ซึ่งจากนี้จะขออนุญาตเรียกสั้น ๆ ว่า โควิด-๑๙ (COVID-19) ได้ส่งผลกระทบต่อ 
การพัฒนาเศรษฐกิจระดับโลกและเศรษฐกิจไทยอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ เนื่องจากระบบเศรษฐกิจ 
ของไทยอยู่ภายใต้ระบบห่วงโซ่มูลค่าโลก โดยผลกระทบที่เกิดขึ้นเหล่านั้นสว่นหนึง่สง่ผลโดยตรง 
ต่อเศรษฐกิจในระดับฐานราก ซึง่เปน็ระบบเศรษฐกิจที่ส าคัญของไทย คณะอนกุรรมาธิการ 
การลงทนุและเศรษฐกิจฐานราก จงึได้ตดิตามศกึษาผลกระทบของการแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ 20 
เพื่อน าเสนอข้อเสนอเชิงนโยบายในการฟ้ืนฟูเศรษฐกิจฐานรากด้านการผลติและการค้าผลติภัณฑ์
ท้องถิน่และชุมชน ภายหลังการแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ รายงานฉบบันีไ้ด้เริ่มจดัท าเมื่อมกีารแพร่
ระบาดของโควดิ-๑๙ และมาเสร็จสิ้นในระหวา่งที่รฐัออกพระราชก าหนดทั้ง ๓ ฉบบั เพื่อการฟื้นฟู
เยียวยาผลกระทบของการแพร่ระบาด รายงานฉบับนี้แบ่งเนือ้หาออกเป็น ๓ สว่น  
 25 
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๑๑๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๓๑/๒ 
 
  ดิฉนัขออนุญาตเท้าความถึงความเปน็มาของสถานการณ์สักเล็กนอ้ย ท่านสมาชกิ 
ผู้ทรงเกียรติทกุท่านคงทราบว่า สถานการณ์การแพรร่ะบาดของโควดิ-๑๙ เริม่การแพร่ระบาดจาก
เมืองอูฮ่ั่นประเทศจีนตั้งแต่ชว่งปลายปี ๒๕๖๒ และในชว่งเดือนมีนาคม ๒๕๖๓ ไดแ้พร่ระบาดไปยัง 5 
๖๐ ประเทศ ท าให้ในวันที ่๑๑ มีนาคม ๒๕๖๓ องค์การอนามัยโลกประกาศใหก้ารแพร่ระบาดของ
โควดิ-๑๙ เปน็ภาวการณ์ระบาดใหญ่ทัว่โลก และนบัจากการระบาดในจนีจนถึงเมื่อวานนี้ วันที ่๒ 
สิงหาคม ๒๕๖๓ พบว่ามกีารระบาดใน ๒๑๖ ประเทศทัว่โลก มีรายงานยืนยันพบผูต้ิดเชื้อโควดิ-๑๙ 
สะสม จ านวนกว่า ๑๘ ล้านราย และมีผูเ้สียชีวติสะสมจ านวนเกือบ ๗ แสนราย การแพร่ระบาดของ
โควดิ-๑๙ ไดส้่งผลกระทบตอ่เศรษฐกิจโลกอย่างรุนแรงในรอบ ๑๕๐ ปี และสง่ผลใหเ้ศรษฐกิจโลก10 
เสียหายในวงกว้าง ธนาคารโลกได้ประเมินเศรษฐกิจโลก ในป ี๒๕๖๓ ว่า จะติดลบอยู่ที่ประมาณ
ร้อยละ ๕.๒ และอาจท าใหป้ระชากรทัว่โลกกวา่ ๑๐๐ ล้านคน เข้าสู่ภาวะยากจนสดุขดี  
ประเทศไทย ณ วันนี้มีผูต้ิดเชื้อสะสม จ านวน ๓,๓๑๗ ราย วนันีห้ายแลว้ ๓,๑๔๒ ราย  
เสียชีวิตอยู่คงที ่๕๘ คน และเรามีจ านวนผูต้ดิเชื้อเป็นอนัดับที่ ๑๑๐ ของโลก ประเทศไทยมีการ
ควบคุมการแพรร่ะบาดอย่างดีมาก ประเทศไทยไดร้ับการจัดล าดับจากโกลบอลโควดิ-๑๙ อนิเด็กซ์ 15 
(Global COVID-19 Index) ว่าเป็นประเทศทีด่ีที่สุดด้านการฟ้ืนตัวจากโควดิ-๑๙ อยา่งไรก็ตาม 
สภาวการณ์ของการแพร่ระบาด แม้ว่าไทยจะมกีารควบคุมอย่างดี แต่เนื่องจากการระบาดดังกลา่ว
เกิดขึ้นในวงกว้างจึงส่งผลกระทบตอ่ประเทศไทยอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ การแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ 
ได้ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกจิไทยในหลายประการ ซึง่จะขอกลา่วในรายละเอียดต่อไป  
เมื่อคณะอนกุรรมาธกิารการลงทุนและเศรษฐกิจฐานราก ไดศ้ึกษาผลกระทบทั้งด้านมาตรการของ20 
รัฐที่ได้ออกมา รวมทั้งข้อเสนอแนะจากผู้ทรงคุณวฒุติ่าง ๆ ได้น ามาประมวลและท าข้อเสนอในครั้งนี้ 
นอกเหนือจากการศกึษาจากเอกสารที่เกี่ยวข้อง คณะอนุกรรมาธิการได้เชญิหน่วยงานภาครฐั 
และภาคเอกชนที่เกี่ยวข้องเข้ารว่มประชมุ รวมทัง้การสมัภาษณ์ผู้ทรงคุณวฒุิที่มีความรู้ ความ
เชี่ยวชาญและประสบการณใ์นการพัฒนาพ้ืนที ่การพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก จ านวน ๑๗ ท่าน  
ซึ่งนอกจากผู้ทรงคุณวฒุิดา้นวิชาการแลว้ ในครั้งนี้วฒุิสภาของเราโชคดีทีม่ีสมาชิก 25 
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๑๒๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๓๑/๓ 
 
หลากหลาย สมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรตขิองเราหลายทา่น มปีระสบการณต์รงในการท างานดา้น
เศรษฐกิจฐานราก คณะอนกุรรมาธิการจึงเรียนเชิญทา่นเหล่านั้น ซึง่ปรากฏชื่ออยู่ในภาคผนวก ค 
เป็นตัวแทนทา่นสมาชิกในฐานะผู้ทรงคุณวฒุิที่ให้ข้อมูลกับคณะอนุกรรมาธกิารด้วย  5 
  จากผลการศึกษาขอเรียนถงึสถานการณ์เศรษฐกิจของประเทศไทย ส านักงาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) ไดร้ายงานภาวะเศรษฐกิจ ปี ๒๕๖๒  
ไตรมาสที่ ๔ ตัวเลขขยายตวัอยู่ที่ร้อยละ ๑.๕ และเมื่อสรุปทั้งปีอยู่ที่ร้อยละ ๒.๔ ซึ่งต่ ากว่าป ี๒๕๖๑ 
ที่โตถึงร้อยละ ๔.๒ การขยายตัวที่ลดลงของป ี๒๕๖๒ เกิดจากสถานการณ์เศรษฐกจิโลกในเรื่องของ
ทิศทางมาตรการกีดกันทางการค้าและค่าเงินบาทของไทยที่แข็งขึ้น 10 
  ประการที ่๒ เกดิจากความล่าช้าของกระบวนการงบประมาณท าให้การเบิกจา่ย
ล่าช้า เม็ดเงินกระจายลงสู่ทอ้งถิ่นช้า  
  ประการที ่๓ ผลกระทบจากปัจจัยชั่วคราว เชน่ ภัยแลง้  
  ส าหรบัในไตรมาสแรกของป ี๒๕๖๓ เศรษฐกิจไทยปรับตัวลดลงร้อยละ ๑.๘  
เทียบกับการขยายตวัร้อยละ ๑.๕ ในไตรมาสก่อนหน้า และเมื่อปรับผลของฤดูกาลออกแลว้ 15 
เศรษฐกิจไทยในไตรมาสแรกของปี ๒๕๖๓ ลดลงจากไตรมาสที่ ๔ ของป ี๒๕๖๒ รอ้ยละ ๒.๒  
และมกีารคาดการณว์่า ตลอดทั้งปีเศรษฐกิจไทยอาจจะหดตวัร้อยละ ๘.๕ เทียบจากปีก่อนหน้า 
ที่ขยายตวัร้อยละ ๒.๔ ต่อป ีในส่วนของสถานการณ์เศรษฐกิจของฐานรากก่อนและหลัง 
การแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ เมือ่พูดถงึเศรษฐกิจฐานรากภาพของคนสว่นใหญ่จะนึกถงึการท า
เกษตรกรรม ชาวไร่ ชาวนา ชาวสวน ทีป่ระกอบอาชีพในชนบท แต่ในความเปน็จรงิแล้วประชากร20 
ฐานรากไม่ได้มีเพียงแค่เกษตรกร ประชากรฐานรากจะอยู่ทั้งในภาคการเกษตร การท่องเที่ยว  
และอตุสาหกรรม คือ กลุ่มแรงงานลูกจ้างในภาคต่าง ๆ ที่กล่าวมา หากเราแยกกลุ่มประชากรเป็น 
๒ กลุ่ม คือ กลุ่มแรงงานที่มอีายุระหว่าง ๑๖ - ๖๐ ปี ทีม่ีอยู่ประมาณ ๓๗.๓๓ ล้านคน ในจ านวนนี้
อยู่ในภาคเกษตรประมาณ ๑๒ ล้านคน เป็นมนุษย์เงนิเดือนอกีประมาณ ๑๘ ล้านคน อยูน่อกภาค
ก าลังแรงงานคือ เด็ก ผู้สูงอายุ คนพิการ ซึ่งจากการแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ นีไ้ดส้่งผลกระทบทั้ง  25 
๖ ดา้น ตามที่ท่านเหน็ในสไลด์ ซึ่งในแต่ละดา้นมกีลุ่มฐานรากอยู่ทั้งสิ้น  
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๑๒๑ 
ว. ๑๗  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๓๑/๔ 
 
  ผลกระทบด้านแรกของภาคการท่องเที่ยวในครึง่ปีแรกของปี ๒๕๖๒  
ภาคการทอ่งเที่ยวช่วยพยุงเศรษฐกิจไทยไว้ดว้ยบทบาทส าคัญถงึร้อยละ ๑๗ ของจดีีพี  
และจากเหตุการณ์การแพรร่ะบาดของโควดิ-๑๙ สง่ผลให้จ านวนนกัท่องเที่ยว โดยเฉพาะ5 
นักท่องเที่ยวจากตา่งประเทศปรับตวัลดลงอย่างรวดเรว็ ซึ่งกรณขีองประเทศไทยไดอ้อกมาตรการ
จ ากัดการเดินทางเข้าประเทศหลายประการเพ่ือหยุดยั้งการแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ รวมทั้ง
ประเทศอื่นท่ีมีมาตรการจ ากัดการเดินทางเชน่เดียวกนั ---- 
 
          - ๓๒/๑ 10 

 

 

 



๑๒๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๓๒/๑ 
 
ผลกระทบของการจ ากดัการเดนิทางสะท้อนจากตัวเลขผู้โดยสารของสายการบินระหว่างประเทศ 
ที่เดินทางผ่านท่าอากาศยานของบริษัท ท่าอากาศยานไทย จ ากดั (มหาชน) ทีเ่ก็บตวัเลขมา จ านวน
ผู้โดยสารของสายการบินในเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ ลดลงจากเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ จ านวน 5 
ร้อยละ ๓๖.๗ เดือนมีนาคม ๒๕๖๓ ลดลงจากเดือนมีนาคม ๒๕๖๒ จ านวนรอ้ยละ ๗๓.๓  
และในเดือนเมษายน ๒๕๖๓ ลดลงจากเดือนเมษายน ๒๕๖๒ รอ้ยละ ๙๙.๓ ในสว่นของ 
ผลกระทบของการว่างงาน ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติได้ประเมนิวา่  
การแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ จะสง่ผลให้แรงงานมีความเสี่ยงตอ่การถูกเลิกจ้างถึง ๘.๔ ล้านคน  
ซึ่งในจ านวนนีแ้บง่เปน็แรงงาน ๓ กลุม่ ไดแ้ก่ แรงงานในภาคการท่องเที่ยว ซึ่งมีประมาณ  10 
๓.๙ ล้านคน ซึ่งจ านวนนีไ้มร่วมสาขาการคา้ส่งและการค้าปลีก จะได้รบัผลกระทบจากการลดลง
ของนกัท่องเที่ยวต่างชาตแิละการทอ่งเที่ยวในประเทศประมาณ ๒.๕ ล้านคน แรงงาน 
ในภาคอุตสาหกรรมซึ่งไดร้ับผลกระทบจากสงครามการค้าตัง้แต่ก่อนการระบาดของโรค  
และต่อเนื่องมาถึงปัจจุบนั จากการลดลงของอุปสงค์ทั้งในและต่างประเทศ แรงงานใน
ภาคอุตสาหกรรมทัง้หมด ๕.๙ ล้านคน คาดวา่มีผูไ้ด้รบัผลกระทบ ๑.๕ ล้านคน การจ้างงาน 15 
ในภาคบรกิารอืน่ที่ไม่ใช่การท่องเที่ยวจะได้รบัผลกระทบจากมาตรการการควบคุมการแพร่ระบาด 
เช่น การปิดสถานทีต่่าง ๆ ซึง่มีการจ้างงาน จ านวน ๑๐.๓ ล้านคน คาดวา่จะมแีรงงานได้รบั
ผลกระทบประมาณ ๔.๔ ลา้นคน ขณะนีต้วัเลขที่ยนืยันแล้ว คือ ตวัเลขของผูถู้กเลกิจ้าง  
จ านวน ๔ แสนคน นอกจากนี้ยังได้ระบุวา่จะมบีัณฑิตจบใหม่ที่จะเข้าสูต่ลาดแรงงานในช่วงเดือน
พฤษภาคมถงึเดอืนกรกฎาคม ๒๕๖๓ จ านวน ๕๒๐,๐๐๐ คน อาจไมม่ีต าแหน่งงานรองรบั 20 
ผลกระทบต่อด้านการผลิตในประเทศในไตรมาสที่ ๑ ของปี ๒๕๖๓ การผลติสินค้าอุตสาหกรรม
ลดลงรอ้ยละ ๒.๗ ต่อเนื่องจากที่ลดลงร้อยละ ๒.๒ ในไตรมาสก่อนหน้า โดยเปน็การลดลงทุกกลุ่ม
อุตสาหกรรม ดังนี้ 

๑. อตุสาหกรรมเบา ไตรมาสที่ ๑ ของปี ๒๕๖๓ หดตัวลงร้อยละ ๔.๒ เทียบกับ 
การขยายตัวร้อยละ ๑.๓ ในไตรมาสที่ ๔ ของปี ๒๕๖๒  25 
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๑๒๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๓๒/๒ 
 

๒. อตุสาหกรรมวตัถดุิบ ไตรมาสที่ ๑ ของปี ๒๕๖๓ ลดลงร้อยละ ๒.๒ ตอ่เนือ่ง 
จากที่ลดลงร้อยละ ๕.๗ ในไตรมาสที่ ๔ ของป ี๒๕๖๒  

๓. อตุสาหกรรมสินค้าทุนเทคโนโลยี ไตรมาสที่ ๑ ของป ี๒๕๖๓ ลดลงร้อยละ ๑.๕  5 
เท่ากับการลดลงในไตรมาสที่ ๔ ของปี ๒๕๖๒ เป็นผลมาจากการผลติยานยนต์ที่ลดลงทั้งรถยนต์
ส่วนบคุคลและรถยนต์เพื่อการพาณิชย ์

ผลกระทบต่อการสง่ออก การส่งออกสินคา้คดิเปน็สัดสว่นประมาณครึ่งหนึ่งของ 
จีดีพีไทย ได้รบัผลกระทบจากโลกและเศรษฐกิจหลายประเทศคูค่้าส าคัญ เช่น จีน ญีปุ่่น สหภาพ
ยุโรปที่ชะลอตัว เนื่องจากมาตรการควบคุมการแพร่ระบาดของโควดิ-๑๙ ที่เขม้งวด เชน่ การจ ากัด10 
พ้ืนที่ การลดการเคลื่อนย้ายคนและสินค้า การเพิ่มกระบวนการตรวจและฆ่าเชือ้ในประเทศคู่ค้า 
ที่ส่งผลให้กิจกรรมทางเศรษฐกิจบางส่วนหยดุชะงัก รวมทั้งส่งผลให้การขนส่งและโลจิสติกส์  
ล่าช้า ประกอบกบัราคาน้ ามนัที่ลดลงตามอุปสงค์น้ ามนัดิบในชว่งการแพร่ระบาดของ 
โควดิ-๑๙ ซึ่งเปน็ปัจจัยกดดนัมูลค่าสง่ออกสนิคา้ที่เกี่ยวเนื่อง กลุ่มอาเซียนที่มีประเทศหลัก  
๕ ประเทศ ไดแ้ก่ ไทย มาเลเซีย สิงคโปร์ ฟิลิปปินส ์และอินโดนีเซีย ชะลอตวัลงจากร้อยละ ๔.๘  15 
ในปี ๒๕๖๒ มาสู่ร้อยละ -๐.๖ ในป ี๒๕๖๓ สหรัฐอเมรกิา จากร้อยละ ๒.๓ มาสู่ร้อยละ -๕.๙  
จีนจากรอ้ยละ ๖.๑ มาสูร่้อยละ ๑.๒ ญีปุ่่น จากร้อยละ ๐.๗ มาสูร่้อยละ -๕.๒ และ 
สหภาพยุโรป จากร้อยละ ๑.๒ มาสูร่้อยละ -๗.๕  

ผลกระทบต่อเอสเอม็อี (Small and Medium Enterprises : SMEs)  
ภายในประเทศ เอสเอ็มอีของไทยมีสดัส่วนคดิเปน็ร้อยละ ๔๓ ต่อจีดีพี และเปน็แหล่งจ้างงานหลัก20 
ของประเทศ โดยแรงงานในเอสเอ็มอมีีจ านวนกวา่ ๑๔ ล้านคน หรือรอ้ยละ ๘๕ ของแรงงานทั้ง
ประเทศ จากการประมาณการณ์ของส านกังานส่งเสริมวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม  
ประมาณการณ์วา่จะมีผูป้ระกอบการเอสเอ็มอีทีไ่ดร้ับผลกระทบในครัง้นีป้ระมาณ  
๑,๓๓๒,๙๐๕ ราย คดิเป็นรอ้ยละ ๔๔ ของธุรกิจเอสเอม็อี ซึง่ในจ านวนนีแ้ยกเป็นธรุกิจค้าปลีก  
๖๖ เปอรเ์ซน็ต ์ร้านอาหาร เครื่องดื่ม ๒๕ เปอร์เซ็นต์ ทีพั่ก โรงแรม บริการท่องเที่ยว ๓ เปอร์เซ็นต์ 25 
บริการขนส่ง ๕ เปอรเ์ซน็ต ์ 
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๑๒๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๓๒/๓ 
 
กีฬานันทนาการ ๑ เปอรเ์ซน็ต์ ซึ่งธุรกิจที่ได้รบัผลกระทบทั้งหมดนี้มีการจ้างงานอยูท่ี่  
๔,๐๘๘,๐๐๒ คน คิดเป็น ๒๕ เปอร์เซ็นต์ของแรงงานทัง้หมด 
  ผลกระทบต่อครวัเรือนทั้งในและนอกภาคเกษตร จากการศกึษาผลกระทบของ5 
เศรษฐกิจฐานรากของการแพร่ระบาดโควดิ-๑๙ และวธิกีารรบัมือของครัวเรือนเกษตรไทยของ
สถาบนัวิจัยเศรษฐกิจป๋วย  อึ๊งภากรณ ์มีการเก็บข้อมูลจากการสัมภาษณ์ทางโทรศพัท์กับตวัอย่าง
ครัวเรือนเกษตร ๗๒๐ ครัวเรือนทัว่ประเทศ ซึง่ถกูสุ่มมาจากทะเบียนเกษตรกร เพ่ือสะท้อนความ
หลากหลายของครวัเรือนเกษตรไทยตั้งแตเ่ดือนเมษายน ผลการศึกษาในสว่นของผลกระทบพบว่า  
มีครวัเรือนที่ได้รบัผลกระทบมากกว่าร้อยละ ๕๐ โดยในรายละเอียดพบว่า ร้อยละ ๑๒  10 
ของครัวเรือนมีรายได้จากเงนิโอนลดลง เนื่องจากไม่ได้รับเงินโอนเพราะญาติตกงานในต่างจงัหวัด 
และในขณะทีร่้อยละ ๒๓ ของครวัเรอืนมรีายได้ลดลงจากการท าธรุกิจการคา้ อีกกว่าร้อยละ ๒๙ 
ของครัวเรือนมีรายไดเ้กษตรลดลง ส่วนใหญ่ให้เหตุผลวา่มีอุปสรรคในการขายสินค้าเกษตร 
เนื่องมาจากข้อจ ากัดของระบบขนส่งซึ่งเป็นผลมาจากมาตรการการระงบัการแพรร่ะบาดของ 
โควดิ-๑๙ การเปลี่ยนแปลงของช่องทางการขายสินค้าและพฤติกรรมของผู้บรโิภคทีน่ิยมไปในตลาด15 
ชุมชนลดลงและเปลี่ยนไปซือ้สินค้าจากซปุเปอร์มาร์เกต็หรือสนิค้าออนไลน์มากขึน้  

จากผลกระทบในด้านตา่ง ๆ ที่เกดิขึน้ ย่อมสง่ผลตอ่กลุ่มฐานราก ซึ่งจ าแนกออกได้
เป็น ๓ กลุ่ม ดังนี้ คือ กลุม่ที่ได้รบัผลกระทบจากการเลกิจ้าง คณะอนุกรรมาธิการศกึษาแลว้คดิว่า
เป็นกลุม่ที่รฐัจ าเปน็ต้องดูแลโดยเร่งดว่น เพราะเปน็กลุม่ที่มีภาระครอบครัว เช่น เป็นผู้น าครอบครัว
มีภาระในการเลี้ยงดบูุตร เมือ่คนกลุม่นีไ้ม่มงีานท ามักจะกลับคนืถิ่น เพราะเปน็สถานที่ที่สามารถ 20 
อยู่อาศัยได้โดยไมต่้องใชเ้งินมากนกั กลุม่ตอ่ไป คือ กลุ่มที่อยู่ในระบบการผลิตและการค้าผลติภัณฑ์
ชุมชนอยูแ่ล้ว ดว้ยภาวะวถิชีีวิตทีเ่ปลี่ยนไปจงึถูกผลกระทบ และกลุ่มที่ ๓ คือ กลุม่บัณฑิตจบใหม ่
ที่อาจหางานไม่ได้ เพื่อเปน็การเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบจากการแพรร่ะบาดของโควิด-๑๙ รฐับาล
ได้ออกมาตรการมาหลายประการ ซึง่จะขอน าเรียนพอสงัเขป ดงันี้ 
 25 
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๑๒๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๓๒/๔ 
 

การออกพระราชก าหนดใหอ้ านาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปญัหา เยียวยา  
และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รบัผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ ในวงเงนิไมเ่กนิ ๑ ล้านลา้นบาท รวมทั้งการออกพระราชก าหนดการให้ความชว่ยเหลือ5 
ทางการเงนิแก่ผู้ประกอบวิสาหกิจทีไ่ดร้ับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓  ส าหรบัพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกูเ้งินเพื่อแก้ไขปญัหา 
เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ วงเงินไม่เกิน ๑ ล้านลา้นบาท ม ี๓ แผนงาน  

แผนงานที ่๑ แผนงานหรือโครงการที่มวีตัถุประสงค์ทางการแพทย์และ 10 
การสาธารณสขุ วงเงิน ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท  

แผนงานที ่๒ แผนงานหรือโครงการที่มวีตัถุประสงค์เพื่อช่วยเหลอืเยียวยา 
และชดเชยใหก้ับภาคประชาชน เกษตรกร ผู้ประกอบการ วงเงนิ ๕๕๕,๐๐๐ ล้านบาท  

แผนงานที ่๓ แผนงานหรือโครงการที่มวีตัถุประสงค์เพื่อฟ้ืนฟูเศรษฐกิจและสังคม 
วงเงนิ ๔ แสนลา้นบาท ----------------------------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๓๓/๑ 
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๑๒๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                        ดวงทิพย์  ๓๓/๑ 
 
โดยทั้งนี้ในกรอบวงเงิน ๔ แสนล้านบาทนัน้ จนถงึปัจจุบนันี้มีจ านวนโครงการที่ขอเขา้ไปรวม  
๔๖,๔๑๑ โครงการ และคณะรัฐมนตรีได้อนุมตัิโครงการไปแลว้รวมเป็นเงินทัง้สิ้น ๔๑,๙๔๙.๒๕ 
ล้านบาท ซึง่ในจ านวนเงนิยอดนีร้วมโครงการเราเที่ยวดว้ยกันแล้ว ปรากฏรายละเอยีดโครงการใน5 
สไลด์ ๒ ชดุที่ท่านได้ชมอยู่ในขณะนี้ พระราชก าหนดการให้ความชว่ยเหลอืทางการเงินแก่ผู้
ประกอบวิสาหกิจที่ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. 
๒๕๖๓ หรือซอฟต์โลน (soft loan) พระราชก าหนดฉบบันี้ให้อ านาจธนาคาร 
แห่งประเทศไทยปล่อยสนิเชื่อดอกเบี้ยต่ า หรือซอฟตโ์ลนให้แก่ธนาคารพาณิชย์และสถาบนัการเงนิ
เฉพาะกิจเปน็เวลา ๒ ป ีในอัตราดอกเบี้ยรอ้ยละ ๐.๐๑ ต่อปี วงเงนิ ๕ แสนล้านบาท รายละเอียด10 
ตามทีป่รากฏ ทั้งนี้ เพื่อใหธ้นาคารพาณิชย์และสถาบันการเงินเฉพาะกิจไปปล่อยสนิเชื่อใหม่เพิ่มเติม
ให้แก่ผูป้ระกอบการเอสเอ็มอีที่มียอดสนิเชื่อคงคา้งเดิมไม่เกิน ๕๐๐ ลา้นบาท ไม่อยูใ่นตลาด
หลักทรัพย์แห่งประเทศไทย ไม่เป็นเอ็นพีแอล ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ โดยผูป้ระกอบการ 
เอสเอ็มอีจะได้รบัสินเชือ่เพิม่เตมิไมเ่กินร้อยละ ๒๐ ของยอดสนิเชื่อเดิมในอัตราดอกเบี้ยไม่เกนิ 
ร้อยละ ๒ ต่อป ีทั้งนี้ ผู้ประกอบการไม่ต้องช าระเงนิต้นและดอกเบี้ยส าหรับสนิเชื่อที่ได้เพิ่มเตมิใน15 
ระยะ ๖ เดือนแรก นอกจากนี้ธนาคารพาณิชยแ์ละสถาบันการเงนิเฉพาะกิจยงัสามารถพักช าระหนี้
เดิมทัง้เงนิตน้และดอกเบี้ยให้แก่ผูป้ระกอบการเอสเอม็อีเป็นระยะเวลา ๖ เดอืน ให้แก่
ผู้ประกอบการเอสเอ็มที่เป็นลูกหนีช้ั้นดี ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ และมวีงเงินสนิเชื่อไม่เกนิ 
๑๐๐ ล้านบาท ทา่นประธานคะ พระราชก าหนดทั้ง ๒ ฉบับดังกล่าวมีความส าคัญและมีประโยชน์
อย่างยิ่ง ส าหรบัการแก้ไขปญัหาเยียวยาและฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รบัผลกระทบจากการ20 
ระบาดของโควดิ-๑๙ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในกรณีของการฟื้นฟูเศรษฐกิจฐานรากใหก้ลับสู่ภาวะปกติ 
เพราะได้เปิดโอกาสให้จังหวดั องค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ กรมและกระทรวง รวมทัง้ผู้ประกอบการ
ต่าง ๆ สามารถรเิริ่มกิจกรรมโครงการตา่ง ๆ อนัเปน็การฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมระดับชุมชน
ท้องถิน่ อย่างไรก็ตาม ในสว่นพระราชก าหนดทั้ง ๒ ฉบบั คณะกรรมาธิการมีขอ้สังเกต ซึ่งจะ
น าเสนอในข้อเสนอเชิงนโยบายต่อไป  25 
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๑๒๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                          ดวงทิพย์  ๓๓/๒ 
 
  ในการจดัท าข้อเสนอในรายงานนี้ คณะอนกุรรมาธิการได้มีการสัมภาษณ์
ผู้ทรงคุณวุฒ ิ๑๗ ท่าน ซึ่งสามารถสรุปข้อเสนอแนะจากผู้ทรงคณุวฒุิได้ ดังนี้  
  ๑. การเพ่ิมศกัยภาพให้คนทอ้งถิ่น โดยมีความเหน็วา่ควรเป็นทรัพยากรทีม่ีค่า 5 
และรฐัควรลงทุนในทรัพยากรมนุษย์ 
  ๒. การท างานแบบบูรณาการของทกุภาคสว่น  
  ๓. เสรมิสร้างประสิทธิภาพในการผลติของประเทศ  
  ๔. เสรมิสร้างความเข้มแขง็และเปลี่ยนวิถีการผลติภาคเกษตรในรูปแบบ 
สมารต์ฟาร์มเมอร ์(smart farmer) การสรา้งฐานข้อมูลบิ๊กดาตา (Big Data) หรือสนับสนนุไทยเป็น10 
ครัวโลก รวมทั้งการสรา้งตาข่ายทางสงัคม จากการระบาดของโรคโควคิ - ๑๙ ที่ส่งผลกระทบต่อ
กลุ่มฐานรากที่กล่าวมา คณะกรรมาธิการการพาณชิย์และการอุตสาหกรรม จึงขอน าเสนอ
ข้อเสนอแนะเชงินโยบาย โดยการจัดท าข้อเสนอนี้ คณะกรรมาธิการไดน้้อมน าแนวคดิปรชัญาของ
เศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใชใ้นสถานการณป์ัจจุบนั รวมทั้งการเกดิภาวะที่เรียกว่าฐานวิถชีีวติใหม่
หรือนิวนอมัล ในหลายมิตแิละเปน็ไปอย่างกว้างขวาง โดยทั้งนี ้ข้อเสนอนี้ตัง้อยู่บนสมมุตฐิานว่าจะ15 
ไม่มีการระบาดระลอก ๒ ในประเทศไทย ขอสรุปข้อเสนอ ดังนี้ 
  ประการที ่๑ พิจารณาปรับแนวทางการน านโยบายมาตรการฟ้ืนฟูเศรษฐกิจ 
ฐานรากของภาครัฐสู่การปฏบิัติ ในส่วนของพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงนิเพ่ือ
แก้ไขปญัหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ทีไ่ดร้ับผลกระทบจากการระบาดของโรคตดิเชื้อ
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ในวงเงินไม่เกนิ ๑ ลา้นล้านบาทนั้น ขออนุญาตกล่าวเฉพาะใน20 
กรอบวงเงิน ๔ แสนล้านบาท ในการด าเนนิการส่วนนี้เพ่ือให้เกิดประสิทธิภาพ คณะกรรมาธิการ
และคณะอนุกรรมาธิการ ขอเสนอว่าให้ค านึงถึงปัจจัยเกี่ยวเนือ่ง ๕ ปัจจัย หรือ ๕T ขออนุญาต 
ใช้ภาษาอังกฤษ  
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๑๒๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                        ดวงทิพย์  ๓๓/๓ 
 

T ท่ี ๑ ไทยทานิค (Titanic) คือ การใหค้วามชว่ยเหลือของรัฐต้องมีขนาดใหญ่ 
มากพอที่จะครอบคลุมผูไ้ดร้บัผลกระทบอย่างทั่วถึง พิจารณาสภาวการณอ์ย่างครบวงจร 
และก าหนดแนวทางแกไ้ขอย่างเชื่อมโยง การจดัสรรงบประมาณจึงควรค านงึถงึความจ าเปน็ของ5 
ระยะเวลาโครงการที่อาจต้องมีความต่อเนื่อง  

T ท่ี ๒ ไทม์ลี (Timely) มาตรการที่น ามาใชต้้องรวดเรว็ ทันเวลาที่จะบรรเทา 
ความเดือดรอ้นของผูไ้ด้รบัผลกระทบ เชน่ การจดัสรรงบประมาณเป็นระยะเพื่อให้เกิดการกระตุ้น
เศรษฐกิจอย่างต่อเนื่อง กระตุ้นใหเ้กิดการพิจารณาทบทวน ปรบัโครงการอย่างเหมาะสม เกิดการ
เรียนรูข้องชมุชนกลุ่มเป้าหมาย  10 

T ท่ี ๓ ทาร์เกต็ (Target) ตรงจุดผูไ้ดร้ับผลกระทบ โดยการก าหนดกลุม่เปา้หมาย 
อย่างเฉพาะเจาะจง และระบุปัญหาที่ถกูตอ้งแม่นย า  

T ท่ี ๔ ทรานสเพอร์เรนซ ี(Transparency) ความโปร่งใส ตรวจสอบได ้โดยแต่งตั้ง 
คณะอนกุรรมการท าหน้าทีก่ลั่นกรองความเหมาะสมของโครงการ ซึ่งขณะนี้ภาครฐัมี
คณะอนกุรรมการชดุนีแ้ล้ว เพื่อดูความเหมาะสมของโครงการสร้างการมีส่วนรว่มของทุกภาคสว่นที่15 
เกี่ยวขอ้ง รวมทั้งเพ่ิมชอ่งทางการติดตามของสาธารณะเพ่ือสร้างความรู้สึกเป็นเจา้ของร่วมกนัที่จะ
น าไปสู่การด าเนนิโครงการเพ่ือผลสัมฤทธิ์ในการแกป้ัญหาและสร้างความยั่งยนืของการด าเนนิงาน  

T ท่ี ๕ เทมโพรารี (Temporary) บางโครงการควรเป็นมาตรการชั่วคราวเพื่อแก้ไข 
ปัญหาในระยะสั้น หรือเพ่ือผลสัมฤทธิเ์ฉพาะอย่าง  

ในส่วนของพระราชก าหนดการให้ความช่วยเหลือทางการเงนิแก่ผู้ประกอบวิสาหกิจ 20 
ที่ได้รบัผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ หรือซอฟตโ์ลน
คณะกรรมาธิการมคีวามคดิเห็นและข้อเสนอ ดังนี้  

ข้อ ๑ ผู้ประกอบวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมยังมีหลายสว่นที่ยังไม ่
สามารถเขา้ถึงการชว่ยเหลือทางการเงนิจากพระราชก าหนดฉบับนีไ้ด ้ดงันัน้ เพื่อเพิ่มช่องทางให้
ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมสามารถเข้าถงึวงเงนิสินเชือ่เพื่อเสริมสภาพคล่อง  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                        ดวงทิพย์  ๓๓/๔ 
 
จึงมีข้อเสนอว่า กลุ่มผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมซึ่งไดร้ับเลือกเป็นคู่สญัญา 
กับหน่วยงานของภาครัฐสามารถน าสญัญาหรือผลการประมลูงานมาเป็นหลักประกันในการขอ
สินเชื่อจากสถาบันการเงิน เนื่องจากขณะนี้รฐับาลไดก้ าหนดเปน็นโยบายแล้วว่าใหห้นว่ยงานของรัฐ5 
แบ่งวงเงินจดัซือ้จัดจ้างใหแ้ก่ผู้ประกอบการในประเทศไทยร้อยละ ๓๐ การก าหนดให้น าสญัญาที่ท า
กับภาครฐัมาใช้เป็นหลักประกันสนิเชื่อได้ท าให้กลุม่ผู้ประกอบวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมมี
สภาพคล่องมากขึ้น  
  ข้อ ๒ เพื่อให้การด าเนินการตามที่เสนอข้างต้น สถาบันการเงินสามารถด าเนนิการ
ได้  สินเชื่อในลักษณะดังกลา่วควรได้รบัการยกเว้นจากการนบัเปน็สินทรัพย์เสี่ยงของสถาบันการเงิน 10 
ซึ่งจะช่วยแก้ไขปญัหาการคงสัดสว่นทนุต่อสนิทรัพย์เสี่ยงโดยไมต่้องไปปรับอตัราสว่นสินทรัพย์เสี่ยง
ซึ่งเป็นมาตรฐานสากล  
  ประการที ่๒ ให้ความส าคัญกับการพัฒนาศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ที่เกี่ยวข้อง 
กับการผลิตและการค้าผลิตภัณฑ์ท้องถิ่นและชมุชนตามแนวฐานวถิีชีวติใหม่ โดยทั้งนี้ ควรให้
ความส าคัญในการเพ่ิมศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ทีเ่กี่ยวข้องด้วยการเพ่ิมทกัษะใหมท่ี่จ าเป็น 15 
และเสริมทักษะใหม ่เรง่เสรมิสร้างความเขา้ใจแนวทางการค้า การให้บรกิารจดัจ าหน่าย  
การส่งสนิค้าและความมัน่ใจในการท าธุรกรรมการซื้อขายสินค้าผ่านธรุกรรมอิเลก็ทรอนิกส์ 
การจดัการด้านโลจิสติกส ์การบรกิารหลังการขาย และการจดัท าเนื้อหาข้อมูลการตลาด 
บนแพลตฟอร์มออนไลน์ ผ่านโครงขา่ยอินเทอร์เน็ต ส่งเสริมให้เกิดการจ้างงานกลุ่มบัณฑิตจบใหม ่
ผู้ว่างงาน หรือบตุรหลานในชุมชนซึ่งมคีวามเชี่ยวชาญดา้นเทคโนโลยีดิจิทัล ท าหน้าที่ช่วยเหลอื20 
ด าเนินการในสว่นทีเ่กี่ยวข้องในลักษณะคล้ายโคช (coach) ให้แก ่กลุม่วิสาหกิจชมุชน กลุม่สหกรณ์ 
กลุ่มเกษตรกรและผู้ประกอบการรายย่อยในพื้นที ่ 
  ประการที ่๓ สร้างมาตรการที่ส่งเสริมความเข้มแข็งใหเ้ศรษฐกิจท้องถิน่และชุมชน 
โดยการก าหนดมาตรการเพื่อให้วิสาหกิจชมุชนสามารถเข้าถึงแหล่งเงินทนุ รวมทัง้การให้ 
กลุ่มฐานรากได้รบัการสนับสนุนงบประมาณอย่างต่อเนือ่ง เพื่อใหก้ลุ่มสามารถพัฒนาศักยภาพ 25 
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๑๓๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                        ดวงทิพย์  ๓๓/๕ 
 
การผลติและยกระดบัคุณภาพสินค้าได้ นอกจากนีค้วรก าหนดนโยบายในการให้กองทุนหมู่บ้าน  
ซึ่งขณะนีม้ีอยู่จ านวน ๗๙,๖๐๔ กองทนุ กระจายอยู่ทัว่ประเทศ เป็นกลไกในการฟื้นฟูและ
ขับเคลือ่นเศรษฐกิจฐานราก โดยจดัสรรงบประมาณใหก้องทุนหมู่บา้นจดัท าโครงการจ้างแรงงาน 5 
คืนถิน่จากทีว่่างงานหรอืถูกเลิกจ้างจากกิจการในเมืองใหญ่ ซึง่บุคคลเหล่านี้สว่นใหญม่ีความรู้ 
ด้านเทคโนโลยธีุรกิจออนไลน์และการตลาดออนไลน์มาช่วยงานวิสาหกิจชมุชนท้องถิ่น ประเทศไทย
มีมหาวิทยาลัยที่กระจายอยู่ในทุกภูมิภาค จงึควรก าหนดให้สถาบันการศึกษามบีทบาทในการพัฒนา 
ส่งเสริมการวิจัยถ่ายทอดเทคโนโลยีนวัตกรรม รวมทัง้ทดสอบคณุภาพของผลติภัณฑ์ให้กับสินคา้
ชุมชน เพื่อการยกระดบัผลติภัณฑ์สู่ระดับประเทศและระดบัสากล เพ่ือให้สนิค้าเปน็สินคา้ที่มี10 
คุณภาพปลอดภัยและมมีาตรฐานและรัฐควรจัดสรรงบประมาณเพื่อส่งเสริมให้เกิดการพัฒนา 
ช่องทางการจดัจ าหน่ายและการกระจายสนิค้า ส าหรับสนิค้าและผลติภัณฑ์ชุมชนและวิสาหกิจ
ชุมชนทีม่ีความพร้อมไปสูก่ารจัดจ าหน่ายผา่นแพลตฟอรม์ที่มีความหลากหลาย และมีมาตรการใน
การดูแลคา่ขนส่งให้ชมุชนและวิสาหกิจชมุชนสามารถแข่งขนัได้ 
 15 
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๑๓๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ชนัญชดิา  ๓๔/๑ 
 
  ประการที ่๔ สร้างมาตรการจูงใจให้แก่ภาคเอกชนเพ่ือให้เกดิการมีส่วนรว่ม 
ในการพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก ภาคเอกชนสว่นใหญ่เปน็ภาคส่วนที่มคีวามรู ้ความเชี่ยวชาญ 
ในด้านเทคนิค เทคโนโลย ีนวัตกรรมต่าง ๆ ในการผลติ ดังนัน้ หากมีมาตรการจงูใจด้านภาษี 5 
เพื่อให้ภาคเอกชนสามารถน าค่าใช้จ่ายที่เปน็การสนบัสนุนชว่ยเหลอืงานวิสาหกิจชมุชน 
อย่างต่อเนื่องมาหักเป็นคา่ใช้จ่ายในการค านวณภาษนีิตบิุคคลได้ ๑.๕ เท่า รวมทั้งควรมมีาตรการ 
ในการยกย่องและเชดิชูเกียรติภาคธุรกิจเอกชนที่มีสว่นร่วมในการสร้างความเขม้แข็งใหแ้ก่วิสาหกิจ
ชุมชนในรูปแบบต่าง ๆ มาตรการนี้จะเป็นการใช้พลังทางสังคม ช่วยเหลือกลุ่มเศรษฐกิจฐานราก 
ได้อกี ๑ วธิี  10 
  ประการที ่๕ ยกระดับผลติภัณฑ์จากพืชเกษตรเพ่ือพัฒนาเปน็ผลิตภัณฑ์ 
เพือ่สุขภาพและสง่เสรมิพืชเกษตรอตัลักษณ์พ้ืนถิ่น ประเทศไทยได้รบัการยอมรบัจากนานาประเทศ
ทั่วโลกว่า มีการบริหารจัดการการควบคุมการแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ ได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
และประเทศไทยยังมีความโดดเดน่ในฐานะเป็นศูนย์กลางทางการแพทย์ของภูมิภาค อีกทั้ง 
ประเทศไทยมีความหลากหลายในพืชผลทางการเกษตรและสมนุไพรทีเ่ปน็ประโยชน์ต่อสขุภาพ  15 
ทั้งในเรื่องการบรโิภคเป็นอาหาร การใชเ้ป็นยารักษาโรค การใช้เพื่อผ่อนคลาย จึงเปน็โอกาสของ
ประเทศไทยที่จะเรง่ผลักดันการแปรรูปพืชเกษตร พืชอตัลักษณ์พ้ืนถิ่นเพื่อสร้างมูลค่าเพ่ิมในการ
ผลิตผลิตภัณฑ์เพือ่สุขภาพ รวมทัง้เปน็ผลิตภัณฑ์ของใชส้่วนบคุคล โดยการน ากระบวนการ 
ทางวิทยาศาสตร์มาสู่การแปรรูปและยกระดับมาตรฐานสินคา้แปรรปูจากพืชเกษตร และสร้างความ
เชื่อมั่นต่อผลติภัณฑ์เพื่อสุขภาพให้แก่ผู้บริโภคและตลาดต่อผลติภัณฑ์เพื่อสุขภาพของคนไทย  20 
และองค์ความรู้ในเรื่องเหล่านี้ประเทศไทยมีทั้งปราชญ์ชมุชนและปราชญ์ชาวบ้านอยู่ในหลายท้องที ่
แต่ยังขาดระบบกลไกทีเ่ป็นรูปธรรมในการใช้องคค์วามรู้เหล่านั้น รฐัจึงควรสร้างระบบกลไกเพื่อ
สนับสนนุให้ปราชญ์ชุมชนและปราชญ์ชาวบา้นในแตล่ะชุมชนสามารถถ่ายทอดองคค์วามรู้และ
ประสบการณ์ให้แก่ท้องถิ่นและชุมชน 
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๑๓๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ชนัญชดิา  ๓๔/๒ 
  
  ประการที ่๖ สร้างมาตรการกระตุ้นบรรยากาศในการซื้อขายผลิตภัณฑ์ชุมชน  
ในภาวการณ์ปัจจบุันเราจ าเป็นตอ้งใช้เศรษฐกิจชุมชนเปน็ตวัขับเคลื่อน รฐัตอ้งรณรงค์หรือสร้าง
แคมเปญ (campaign) ท่ีเรยีกว่า “ซื้อของไทย ใชข้องไทย” การสร้างมาตรการจงูใจให้เกิดก าลังซื้อ5 
สินค้าชมุชนจงึมีความจ าเปน็ รฐัจึงควรออกมาตรการทางภาษีให้น าค่าซื้อสินค้าผลติภัณฑ์ชุมชนมา
ใช้เป็นคา่ลดหย่อนไดต้ามจรงิ โดยอาจก าหนดเพดานสงูสุดไว้ไมเ่กิน ๑๕,๐๐๐ บาท ควรเรง่ค้นหา
ผลิตภัณฑ์เดน่ซึ่งเปน็อัตลกัษณ์ของพื้นที ่รวมทั้งต้องเรง่ประชาสัมพันธ์ รณรงค์ ค้นหา  
จดทะเบียนรบัรองผลิตภัณฑ์เด่นดังกลา่วภายใตแ้นวคดิเรื่องสิ่งบง่ชี้ทางภูมิศาสตรห์รือจีไอ 
(Geographical Indications : GI) ปัจจุบนัประเทศไทยมีสินค้าทีไ่ด้รับตราเครือ่งหมายจีไอทั้งสิน้ 10 
๑๒๖ สินคา้ และเพื่อให้ในแต่ละพ้ืนทีม่ีผลิตภัณฑ์เด่นประจ าจังหวดั ซึ่งได้รบัการรับรองมาตรฐาน 
ในฐานะเปน็ผลติภัณฑ์หรือสินค้าจไีอแลว้ จะใช้เปน็โครงการประชาสัมพันธ์ที่เรียกวา่ ผลิตภัณฑ์ 
ต้องห้าม (พลาด) โดยเชื่อมโยงเข้ากบัการท่องเที่ยวเชงินวัตวิถ ี 
  ประการที ่๗ ซึ่งเป็นข้อเสนอที่ส าคัญมาก คือ การพัฒนาฐานข้อมูลหรือบิ๊กดาตา 
เพื่อการขบัเคลือ่นเศรษฐกิจฐานราก การด าเนินการพฒันาเศรษฐกิจฐานรากในส่วนเกี่ยวกบั 15 
การผลติและการค้าผลติภัณฑ์ปัจจุบันมีสว่นราชการและหนว่ยงานร่วมบูรณาการในการขบัเคลื่อน
มากกว่า ๒๐ หน่วยงาน แตล่ะหนว่ยงานมฐีานข้อมูลของตนเอง แต่ขาดการบรูณาการเชื่อมโยง
ข้อมูลอย่างเปน็ระบบ ท าใหไ้ม่สามารถมองเห็นภาพรวมของการด าเนนิงาน กลุ่มเป้าหมายชดัเจน
ครอบคลุมทุกพื้นที่ ทุกประเภทกิจกรรม จึงควรมีการจัดท าฐานข้อมูลด้านเศรษฐกิจฐานราก 
ในลักษณะบิก๊ดาตา โดยก าหนดให้มีเจา้ภาพหลักรับผดิชอบให้ชดัเจน ทั้งนี้ ในเบื้องต้นควรมีการ20 
สร้างความชัดเจนรว่มกนัระหว่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทั้งในส่วนความหมายของเศรษฐกิจฐานราก 
การรบัผิดชอบของแต่ละหนว่ยงาน และฐานขอ้มูลดังกลา่วจะต้องประกอบไปด้วย ขอ้มูลสารสนเทศ
ที่มีลักษณะเป็นภาพรวม สบืค้นได้ในจดุเดียวเบด็เสร็จ มีข้อมูลที่สมบูรณ์ครบถว้นและสามารถใช้
เป็นข้อมูลสารสนเทศเพื่อก าหนดทิศทางและนโยบายการพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก และสามารถ 
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๑๓๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ชนัญชดิา  ๓๔/๓ 
 
เชื่อมโยงเทคโนโลยีบิ๊กดาตาอนาไลติกส ์(analytics) กับการสรา้งตลาดออนไลนแ์ละการศกึษา
พฤติกรรมผูบ้ริโภค เพ่ือการกระจายสนิค้าสูต่ลาดการพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากบนฐานวถิีชีวติใหม่  
  จากข้อสรุปและขอ้เสนอแนะเชิงนโยบายดังกล่าวข้างตน้ คณะกรรมาธิการ 5 
ไดน้้อมน าหลกัปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียง อันไดแ้ก ่ความพอประมาณ ความมีเหตุผล  
และมีภูมคิุ้มกนัในตัวทีด่ีมาเป็นหลกัในการจัดท าข้อสรุปและขอ้เสนอแนะเชงินโยบาย  
พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร ได้มี 
พระราชด ารัสโดยย่อเกี่ยวกบัเศรษฐกิจพอเพียงในวันฉลองสิริราชสมบตัิครบ ๖๐ ปี  
ความตอนหนึ่งว่า “ในทางปฏิบัติจุดเริ่มต้นของการพฒันาเศรษฐกิจพอเพียง คือ การฟ้ืนฟู 10 
เศรษฐกิจชุมชนท้องถิ่น เศรษฐกิจพอเพียงเปน็ทั้งหลักการและกระบวนการทางสังคม ตัง้แต่ 
ขั้นฟ้ืนฟูและขยายเครือข่ายเกษตรกรรมยั่งยืน เปน็การพัฒนาขดีความสามารถในการผลิต 
และบริโภคอยา่งพออยู่พอกนิขึ้นไปถึงขัน้แปรรูปอตุสาหกรรมครวัเรือน สร้างอาชีพและทักษะ
วิชาการที่หลากหลาย เกิดตลาดซือ้ขายสะสมทนุบนพืน้ฐานเครือข่ายเศรษฐกิจชุมชนนี้ เศรษฐกิจ
ของชาติจะพฒันาขึ้นมาอย่างมั่นคง ทัง้ในดา้นก าลังทนุและตลาดภายในประเทศ รวมทั้งเทคโนโลยี 15 
ซึ่งจะค่อย ๆ พัฒนาขึน้มาจากฐานทรัพยากรและภูมิปญัญาทีม่ีอยู่ภายในชาติ และทั้งที่จะพึงคดัสรร 
เรียนรู้จากโลกภายนอก” ทา่นประธานคะ จากสภาวการณ์ขณะนี้ถงึเวลาที่จะต้องขบัเคลื่อน
เศรษฐกิจไทยด้วยเศรษฐกิจชุมชน คณะกรรมาธิการเชื่อมั่นวา่ หากเศรษฐกิจฐานรากเข้มแขง็
เศรษฐกิจชาติจะเติบโตอยา่งยั่งยืน คณะกรรมาธกิารขอจบการน าเสนอรายงานการศึกษา  
เรื่อง การฟืน้ฟูเศรษฐกิจฐานรากด้านการผลิตและการค้าผลิตภัณฑ์ท้องถิ่นและชมุชน ภายหลงั 20 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ แต่เพียงเท่านี้ หากมีสมาชกิวฒุสิภาท่านใด 
มีข้อคดิเห็นหรือข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม คณะกรรมาธกิารยินดีนอ้มรบัข้อคิดเหน็และข้อเสนอแนะ 
ต่าง ๆ ของท่าน เพ่ือประกอบการจดัท ารายงานฉบับนี้ให้มีความสมบูรณม์ากยิง่ขึ้น เพื่อเสนอรฐับาล
พิจารณาน าไปใช้ประโยชน์ในการปฏิบตัิต่อไป ขอบพระคุณค่ะ 
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๑๓๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ชนัญชดิา  ๓๔/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านสุวรรณ ี สิรเิวชชะพนัธ์ มีสมาชิกท่านใด 
ประสงค์จะอภปิราย แสดงความคดิเห็น ซกัถาม หรือว่ามีข้อสังเกตประการใดหรือไม่ เชญิแสดงตน 
ตอนนี้ผมเปิดรับการอภิปรายอยู่ ท่านกรุณาแสดงตนวา่ประสงค์จะอภปิรายรายงานฉบับนี้ 5 
ขณะนีม้ี ๓ ท่าน ท่านแรก ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์  ท่านที่ ๒ พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช  
ท่านที่ ๓ ท่านอนุศักดิ์  คงมาลัย มีท่านใดประสงค์จะอภปิรายอีกหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปดิการเสนอชื่อการแสดงตนเพื่อขออภิปราย 
เชิญท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ครบั 10 
 
          - ๓๕/๑  
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๑๓๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๓๕/๑ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครบั 
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ผมไดอ้่านรายงานการศึกษา เรื่อง การฟื้นฟู
เศรษฐกิจฐานรากดา้นการผลิตและการค้าผลติภัณฑ์ท้องถิ่นและชมุชน ภายหลงัการแพร่ระบาด 5 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ฉบับนี้ ของคณะกรรมาธกิารการพาณิชย์และการอุตสาหกรรม 
วุฒิสภา โดยละเอียดดว้ยความตัง้ใจ อ่านรายละเอียดทัง้หมดแลว้ต้องขออนุญาตพดูตรง ๆ ไมอ่้อม
ค้อมวา่เปน็รายงานทีด่ีมาก เป็นรายงานที่เสนอแนวทางการแก้ปญัหาเศรษฐกิจฐานรากแทบจะทุก
มิติ เป็นข้อเสนอที่รวบรวมขอ้มูลเพื่อจะเสนอการแก้ปญัหาในเศรษฐกิจฐานรากที่เกดิขึน้ได้อย่างดี
เยี่ยม ผมเชือ่ว่ารายงานฉบบันี้ถา้หากว่ารัฐบาลได้รบัไปแล้วและใหค้วามส าคญัดรูายงาน 10 
นี้อย่างละเอียดจะเปน็ประโยชน์อย่างยิ่งกับการแก้ปญัหาให้กับพี่น้องประชาชนทั้งประเทศ แม้จะดู
ว่ารายงานฉบบันี้มเีล่มกะทดัรดั ไม่มากมาย แต่อุดมไปด้วยเนื้อหาสาระ ผมเรียนตามตรง ผมรู้สึก
ยินดีอย่างยิ่งที่มรีายงานด ีๆ อย่างนี้ให้รฐับาลไปด าเนินการ หากรัฐบาลให้ความส าคัญผมเชื่อว่าจะ
แก้ปญัหาได้ดีมากพอสมควร แต่อย่างไรก็ตาม เพื่อให้รายงานฉบับนี้สมบูรณข์ึ้นผมขอเสนอ
ความเหน็เพ่ิมเติมเพื่อที่ทางคณะกรรมาธิการจะได้พิจารณาน าขอ้เสนอที่ผมจะกราบเรียนต่อไปนี้ 15 
เพื่อน าไปสู่การปฏิบตัิที่เปน็รูปธรรมและสมัฤทธิผล ตามรายงานฉบับนี้ได้บอกในมติิต่าง ๆ ในปัญหา
ที่เกิดขึ้น มีการเสนอเชงินโยบาย เสนอกิจกรรม และที่ส าคัญก าหนดหนว่ยงานที่รับผิดชอบทีช่ัดเจน 
เพราะฉะนัน้ ถ้าหากว่าจะให้สัมฤทธิผล ผมว่าคณะกรรมาธิการท่านจะต้องท างานอย่างหนกั ไม่ใช่
ส่งรายงานฉบับนี้ให้รฐับาลหรือส่งให้หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งไปด าเนินการแล้วจบเพียงเท่านี ้ผมว่า
คณะกรรมาธิการจะเหนื่อยมากขึน้ เพราะรายงานของท่านเปน็รายงานที่ด ีแต่จะท าอย่างไรให้20 
สามารถสัมฤทธิผล ให้เกดิเป็นรปูธรรมที่ชดัเจนและปฏบิัติได้จรงิ เกิดความรู้สึกที่ดกีับพี่น้อง
ประชาชน ท่านประธานครบั หน่วยงานทีร่ับผดิชอบคณะกรรมาธิการได้รายงานไว้ ท าเป็นตารางอยู่
ในหน้า ๓-๑๑ ไปเรื่อย ๆ เป็นตาราง ถึงหน้า ๓-๑๕ ในหนว่ยงานต่าง ๆ เหล่านีถ้้าหาก
คณะกรรมาธิการจะตดิตามอย่างต่อเนื่องถึงกิจกรรมต่าง ๆ ที่ท่านเสนอไว้จะท าใหง้านที่ท่านเสนอ
สัมฤทธิผล แต่อย่างไรก็ตาม แมว้่ารายงานท่านจะด ีสมบูรณ์เพียงใดก็ตาม สิง่ที่จะเป็น 25 
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๑๓๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๓๕/๒ 
 
องค์ประกอบส าคญัคือ การปฏิบัต ิผู้ปฏิบตัิเองอาจจะเป็นผู้ปฏิบตัหินว่ยงานที่รับผดิชอบโดยตรงกับ
การที่จะน ารายงานฉบับนี้ไปปฏิบัต ิแต่ท่านประธานครบั ยังมีอปุสรรคกบัการที่จะน าไปปฏิบตัิให้
สัมฤทธิผลจากหนว่ยงานอื่นที่ไม่ได้เกี่ยวข้องโดยตรง แตก่ลับกลายเป็นอปุสรรคส าคญัในการที่จะท า5 
ให้เศรษฐกิจฐานรากส าเร็จ สัมฤทธิผลไปได ้ท่านประธานครบั ผมจะยกตัวอย่างให้ 
ท่านประธานได้ฟังว่าปญัหาที่เกิดขึ้นเกิดจากภาคปฏิบัต ิเมื่อ ๒ วันก่อนผมผ่านไปแถว ๆ  
ย่านบางล าพู ผมผ่านไปช่วงเวลาตอน ๕ ทุ่มใกล้จะเที่ยงคืน เป็นย่านที่มรี้านค้า ร้านอาหาร เปิดขาย
ให้บริการกบัประชาชน เพราะย่านดังกล่าวใกลก้ับถนนข้าวสาร เป็นย่านทีน่่าจะแกป้ัญหาเศรษฐกิจ
ให้กับพี่น้องประชาชนได้เปน็อย่างดียิ่ง เพราะท าให้คนมีงานท า ตามรายงานฉบับนีเ้สนอให้คนมี 10 
งานท า มีรายได้ ในมิตติ่าง ๆ มากมาย แต่สิ่งที่เกิดขึ้นเห็นกบัตา ผมเป็นสมาชิกวฒุสิภาผมสะท้อน
ความรู้สึกว่า สิง่ที่สมาชิกวฒุิสภากด็ี หนว่ยงานต่าง ๆ คิดที่จะแกป้ัญหา หรือแมก้ระทั่งรัฐบาลจะ
แก้ปญัหาเศรษฐกิจใหก้ับพีน่้องประชาชน แต่ตดิขดัด้วยกระบวนการของหนว่ยงานบางหนว่ยงาน 
ที่ไม่ได้เกี่ยวข้องกับการจะแก้ปัญหาอนันี้ แต่ไม่สนับสนนุ ผมผา่นไปทางยา่นบางล าพูมีร้านอาหาร 
ตรงนั้นจะเปน็ถนน เปน็ซอย มีคนไปทานอาหารทั้งคนไทย ทั้งคนต่างประเทศ ถงึแม้ว่าในชว่งนี้จะ15 
เป็นชว่งการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กต็าม แต่ยังมีคนเดนิไปรับประทาน
อาหาร ๕ ทุ่มถึงเที่ยงคืน ท าให้กิจการธรุกิจการค้านั้น คนมีงานท า มรีายได้ แต่สิง่ที่เกิดขึ้นรถคน 
ที่ไปทานอาหารแถวนัน้ ข้าง ๆ วัดบวรนิเวศราชวรวิหาร ถ้าเป็นกลางวันผมยงัพอรับไดว้่าหา้มจอด
ริมถนน เพราะว่าอาจจะติดขัดด้วยการจราจร แต่ที่เกดิขึ้นตอน ๕ ทุม่ เที่ยงคนืรถเข้าไปจอด
รับประทานอาหาร สิ่งที่เกิดขึ้นให้เห็นภาพเป็นปรากฏคอื มตี ารวจจราจรยศนายสิบเอาที่ล็อกล้อ20 
ไปล็อกล้อคนทีไ่ปจอดรถรบัประทานอาหารยาวเป็นแถวเลย ขยันมาก สะท้อนให้ผมเกิดความรู้สึก
ว่า รัฐบาลพยายามจะแก้ปญัหาเศรษฐกิจ แก้ปญัหาปากท้องให้กบัพี่น้องประชาชนให้เขามงีานท า  
มีรายได้ นี่ ๕ ทุ่ม เที่ยงคืน ผมถามต ารวจว่าตรงนี้พื้นทีอ่ะไร แต่ผมไมไ่ดไ้ปวา่อะไรเขา ผมเหน็แลว้
ผมถามเขาว่า ตรงนีเ้ป็นสถานีต ารวจอะไร เขาบอกวา่ เป็นสถานตี ารวจนครบาลชนะสงคราม  
ขยันมาก รถเขาไปจอดรับประทานตอน ๕ ทุ่ม ถงึเที่ยงคืน แทบจะไมม่ีรถวิ่งแลว้ มแีตร่ถผ่านไป25 
ตามที่เขา  
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๑๓๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๓๕/๓ 
 
ตั้งใจจะไปไม่ได้ก่อใหเ้กดิปญัหาจราจร แต่ต ารวจที่ขยนัขันแขง็ไปล็อกล้อ รถยาวเป็นแถวเลย  
ตรงนั้นจะมวีงเวียน ผมเชื่อว่าเขามีที่ล็อกล้อหลายสิบอนั สะทอ้นครับท่านประธาน ผมเกดิ
ความรู้สึกขึ้นมาทันทวี่า สิง่ที่ชาวบา้นเราอยากให้เขาท ามาหากิน อยากให้เขามีรายได้ อยากให้เขามี5 
งานท า แตต่ิดขัดด้วยกระบวนการ หนว่ยงานเหล่านีไ้มไ่ด้รว่มมือกับการแก้ปญัหาเศรษฐกิจ ท่านท า
รายงานให้ดอีย่างไรกต็าม คณะกรรมาธิการท าด้วยความวิริยะอุตสาหะ แต่พอทางปฏิบัติเกิด
เหตกุารณ์ลกัษณะอย่างนี ้ทา่นเปน็ประธานถ้าท่านไปเหน็ท่านจะรู้สึกอย่างไร ล็อกยาวเปน็แถวเลย 
ผมเข้าใจว่าท่านผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติทีเ่ป็นสมาชกิวุฒสิภาอยู่นี้ไม่อยากให้เรือ่งเหลา่นี้เกิด  
แตต่ ารวจเขาท าตามหนา้ที่ ผมไมไ่ดว้่าต ารวจไมท่ าตามหน้าที ่ผมเลยดูวา่เกดิอะไรขึ้น ท าไมต ารวจ10 
ถึงขยนัไปลอ็กล้อยาวขนาดนั้น ตรงนัน้มีปา้ยห้ามจอดตลอดเวลา ผมไมข่ัดข้องว่าหา้มจอด
ตลอดเวลา ต ารวจไปปฏิบตัติ้องท าตามหน้าที่ เพราะเขาเขียนป้ายห้ามจอดตลอดเวลา ------------ 
 
          - ๓๖/๑ 
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๑๓๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๓๖/๑ 
 
แต่ทา่นประธานครับ ตามกฎหมายจราจรแม้จะมีสญัญาณป้ายแต่เจ้าพนักงานจราจรสามารถ 
ที่จะก าหนดได้จริง ๆ และควรจะต้องไปจดัป้ายใหม่ดว้ยซ้ าไป แต่เมื่อเขาไม่จัดป้ายใหม่เขาสามารถ
ใช้อ านาจความเปน็เจ้าพนักงานก าหนดให้จอดไดห้รือจอดไม่ได้ เพราะฉะนัน้ ทีก่ราบเรียน 5 
ผมเหน็ รายงานของวฒุิสภาเป็นรายงานอย่างดี แตต่ดิขดัดว้ยสภาพปัญหา 
ของผู้ปฏบิัติเอง ในหน่วยงานอื่นทีไ่ม่เอือ้อ านวยต่อการที่จะแกป้ัญหาเศรษฐกิจฐานราก 
หรือเศรษฐกิจพอเพียงที่เกดิขึ้น นี่คือ สิ่งที่เกิดขึ้น ผมกราบเรียนท่านประธาน เพราะผม 
อยากจะสะท้อนว่า อันนี้คือ แคต่ัวอย่างหนึ่งที่ไปเหน็มาสถานตี ารวจนครบาลชนะสงคราม  
ผู้ก ากับการ สารวัตรจราจร รองผู้ก ากับการทีร่ับผดิชอบจราจร ขาดความรบัผิดชอบในการจะ10 
แก้ปญัหาให้กับพีน่้องประชาชน ไมดู่เลยวา่เวลาจะต้องช่วยเหลอืดแูลประชาชนอยา่งไร  
กลับกลายเป็นปฏิบัตหินา้ที่เพ่ืออะไรครับทา่นประธาน โยงไปเรื่องใบสัง่ เรื่องเงินรางวัล ยาวไป 
เรื่องอืน่เลย เพราะฉะนั้นผมว่าถ้าจะแก้ปัญหาเรื่องเหล่านี้ควรที่จะต้องดูสภาพปญัหาอื่นที่เกี่ยวเนื่อง 
เกี่ยวขอ้งและแก้ปญัหาในเรือ่งเหลา่นี้ ผมอยากให้เปน็ตวัอย่างว่าควรจะต้องดูทัง้ระบบได้แลว้วา่ส่วน
ใดที่จะเอื้อประโยชน์ให้กับพีน่้องประชาชนเขาท ามาหากนิได้ ชว่ยเหลือประชาชนใหส้ามารถ 15 
มีรายได้ในชว่งวิกฤติ แต่ปฏบิัติลักษณะอย่างนี้ก่อให้เกดิปัญหาและความเดือดร้อนโดยไม่สามารถ 
จะแกป้ัญหาได้ ทา่นประธานครบั จรงิ ๆ แล้วรายงานฉบับนี้เป็นรายงานทีด่ีและมีประเด็นหลาย
เรื่อง ผมวา่เวลาท่านก าหนดไว้อะลุ่มอลว่ยให้ผมสักนดิหนึ่ง ผมอยากจะให้เนื้อหาสาระในรายงาน
ฉบับนี้เปน็รายงานที่ดีที่สมบรูณ์ มีสมาชิกอภปิราย จ านวน ๓ ทา่น เพราะฉะนั้น ประโยชน์ที่จะ
ได้รบัจากรายงานฉบับนี้ขออนุญาตเพิ่มเติม ในทางปฏบิัตแิล้วนอกจากเราจะมหีนว่ยงานอื่น 20 
ที่เกี่ยวขอ้งในการสนับสนุนงานเพื่อให้สัมฤทธิผล ผมว่ารายงานนี้คงจะตอ้งเสนอวธิีการท าอย่างไร 
ให้ประชาชนมีรายไดม้ากขึ้น อย่างเชน่ สถานที่ที่ท่านผลติสินคา้ได้ ท าอย่างไรที่จะกระจายสินค้า  
ถ้ารายงานฉบบันี้ก าหนดเอาไวว้่าใหม้ีต าบลละ ๑ แหง่ ให้มีตลาดเพื่อกระจายสนิค้าอย่างน้อย  
๑ ต าบล ๑ ตลาด จะสามารถท าให้ผลผลติของประชาชนไปสูต่ลาดที่จะน าสนิค้านั้นออกมาขาย 
หรือว่าจ าหน่ายได ้สิ่งส าคัญคือ ภาครัฐเมื่อมีอปุกรณอ์ะไรสนบัสนนุพี่น้องประชาชนได้ 25 
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๑๓๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๓๖/๒ 
 
ต้องเอื้อประโยชน์ในการที่จะช่วยเหลือประชาชน อย่างเช่น ผมพูดหลายครัง้แลว้ครบัท่านประธาน 
ยกตัวอย่าง รัฐมรีถไฟจะท าอย่างไรให้รถไฟสามารถขนสินค้าพืชผลการเกษตร ผลติภัณฑ์ต่าง ๆ  
ในการที่จะน ามาจ าหน่ายในต้นทนุที่ถกู ถา้หากสามารถลดการขนส่งได้ราคาสนิค้าจะไมแ่พง  5 
ถ้าเปน็พืชผลลด น้ ามันลด เกี่ยวกับอาหารสตัว์ลด ปุ๋ยลดอะไรต่าง ๆ ท าใหต้้นทนุถกู และสิ่งส าคัญ
เราบอกว่าเรามีเงนิให้การชว่ยเหลือเอสเอม็อี แต่สิง่ที่สะท้อนกลับมาคณะกรรมาธกิารพยายาม 
จะเสนอมาตรการในการที่จะให้คนเข้าสูแ่หล่งเงนิดังกลา่วได้ มีมาตรการอะไรบ้าง แต่เท่าที่ฟังมานี้
คณะกรรมาธิการพยายามแก้ปัญหาเรื่องเหล่านี้ แต่ในทางปฏิบตัิเงื่อนไขกบัการที่จะได้เงิน 
มายากมาก เขาเลยมองว่าพวกใครพวกมนัหรือเปลา่ นอกจากนัน้ สิง่ที่จะมมีาตรการในการ 10 
จะช่วยเหลือประชาชน อย่างเช่น ท าอย่างไรขอความร่วมมือไปยังสถานที่จ าหนา่ยสินค้า 
ไม่วา่จะเป็นตลาดหรอืว่าแหล่งชุมชนที่จ าหน่ายสินค้าได ้และให้คนอายุ ๖๐ ปี โดยท่านประธาน
คณะกรรมาธิการเคยอยู่กระทรวงพาณิชยแ์ละเป็นรัฐมนตรดี้วย ท าอย่างไรให้ทกุตลาดเปดิพ้ืนที่ 
ให้คนที่มอีายุ ๖๐ ปีขึน้ไป มีสินค้าและน ามาขายฟร ีอย่างนี้เป็นต้น และถ้าหากว่ามีตลาด 
เป็นของหนว่ยงานราชการสามารถที่จะเสนอมาตรการในการที่จะให้พี่น้องประชาชนเข้ามาจ าหน่าย15 
สินค้าและไม่มคี่าใช้จ่ายมาก จริง ๆ แลว้มีเนื้อหามากพอสมควร ผมขออนุญาตสรปุแล้วกันว่า 
ข้อเสนอของคณะกรรมาธิการคณะนี้ เมื่อท่านได้เสนอตอ่รัฐบาลแลว้  ๑. ท าอย่างไรท่ีจะมีตวัชีว้ัด 
ที่ชัดเจนที่สามารถให้สัมฤทธิผล ให้พี่นอ้งประชาชนสามารถเสนอความคดิเหน็ได้ และสิ่งส าคัญคือ
เมื่อมาตรการเหล่านี้น าไปสูส่ังคมแล้ว ท าอย่างไรให้ประชาชนรู้สึกว่าดีขึน้หรอืไมก่บัมาตรการ 
ที่ท่านได้เสนอในข้อเหลา่นีแ้ละสามารถที่จะส ารวจตรวจตราไดห้รือไมว่่าประชาชนมคีวามเปน็อยู่ 20 
ดีขึน้หรอืไม ่ตอ้งใช้หน้าทีข่องคณะกรรมาธิการในการทีจ่ะรวบรวมขอ้มูลเหล่านีเ้พื่อมารายงาน 
ให้วุฒิสภาทราบจะได้เห็นถงึการแกป้ัญหาอย่างมีประสทิธิภาพและสมัฤทธิผล ขอบคุณครับ 
ท่านประธาน 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญพลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช ครับ 
 25 
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๑๔๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๓๖/๓ 
 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบพระคุณที่ท่านประธานให้โอกาส
อภิปรายรายงานการศึกษา เรื่อง การฟืน้ฟูเศรษฐกิจฐานรากด้านการผลิตและการค้า  5 
ผลิตภัณฑ์ท้องถิน่และชุมชน ภายหลังการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ของคณะกรรมาธิการการพาณิชย์และการอตุสาหกรรม กระผมได้ฟังการแถลงของคณะกรรมาธิการ
และได้อ่านรายงาน ขอชื่นชมและขอบคุณแทนพี่น้องประชาชนที่คณะกรรมาธิการได้ศึกษาเรื่องนี้ 
ซึ่งถอืว่าเป็นเรื่องที่มีความส าคัญต่อภาวะปัจจจบุันอย่างยิ่ง ทั้งด้านพาณชิย์ และดา้นอุตสาหกรรม
ต่าง ๆ มีหลายเรื่องที่คณะกรรมาธิการได้เสนอไว้น่าจะเป็นประโยชน์ในการที่จะน าไปแกไ้ขปัญหา 10 
ความยากจน ปญัหาความแร้นแค้น ปญัหาการตกงานของพี่น้องประชาชน ณ เวลานี้ที่ว่าแย่แลว้ 
แต่ยังไมแ่ย่ถึงที่สุด จะยิ่งแยเ่พิ่มมากขึ้นไปเรือ่ย ๆ ในชว่งปลายปแีละต้นปีหน้า ตัวเลขของบริษัท
ต่าง ๆ ที่เปดิออกมาตอนนี้เริ่มจะสง่ให้เราเหน็ได้ชดัว่า ในควอร์เตอร ์(quarter) ที่ ๒ บริษัท 
เริ่มขาดทนุเพ่ิมมากขึน้จากควอรเ์ตอร์ที่ ๑ ทัง้ในดา้นอตุสาหกรรม ด้านพาณิชย์ และด้านการ
ท่องเที่ยวต่าง ๆ หรือแม้แตท่างด้านพลังงานเอง แมแ้ตภ่าวะตลาดหุ้นที่ขึ้นไปสกัพักหนึง่ตอนนี้ 15 
เริ่มถอยร่นลงมาติดต่อกันหลาย ๆ วัน ซึง่นัน่ คอื ความเป็นจรงิ คาดว่าปลายปนีี้เอน็พีแอล  
หรือหนี้เสียของธนาคารจะเพ่ิมสูงขึ้นกว่าทีผ่่านมาหลายสิบเปอร์เซน็ต ์ธนาคารตอนนี้เริ่มตั้งส ารอง 
เพราะฉะนัน้การแก้ไขความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนจากการแพร่ระบาดโรคตดิเชื้อไวรัสโคโร
นา ๒๐๑๙ ตอ้งมีมาตรการที่เร่งด่วน ผมอยากจะเสนอคณะกรรมาธิการใหแ้ยกมาตรการเร่งดว่น
ออกมาสกั ๑ ส่วน ทีร่ัฐบาลควรจะต้องเรง่ด าเนนิการ เราเห็นพระราชก าหนด ๓ ฉบบั ที่ออกมา 20 
ของรฐับาล ดว้ยเหตุผลต่าง ๆ ก่อนที่จะออกพระราชก าหนด และเมื่อออกมาแล้วผมเองยังคิดว่า
พระราชก าหนดทัง้ ๓ ฉบับ คือ   

๑. พระราชก าหนดใหอ้ านาจกระทรวงการคลังกูเ้งินเพื่อแกไ้ขปญัหา เยียวยา  
และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รบัผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ 25 
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๑๔๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๓๖/๔ 
  

๒. พระราชก าหนดการใหค้วามชว่ยเหลอืทางการเงินแก่ผู้ประกอบวิสาหกิจที่ได้รบั 
ผลกระทบจากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓  

๓. พระราชก าหนดการรักษาเสถียรภาพของระบบการเงินและความมั่นคง 5 
ทางเศรษฐกิจของประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๓  

ที่รัฐบาลน าเงินมาชว่ยภาคสว่นต่าง ๆ และเยียวยาพ่ีน้องประชาชน ยังใช ้
ไม่ได้หมด ในส่วนที่ใช้ไปแลว้ยังไม่ถือว่ามปีระสทิธิภาพต่อสภาพเศรษฐกิจเทา่ที่ควร เปน็แค่การ 
ต่อลมหายใจของคนบางคนหรือว่าธรุกิจบางสว่น สว่นพระราชก าหนดการรักษาเสถยีรภาพ 
ของระบบการเงนิและความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๓ วงเงิน ๔ แสนล้านบาท  10 
ยังไม่ได้อนุมตัิหมด ที่จะน าไปช่วยพ่ีน้องประชาชนหรือวา่ธุรกิจหรอืการฟ้ืนฟูเศรษฐกิจ 
ฐานราก ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๗/๑ 
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๑๔๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อุราวรรณ  ๓๗/๑ 
 
พระราชก าหนดของธนาคารแหง่ประเทศไทยทั้ง ๒ ฉบบั ท าท่าดีมากตอนออกมา ท่านผู้วา่การ
ธนาคารแหง่ประเทศไทยมาแถลงถึงเหตุและผล มคีนคา้นมาก แต่เมื่อออกมาแล้วไมไ่ด้มีผลลัพธ์ 
ดังที่เขียนหรือเสนอไว้ ฉบบัแรกทีต่ั้งใจจะมาชว่ยเหลอืผูป้ระกอบวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม5 
คือ พระราชก าหนดการให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ผู้ประกอบวิสาหกิจที่ได้รับผลกระทบ
จากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ วงเงินไม่เกิน ๕ แสนล้านบาท 
โดยให้เอสเอ็มอกีู้ผ่านธนาคารและสถาบันทางการเงิน ขณะนี้ผมเชื่อว่าคงจะไม่ถึงแสนล้านบาท 
ที่ได้ปล่อยกู้ไป ด้วยเหตุผล ๒ – ๓ ประการ  
  ประการที่ ๑ เงื่อนไขของเอสเอ็มอีที่จะเข้าไปกู้ค่อนข้างจะยาก ต้องไม่เป็น 10 
เอ็นพีแอล ถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ อะไรต่าง ๆ เหล่านี้ 
  ประการที่ ๒ ระยะเวลาให้แค่ ๒ ปี ธนาคารต้องเอาเงินไปคืนธนาคาร 
แห่งประเทศไทย คือ ให้กู้แค่ ๒ ปี การให้กู้เพียง ๒ ปี ณ วันนี้เรายังมองไม่เห็นแสงสว่างเลย  
เราจะเห็นแสงสว่างที่ปลายอุโมงค์ต่อเมื่อเรามีวัคซีน ถ้าประเทศสหรัฐอเมริกาหรือประเทศจีน
ผลิตได้ เขาใช้ในประเทศเขาก่อน ผมยังไม่เชื่อว่าสิ้นปี ๒๕๖๔ คนไทยทั้งประเทศจะได้รับ 15 
วัคซีนครบกันหมดทุกคน เพราะฉะนั้น เรายังอยู่บนความหวาดระแวงว่าการแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จะกลับมา อย่างที่ท่านนายแพทย์ทั้งหลายพยายามพูดว่า 
รอบ ๒ มาแน่ เมื่อเป็นอย่างนี้โอกาสที่ชาวต่างชาติจะมาเที่ยวบ้านเราเป็นจ านวนมาก  
๓๐ – ๔๐ ล้านคน แบบในอดีตคงจะไม่เกิดขึ้นในปีหน้า ตอนนี้ทุกคนมองว่าเศรษฐกิจของโลก
จะเริ่มฟ้ืนได้ปี ๒๕๖๕ ไอเอ็มเอฟ ประมาณการว่าเศรษฐกิจโลกจะติดลบประมาณ ๔ 20 
เปอร์เซ็นต์ ของประเทศไทยติดลบประมาณ ๘ เปอร์เซ็นต์กว่า ๆ เป็นตัวเลขที่ไม่เคยเกิดขึ้นกับ
ประเทศไทยหรือกับโลก เพราะฉะนั้น ถ้าเราออกพระราชก าหนดมาบอกให้กู้ไป ๒ ปี ยังไม่ทัน
จะฟ้ืนเลย ไม่รู้จะเอาเงินที่ไหนมาคืนแบงก์ แบงก์ไม่กล้าจะปล่อยกู้ นั่นเป็นเหตุผลส าคัญ  
เอสเอ็มอีในรายงานนี้เขียนว่ามี ๑ ล้านกว่าแห่ง แต่ตัวเลขที่ผมได้ดูหลาย ๆ หลักฐานมีประมาณ 
๔ ล้านแห่ง เพราะฉะนั้น การจ้างคน 25 
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๑๔๓ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อุราวรรณ  ๓๗/๒ 
 
ไม่ใช่ ๔ ล้านกว่าคน อย่างที่เขียนในรายงาน น่าจะมากกว่า ๑๐ ล้านคนขึ้นไป เอสเอ็มอี 
ที่เข้าถึงเงินกู้และได้เงินมาต่อลมหายใจแล้ว ตอนนี้อาจจะมีสักประมาณไม่เกิน  
๖๐,๐๐๐ – ๗๐,๐๐๐ แห่ง จาก ๔ ล้านแห่ง ช่วงนี้เป็นช่วงรอยต่อของการเปลี่ยนทีมเศรษฐกิจ 5 
ผมติดตามการให้สัมภาษณ์ของทั้ง ๒ ท่าน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังท่านเก่าตระหนักดี
ถึงปัญหาที่ผมพูดไปนี้ว่าเอสเอ็มอีเข้าไม่ถึงมาตรการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ าหรือซอฟต์โลน คือเงินกู้
ดอกเบี้ยต่ าร้อยละ ๒ เพราะฉะนั้น ท่านได้สั่งให้เลขาธิการคณะกรรมการก ากับหลักทรัพย์ 
และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.) ไปจัดท ากองทุนขึ้นมาอีกกองทุนหนึ่ง แต่แล้วท่านไปเสียก่อน 
กองทุนนี้ยังไม่เกิดขึ้นที่จะน ามาช่วยเอสเอ็มอีที่เข้าไม่ถึงพระราชก าหนดของธนาคาร 10 
แห่งประเทศไทยจะได้มีสายป่านที่ยาวขึ้น ท่านผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทยให้สัมภาษณ์
เช่นเดียวกัน ท่านก าลังจะไปเหมือนกัน ท่านเข้าใจว่าที่ให้กู้ได้น้อย เพราะเงื่อนไข ๒ ปี  
แบงก์ไปปล่อยกู้ ๒ ปี เขาไม่มีปัญญาคืนเงิน ไม่ถึงร้อยละ ๕๐ ที่อีก ๒ ปีจากวันนี้จะมีปัญญา 
เอาเงินมาคืนแบงก์ได้ แค่แก้ปัญหาขาดทุนที่ล้มหายตายจากกันไปแทบจะแย่อยู่แล้ว จะไปหา
ก าไรที่ไหนมาส่งคืนแบงก์ ท่านผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทยจึงบอกว่า ก าลังจะหาหน่วยงาน15 
อื่นมารองรับหนี้สินต่อจากแบงก์ ซึ่งยังไม่ได้เป็นมรรคผลเท่าที่ควร แล้วจะเห็นว่า  
พระราชก าหนดฉบับนี้ไม่ได้ช่วยพ่ีน้องประชาชน เมื่อปลายเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๓  
พลเอก ประยุทธ์  จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ให้สัมภาษณ์ว่า ท่านจะให้ส่วนราชการ 
จัดซื้อจัดหาสินค้าจากเอสเอ็มอีให้มากที่สุด ท่านบอกจะไปติดตามเอง ผมไม่ทราบว่า  
ท่านติดตามไปถึงไหนแล้ว เพราะตอนนี้มีเรื่องที่ต้องให้ท่านติดตามมากเหลือเกิน ผมเคยเสนอ 20 
ในที่ประชุมแห่งนี้ว่า เงิน ๕ แสนล้านบาท ที่เราปล่อยเยียวยาพ่ีน้องประชาชนไปนี้ เราควรจะ
ส่งเสริมให้เขาไปจับจ่ายใช้สอยกับเอสเอ็มอีให้มากที่สุด เพราะถ้าเขาเข้าไปในร้านสะดวกซื้อ
ทั้งหลาย ผู้ที่ได้ประโยชน์จะเป็นเศรษฐีระดับบนที่เป็นนายทุนเจ้าของกิจการขนาดใหญ่ลงไม่ถึง  
เอสเอ็มอี โครงการเราเที่ยวด้วยกัน ผมไปราชบุรี  เพชรบุรี หัวหิน เมื่อวีคเอนด์ (weekend)  
ที่ผ่านมา ทุกคนบอกว่าดีมากเลย เมื่อสัปดาห์ที่แล้ววันหยุด ๔ วัน มีคนไปเที่ยวพอสมควร  25 
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๑๔๔ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อุราวรรณ  ๓๗/๓ 
 
มีคนมาจับจ่ายใช้สอย มีคนมาพักที่โรงแรม แต่พอสัปดาห์ที่ผ่านมานี้จะเงียบเหงา เหลือผู้เข้าพัก
โรงแรมเพียงแค่ร้อยละ ๒๐ ร้อยละ ๓๐ ตลาดร้านรวงมีคนเดินน้อยมาก คนส่วนใหญ่อาจจะ 
ไปเที่ยว ๑ ครั้ง แล้วเลือกช่วงที่เป็นวันหยุดยาว เพราะฉะนั้น ความซบเซาของร้านค้า  5 
ธุรกิจร้านอาหาร ผู้ที่อยู่ในธุรกิจที่เกี่ยวกับการท่องเที่ยวคงไม่ได้รับอานิสงส์จากโครงการ 
เราเที่ยวด้วยกันมากมายเท่าไร อันนั้นมีเงินตั้งไว้ประมาณ ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท เสนอรัฐบาลว่า
จะหมุนได้ถึง ๑๔๐,๐๐๐ ล้านบาท แต่ผมไปฟังภาคเอกชนบอกหมุนได้อย่างเก่งไม่เกิน 
๔๐,๐๐๐ ล้านบาท เพราะฉะนั้น โครงการที่รัฐบาลอุนมัติหลายโครงการ ตัวเลข 
ของหน่วยราชการที่เสนอไปจะสวยหรูมาก ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ของกระทรวงการท่องเที่ยว 10 
และกีฬา เขาบอกจะหมุนได้ ๑๔๐,๐๐๐ ล้านบาท แต่ภาคเอกชนเขาไม่ได้ประเมินอย่างนั้น 
แล้วผมเองไปดูมาคิดว่าคงจะไม่ได้มากมายอะไรขนาดนั้น เพราะฉะนั้น ภาวะความเดือดร้อน  
ที่เกิดขึ้นกับเอสเอ็มอีและพ่ีน้องประชาชนในชนบท ต่างจังหวัดจะเกิดขึ้นแน่นอน แล้วจะเกิด 
เพ่ิมมากขึ้น มาตรการที่ท่านเสนอไว้เป็นมาตรการที่ดี หลายมาตรการเป็นมาตรการระยะยาว 
เช่น บิ๊กดาตา การพัฒนาคนต่าง ๆ หรือการที่เราเรียกว่า รีสกิล ( reskill) อัปสกิล (upskill) 15 
อะไรทั้งหลาย รีสกิล อัปสกิล รัฐบาลพูดมาก แต่ยังท าน้อย กระทรวงการอุดมศึกษา 
วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ท่านบอกว่ารีสกิล อัปสกิล คนหลาย ๆ หมื่นคน ตอนนี้ 
คนจะท าท่านไม่อยู่เสียแล้ว ไม่รู้จะมีใครมาสานต่อหรือไม่ เพราะฉะนั้น ช่วงรอยต่อนี้เป็นช่วงที่
น่าเป็นห่วงว่า กว่ารัฐมนตรีใหม่จะเข้ามา กว่าจะจับทิศทางว่าจะเอาของเก่าหรือเริ่มต้นของใหม่ 
สิ่งที่จะเกิดขึ้นกับพ่ีน้องประชาชนและเอสเอ็มอีน่ากลัวมากใน ๕ – ๖ เดือนข้างหน้า เราต้องมี20 
มาตรการเร่งด่วน รัฐบาลจะต้องลงมาให้ความส าคัญกับการดูแลเอสเอ็มอีมากกว่านี้ ธุรกิจ  
ส่วนใหญ่ถ้าเขาสามารถมีเงินมาต่อลมหายใจสัก ๑ ปี ไม่ใช่ ๓ – ๔ เดือน ผมคิดว่าเขาคงจะ
กลับมาได้ เพราะถ้าเราประเมินว่าปลายปีหน้าหรือต้นปี ๒๕๖๕ ทุกอย่างกลับไปสู่ภาวะ 
โอลด์นอร์มัล (Old normal) ไม่ใช่นิวนอร์มัล จะท าให้เขาค้าขายมีก าไรได้ ทุกวันนี้โรงแรม 
ยังไม่ค่อยเปิด ท่านไปดูได้เลย โรงแรมที่เปิดแล้วมีจ านวนหนึ่งเท่านั้น เพราะเขารู้ว่าเปิดมาแล้ว 25 
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๑๔๕ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อุราวรรณ  ๓๗/๔ 
 
ไม่คุ้ม แม้แต่ในกรุงเทพมหานครโรงแรมเริ่มเปิดเฉพาะส่วนที่เป็นร้านอาหาร ไม่ได้เปิดส่วนที่พัก 
ต่าง ๆ โดยเหตุผลที่ว่าไม่มีคนที่จะไปใช้ ร้านอาหารตามห้างสรรพสินค้ามีคนไปรับประทาน 
ไม่มาก ---------------------------------------------------------------------------------------  5 
 
          - ๓๘/๑ 
 

 

 

 



๑๔๖ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์  ๓๘/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ กราบเรียนฝากท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการการพาณชิย์และ 
การอตุสาหกรรมวา่ จะพิจารณามาตรการเร่งด่วนที่ให้รฐับาลด าเนินการในชว่ง ๖ เดือนข้างหนา้  
จะช่วยในการต่อลมหายใจให้กับเอสเอ็มอี ๓ – ๔ ล้านแห่งอย่างไร ที่จะท าให้เขาสามารถผา่นชว่ง  5 
๑ ปขี้างหน้านี้ไปได้ กราบขออภัยท่านประธานใช้เวลาเกินไปหลายนาที ขอกราบขอบพระคุณและ
ขอชื่นชมกับผลงานที่ทันการณ์และที่ตรงประเด็นของคณะกรรมาธิการการพาณิชยแ์ละ 
การอตุสาหกรรมครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านอนศุักดิ์  คงมาลัย ครับ 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผมได้เห็น10 
รายงานการศึกษา เรื่อง การฟื้นฟูเศรษฐกิจฐานรากดา้นการผลติและการคา้ผลิตภณัฑ์ท้องถิ่นและ
ชุมชนภายหลังการแพรร่ะบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ของคณะกรรมาธิการ 
การพาณิชยแ์ละการอตุสาหกรรม วฒุิสภา ทีเ่ขียนเอาไวใ้นรายงานหน้า ฉ หนา้ ช และหนา้ ซ  
ที่สรุปมา ชื่นชมมาก ต้องขอกราบขอบพระคุณทกุท่านที่ได้กรุณาเรียบเรียงข้อเสนอออกมา 
อย่างสวยงาม แลว้เลยพลอยฝันไปว่าอยากจะเห็นข้อเสนอเหลา่นีน้อกเหนอืจากส่งไปยังรัฐบาล  15 
แล้วในระหว่างช่วงของการเปลี่ยนแปลงตรงนี้คงจะต้องขอความกรุณาผ่านท่านประธานไปยัง 
ท่านหวัหน้ารฐับาล ท่านนายกรัฐมนตรีที่จะให้ได้เห็นวา่หน้า ฉ หน้า ช และหน้า ซ จะท าให้เราพูด
ไดว้่าฉนัชอบและซาบซึง้ หน้า ฉ หน้า ช และหนา้ ซ ๓ หนา้นี้มถี้อยค าที่สร้างสรรค ์มีค าพดูที่
น่าสนใจและมแีนวทางที่บ่งชี้ให้เหน็ถึงความส าคญัของบทบาทเศรษฐกิจฐานราก โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ด้านการผลติและการค้าผลติภัณฑ์ท้องถิน่และชุมชน ซึง่ทุกวนันี้ผลติภัณฑ์ท้องถิ่นและชุมชนเมื่อฝน20 
ลงมาเติบโต ให้ผล ใหด้อก ให้ใบ ใหต้้น ที่สามารถจะน าไปเปน็ทุนในการหล่อเลี้ยงชมุชนได้เป็น
อย่างด ีอยากเห็นข้อเสนอนีผ้่านไปยังคณะกรรมการรว่มภาครัฐและเอกชนเพ่ือแก้ไขปัญหาทาง
เศรษฐกิจ (กรอ.) จงัหวัดทุกจังหวดัให้ทา่นผูว้่าราชการจงัหวดั กรอ. จังหวดัโดยสมาชิก กรอ. 
กรรมการ กรอ. โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ทางภาคเอกชนไดม้ีส่วนร่วมในการระดมสมอง ในการที่จะระดม
สรรพก าลังและเร่งน าไปสู่กลไกในการปฏิบตัิ กลไกในการปฏิบตัิที่เราจะคดิว่าท าอย่างไรจะให้ 25 
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๑๔๗ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์  ๓๘/๒ 
 
เอนจิน (engine) ตัวนี้ท างานได้อย่างเต็มก าลังแล้วเหน็ปัญหาดว้ยกัน เห็นอุณหภูมทิี่ก าลังสูงขึ้น 
เห็นความเดือดร้อนและเหน็ความเจ็บปวดที่เกดิขึน้ในส่วนของพ่ีน้องประชาชนทีอ่ยู่ฐานรากจริง ๆ 
ดังนัน้ ประเดน็ที่ส าคัญนอกเหนือจากท่านผู้วา่ราชการจงัหวดัแต่ละจังหวดัแลว้ ผมยังเชื่อวา่เราจะ5 
สามารถท าใหห้ัวหน้าสว่นราชการ หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องในระดับจงัหวัดทกุท่านเข้ามามีส่วนรว่ม 
ในการรับผดิชอบในการท างานเพื่อเปน็การลดเงื่อนปมทีเ่ป็นปญัหาอุปสรรคแก่ผูป้ระกอบการใน 
ทุกเงื่อนไขแกป่ระชาชนในทกุเงื่อนไขที่สุจรติ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เรื่องเงื่อนเวลาราชการ เรื่องการ 
จดทะเบียน การให้ค าปรึกษา การแกไ้ข และโดยเฉพาะอย่างยิ่ง การลดใช้ดุลพินิจลงจากเดิมที่เคย
เป็นมาและเปน็ปญัหาทีท่ าให้ภาคเอกชน ภาคชุมชน ประชาชนกด็ี คร้านนักทีจ่ะไปต่อล้อต่อเถียง10 
แล้วหันกลบัไปก้มหนา้ก้มตาแก้ปญัหาดว้ยตวัเอง ผมเชือ่มั่นว่าเกนิ ๘๐ เปอร์เซน็ต ์จะให้ความสนใจ
และมศีรัทธามากพอที่จะมาร่วมกันในการฟ้ืนฟูเศรษฐกจิฐานราก โดยเฉพาะอย่างยิง่ ดา้นการผลติ 
ดังนัน้ ในทุกขอ้ที่ท่านไดเ้สนอมา ไม่วา่จะเป็นการปรับแนวทางฟื้นฟูสู่การปฏิบตัิ อนันี้ คือ ส าคญั 
ที่ท่านวางแนว ๕ T นี่ชดัเจน ตอ้งใหญ่พอ ต้องทนัเวลา ต้องตรงเปา้ ต้องตรวจสอบได้ และที่ส าคญั 
คือ ตอ้งแก้ปญัหาเฉพาะหนา้ให้ไดเ้รื่องทันท ีตรงนี้คือสิ่งที่น่าจะเป็นภาพรวมของทกุข้อในตอ่ไป  15 
  เรื่องที ่๒ การพัฒนาศักยภาพและการผลิต ผมเชือ่มั่นว่าไม่ใช่เพียงแค่ ๕ ป ี๑๐ ป ี
ที่ผ่านมา การพัฒนาศักยภาพคนและการผลติลงสูร่ะดับชุมชนท้องถิน่ได้ท ากนัมาโดยตลอด กองทุน 
ชุมชนกด็ี กองทนุตา่ง ๆ ที่ลงไปผ่านหน่วยราชการต่าง ๆ กด็ี ลว้นแล้วแต่มีส่วนไปวางโครงรา่งเอาไว้ 
แต่ทกุรอบปีโครงร่างเหล่านัน้จะฟ้ืนขึ้นมาเหมือนไดน้้ า ได้ฝน ได้อะไรมา หลงัจากงบประมาณ
หายไป คนเหลา่นัน้ค่อย ๆ ทรุดลงไป หายไป มีเติบโตขึน้มาเพียงชว่ง ๓ – ๔ เดอืน มีงบประมาณ20 
ท าแล้วเลิกท า หลงัจากที่สว่นราชการบอกว่าหมดงบแลว้ ดังนัน้ การพฒันาศักยภาพคนและ 
การผลติ ผมเชื่อมัน่ว่าวนันี้คนและกระบวนการของการผลิตของพี่น้องประชาชนในฐานรากมอียู่ 
น่าจะเข้มแขง็ แข็งแรงเพียงพอบนโครงการเดิม ๆ ที่ถูกท ากันมาตัง้แต่ผักอนิทรีย ์ตัง้แต่ในเรือ่งอีเอม็ 
(Effective Microorganisms : EM) ไม่ว่าจะเปน็การท าเรื่องทรัพยากรการผลติอืน่ ๆ ทั้งหมด 
ดังนัน้ ขอเพียงแคว่่าส่วนราชการที่เกี่ยวข้องสร้างความเข้าใจและให้ความมัน่ใจว่าเงนิเหล่านั้น คือ 25 
เงินของประชาชน ไม่ใชเ่งินของสว่นราชการที่จะไปใชต้ามโครงการในรูปแบบเดิม ๆ อีกต่อไป  
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๑๔๘ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์  ๓๘/๓ 
 
  เรื่องที ่๓ สง่เสรมิความเข้มแข็งเศรษฐกิจท้องถิน่ชุมชน อันนี้เห็นไดช้ัด จะเข้มแข็ง 
ต้องเข้าถงึแหล่งทนุ ทกุท่านทราบดีการเขา้ถึงแหลง่ทุน ณ ปัจจุบนัมีเงื่อนง ามากมาย มีเงื่อนไข
มากมาย ดงันัน้ จะไปหนนุงบประมาณลงไปชว่ยเสริมอย่างไร บางทีบางจุดยังเปน็ปญัหาที่จะท าให้5 
เกิดการเคลื่อนไหวและท าให้เอนจนิเหล่านี ้เครื่องยนต์เหล่านี้สามารถจะท างานได้  
  เรื่องที ่๔ คือ การจงูใจภาคเอกชนใหม้ีส่วนรว่ม ตรงนี้ทีเ่รามีสว่นส าคัญในการ
ช่วยกันสร้างองคก์รภาคเอกชนมาอย่างนอ้ย ๓๖ ป ีนัน่คือ หอการค้าจังหวดัหรือว่า ๒๐ กวา่ป ี
ในส่วนของสภาอตุสาหกรรมจังหวัดและน้องใหม่ล่าสดุจะเปน็สภาอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว  
ซึ่งลว้นแล้วแตม่ีส่วนรว่มในการที่จะเข้ามามบีทบาทและให้ข้อคิดเห็นในระดับจงัหวดัได้เปน็อย่างดี 10 
แตก่ลไกของภาครัฐใชป้ระโยชน์จากกลไกเหล่านี้ไมม่ากนักและใช้ไปในรูปแบบที่เปน็จารตีประเพณี 
รับบริจาคหรืออะไรท านองนั้นมากกว่าที่จะมารว่มสร้างกระบวนการไปด้วยกัน ดังนัน้ หลงัจากนี้ไป
ผมยังคาดหวังที่จะเหน็วา่แม้กระทั่งงบประมาณ ๔ แสนล้านบาท บางสว่นที่จะมุง่หวังให้ลงไปสู่ภาค
การผลติในเศรษฐกิจฐานรากจริง ๆ น่าจะผา่นกลไกเหลา่นี้ น่าจะเป็นประโยชน์มากกว่า  
ในส่วนของการยกระดับพืชเกษตรสู่ผลติภัณฑ์สุขภาพ อนันีต้้องกราบเรียนว่าตรงเปา้ แลว้มี 15 
หลายเรื่อง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เรื่องของสมนุไพร สมุนไพรอาหารเราสามารถรณรงค์ เราสามารถ
หยิบยกขึน้มาเปน็แนวทาง โดยไม่จ าเปน็จะต้องไปรองานวิจัยในมหาวิทยาลัยหรือศนูย์วิจัยใด ๆ 
เพราะผลติภัณฑ์สมุนไพรที่เป็นอาหารของเราในอาหารไทยประเภทต่าง ๆ ทุกท่านทราบดีอยู่แลว้ 
แตป่ระการส าคัญคือ พืชเกษตรเหล่านี้จะถกูหยิบจบัมาน าเสนออยู่ในตลาดทอ้งถิน่ซึ่งเป็นขอ้ ๖  
ที่ท่านได้กรุณาเสนอไว้ นั่นคอื การกระตุน้การค้าขายในชุมชน ดงัที่ท่านสมาชิกวฒุิสภา ท่านเสรี  20 
สุวรรณภานนท ์ได้พูดไป นัน่คือตลาดชุมชน ถา้วนันี้เราบอกวา่องคก์รปกครองสว่นท้องถิน่หรอื 
อบต. หรอืเทศบาล ไปส ารวจและดูว่าในต าบลของเขามตีลาดท้องถิ่นอยู่กีแ่หง่ ไมว่่าจะเปน็ 
ตลาดเดมิในตลาดใหญห่รือตลาดใหม่ในตลาดท้องถิ่น ตลาดเปดิท้ายขายของ ตลาดถนนคนเดนิ
อะไรก็แลว้แต่ ทุกจุดมีอะไรท่ีจะเข้าไปสนับสนุนที่จะท าให้คุณลุง คุณป้า คุณย่า คุณยาย ที่จะเกบ็
ผักเก็บหญ้าน ามาใช้ให้เกดิประโยชน์และสามารถจะขายของได้โดยไม่ต้องใช้เงนิในการที่จะซื้อพ้ืนที่ 25 
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๑๔๙ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์  ๓๘/๔ 
 
ในการไปขายของ เพียงเทา่นั้น วันละ ๕๐ บาท ๑๐๐ บาท ผมว่าน่าจะช่วยสรา้งรายได ้
จากท้องถิ่นได้เป็นอยา่งด ีดงันั้น ตวัอย่างแบบนีง้่าย ๆ น่าจะสามารถท าได้ทนัทีวนันี้ พรุ่งนี้  
เพราะตลาดเหล่านี้มีอยูแ่ล้ว ขอความกรุณาอย่าให้ส่วนราชการไปตั้งตลาดใหม่ในทีร่าชการหรือ 5 
ในพ้ืนที่ที่ไมเ่คยมีการคา้ขายมาก่อน พ้ืนที่ทีเ่ขามีการค้าขายในมุมใดมุมหนึง่ของต าบล มุมใดมุมหนึง่
ของหมู่บ้านเปน็เสน้ทางการจราจรที่เขาเดินทางผ่าน คา้ขายได้อยู่แลว้ เพียงแค่เปิดพ้ืนที่ให้กับผู้คน
ที่มีผลผลิตอยูร่อบบา้นของตัวเองเกบ็เอามาและคา้ขายได้ ------------------------------------------------- 
 
          - ๓๙/๑ 10 
 
 
 

 

 

 



๑๕๐ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุกัญญา  ๓๙/๑ 
 
ตรงนี้จะสร้างรายได้ขึน้มา แล้วจะเป็นตัวไปหนนุเสริมระดับผลติภัณฑ์ที่เหนอืขึน้มา ไม่วา่จะเป็น
อาหารท้องถิ่น หรอืว่าการคา้ขายอื่น ๆ ที่จะต่อเนื่อง แม้กระทั่งขา้วของที่ใช้ในบ้านเหลือใช้ 
พลาสติกหรือโน่น นี ่นัน่ เขาสามารถเอาของเก่าไปนั่งขาย เพื่อเอาเงินกลับมาหมนุเวียนได้  5 
  สุดท้ายคือ การพัฒนาฐานขอ้มูล นัน่คือ ท าอย่างไรที่จะกรุณาลดความชุลมุนของ
หนว่ยงานที่ต่างคนต่างไปหาข้อมูล แลว้คดิว่าข้อมูลนี้เปน็ของตวัเอง แต่ไม่สามารถจะน ามาท าสู่
หลักการ นั่นคอื เรื่องของบิก๊ดาตาได้อย่างเท่าทีค่วร นีค่ือสิ่งที่พอเราจะพูดว่า บิ๊กดาตาต้องไปท า
โปรเจกต ์ใหญ ่ๆ เขียนงบประมาณกี่ร้อยกี่พันล้านบาท เพื่อมาสร้างบิ๊กดาตา แต่แท้ 
ที่จริงบิ๊กดาตา คือ การน าขอ้มูลที่มีอยู่ในพื้นที่ในระดับท้องถิน่ในชุมชนมาผสมผสานประสานกัน 10 
เพียงเท่านี้ผมเชื่อมัน่วา่ เพนพอยต์ (pain point) หรือวา่ จุดทีเ่ป็นปัญหาหลักของพี่น้องประชาชน
จะไดร้ับการเยียวยาได้เปน็อย่างดี ดังนั้น ตอ้งขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการอีกครัง้หนึง่ที่ได้
กรุณาศกึษาและวางแนวทางตรงนีด้ี ๆ เอาไว้ ผมยงัหวังว่าหลงัจากพรุง่นี้เป็นต้นไปหัวหน้ารัฐบาล 
โดยท่านนายกรัฐมนตร ีหรือท่านรฐัมนตรีทีเ่กี่ยวข้องที่ยงัปฏิบัตหินา้ที่ในสว่นเหล่านีอ้ยู่ ถ้าสามารถ
น าเรือ่งเหล่านีไ้ปขับเคลื่อนผ่านส่วนราชการระดับจงัหวดั สว่นราชการระดบัท้องถิ่น จะชว่ยท าให้15 
เศรษฐกิจฐานรากได้ผล เศรษฐกิจชุมชนจะหนนุเสรมิ เศรษฐกิจภูมิภาคจะต่อเติม และเศรษฐกิจ
ชาติจะฟืน้ตวัและมัน่คง ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านคณะกรรมาธิการจะมคี าชีแ้จง ค าถาม และข้อสงัเกต
ของท่านสมาชิกหรือไม่ เชญิครับ 
  นางอภิรดี  ตนัตราภรณ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบขอบพระคุณ 20 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพและขอขอบคุณท่านสมาชกิวุฒสิภาที่กรุณาให้ความสนใจฟัง 
การรายงานผลการศึกษาของคณะกรรมาธกิาร รวมทั้งได้ให้ข้อเสนอแนะที่ส าคัญและน่าสนใจ 
ทางคณะกรรมาธิการขอน้อมรับ หลายอย่างที่ท่านแนะน ามาเราคดิว่า เป็นสิง่ที่เราน่าจะน าไป 
ต่อเติมแล้วเพ่ิม เพ่ือให้ขอ้เสนอของเรานั้นมีผลในทางปฏิบัติที่ชดัเจน เชน่ ขอ้เสนอของท่านเสรี 
สุวรรณภานนท ์ทีว่่าเราจะตดิตามอย่างไร เพื่อให้ได้ผลในทางปฏิบัติอยา่งต่อเนือ่ง  25 
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๑๕๑ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุกัญญา  ๓๙/๒ 
 
  เรื่องของตลาด ซึ่งหลายท่านได้ยกขึน้มา ขอเรียนว่า เปน็สิ่งทีด่ าเนินการอยูแ่ล้ว 
ในพ้ืนที่ เปน็หน้าทีข่องกระทรวงพาณิชยโ์ดยตรงอยู่แลว้ แต่เราสามารถที่จะเพิ่มความเขม้ขน้ 
หรือกระตุ้นการท างานในพื้นที่หรอืว่าให้กวา้งไกลย่ิงขึน้ สินค้าอัตลกัษณ์หรอืสินคา้จีไอที่พูดถงึ 5 
โดยเฉพาะจีไอเปน็สินค้าที่สามารถเพ่ิมมูลค่าให้กบัสินคา้เกษตรหรือวา่ผลิตภัณฑ์พ้ืนที่ได้เปน็อย่างดี 
สินค้าจไีอบางส่วน ซึ่งกระทรวงพาณิชยไ์ดเ้คยด าเนนิการอยู่สามารถเชือ่มกบัผู้ผลิตสินค้าในระดับ
โลกได้หลายรายการ แล้วท าราคาให้กับผูป้ระกอบการในประเทศไทยได้เปน็อย่างดี 
  เรื่องทีก่ลายเปน็อุปสรรคทางราชการในการพัฒนาหรือวา่ การฟื้นฟูเศรษฐกิจ  
เรายอมรับว่า ยังมีอยู่หลากหลาย ซึ่งคณะกรรมาธิการได้นั่งคุยกับทา่นสวุรรณี  สริิเวชชะพันธ์  10 
ท่านประธานคณะอนุกรรมาธิการว่า บางอย่างเราน่าจะสามารถน าไปเสนอในแผนการปฏิรปู
ประเทศที่ก าลงัด าเนนิการอยู่และคณะกรรมาธิการก าลงัพิจารณาเรื่องนี้อยู่ดว้ย ขอขอบพระคุณ 
ทุกท่านเป็นอยา่งสูง ที่กรณุาให้ข้อชีแ้นะที่ส าคญั ซึ่งเราจะรับน าไปปฏิบตัิและด าเนนิการต่อ  
กราบขอบคุณท่านประธานค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านประธานคณะกรรมาธิการครบั มีทา่นใดยงัตดิใจ15 
ที่จะซักถามหรือตั้งข้อสังเกตกับคณะกรรมาธกิารอกีหรอืไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)    
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มแีล้ว ปดิการอภิปรายนะครบั เป็นอนัวา่ ที่ประชมุนี้ 
รับทราบรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะ
เกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการและได้บนัทึกขอ้เสนอแนะไว้ในรายงานนี้ และจะไดน้ าไป20 
ปรับปรุงตามทีท่่านสมาชิกวฒุิสภาเสนอ หากที่ประชมุเห็นด้วยกบัข้อเสนอแนะของ
คณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนนิการส่งรายงานนี้ไปยังคณะรัฐมนตรี พิจารณาด าเนนิการต่อไป 
ท่านสมาชิกคงไมม่ีท่านใดขดัข้องนะครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 25 
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๑๕๒ 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุกัญญา  ๓๙/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีสมาชิกมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่ ถอืว่า ที่ประชุมเหน็ดว้ย
กับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร ขอบคุณคณะกรรมาธิการ เปน็อันจบการพิจารณาระเบียบ 
วาระที่ ๔  5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ วนันี้เราได้พิจารณากันมาเปน็เวลา
พอสมควรแลว้ ส าหรับระเบยีบวาระที่เหลือ ผมขอเลือ่นการพิจารณาออกไปก่อน ขอขอบคณุ 
ทุกท่านทีม่าประชมุ ผมขอเป็นปดิประชุม ท่านสมาชกิอย่าลืมเก็บบัตรออกเสียงลงคะแนนของท่าน
กลับไปดว้ย พรุ่งนี้ท่านจะตอ้งน าไปใช้ในการประชมุรว่มกันของรฐัสภา เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 
ขอบคุณครับ 10 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๓๐ นาฬิกา 
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